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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

KEDAAAIO |

Xnpueio Ko Atovoopota otov Evkieiogio X@po

Y10 kePdAo0 autd B0 PEAETNGOLUE TNV £VVOl0. TOL ONUEIOL KOl TOL SVUGUOTOC GTOV
EvkAeideto yopo. Oa 60600V o1 Pacikol opicpol Kat 1010t Te TOV SIOVUGUATOV KaBOE Kol Ot
Bacwég mpdéelg dmwg M wpdcbeon, o Pabumtds TOAUTAUGIOOUOS, TO ECMTEPIKO KOl
eEmtepkd yvopevo. Ot 1010 1eg avtég Bo eetactovy ahyePpikd kot yewuetpikd. To vAo
TOL KeQoAiaiov Oa ypnolwomombel yoo T YEOUETPIKY KATOVONGCN TOV EVVOIDV TNG

TOAVUETAPANTNG AVAALGNC TOV ETOUEVOV KEQOAUIWV.

§1.1. Opiouog twv enuelwy 6Tov n-ywpo

Eivar yvootd 011 évog mpaypotikog aplfuog X pmopel va mopaothoet Eva onueio P névo oe
gvbeia, ypapun epoOcov £yl OpIoTEL TPOTLTEPA, U0 LOVAdO, UINKOVG Kot £vol apyiko onueio O
10 omoio mapiotd tov apdud undév (Xy, 1.1 (a)). Eva (edyog mpaypotikov apBudv (X, Y)
umopet vo Topactnoet £va, onpeio Tov exmédov (Xy,. 1.1 (B)). Me 1tov 1610 1pdmo pumopovpie va,
TOPOGTGOVLE TA GNUEIN TOV YHPOV UE TPLAOEC TPAYUUTIKOV apOudv (X, Y, 2), apkel PEfaia
va glodryovue Evay emmiéov déova (Zy. 1.2).

H evBeia ypouun pe ta onueio g va ovTIoTOrYOLUV GTOVE TPAYUATIKOVS aptBHong
cvpPorlerar pe R (kat BéParo cuumintel e T0 GHVOAO TOV TPayHaTKOV apdudv R ) kot
ovoudletar Evkigidosiog 1-yopos. To ocbvoro OAwv Tov dwrayuévov Cevyodv (X, Y) mov
aVTIGTOLOLV oT0, onueio Tov emmédov ovopdletor EvkAgiogiog 2-ydpog ko cvuPoiileton

e R?. To cbvoro twv Swrayuévov Tpidov (X, Y, Z) mov moupleTodV Ta. onueia Tov

TpLed1deTaTon xdpov ovoudletol Evkheiderog 3-ydpoc kat cvpPoriletar e R3. Tlopodio
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

7OV €ival adVVATO VO GXEOIAGOVE CNUEIN G YDPO TEPIGCOTEPMY SOGTACEMY, UTOPOVLE VU

Bempnoovpe OtL pio doTaypévn N-Gda. TPAYUOTIKOV opOuUdY (X, X, , ..., X,,) TUPIOTO EVa,

onueio otov Evkleidero N-ydpo o onoiog cvpPoriletan ue R™ . Ta onueia 6o cupPoriCovron

yevik@ pe kepoioio ypappora. Ov apiOuol X, X,,.., X, ovopdloviar Kapreowaveg

GcVvTETUYNEVEG TOV onpeiov P= (X, X,, ..., X,) .

EEFIRAN

Yo e )
& &
0 X |
;
() B)

2ynuoc 1.1 (o) Lnueio o€ ypouun kot (B) onueio oe exinedo

z-dfovag

2ynuo 1.2: Xyueio atov tpiodlaotaro yopo
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Y10, emoueva ke@aiaia, B acyoAinbovue Kuping pe Evvoleg katl uebddovg émov N =2
N n=3. Ot évvorieg kot o1 uEBodoL TOL Bo GLVAVTINGOLUE UTOPOVY VA ETEKTAOOVY, GUVIHOMC

UE OmAO TPOTO GE YMPOLE TEPLGCOTEPMY OUCTAGEMV.

Tlapadsyua 1.1.

To mhéov ocuvmbicpévo kot katavontd mopdderypo Evkieideiov 3-ydpov eival o
YHOPOS TPLOV SloThdoemy péca otov omoio (obue. Av emAééovue évo KatdAnAo apykd
onueio Kot &va GVOTNUN OpBOYOVIOV aEOV®VY, UTOPOVUE VO TEPTYPAyOLUE TNV BEom evdg
onueiov (coua, avtikeipuevo, KAT) pe 3 cvvretaypéves. Etval ebkolo vo emeKTEVOLUE QVTOV
TOV YOPO o€ YDOPO 4 SoTAGEDV BepOVTAC 41 GLVTETAYUEVT] TOV ¥povo. Duoikd Tpémel va
eMAEEOLIE QVOOIPETA KAl TO KATAAANAO apykd onueio, v mapddetypa v yEVVNOY TOL
Xp1ot100. ‘Eva onueio . X Oa &xel apvntikn cvvtetoyuévn ypdvou eival éva onueio p.X.
PeTIKY|. Y& KOMOIEG TEPIMTAOGELS O UTOPOVGE VO, Elval TPOGEOPN ETAOYY| apyIKoD cnueiov N
YEVVNOT TOU MAOKOD GUGTHUOTOG 1 aKOUM TG YNnG, &podcov PéPota avtr pmopel va
kafopiotel pe axpifeta.

Ebm mpémetl va tovicovpe 0Tt gival es@aipévn N avtiinym 61t e Kabe epintoon 1 41
didiotoon elval 0 ypoOVoC. Xe GUYKEKPUEVES EQUPLOYEG GE JLUPOPETIKOVS EMIGTNOVIKOVG
Yhpovg, ot dotdoelg evog EukAeideiov ymdpov etvar yevikd To, YOUPUKTNPIOTIKE TOL
apoPfAuatog mov peietovpe. o mopdoderypo, oty owovouio, Oo pmopolooue Vo
AVTETOMIGOVUE Ui KATAGTUGT OOV 01 O1UGTAGELS TOV YMPOL Ba avtimposdrevay Ta, E£0da
o€ TPATEC VAEG GLUYKEKPIEVOVY Prounyavidv yio éva €to¢. To onueia autov Tov YHpov Ba
NTav 10TE TO, £T1), UE GLVIETAYUEVEG TIC TIMEC TOV ££00MV TOL OVTICTOOLV 68 KAbe

Blounyavia.

Oa opicovue tOpa TG Pacikéc mpalelg pe onueia kot Bo ddoovue TIC PUCIKEC
1010 TEC TOLC,
MpécOeon onueiov: Av 4, B 600 onueio otov Evkheideio v-ympo (A BOR"),
A=(a,a,,..,a,) «ka B=(b,b,,...,b,)
101 6ov A+ B opiletan to onueio pe cvvretayuéveg (a, +b,,a, +b,,...,a, +b,).
BuOpotéc morlhanhocroonds mpayuatikod opfuod pe onueio tov R": Av cOR xat

AOR" téte cav CA opiletot To onueio pe cvvtetayuéveg (ca,, ca,,...,ca, ).
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Ot Poowkés WWOTNTES 7TOL  KOvOmOwLVTAL ord TNV 7TPOcHeon Kot Tov  Pabuntd

TOAMITAAGIOGHS KOl UTOPODV VO, AOOELTOVY TTOAD VKOAO Etvat:

(1) (A+B)+C=A+(B+C).

(20 A+B=B+A.

(3) c(A+B)=cA+cB

(4) (c,+c,)A=c,A+c,A xa (cc,)A=c,(C,A).

(5) Av O=(0,0,...,0)to onueio pe Oreg T1g cvvretaypéveg 0, 1ote O+ A= A+O=A yw
Ola, To onueio A.

(6) 1TA = A «on av cvpPoricovpe pe —A=(-DA, 10t1e A+(-A)=0.

Amo v 101010 (6) HIopov e va opicovpe Ko TV TPAEN TG a@aipecng onueioy:

A-B=A+(-B).

Tlapadsyua 1.2.

Oa doue TV emidpaocn mov £xel N TPOSHEST Kl 0 PAOUOTOC TOAMITAUGIAGUOC GE
éva ouvoho onuelnv oto eminedo kol oto yhpo. Xto Xynua 1.3 (o) PAémovue éva ounvog
ONUEI®V TLYOI0 KOTAVEUNIEVOY YOP® amd TNV apyl] TV afovev. Av P éva omolodnrote amd

T oNUElR VT, BEAOVE VO TOPACTGOVE TO OmOTEAEGUO TV TTpdéemy 0.5[P + (ZL 1.5). 10

TAoic1o (B) Tov 1810V GYNUATOS Ol GUVTETAYUEVEC KABE GNUEIOV £YOVV TOAMOTAUGINGTEL e
0.5. TMapatnpovue OTL Ol OMOGTAGEI, TOV onueiov amd v apyn Tov advov E&yovv
oLPPIKVOOEL 6TO UGG NG aPYIKNG AmOGTUGNC. £T0 TAAIG10 (Y) @aivetal | exidpacn mov £xel
ot véo onueia (Uetd Tov TOAMUTAGGIOGHO) M 7PoOcHeon Toug pe to onueio (1, 1.5).
[Mopatnpovue 6TL £yovue UETATOTION TOV ONUEI®V Kol UAAMGTO TO GUIVOG TOVG GaiveTal OTL
dwmnpet Tov oynuationd tov TAaciov (B) dARL TOpa YOP® amd Eva VEO KEVTIPO 0EOVOV
(Sraxekoppéveg evbeleg oto oynua) , To (1, 1.5).

levikd, o Pabuwtdc morhamrlociacuds onueiov pe apBpd BeTikd KPOTEPO TNG
LOVASUGC SUPPIKVAOVEL TV aOSTACT|, VO UE 0p1OUd PEYUAVTEPO TG povadag TN peyebivel. O
TOAMMOTAAGIOGHOC LE OPVNTIKO aplOUd £xEl TO 1010 GMOTEAEGUO, UE TN O10pOopd OTL TO VEO
onueio Ppioketar oty avtiBetn karevBuven omd 1o apyiko. 210 Zynua 1.4 (o) PAEmovue éva

oynuaticpd omd onueio 610 eninedo. Xto miaiclo (B) ta onueia EYovV TOAAUTAAGIOGTEL UE
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

—0.5, onote M omdotacn TOLE amd TV apy] TOV aSdveV ExEl cLPPIKVOBEL aAAG Kal 1
d1evbuven Toug xet yivel avTiBetn pe Vv apykn.

IMopdpoteg Tpdéelg umopovpe vo, SovUE Yo Tov 3-x0po oto Zynua 1.5. Xto mAaicio
(0) oaivetar évo ovvolo onueimv otov TplodidictoTo ydpo evd oto (B) gaiveralr To
amotéheopo, Tov tpdéewv 0.50P + (2, 2.5, 1.8). O molamhactoouog pe 10 0.5 cuppikvaivel Ta
onueio 6To HIGd TG aPYIKNG TOLE AmOCTUCNG Ao TNV apyn TOV afovev evd 1 Tpdcbeon e

10 (2, 2.5, 1.8) peraromilel ta onueia Tpog avTod.

H yeoperpikn mapdotacn g mpodcbeong dvo onueinv oto emimedo elvar éva
ToapoAnroypapupo. Xto Zynuoa 1.6 Prémovue v mpocbeon tov onueiov A=(2,3) kot
B=(-11). To d&Bpowopud touvg A+B=(L4) Ppioketoaw oty TETOPT KOPLPN TOL
TAPOAANAOYPappOL oL oynuotileton and Ta onueia O, A kot B. H yeouetpikn mopdotacn
TOV TOAAUTAAGIAGHOV EVOG onueiov pe apiud gaiveron oto Zynua 1.7. To onueio A=(1,2)
rorhomiactdleton pe toug apBpovg 0.5, 0.5, xar 3. O morhamiactacpudg ue to 0.5 peimvel
™V andeTAcT TOL GNUElOL Omd TNV APyl OTO UIGO NG apPYIKNG evd pe to 3 avédvel v
amOCTAC OT0 TPWAIGIO TG opyikns. O molhomiacwoopdc pe to —0.5 avriorpépel ™

devbuven Tov onueiov.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo
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2ynuo 1.3: BoBuwtog morlamiacioouos koa mpocheon onueicowy oto exinedo
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo
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2ynuo 1.4: BoBuwtdg mollomlooiacuds onusiov ue apvytiko optfuo

(@) ®
2ynuoc 1.5: BoBuwtdg mollariacioouds kou mpoobson onueicoy ato ywpo
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

(1.4

3 2.3)

¢LD) 14

3A=(3,6)

A=(1,2)

0.5A=(0.5,1)

T 4 T T T 1

-1 1 2 3 4

-0.5A=(-0.5,-1)

2ynuo 1.7 BoBuwtog morlamiacioouos onueion pe opifuovg
§1.2. Awavicuata

Opilovue cav davvopa AB v, gvBvYpouUo TUNUO atd TO onueio A uéyxpt to onueio B.
Etvor oniadn éva evbOypappo tuiua pe kaboptopévo unkog Kot Katebovveorn. Evorhaktikd,
UTOpOVUE Vo, opicovpe TOo ddvuopa cov dwatetayuévo (evyog onueiowv. To onueio A4

ovoudletal apytké enueio svd 1o B ovoudletar tehké enueio. H andotoon avauesa oto
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

onueio A kol B ovoudletar pjkog 1 pétpo 1ov d1ovOGHATOC AB Kt cuupoirileral pe ‘H?;‘ :

To 61Gvuopa mapietaveTan pe PEA0G ToL omoiov 1 ayur Ppicketol 61o TEMKO onueio.

Avo davdouata AB xo1 CD ovopalovtal 1eodvvana av £xovv 1o 1010 HETPO Kol
mv 0w korevbuvon. Ta Swvbopota etvar 1oodvvapa ov B—A=D-C. Tn oyéon
1coduvapiog avapuesa ota 6vo dtavbouato T cvpPorilovue pe ABOCD. Me ™ Ponbea
NG 1GOOVVOUIOG, UTOPOVUE VO LETAPEPOVUE OAN TA SIOVOGHOTA TNV apyn TOV aCOVmV apov
KkéOe o1dvuoua AB eivar 1600VVAUO UE £va, AAAO TOL OTOioV TO OpPyIKO onueio etvan 1 apym
tov aéovov O. Tpdyuat, 1oydet AB Dm. Y10 Zynua 1.8, (o) PAémovue tuyoia
dvocpata 6to enimedo kal oto (B) o 16000vVOUd TOVC HE apyIKO onuUEio TNV apyn TOV
advov, O.

Avo SavicuoTa AB ko1 CD ovoudlovial mapaiinia av LVEGPYEL £vog apPOUOC
r£0 tétowog wote B-A=r(D-C). ITio ovykekpiuévo, Ague OtL &ouvv TNV 10w
katevOoven av r >0, evo av r <0, &ovv avtifetn kKatevOvovon.

‘Onmg avapEpape Kol TOPUTAVE, UTOPOVUE VO UETUPEPOVE OTOI0ONTOTE O1AVLGH
oV apyn TOV afovov moipvoviag to 16000voud Tov ekel. Kabe didvooua dpme tov omoiov

TO apyIKo onueio gival to O, xkabopiletal TANPWS amd 10 TEMKO oNUEio TOV. ATTO €00 Kal 6TO
e€ng Aowmodv, Otav TEPYPAPOVUE 1O10TNTES OUVLUGUAT®VY, B OVaPEPOUACTE GE N-0OEC OV
TOPIGTOVY TO TEMKO omueio Tmv dlovuoudtmy. AnAadt|, avtl va [AGUE Y10 TO S1vucua, AB ,
Bo avagpépovpe cav o1vuoua to onueio B — A otov Evkeideio n-ympo. F'evikd, to dibvooua
OTD, aVOPEPETOL Kol Gav orgvuepa B<eng Tov onueiov P.

Av Bswpnoovpe 600 davocpata A= (a,a,,....a,) kot B=(b,b,,...,b,), opilovue
TO E6OTEPLKO YvOpEVE TOVC

AB=ab +..+a,b,

To ecwtepkd YIvOUEVO 610 S10VUCUATOV EIVaL TPAYUOTIKOS aptOUOC He TIC £ENG 1010TNTEC:

(o) AB=B[A

(B) AB+C)=AB+A[C=(B+C)[A

() (xA) B = x(AB) xau AL{xB) = x(AB), xOR

(0) ACA=0 (M womra woyvetav A=0, énov O 10 uNdeviko O1AVLGUAL)
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

08 +
06 -

04 |

02 |

“oTs

®
2ynua 1.8: (o) Aiovbouoara oto exinedo (P) ta w0oddvoud tovg ue apyn to O

Ovoudlovpe 600 d1avdouato KaBeta 1) opOoydvia, av AB =0.
To unko¢ TOoL S1ViCUATOC A TTOV OPIcAE TPONYOVUEVE, UTOPEL Vo, LIOAOYIGTEL UE 1)

Bonbela Tov E6MTEPIKOD YIVOUEVOD.

|A=VJA[A=a; +..+a}
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

‘Eva, dtdvocpo E ovoudletor povadwaio 6tov |E| =1. Evxolo pmopodue va, LETOTPEYOVUE
éva dvuopo 4 oe povoddo, moromhocialovids to pe 1/|A. Ero Iyfua 1.9, ta

dwvocpata tov Zynuatog 1.8 (B) éyouv yivel povadiaio Pe TOV TPOTO TOV OVOQPEPULLE.

[Mopatnpovue 6T1 T0 TEMKAE TOLE onueia Bpickovtal Thve o€ TEPLPEPEIN KUKAOL pE akTiva 1.
1 L

0.5 |

Y

2ynuo 1.9: Movodido drovdouora oto exingdo

Av A4 xon B gtvon 0vo onpeia (n-aoeg), 10te opilovue Gov am66TA6) TOV OVO ONUEI®V:
[A-B|=(A-B){A-B) = (&, ~b)* +..* (a, - b,)’

INUEDOTE OTL 1 TOPOTAVE® omdoTacn etvar axpiPdg 1 1610 pe 10 UNKOG TOV O1VOCUATOG

AB.

Av dtvovton dvo davvcpota A kol B, opilovue cav apofoi tov A ndve oto B, 10
. . . , A[B , . ,
Sdtvuoua B omov € eivar o opBpdg € = BB O ap1Budc € ovopdletar ovVieTOGE TOL A

Katé uKog tov B. Av to B etvan povadiaio didvooua, 1ote € = A[B.

Tapadsyua 1.3

Av A=(12)xa B =(3,1/2), 161e N cuvictdoa Tov A Katd unkog tov B eivat

L AB_ 1B+20/2) _16
BB 3[B+(1/2){1/2) 37
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

8
eved M mpofoin tov A mhvew oto B eival 1o dibvucpo cB = %,EE Y10 Zynuo 1.10

QOIVETOL 1] YEWUETPIKN epunveia TG TpoPoing tov davicuotoc A Tave oto B. To didvucua
cB mpoxintel av pépovue kdOetn amd to A 610 VOVYpoupo TUMHa OB.
EwWwd yo ta dovdopoata tov emmédov, av 8 etvar n yovio mov oynuotilovv to

dwvocpata 4 ko B, etvor e0KOAO va, S10mIeTOGOVUE OTL IGYVEL:

A[B =|A [B|cosf .
H oyéom avt ypnowomoteital opispéveg popég ot PipAoypagia yio vo opicel To EGOTEPIKO
Yvouevo 600 dtavusudtov. Eyet Sumg 10 HEIOVEKTN UG, TNG ACAPELNS TOV VITAPYEL CYETIKA LE

TNV YEOUETPIKN EVVOLQ TNG YOVIOG G YDPOLE LUE TEPISSOTEPES TOV 2 M 3 O10.6TACEMV.

0.5 1 15 2 25 3 35

2ynuo 1.10: Ilpopoin oo diavdcuarog A mévew oro B

[o10THTES HETPOD d10vDOoLOTOS:
(@)  Toyoer [xA =|x (A omov xOR.
® Av E =(0,..010,..0¢cvar to i-ct6 povedisio ddvocpo tov R", ko

A=(a,a,,...,a,) &va omoodnmote didvucua otov 1610 yhpo, tote wyvel ALE, = a,,

SNAOON Ol GUVTETAYUEVEG TOV O10VOGUATOG EIVAL Ol GUVIGTOGEG TOV KOTO UNKOG TMV

povadiov dlovuoudtov Tov PBpickovtal Tve 6Tovg GEOVEC TOV n-YMPov. AKOUN

wyver [a] =faZ <[a? +..+aZ = |A.

(v)  (avicémyra Schwarz) Av A BOR" tote |AB|<|A|B|.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

6) Av ABOR" 101¢ —13231.

A
AlB

(e)  (rpryovuci avicémyra) Av A BOR" t01e |A+B|<|A +|B|

Ta povadwia davdcuata E, mov avoaeépape oty 101010 (B) pog mapéyovv évay

EVOAAMOKTIKO TPOTO TOPACTAONG TOV OlOVUCUAT®Y 7OV GE OPICUEVEC TEPUTTOGCELS Eival
Waitepo, ypnowog. ‘Eva davocpua A=(a;,a,,....a,) (1 ddvucua Béong tov onueiov A)
UTOpEl va, YPOQEL O LOPON:

A=aE +..+aE,
Yuyvl, OTIC EPUPUOYEC OV B GUVAVTNGOLUE OTN GLVEXEW, cvuPoiilovue 10 ddvucua
Béong kdmoov onueiov A4 pe éva ukpd ypauuo (my a). ZTC TEPUTTOOCELS AVTEG, TO
novodiaio dovocpato cvpPoiriloviol € kat to didvooua a

a=a€ +...+ta.¢€,.
Edwotepa, yio toug Eukieidetove ydpove R* kat tov R® e toug omoiove Oa acyoinfobpe
AVOAVTIKG GTIG TEPICCOTEPEG TOV TEPWTMSE®Y, cLUPoAilovpe Ta povadiaio, S1ovOCUATA, TOV

aEovov He X, Y, Kot Z, eve to dtdvuoua B€ong Tov onueiov P(X,Y,z) pe

Ano v 10101Ta (v) TpokbrTel OTL ThvTOTE VIEaPYEL wio yovia 8 O[0, 7] tétow hote

cosf :E.

A8

H oyéom avt opilet ko v yovia petaéd Tov swevoepatov A ko B.

Metd 10 ecmTEPIKS YIVOUEVO TOL OPICALE OTN YEVIKN TEPIMTMON TV SOVUGUATOV

otov R", 8o opicovpe tdpo 10 £mTEPKO YvoOUEVO dV0 davvoudrtov otov R® kat Ha
dMOOLUE TN YEWMUETPIKN epunveia Tov. Ag vmobécovue Aomdv 0Tt divovtar S0 SlvdcUATO,

Beonc
d=aX, +a,y, taZ, ku b=bX +b,y, +b7.

Yov e£@tepko yivouevo (1] dlavoopaTiké yivopevo) Tov a kat b opiletot to didvooua
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

axb = (a,b, —ab,)%, + (ab, —ab;)¥, + (&b, —a,b)7,.

H napordve oyton umopet va, 600l o€ o evypnotn popen ue tn Pondeia tomv optllovcmv:

X% Yo Z

~or A A, & Q. & ay|,
axb:b2 bXO_bl byo-"‘bl b220=a1 a, g,
b g 3 b b, b, b,

BePaing, n tekevtaia opilovca amoteAel pion oA LyNUOVIKY TOPAGTAGT, 0@OL ond TOV
OpPLoUO TOVG O1 TIVaKES vt O10TAEEIC TPAYUOTIKGOV aplOudVv.
70 onueio auTod TPEMEL VO TOVIGOLUE TN O10POPE. AVAUESH GTO ECMTEPIKO YIVOUEVO

7OV tvau TPOYUATIKOS ap1BUOC Kol GTO EEMTEPIKO YIVOUEVO TTOV Eival S1dvVLGaL.

Idi6TnTes:
(0) axb=-bxa, axa=0

(B)  @x(b+C)=(dxb)+(axc) xm (b+C)x&d=(bxa)+(Cxa)
(y)  Av uOR, (ud)xb =u(axb)=ax(ub)

(8)  (axb)x¢=(aE)b-(bE)a

(e)  (dxb)(@xb)=(am)(bb)-(alb)®

© ‘éXB‘ = |§”5“Sin 6| dmov 6 1 yovia avipesa ota d0o dravicporo. Ard TV WBOTT

aUTN TPOKVLTTEL OTL Ta, H1OVOGHOTO A # 0 ko1 b#0 eivan GLYYPOUIKE, (TTOPAAANAG) av Kol

UOVOo av To EEMTEPIKO TOLE YIVOUEVO tvat TO UNOEVIKO O18VLGHOL.

m) To &voopa ax b eivat 0pBoYHVI0 TPOG KABE O1AVLGUA, TOV ETTEGOV OV TOPAYOLV
10 dkab.

(0) To unkog tov axb 1ottt ue 10 euPfaddv Tov TOPUAANAOYPAUUOL TTOV EXEL GOV
TAEVPEC T SlovOCHOTO, 8 Kot b.

—

(v INo ta povodiado dtovocpata Tov a&ovov, X,, Y, Kol Z, 1o)Vet:

X0XVo =2y, YoXZy=%Xos  Zu%X%X =Yy
(¥) Av 30600V tpia dtavicuoTa
a=aX, +a,y, +a,7 , 6=b1)70+b2y0+b320 Ko € =CX, +C,Y, +C7,

t61e opiletor 0 TPUAG (1] puKTd) YIvouevoé Tovg:
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

i e A
(ab,c)=abxc)=lp, b, b,
Cl C2 C3

To TpmAd ywouevo tov dlovucudTov a, b xo € (ue avt ™ oepd) sivor TPAYUATIKOC
apBudc tov omoiov M oamdivtn Twr (ONAadn M amoOAvT) TN NG opilovcag TV

GUVTETAYUEVMV) TTOPLOTA TOV OYKO TOV TOPOAANAETITESOV e TAELPEC TaL &, b won €.

S§1.3. I'popuss kot enineoa

Av btvetan éva onueio P =(p,,..., p,,) xat éva didvocpo A= (a,...,a,), tote opilovue cav
gvBsia ypapp mov wepva omd to P pe d1evBvveon aut tov dovicuatog 4, 10 cOVOAO TV
onueiov X =(X,...,X,) Y10 10 OTOi0 16 VEL:

X =P+tA, dmiodn X =p +ta, 1=1..,n
OmoL T0 t O1aTPEYEL OAOVE TOVG TPAYUOTIKOVE ap1Bpovg (1 1010 oyéon UmOpEL va, Ypapel Kot
ue ta dwvdoporo Béong tov onueiov P, A kau X cov X = p+ta). Ot mopandve cyéon

ovoudletal mapapeTpky s&icwon g svlsiag apov eCaptdtarl omd v mapduetpo t.

Y10 eninedo o1 cuvretayuéveg tov X mapiotdvovrar ue (X, y). Av P =(p,q) xar A=(a,b),

TOTE GUUPMVO, LE TOV TAPATAVED OPIGUO TNG ELOEING YPAUUNG, Ol GUVTETOYUEVEG TV CNUEIDV
TG evbeiag etvon
Xx=p+ta «xm y=q+tb.
Anodeipovtag omd T 600 owtég eélomoelg v mapduetpo t, apov o a kol b dev givan
TauTdypova unodéy, Ba katarnéovpe oe pia e&icmwaon e Lopeng
cx+dy=e
1N omoio gival Ko 1 yvootn e&iowon gubelag oto eninedo. Mropolue Vo 0KOAOVBNGOVUE Kol

™mv avtiotpoen oldikacio. Av divetar dniadn mn cx+dy=e kar c# 0, umopodue va
. , e d , . .
fécovpe Yy =t kot vo AOGOLUE MG TPOG X, X =— ——1 Taipvovtag UE QUTOV TOV TPOTO TIG
c C

TOPOUETPIKEG e€16MOELS TG vBEiog.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Tlapaddsyuo 1.4

Av B&€hovpe va Bpovpe v vbeia mov mepvd amd 1o onueio P =(21) ko &getl ) dievbuvon
tov A=(-15) ormapauetpikég eéicmoelg Ha eivat
X=2-t kor  y=1+5t.

Av molhomhacidcovue v wpon eéiowon pe S Kol v Tpochicovpe oty dgvTepn Ba

EYOLE
5x+y=11.
Tnv evbela avt palli pe Ta dravoopata Béong mov divovrol, pmopovue va, To. SOVUE GTO
Syfue 111,
m .
b=(-1.3)
5 L
—4 | -2 4
-5 L
1ot

2ynuoc 1. 11: EvBeia mov mepva omo onueio oty o1evvvon o10vdouorog

H dwdwkacia amoroipng g mopauétpov t O upmopel va yivel Ge YOPOLG
TEPICCOTEPMY OUCTACEMY. XTI MEPWTMGEIS OVTEG 1 TOPAUETPIKY e&lomon etvar o udvog

TPOMOG Y10 VO, TEPTYPA/EL KavelS pio gvbeia.

Etvon ebkoro vo dwmietdeovpe 011 av 6tvoviar 6vo dwpopetikd onueio P xon Q,

t6te M mapapeTpikn eélowon g evleiag mov diépyetou amd To onueio owTd: etval:

X =P+t(Q-P)
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Av P=(p.,--p,) &va onueio xou H =(h;,...,h,) éva didvvoua Béong otov R", opilovpue
ooV VAEPEMIMEDO TOL TEPVA amd 10 P kon gival kdbeto ot0 H, 10 chvoro Tov onueinv

X = (Xg--y X,,) 7OV IKAVOTOIEL TN GYEON
XH=PH, &iadn inhi = Z p.h .

v wepintmon ov R®, éxovpe ) yvwotn vvota Tov emurédov otov Evkheidelo 3-xhpo pe
YEVIKN Lop@1 Tov Kabopiletar amd ) ypappkny séicwon

ax+by+cz=d.
‘Evo ké6eto d1vuopua oto entnedo mov diveror pe t popen avty etvor o (a,b,c) 1o omoio
OVOUALETAL KOl KAVOVIKG SLavUGHA TOV EMTEOOV, VO Yo Vo fpolue Eva onueio an’ dmov
nepvdel dtvovpe avbaipeta TIHEG 6€ OVO OO TIC GUVIETAYUEVES (). OTO X KOl OTO Y) KOl OTN|

oLVEYELD ADVOLUE Y100 TV TPTTN (Y10, TO 2).

2ynuoc 1. 12: Eminedo mov mepva amo onueio kou givoa kGheto oe o1dvoouo.

THapaddecyuo 1.5

Av P=(2,1,-1) xou H =(-113) 161e 1 eficwon tov enmédov mov mepvd, amd 10 P xan

givon kdBeto oto H eivat:
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

-X+y+3z=-2+1-3
n
-X+y+3z=-4

To erinedo pall pe o onueio mov to opilovy oaivovrol oto Zynua 1.12

Q=(4,-2,~3)
o

2ynuo 1. 13: Eminedo mov mepva, amo 3 onueio

Tlapaddsyua 1.6

Atvovtor ta onueio P =(5,4,1), Q=(4,-2,-3) xa1 R=(0,6,5) . Oa Bpovpue m e&icmwon Tov
EMMEOOV OV TEPVA amd T onueia avtd. Omwg avagpépape TPoNYOLUEV®DC, KABE eninedo 610
yopo mpoodlopileron omd eélcmon g popeng ax+by+cz=d. Xmv eficowon ovt
aVTIKOOIGTOVUE TIC GUVIETAYUEVEG TMOV CNUEIDV KAl TOIPVOLLLE:
Sa+4b+c-d =0
4a-2b-3c-d =0
6b+5c-d =0
Yrdpyovv 3 eélomoelg ko 4 ayvootol. Abvovtag to chotnua ¢ pog a,b, d dmpavrog

ot1abepd 10 C, Ppickovpe :
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

a:lc, b:—§c, d:lc
2 4 2

Atvovtag pio avBoipetn Tiun oto C, ywo mopddeypa € =4, moipvovpe v e&icmon Tov
EMMESOV:
2Xx-3y+4z=2

To erinedo avtd pall pe Ta Tpia onueio amd ta omoio Tepva, gaivovtor oto Zynua 1.13.

Avo owvoepata 0éong A kol B ovoudlovial mapahinia ov vapyel Evag oploude
¢ # 0 tétooc dote CA= B. Avo gvBeieg ovoudlovtol mapahinies ov yuo 600 onueio P, ot
Q, mov Bpickovrar Tave oty TpdTn Kot dvo onueia P, kor Q, mhvem otn devtepn, wydet:

P-Q=cR,-Q,), cz0.
Avo erintgda ovoudloviolr wepaAMAC av TO KAVOVIKG TOUG Olavbouato ivol HETaED TOLG
mapdAAnia. Zrov Evkieideio 3-ympo, ta enineda pe e€E1IMoelg
ax+by+cz=d, «xm a,x+b,y+c,z=d,
etva TapdAAN A av Kot LOVO oV VITAPYEL TPAYUOATIKOC aplBuds K # 0 tétolog dote

a, =ka,, b =kb,, ¢ =kc,.

2ynuo 1. 14: Hopddinia exizedo otov 3-ywpo
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Tlapaddeyua 1.7

Ta emineda X+y+2z=1 ko 2X+2y+2z=30 civor wopdAinAia a@ov TO KOVOVIKE TOUG
davdouara (LL1) war (2, 2,2) =2(4,11) sivar mapdiinio. 1o Zynue 1.14 @oivoviol ta

TapOAAN A0, emTinedaL.

Avo emineda Aéyovrol KGOeTa av TO KOVOVIKA TOUG S1avOGHOTO givol KABeTa HeTaéy
toug. Xtov Evkheideto 3-ympo, ta. emineda pe e£160GELG
ax+by+cz=d, «xm a,x+b,y+c,z=d,
etvan kGOeta av
(a.,b,c)Ha,,b,,c,) =aa, +hb, +c,c, =0.
Fevikotepa, umopovue va opicovpe TN yovia avdusco ce 600 emineda, cav TN yovia

avVAUESO GTO KAVOVIKA TOVG S10VOGHLOTA.

2ynuo 1. 15: Emineda wov weuvovroa

Tapaddecyuo 1.8

Y10 Zynua 1.15 gaivovtal oty 1610 ypapikn mapdotoot to exinedun pe e&lomaoelg

2X-y+z=0 wxou X+2y-z=1.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

INa vo Bpodue ™ yovio tov dvo emmédmy, Bempodue Ta dV0 KAVOVIKE TOVG S10VOGUATA,
dNAadN Ta SrovdopaTa

A=(2-11) «xuu B=(12-1).
To cuynuitovo ¢ yoviag mov oynuatiCovv stvot:

cosG:AEB——1

LR

Etvor yvooto 611 dvo emineda tépvovior oe pia gvbeio ypauur. Emouéveg otov 3-
YHPO VILAPYOLY OVO TPOTOL — EKPPAGELS Y10 VA, TEPpLYpdyovue pia gvbeia. O TpdTog, Tov oM
avapéPONKe, etvor 1 TAPAPETPIKEG EEICADGELS Kal O dELTEPOC Elval o1 e£loMGEIS TV EMTES DV
OV TEPVOLV amd TNV evbeia. 'Evag evariaxTikog optopds ¢ evbeiog Aomdv eivar To
obvoro TmV onueinv (X, Y,Z) Tov 1KOVOmolovV TouTdypova Kol Tig 000 eélodoels tav
emmedmv. Mropodue mdvrote pe anréc aryePpikég mpdéelc va fpovue v pia Ekepaocr omo

TNV QAT

Tapadsyua 1.9

H evbeia mov opiletor cav Toun TV eTMESDV
2X-y+z=0 «xou X+2y-z=1
UTOPEL VO, EKPPUCTEL KAl TOPAUETPIKA
X=t, y=1-3, z=1-5.
Avtiotpoga, ov divetal 1 TOPAUETPIKY EKPPACT) TNG €VBEinG, Umopovue vo, Bpodue ThvToTE
Vo and Tt dmepo enimEdD TV OMOIWV  TOUN VA €lval M cvykekpévn evbeia. 1o 1010
TOPASELY A, oV AOGOVUE KO TIC TPELG EEICMGELS MG TPOG TNV TapaueTpo t, Ba Exovpe:
1y 1=z
3 5

1N anoieipovtag 1o t,

le—y 1-z
3 5

[Maipvovtag 10 TPAOTO UE TO OEVTEPO HEAOC KO TO TPMTO LUE TO TPITO, EXOVUE Uia EKQPAOT] TNG
gvbeiag ooV Toun TOV ETEODV

3x+y=1 xa 5x+z=1.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Evolioxtikd, av e@apUdGOULE TIC 1010TNTEG TOV AVOAOYIDV TOIPVOLUE

Xx+1l-y 1-z _1-y+1-2
= Kol X=————
1+3 5 3+5

a0 TIG OMOTEG TEMKE, TTPOKVTTEL 1) EVOEIN GOV TOUN| TOV ENUEODV

S5Xx-5y+4z=-1 o1 8x+y+z=2.
§1.4. KvAtvopiKkeég Kal 6QaIPIKES GOVTETAYUEVES

Eivol yvooto¢ 0 Tpomoc mapdotacng evog onueiov otov R® pe Tic TOMKEG cUvVTETUYIEVES
(r,8) otomoieg cuvdcovton pe Tig Kapreoiovég cuvtetaypéveg (X, Y) péca omod TG E1I0MGELS:
X=rcosd «or y=rsné

omov r 20 xon 0< 6 <2 (Zynua 1.16).

Oa avoaeépovue TOPA V0 EVUAMOKTIKOUG TPOTOLE TUPACTOCNG Onueimv otov
EvkAeideto 3-ymdpo mov eival dwaitepa ypioluol oty exilvon TpofAnUdToy pe ToAUTAL
oroxinpopato. pdyuot,, 6mmg Oa 000UE 0pyOTEPQ, GE OPIGUEVEC TEPITTOGELS 1| GAAUYN
GUGTNUOTOC GUVTETAYUEV®V OTAOTOIEL TOLG VTOAOYIGHOUG TMV  OAOKANPOUATOV OGO

TEPITAOKOL KOl oV GaivovTal auTol apyikd.

2ynuo 1. 16: Kopteolavés kou TOAIKES OUVTETOYUEVES OTO ETITEOO
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

O1 kvlvdpikég ovvretaypéves (r,0,2z) evog onueiov (X,Y, ) opiloviar omd TIg
OYECENG:
X=rcosf , y=rsn@, z2=12
1N 16030V, IO TIC GYECELS:
Otan™(y/x) av x>0 kar y=0
0 m+tan(y/x) av x<0
r=4x>+y>, z=1z, 9:%n+tan'l(y/x) av x>0 kar y<0

B m/2 av x=0 kat y>0
E 3r/2 av x=0 kat y<O0

6mov N ovvdptnon tan " (y/X) (cupPorileton kot pe Toéep(Y/X) Imaipvel TWEC GVAUEGT oTO.
—11/2 xar 17/ 2. X mepintmon tov onueiov pe X =Yy =0 dev opileton 10 8.

Mmnopovpue vo, movpe OnAadn o1t yio kée onueio (X, Y, ) yivetar petatponn tv dvo
TPOTOV CUVIETAYUEVOV GE TTOAMKEG VD 1 TPiTN Topapével apetdfint. Kabe onueio otov 3-
xhpo KobopileTor HOVOSUAVTO OO TIG KLUMVOPIKEG TOL GUVIETUYUEVEG, OV TEPLOPICOVUE
BéPara T yovia 8 oto dotua. [0, 211) (M ot dAleg meputtdoelg oto (—7T,77] ) Kol 1o ' Hovo

6T0oVG BeTIKOVG ap1Opovg (Zymua 1.17).

zi
(x.Y,2)

<Y

2ynuoc 1.17: Kopteotavég koa KoAIVOPIKES TOVIETAYUEVES

O 0po¢ «KLMVOPIKEG GULVIETAYUEVEGY TPOKVUTTEL OO Tnv &éng 101dmra; Otav

0<O<2ir xou —00<Z2<00, 0 YEMUETPIKOG TOTMOC TOV SNUEiY pe I =a, 6mov a Oetikn
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

otabfepd, etvor évag kOAvdpog pe oxtiva a (Zynua 1.18). Ot KOMVOPIKEG GUVTETAYUEVEG

YPNOYOTOI0VVTAL GE TEPUTMGELS OOV VIAPYEL KKVAWVIPIKY] GLUUUETPIO» dNANON cvuueTpia

oG Tpog pio gvbeia.

o Seia)
e f‘;’-‘}-‘!u::‘-‘
of $UGCT, a0l Mapn
o -.. A @:%&;-jﬁ‘:‘ ’o... 3
X h-}"ﬂ,'.{g D

¢0 45 on 18

i

W\

5
o 0

SN

N

Wl
T

(@) ®
2ymuo 1. 18: 'ewuetpirog tonog onueiov us 1 =a
(a) 3000 onueia, oo ydpo mov onuiovpyNbnray maipvovias twyaia (ebyy tiudv yia 1o 0 oto didotnua [0,21) kai
yia 1o z oto oidotnue [-3,3]. To r dratnpnbnxe orabepd r=0.5. o ta onueia avtd vroloyiotnroy or Kapteoiavés
TOVG OUVIETAYUEVES (X, ¥, ). Daivovtal va KoTavELOVTOL OUOIOUOPPA TIAVe) OE Uio KDAIVOPIKY ETLYAVELQ.

(B) Kvlivdpixég emopaveisg oo avtiotoiyodv oe otabepéc tyués tov r=0.5, 1, 2 ko 3.

Hapadsyua 1.10
Av vrobécovpe 6t1 Eyovpe éva onueio pe Kapreoiaveg cvvtetayuéves (6,6,8) . Torte:

r=+6%+62 =62, 6 =tan™*(6/6) = tan™* (1) = 1/ 4, z=8.

O1 KUMVOPIKEG GUVTETAYUEVES TOV GNUELOL Elval: (6\/§ ,714,8) .

Av 01 KUMVOPIKEG GUVTIETOYUEVEG EVOC GAAOL onueiov eivar (8, 2773, - 3) unopovue apécmg

va vroioyicovpe Tig Kaptesiovég. Eyxovue:

X =1 cos@ :8cosg=8H~l = -4
3 0 20
y=rsn® :8sjn2—g:8H\/7§E:4\/§

z=-3
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Kot emopévamg o1 Kapresiavég cuvietaypéveg tov onueiov eivan (—4, 43, - 3).

O1 compikég ovvretaynéves (0,0,9) evoc onueiov (X,Y, Z) opilovrar omd TIG

OYECENG:
X = psSngcoso, y=psngsng, Z= pcosy

Omov

p=0, 0<06<2m, O<gp<rr.
H yeopetpkn onuocio 10V CQAIPIKOV GUVTETOYUEVOV ivat;
P =+/X*+y*+7° eivoau  omdoToon Tov onueiov (X, Y,2Z) amnd v apy Tov afévav. H
yovia 8 glval 1010 pe ot TOV KOAVOPIK®OY GUVTETAYUEV®V, VO 1 Yovia ¢ oynuatileton amd

10 d1évuoua B&ong Tov onueiov (X, Y, Z) kot tov déova, Z (Zynua 1.19).

zh
(x.Y,2)

<Y

2ynua 1.19: Kapteoioves Kou 6QOIPIKEG COVIETAYUEVES

O 6po¢ «CPUIPIKEG CUVTETAYUEVED) TPOKVTTEL 0o TNV 1010tTa Av 0< 0 < 21T kan
O0<@<m, 101e 0 YEOUETPIKOG TOTMOC TV SNUEiDV Yoo To. omoilo. P =a, émov a Betikn
otafepd, elvar pio ogaipo pe oktivo a (Zymua 1.20). Ot cQUPIKES GULVIETAYUEVEG
YPNOWOTO0VVTAL GE TPOPANUATA OOV VIAPYEL «KGPAPTKT] GLUUETPIO» ONAad cvuueTpia

®G TPOG £va, oNUETD.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

(@) ®
2ymuo 1.20: I'ewuetpirog tomog onusiov ue P = a
(a) 3000 onueia, oo ydpo mov onuiovpyNbnray maipvovias twyaia (ebyy tiudv yia 1o 0 oto didotnua [0,21) kai
yia 1o @ oo owdotnua [0, m]. To p dratnphbnre otabepd p=0.5. ['1a ta onueio avtd vroloyiotniay o1 Kapreoiavés
TOVG CUVIETAYUEVES (X, V, z). DaivovTial va KaTOVEUOVTAl OUOIOUOPPO IOV O Uia CQOIPIKE ETIPAVELQ.
(B) Lopapixéc empaveieg mov avtiotoryobv oe otabepés nuéc tov p=0.5, 1, 2 kar 3. Extog and v mepintwon

p=0.5, o1 vwélormes opaipirés empaveies oyedidomnray ue 0<O<3m/2.

Tlapadsyua 1.11

O1 Kopreoiovég cvvtetayuéveg evog onueiov givar (1L, -1,1) . Ot 6Qaipikéc TOV GUVIETAYUEVEG

givat;

p=\/x2+y2+zz=\/12+(—l)2+12=\/§

2] :tan'laXH= tan'lﬁ_—lﬁz I
010

X0 4

@=cos™ E/% Ez cos™ E%E: 0.955 = 54.75°

IMo dAXo onuelo Tov omoiov divovtat o1 cPalptkéG cuvtetayuéves (3, 776, 114) éxovue:
. . 1 V3 3V3
X=psn cosG:BSnEEB:osm&BB— - —
pang D40 060 V2mH2 H 242
o : : 1 3
y=psn snG:BSn@Esn@H:BB—@&—
pane 040 060 V2RO 2V2

4
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

3
Z=pcosp= 3003@ H—— 5

Amd 10 Tplo. GLGTNUOTA TOPACTACT|G CNUEI®Y GTOV TPIGIUGTUTO YDPO, PUiVETAL IO
QLOIKO KOl 7O KOVIA otV avBpomwvn oOwictnon, 1o ocbomua tewv Kopresiavov
CUVTETOYUEVOY. AVTO Oum¢ Ot onuaivel 6Tt ot dAAol Tpdmol  eival  BewpnTikd
KATOOKEVAGHATA UOVO Y10 VO O1EVKOALVOULV Trnv emihvon zmpoPinudatov. Mo va yivel
TEPIGCOTEPO KATAVONTN 1 ¥PNOWOTNTO TOV SLOTNUATOV otV Tpdln, Ba ddcovue &va
TOPAdEYUO OO TNV EMCTNUN TNG POUTOTIKNG OOV TO KAOE GUOGTNUO GLVIETAYUEVMV

AVTIGTOLYEL G€ £V GOVOAD UNYOVIKDVY KIVI|GEMV.

THapaddsyua 1.12 — Eoapuoyn oty poumotiky

[Moapdro mov 1 AEEN «poumdT» Umopel Vo GNUAIVEL OPKETH SIOPOPETIKG, TPEYLLUTA, AVIAOYO, LE
v mepioTacn mov ypnolpomoleital, eueic Oa Bemprocovue ooV POUTOT EvOV UNYOVIKO
avtoépaTo Ppoyiovo 0 OmOlog EAEYYETOL UE TO KOTOAANAO AOYIGUIKO Y10 VO eKTEAEL
TPOYPOUUOTIOUEVEG KIVIIGELS HE OKOMO TOV YEIPIOUO QUOIKOV OavTIKEWWEVOY. TEtotol
Bpayloveg ypnoipuomoovvral ot frounyovio Kot etvat yvootol kol cav frounyovikd pouror.

Ta poumdt ovtd powdlovv oty Kataokevn He Tov  ovBphmvo  Ppayiovo.
AmotehobvTon ONACOY| amd COVOSTIKG, TUNHOTO IOV OVTIGTOLYOUV GE WEAN TOL avOpOTIVOL
oOUOTOC OTMG TO 6TNB0C, 0 Ave Ppayiovag kot o MG Ta Tunpata avtd cvvdéovtal uetald
TOVG UE aplpdaelg OV KOl AVTEC AVTIGTOLOVV GTOV OVOPOTIVO MO, GTOV OYKMOVA KUl GTOV
Kapmd. ZTO AKPO TOL UNYaVIKOL Ppaylova Vdpyel TO kiplo epyoleio TO OTOI0 AVTIGTOLEL GTO
avOpOTIVO YépI.

I[ToAb onuUovTIKO GTOYEID Y10 TOV YOPUKTNPISUO KOl TOV TPOYPOUUATICUO €VOG
TETOL0V UnyavikoL Ppaylovo etvor  Aeyduevn yewuestpio tov mepifinuoros epyaciog, dnAadN
0 YEMUETPIKOG TOTOG TOV ONUEI®Y GTOV TPIGOIACGTATO YMHPO TOL UTOPEL VAL PTAGEL O KOPTOG.
To mepifinuo epyaciog eoptdron amd v axoiovbio TV TPIOV OpOPOCEDY 7OV
YPNOWOTO0VVTAL Yio TN obvdeon Tewv Tunudtov tov Bpoyiova. ‘Exovue 60o Pocikd &ion
apOpOGE®Y aVOAOYD UE TIC KIVAGES OV EmMITPEMOLY va. ekterectovv: (o) H zmpiouarikn
apbpwon mov emupémel UOVO YPOUWIKEG KIVNGES katd unkog evog Géova kol (B) H
TEPLOTPOPIKY CPOpwan TOV EMTPEMEL TEPISTPOPIKEC KIVIGELS YOP® amd Evav déova. To gidog

AOIOV TOV KIVIGEDV TOV ETITPETOLVY 01 0pBpdoelg kabopilel kat To mepiPAnua epyaciog.
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

To amiobotepo poumoT civol avtd TOL OAEC Ol apbpdoelg Tov vt mpicpatikég. O
KapmdG OMAaON pmopel va Kvnbel mave kol kaTm, péco kot E€m, eumpog kot micw. ‘Evog
T€T0106 Ppayiovag yapaktnpiletar cav Kapreoiavo pourot 1| ahodg opboywvio pouror. Eivol
eovepd 0Tl T0 mEPiIPAnua epyaciag eivar &va opBoydvio maporiinAeminedo (noall ue To0
ecmTEPIKO TOV). 'Eva té€t010 poundt gaiveror oto Zynuo 1.21. A&ilel va mopatnpnoetl Kaveig
TNV OVTICTOWI0 TV KWWNOEMV TOV TPIOV apBpOCEOY HE TIG TWEG MOV OTPEYOLY Ol

UeTafANTEC X, Y, Z TTAV® GTOVG OvTIGTOL0LE AEoVve.

[

[ =/

2ymua 1.21: Kapreoiovo pourot

Av n mpotn apfpwon evoc Koprteocwavoyd poumot ovtikataotafel ond  pia
TEPIGTPOPIKT GpOpmON, TOTE TPOKVTITEL Eva, KvA1vdpiko pourot. 'Evo t€to10 poundt @aivetan
oto Zynuo 1.22. Emedn ot ypapukés KvNeelg ¢ tpitng apbpmong eivol meploptopuéveg
avdueco o pio eAdylot kot pio péytot andotaot, To epiPAnua epyaciag etvor ta onueio
avlueco ce 000 opdkevipovg kvAivopove Kot €0 moapatnpovpe v avtiotorio Tmv
KWWNGEMVY TNG TPMTNG GpOp®ONC UE TIG TIES TTOV TAlPVEL 1) Yovia, 6 dlaTpéyovtag 1o O1aeTId
[0, 2m) won axoun TIC KWWHGELS TNG TPITNG ApOpPmONG MOV OVTIGTOLOVY otV aktivo . H

devtepn GpBpwCN aVTIGTOLEL OTIC TIUES TOV Z
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

2ynuo 1.22: KoAvopiko pourot

Av m degutepn Gpbpwon evOg KLAWVOPIKOL POoUTOT avtikoTaotafel amd  pio
TEPIGTPOPIKY GpBpwan, tOte Bo Eyovue Eva apaupiko pourdt (Zynua 1.23). To mepifinua
gpyaciag Tov elval Ta onueio avauesa e d00 OUOKEVTPES SPaipeg (EMEON KO TAAL EYOLLE
TEPLOPIGUO TOV TPICUATIKOV Kivinoewv). H mpdtn apbpwor avrictoyel ot yovia 6, n

devTEPT OTN YOVIA, @ KO 1) TPITN OTNV aKTIVA P.

2ynua 1.23: Xpoupiko pourot
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1. Zyucio ko Aiaviouara orov Evkisiocio Xopo

Etvor ebkoro va kotaAdfouvpe mm¢ pe GAAOVG GUVOLAGUOVS TMV TPICUATIKOV KOl TOV
TEPICTPOPIKAV apOPpDOCEMY UTOPOVUE VO TETVUYOLUE OPOPETIKG, OMOTEAEGUATE, VIO TO
nepiPAnua epyociog. Zkomdg Hog OU®MG vl v yivel QovepN M CVTIGTOUYI0. GUGTNUATOC
GUVTETOYUEVOV — UNYOVIKOY KIVIGEMV KAl Y10 aVTO T0 AOY0 TEPopllOlacTe HOVO GE aUTd TO,

Tpio €lom.
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

KEDAAAIO 2

AWIVUGHATIKES GUVOPTNGELS TPUAYUOTIKNG HETAPAINTIG

270 KePAAQ10 0VTO B0 UEAETCOVUE Wia 101K KATIYOPIo SLVOPTGEMY, TIC OIVUGUOTIKEG
GUVOPTNGELG O1 OTTOlEC £YOVV TEGIO OPIGUOD KATO10 LTOGUVOAO Tov R kot ot Tyég Toug etvat
onueia (ko emopévag dravocuato Béonc) Tov R". O dolue TOC 01 GUVUPTNGEIS CLTEC
ameoVICoVTal YPAQIKA LE KOUTVAEG GTOV TPIoOIIoTOTO YMOPO Kol e Tapaymyilovial Ga
deiéovpe axoOUN TOE KK KOUTOAN TEPTYPAPEL TV TPOYIE EVOC KIvTOD GMOUATOG, KOl UE TTOL0

TPOTO OopileTal N TaOTNTA KOl 1] EMTAYVVOT| TG KOAUTVUANG.
$2. 1. AravoeuatikéS covapToers

Av cvuforcovpe pe [a,b] éva didotua tov R, tote ovopdlovue mapapsTpky Kopadin 1
anAd Kapmodn etov R" | uio areikdvion tng popeng
r:[a,b] - R".

Etvon govepd and tov mapamdve optopd, 6Tt av cupporicovpe pe t pio petofant
7OV dloTPEYEL TO Orotnue [a,b], Tote n T ¢ cuvapnong mov ivol 1o davvepa Bsong
(t), Swypdpet pio kaumoln otov R". Otav avagepduacte otov R? § otov R?, sivan
ypnowo, va, povtalopacte v petafinm t ocav tov ypoévo kot 1o T (t) cov ) 6éon evig
KIVNTOU GMUOTOC LEGO 6TOV YDPOo Kotd T ypovikn ottyun t. To didvvoua 6éong T (t) umopel
VO YPOPEL LLE T1 LOPPT] GLVICTOGAOV

F(t) =XM% + YOV + 202, 0 () = (X(t), y(t), z(1))
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

omov 1 kabe cuvictdoo X(t), y(t) ko z(t) etvon mpayporikn cvvaptmon e uetofantg t.

H 1610 mapdotacn pe cuvIeTOGEC UIOPEL VA, PN GIUOTOMOEL KOl Y10 TN YEVIKN TEPITTMON TG
Sovuspotikic cuvaptnong ctov R" onodte

F(t) = (% (1),.... %, (1)).

Tapadoecyua 2.1

It 3 Ie 4 It 4 /.
H evbelo otov R® mov mepvdel and 10 onuelo (X,,Y,,Z,) kot £xel T S1evfuvvon tov

Sdavdouartog V =(a,b,c), etvon 1 eova TG S10VUGUATIKAG GUVAPTNONG

F(t) = (X, Yo, 20) +1V = (X, +1a, y, +1tb, z, +1c)
omov to tOR (Zympa 2.1)

<

2ynuo 2. 1: EoBeio orov ywpo

THapadsyua 2.2

Y10 Xynuo 2.2 PAémovue OVO SVUGUATIKEG GULVUPTNGE, TMV OTMOIMV Ol GUVIGTOGEG

CUVOPTNGELS VOl TPIYOVOUETPIKEG CULVUPTNGCELS. XVYKeEKPéEva, oto (o) PAémovue v
cuvdpton T (t) =(sint,cost,sin’t) ko1 oto (B) v T (t) =(cost,snt,t). Kar ot &bo
KaumOAeg Exovv oyedlactel Bempmvtag cav medio opiouov 1o ddomuo. [0, 271] . H devtepn
KOUmOAn etvat yvootr| kot cav 0gE106Tpoen SMKa.
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

2ynuo 2.2: Kourddeg otov yapo

82.2. llapaymyiey olavoeCUATIKGDY GOVAPTIGEDY

Mio, S1ovuGpaTIK) cuvapTnon ovoudleTal mapay®yiciun av ke cuvieT®od TG eival pia
nopoywyiown ocvvdpmon tov t. Xty mepimToon avtny opilovue cav mAPEY®YO TN
Kapumoang 1 (t) = ()(1 (), X, (t)), TNV KOUTOAT TOV QVTIGTOLYEL GTN S1OVUGUATIKY GLUVAPTNON

dr (t) _del(t) an(t)E
d gd 77 od [

Ievikd, v mopdymyo piog kapumding tv cvuPforilovue pe 7'(t) 1 oxopa (c€ eQupuoyéC o1

QLOIKT KLPIMG) e r;(t) :

Opilovue cav dwavoepa TayvTTeg piog Koumving r(t) = (X(t),y(t),z(t)) Katd T
ypovikn otiyun| t, to didvuopa 7' (t) . H taydmyra tov kivntod ) ypovikh otiyun t eiva to
UNKOG TOL S10VOGUOTOG TaLTnTaG, dNAadn To V(1) = |F'(t)| . Befaing, 10 d1dvocuo taydTnTag
Exel apykd onueio Vv apyn ToV aEOVEV, OAAL OV TO UETOTOTIGOVUE TAPGAANAL £TGL DOTE
vo &yl apyikd onueio to mEpag tov T (t), Bo dovdpe OTL EQPARTETOL GTNV KOUTLAN ©TO

GLYKEKPIUEVO orueio (Zymua 2.3).
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

F(t)

(9]

r'(t)

2ynuo 2.3: Lyéon v diavooudry Géong koa toydmrog

Av T(t) = (X(t), y(t), Z(t)) pia xapmodn otov R, 1612 cav epamropsvn (svbeia) g T (t) oto
onuelo t, opilerar n evbeio mov mepva and To mEPAG TOoL T (L) Kar €xel TNV KorevBLVON TOL
r'(t,), ue v mpodmdbeon T (t,) # 0. Znv nepintoon mov woyvet T () =0, n epamtopévn

dev opileral. Zoupova pe 6co avoeépape mponyovueva (Iapdderypo 2.1), N TUpPOUETPIKY

elomon g epamTopuévng elval:

T(t) =T (t,) +17'(t,) -

Tapadsyua 2.3

Av T (t) = (cost,gnt,t), tote 10 didvvoua ToybnToag o€ Kabe onueio t eivat
r'(t)=(-sint,cost,]) .

H tayvtnta evog onueiov givor

V(t) =[F'(®)] = y/(-sint)? + (cost)? +1=+/2
Avtd onpaivel 01t 0 Stvucpa TodTNTAG OAMICEL GuveXDG devbuven aAAd M TaxLTNTO

Tapapével otabept o Ola ta onpeia. H epantopévn oe éva tuyaio onpuelo t, etvon

I'(t) = (cost,,sint,,t,)+t(-sint,,cost, 1) = (cost, —tsint,,sint, +tcosty,t, +t).
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

Y10 IyMua 2.4 PAEmOLUE KOUUATL TG YPAPIKNG TTAPAoTOonG TG 0eE106TPOPNG EMKAC VX
t O[O0, 2] kot T1g epantdpeveg evbeieg ota onuelo t, =M/ 2 ko t, =1T. O1 e&160GES TOVG

elval avtictoyo:

L, =(tLm/2+t) x| (t)=(-1-t,m+t).

2ynua 2.4: H del1ootpopn éAtko kou o1 eportoueves g ota onueia ty =1/ 2 kou ty = 1T

Opilovue cav dwavoepa emitayvvens piog Koaumding r(t) = (X(t), y(t), Z(t)) Katd T

dr'(t)
dt

ypovikn otryun t, 1o dvooua 1'(t) = . H emuxrayvven tov Kivntol ) ¥poviKn oTiyun

t efvor To prKog Tov Sraviboporog enrdyuvong, Sniady to a(t) = [F''(t)|.

Tlapaddcyua 2.4

Av Bempioovue ko oM v de&ootpoen ehka T(t) = (cost,snt,t) Ppickovue gvxoAia T
dbvuopa emttdyvveong kdoe ypovikng otryung t:

r"(t) =(—cost,—€int,0).
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

Kot TV enrdyvuven tov Kivntov a(t) = |F"(t)| =1. Avtd onuaivel 0TL Kol 1 EXTOLVOT Eivat
otafepn TAPOAO TOL TO OLAVLGUN, TG EMTAYLVONG AAAALEL cLUVEXDS O1EVBVVET (OTT®G Kt M

TaOTNTA).

Y10 onueio owtd Tpénel va, Tovicovue Ot 1 emttdyyvvon a(t) dev etvor ovayKaoTiKd M
napdymyog g tovrag V(). Avto eaivetar kot and ta Hapadeiypara 2.3 kou 2.4 6mov
Bpebnke V(t) =J2 «xa a(t) =1. Xmv mpayuoTKOT T qLTO QPUIVETOL GE OAOL OGOV TA,

ToPOOEIY AT,

Iobtyreg mapayoyiens

O1 1016t TEG TTOV 16YVOLY Y10 TV TOPAYDYICT TOV KAUTOLAWOV EIvOL OUOIEC UE OVTEG TTOL
yvopilovue yo TIC TPAYUATIKEG cuvopTnoels. OAeg o1 1010TNTEG UTOPOVV VO ATTOSELYTOVY LE
oTOLEIMOEIS TPAEElC a@ov eEAAAOL M TUPAYDYISN KOAUTVANG OVAYETOL, CUUPOVI UE TOV

OPIGUO, GE TAPAYDYICT] TOV CUVIGTOCOY TNG OV EIVOL TPAUYUOTIKEC CUVAPTNGELS.

(1) Av 1(t) xou T,(t) etvar 6vo mopaywyloyeg kaumvieg ot omoieg opilovrat yo Tig 1dieg
TWéS Tov t, ToTE TO ABpOooud Toug T (t) + T, (t) efvan mapaywyicyn KaUmTOAN Kot 1IGYVEL:

(M) +R0) _ dn) | dr()
dit Codt dt

(2) Av cOR kan 1 (t) plo mapoyoyloyn KopmoAn, T0te Ko 1 CF (t) sival mapaymyicyn Kot

1oyVEL

d(cr (1)) {0

dt dt

(3) Av f(t) mopoyoyiciun mpayuotiky cvvaptmon ko 7 (t) = (X1 (), X, (t)) TOPAY®YIGIUN
KOUTTOAT, OPIoUEVES Y10 TIG 1016¢ TIMEG TOL T, TOTE TO YIvOUEVS TOVG TTOL OpileTal
FOF®) = (F X, 1), T OX,0)
etvau Tapayoyioun KoumOAN Kot 16y0EL

d(fOF®) _ ¢y IO, IOy
dt dt dt
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

(4) Av 1(t) xou T,(t) etvar 6o mopaywyloyes Kaumvieg ot omoieg opilovrat yo Tig 1dieg
TWéS Tov t, 10TE T0 EcmTEPIKO Yvopevo tovg T (t) I, (t) eivon mopaywyioyn mpoypatikn

GLVEPTNOT KAl IGYVEL:
SEOEO)= iy 3,0) 1.0 T
Edwd y10 tov R® omov opiletat kat 1o e£mTepikd YIVOUEVO, £EYOULLE:
SEOEO)- g r, 47070

(5) O kavovag g arveidas: Eoto 1(t) = (Xl(t),...,Xn (t)) uio Topoy@yiciun Kouroin. Eotm
emiong (1) pio mopoyoyiclun TPAyUOTIK GLVAPTNON, TG OMOING Ol TIMES TEPIEXOVTIUL
010 7edio optopol g KaumvAng. Tote umopodue va opicovpe T 6vvOeT) KOpTOAY
Mo f wgeéng Av s eivar évog aplfudc mov avhkel oto mtedio opiopot g f, n T g
KOUmoAng o f oto S Ba etvot:

(Fo F)(9) =F(f(9)).
H c0vBem kaumoin sivor emiong Tapayyiciun Kot IoyVeL:
(Fo1)(9)= (97 (F(9)
Evodhoxticd, Bgtoviag t= f(S) umopovue va ypoyovue TNV TOPOTAV® CYECT UE TN

Hopen
d(fo f) _df dt

ds dt ds

(6) H xapmoin 1(t) éxel otabepd pérpo, F(t)| =otobepd, av Kot udvo av eivar Kabetn otnv
Topaywyd G, 1eydel onradn 7 (t) ' (t) =0 yua 6ha T t dmov opileron.

(7) H xoumoin 1(t) é&yel otobepn dedbuvon av kol povo ov eivol TopaAANAN ue v
TAPGy®YO TS, av 1oyveL SnAadh F(t)xF'(t) =0 yio dAa to t dmov opiletar.

(8) H xaumoin 1 (t) eivon otabepn, dniadn tovtileror pe Eva udvo onueio, ov Kot udvo ov

F'(t) =0 yio 6ha T t 6mov opileton.
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

§2.3. Mijxog t6éov Kaumving

Ymv mopaypoeo ovt Bo opicovpe TV EVvold TOL UNKOLG TUNUOTOS MIOG KOUTUANG.
IS1aitepo eviiapépov TapPoVGIdlel TO UNKOG VT 6TaY 1) Kopumoln moaplotd otov R® my
TPOYLO EVOC KIVITOD CAOUATOS OV Kiveiton ue tayvtnto V(t) :|F'(t)|. YtV mepintmon vt
0LCoTIKE VoAoyilovpe THV OMOGTUGT TOL OEVLGE TO KIVNTO amd W0 ¥POVIKN OTiyun
t = aémg pia GAA ypovikn otiyun t =b.

A¢ Bempfcovpe Aoutdov pia koumoin T(t) = (X1 (), X, (t)) Kol 0G VTOHEGOVUE OTL TO

t Swrpéyel éva o and a émg b . Opilovue cav mikog (Tov T6E0V) TS KapmHANG
b b X, X
S=[|r'(t)dt = Eig+---+55gdt
J;| ©) J’a\/mdt 0 Odt O

I ’ 2 3 J 7
Ewvwd vy 1ic mepumtdoelg tov R ko tov R mov pog evdwgépovy meptocotepo,
Y

TOPATOVED CYECT EYEL TIC LOPPES AVTICTOTYO.

S =J;b\/[x'(t)]2 +[y )P ot Ko S :J;b\/[x’(t)]2 +[y ®F +[z®)] o

Tapadoecyua 2.5

H xoumOAn 7(t) =(acost,asint) mapiotd xivon move o€ kVkAo oxtivag a 6co 1o t
STPEYEL TOVE TPAYLATIKOVS 0p1OUoVE. AV (NTNGOLUE TO UNKOG TOV TOEOL TN KOUTOANG Y10,

0<t<2m, Ba &ovue:

S :J’;”\/(—asint)2 + (acost)’dt = 2@

oL elval M TEPLPEPELN TOL KVUKAOL. Av {nrodooue 10 unKog Tov 10&ov yio 0<t <47, 1o

amotéheopo Oo tay 4@, apov To Kvnto Oa. 01€ypage 600 POPES TOV 1010 KUKAO.

Tlapaddsyua 2.6

To unkog g éhkag T(t) = (cost,snt,t) oto didotnua 0<t < 217 Bo. eival:

s= J’Ozn\/(—sint)z +(cost)? +12dt = LG\/Edt = o\2m
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

$§2.4. Aldoyij napouétpov — tpicopo tov Frenet - koumvidtyto Kot 6TPEWH

H 1016mra (5) g §2.2 &xet pio oNUOvTIKY e@apuoyr. Avth eival 1 gAhayt] TaPEUETPOV
plog Koumding. Zmmv mpdén, GToV TPIGOUCTUTO YMOPO 1M AT TOPAUETPOL EQUpUOlETal
Otav BEAOLUE VO TEPTYPAYOLLE TNV TPOYIE EVOG KIVITOV GOUOTOC Oyl GOV (O10VUCUOTIKN)
GLVAPTNGT TOL ¥POVOL, OAAL GOV GLVAPTNGN NG UTOSTACN G TOL £YEL O10VvLOEl amd KOO0
apykd onueio. H aAroyn mopopuéTpov amhovcTedel OPIGUEVEG GYECEIG TOV EUTAEKOVY TIV
TaOTNTO KO TNV EXTAYLVON TG KOUTOANG KOl KATOlES (opéc Ponbd oty kaTavonon g
YEOUETPIKNG EPUNVEING KATOIWV 1010TNTOV.

211¢ TpoNyoUEVES TTaPAYPAPOLS eeTAGOUE TIC KOUTOAEC KO TIG 1O10TNTEC TOVE YWOPIC
va Bécovpe mEPOPIGUOVE. Avtd Tov vIoBéTovpe cLuvNB®G efval OTL Ol KOUTOAEG TOV
eetalovpe gival opaiég KOTA KAmowo Evvold. Avtd onuaivel 0Tt vl ToPay®YISIUES Kal Ot
nopdymyol Toug elvar yoo OAeg TIG TWEG TOL t ovveyeig (OnAadn OAEC Ol GUVIGTAOGESG
CUVOPTNGEI TOUG &lval ouveyelc). Akoun, vmobétovpe OTL 1GYVEL YOO TNV TOYXLTNTO
v(t) = |F'(t)| #0. Apo yio pios Opodn Koumoin woyvetl wavrote V(1) > 0. Xe e101kég TeptTOOELQ
OTOL 1 KAUTVAN £YEl TEMEPACUEVO 0p1OUd onueinv ota omoia N Tapdymyog eite unodevileton,
eite 0ev VIAPYEL 1 KOUTOAN ovopdaleTal opaM) Katd TpaTa.

‘Eotw Aowtov plo opodn kaumdin F(t) xor a éva otobepd onuelo tov mediov

optopov. Opilovue cov 6VVEPTN G PiKOVS TOS0V

s(t) = f v(u)du,
dNAadN 1o unKog Tov TO&ov amd 10 onueio a Emg Eva uetafAnto TEMKS onueio.
Tote dpwc Ba 1oydet :

ds
—=v(t)>0
- ®)

Yoo OAEG TIG TIWEG TOV t kot emopévag M cvvaptnon S(t) eivarl avotnpd avéovca. Zuvenmg
VRLAPYEL KO 1] OVTIOTPOPT] GLVAPTNOT, E0T®

t=t(s).
H oAiayn mapapétpov, pe véo TapdueTpo o S, yIvetol ypapovag

F(t) =7 (t(9) = B(s).
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Tlapaddeyua 2.7

Oa eKQPAGOVUE TNV KAUTOAN

r(t) =(acost,asnt,bt), tO[0,2m], a,bl0R
ooV GVVApPTNoN He mapduetpo to unKog tov tdfov S. H xoumdAn etvor opoaAn 61011 M
r'(t) = (—asnt,acost,b) eivar cuveyng ko akoun woyvetr r'(t) 20 OtO[O, 271] .

H cvvépmmon unkovg tov 10Eov etvat

s(t) =Ji\/(—as'n u)? + (acosu)® +b*du :E\/az +b?du=tva®+b?

Emopévac, n avtiotpoen oyéon Ba eival

t -2
(s) = r o

Aniodn 1 koumOAN umopel va ypoet ue TapdpeTpo 0 S

L= S . H s bs |
p(s) %co%ﬁaz — % asmH\/az — % Nrars

6mov sl lO, 2mWa? +b? J

1010 TES THGS TAPOUETPOTON OIS KAUTVING UE TO UHKOG TOCOV:

(D) Ta dwvocuporo TobLTNTAS TNG KOUTOANG 7OV OVTIIGTOLYOUV OTIS VO SlUQPOPETIKEG
TOPOUETPOTONGEL, GUVOEOVTUL E OYECT TOL TPOKVATEL GUEGOH OO TOV KOVOVA TNG
aAvcidag:

~ P , . dp _ dt
B9 =t'(S)F'(t(s) 1 mo wmhé d_EZE -
ANAG

ELLH v(t)

ds Ot O
. , , , dp a .
KO EMOUEVMG TO ODO O10VOTUOTO TOYDTHTOG P Ko o« eivaur ovyypopIKG.
S
(2) To dicvoouo ToydTHTOS THG KOUTDANG HE TOPGUETPO TO UNKOG TOCOV gival povadiaio.
[pdyport, woydet

dt
ds dt

ap| _

o =(v(t)) " () =1
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

(3) 7o divvoua TaydTHTOS KO TO S1GVDOUA ETITCYDVONS THS KOUTDING HE TOPGUETPO TO UITKOS
tolov eivoa kéBeto puetald Tovg. Avtd TPOKLTTEL EDKOAN OO TNV TPONYOLUEVT 1010TNTO,
apOv OV TOPAYWYIGOVLE TN GYECN

p(s)Lp'(s) =1
Ba &yovpue
2p'(s)p"(s) =0

7OV arodeKVLEL 0TL Ta, dStovbouata P'(S) ko P'(S) eivar kabeta.

Ye k0B onuelo piog opaing Koumoing opiCovrar Tpia povadiaic dtovdouato o omoi
etvon k0Peta, petaly ToLG Kol TAPEYOLY TANPOPOPIEC YO T GUUTEPIPOPE THG KOUTOANG.
Ynobétovpe mhvtote 611 N 18100 KapmwOAn pmopel va mapactabel TopopeTpikd gite wg T (t),
ette og P(S).

(1) To spamtonevo dwavoona: Eivor 1o povadiaio didvocua ot 61e00uver) Tov S10vOGUOTOS
NG TOYVTNTOC TOL EPAMTETAL G€ KA onueio ¢ KapmOANG kot vroroyileton amd TIg
OYECELG

r'(t)

|F'(t)|

(2) To davvopa apoOTHS KaBETov: Eivor o povadiaio didvucpa mov opiletan

_ p’(s _ FiE) xr"(t))xr'(t r(t)xr"(t))=r'(t

1020w g,0={LOCOXTO (OO
5'(9)] (FOxr o) [FoOxrofF o)

To dvocua P'(S) ovopdleron dLavoeua KapavAOTNTUS VO TO UNKOC TOV

k(s) =[p"(s)

OVOUALETOlL KOPAVAOTNTE TNG KOUMOUANG oe k0be onuelo g Zav  okTtive

E(9)=P(s)  war ()=

KopmvAdTnTag opileTau

1 1

k(s) [P"(s)|

Xy mepintowon mov N koumwOAn divetor pe mopdueTpo to t, 1 KaumvuAdtnto o Kabe

omnueio vroroyiletal amod T oyEon

_Frxre)
k(t)=———2.
7 ()
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

Troug R? kou R® 1 kaumoldmto vmoroyileton amd TIC TOPAaKAT® GYEGELS MG TPOG TIC

ovvictdoeg X=X(t), y=y(t), z=2z(t) (ywo cvovropio ypaeovue omAl X, Y, Z).

I I 2 I ZI 2 ZI XI 2
| | \/‘ n y" + y" n + n n
_ len _ X"yl _ X y y 7 7 X
k(t) - n2 n 2 3/2 Ko k(t) - n2 n 2 n 2 3/2
[0y +(y)?] )2 +(y)2 +(2)?]

2y amhovotepn TEPINT®OOT OMOV N KAUTOAN SIVETOL GTO EMIMESO HE TNV GVOALTIKY

wopen Y = yY(X), n KaumrvAotnTd TG 68 Kabe onueio divetat amd TV oyéon

K(X) = y"(x)]

(3) To dwavvopa dsdTepng kabsitov: Eivarl 1o povadiaio didvocpo, kabeto 6to eninedo mov
opifovv ta &, kot fJ, Kol dtverar oo TIG GYECEL:

_ PO

by () =&,(9)%fi,(s)  wor  by(t)= m

H ovveyng cvvaptnon mov opileton a(s)

= ‘@ ovoudletal 6TPEYN NG KOUTOANG
S

Kol 0 TOTOG VTOAOYIGUOV TG OTAV 1| KAUTOAN OlveTal pe TapdueTpo 1o t etvat

o = FO.7O.7"0)

|I7>l X I7"|2

OTOL GTOV aPOUNTY| £YOVUE TO WIKTO YIVOUEVO (§1.2) T®V TPIOV TPOTOV TOPAYDYHDV

! ! !

X y z
(F’ (t), F" (t), F"’ (t)) — X" y" Z"
XI" y"l ZIII

1 =
H cvvaptnon —( ) ovoudletol axktiva GTPEYNS TG KOUmTOANG. Mio koumOAn T (t)
(s
etvan  emimedn (OnAaod1| Ppioketar oAOKANPN Thvew oe &va eninedo) av Kot udvo av 1

oTPEYN TNG Etvar Undevikn Yo OAa T t.

2nucioon: XT1¢ QUPUOYEG, OOV N KOUTVAN Ofvetal cuvnBme e TopaueTpo 10 t Kot ot
Tpaelg etvar apKeTd TOAMTAOKEG, GLUPEPEL Vo, vtohoyilovue mpdto 0 €, (t), petd to 50 (t)

Ao TOLG UVTIGTOL(OVE TUTTOVG KO 6T SLVEXELN TO 1], (L) omd TN oxéon
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

Mo (t) =By (1) X €, (t) -

Ta Sovdopata &, , Kot 50 opilovv ce kéBe onueio ™¢ KoOUTOANG £va, TPIGOPBOYHVIO
ocvotnua 10 omoio ovoudletan Tplakpo Tov Frenet. To tpia dwavdcupota opilovv kai tpia
KaOeta petald Toug enineda 6to TUYaio onueio TG KaurdANg pe Svooua B&ong Ty :

* To gyybraro entnedo mov opiletor omd ta &, kot fj, pe e&icmwon (R- FO)BO =0
* To kaOeto eninedo mov opilerar amd Ta0 f], Ko 50 ue efiowon (R- )€, =0

* To gvBsromorovv eninedo mov opilerar omd ta b, kot &, pe e&icwon (R-T1,)f, =0

Ot Aeyouevol Tomor Tov Frenet — Serret cuvdéovy ta Tpio povodwoia OlovOcUATO HE TNV
KOUTUAOTNTA KOL TV GTPEWYT TNG KOUTUANG:
ds
O1 T0T01 QLTOTL YPAPOVTAL EVKOADTEPQ, UE TN HOPPN TIVAK®V
£, 0 k O0QOrE
fed H HEek
OFork 0 ofif,C

»d Ho -o oHthE

) drj L - dh )
=k, %:_k‘go +oby,, d_bSO:_gno

Tapadoecyuo 2.8

Oesmwpovpe v kourdAn T(t) =(cost,snt,t), tOR . Oa Ppovpe yio to onueio t, = g:

—

(@) to tpio povadiaio Swvvouora Tov tpiokpov Frenet €, i, kot by,

() T1¢ e€lomoelg TV emmEd®V Tov opilovy Ta Tpia dSrvOGHATA KOl

(y) TNV KOUTLAOTNTA KOL TN GTPEYT TNG KOUTUANG.

Apyixd, BpioKOVLUE TIC TPEIS TPATES TOPAYMDYOVGS TNG KAUTVLANG OV Ba ¥PEIGTOVY Y10,
TOVC VITOAOYIGLOVG TTOV Ba. aKOAOLOTGOVY.
r'(t) =(-snt, cost, 1)
r"(t) =(—cost, -snt, 0)
r"(t) =(sint, - cog, 0)
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

(o) e kGbe onueio TG KAUTOANG TO EQATTOUEVO O1dvuoua, Ba gival
r'tt) _  (-sint,cost,)) _ 1
P \(-sint)® +(cost)> +1 2

(-sint,cost, ) .

&)=

IMa to 61dvuoua g debtepng Kabétov vroroyilovue TpmdTo T0 e€MTEPIKS YIVOUEVO
Xo Yo %
r'(t)xr"(t)=|-sint cost 1|=(sintX,—costy,+7Z,)
—-cost —snt O

omote
r')xr"(t) _  (sint,—cost,1) _ 1

b, (t) = = -t
b0 F'O*F"(M)]  J(sint)? +(-cost)’ +1 2

(snt,-cost,1)

To 61Gvuoua TG TPOTNG KOBETOL TPOKVATEL Ao T GYECT

A, (t) =by (t) x &, (t) = %sint —%cost = —costX, —sinty, = (-cost, —sint, 0).
1

ol e

E1d1d yuo to onueio t, = g:

o 1 3 ~ _ i —
%@’%@:ﬁ( 10,1) n@%@ (0,-1,0) boEﬂQ:

> 1.0,7).

Nl

, n ,
() T'a va Bpovpe 115 e€lomoelg TV TPV emmédmv 610 onueio t, :E, epyaldpoote m¢

efng: Ymobétovpe 611 T0 KGBe onueio tov (NTOVLUEVOL EMEOOL EYEl O1AVLGUO BECGNG NG
HOPONG:
R=(x,V,2)

. . , , , n .
To 61vvopa BEong Tov onueiov g KAUTOANG oL avTicTolyEl 610 t) = 5 etvat:

F=F TgnT T L
ro—r%gzg:osz,snz,zgzébj,zé
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

Apa 10 TO gyyvTaTo Eninedo
(R-To)b, =0

AVTIKOOIGTOVLE TA TOPATAVE® KOl TOIPVOLUE S1000YIKA

m 1 1
x-0), (y-1), Bz——%ﬂf,o,—ﬂzo
% 0 2002 V20
. H=
0
f " 20
KOl TEMKA
T
X+z=—.
2
‘Opota y1o 70 KABETO eMINEOO KATAAYOVUE GTNV €loman

T
- X+zZ=—
2

Kol Y10 TO €vbetomolovy oty eéicmon

y=1.

(v) H xapmoAdtnTo T KOpmOAng 6 Kabe onueio g elval

F'(Q)*F"(t) _ y/(sint)? +(—cost)? +12 _ 2
o) (\/(—sint)2+(cost)2+12)3 2)°

k(t) =

1
2

dnAodn) etvar otabepn, aveEaptnTn tov t, ondte Ko 610 onpeio t, :g Ba etvar

NeacES

020 2
H otpéym ¢ eivon
-sgnt cost 1
—-cost —snt O

CT(t):(F'(t),F"(t),r*'"(t)): snt —cost O
I’ ><r“"|2 (sint)® +(—cost)? +1°

-1
2

dNAadn etvar otabepn Kot avt Yo, OAES TI¢ TIES Tov t. Emopévag,
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

ofFH2.

020 2

Y10 Xynuo 2.5 PAEmOLUE TN YPOUQIKY TUPACTUCT TUNUOTOS TNG KOUTOANG
r(t) =(cost,gnt,t) ue 1o t va maipvel TIHEC 61O O1AGTNUA [0, 67‘[]. daiveron kobopd 10
onueio TG KaUTOANG oL avvticToyel oty Twn t, =7/ 2 kou ta Tpia. povadwio, avd 600
opBoydvio, dlavdouate  wov oynuatiCovv 1o tpiakpo tov Frenet. Y10 onueio avtd eivon
YPTOWO VO AVOPEPOVUE TOV TPOTO HE TOV OMOI0 €yve 10 Xynua 2.5 pe T yp1Momn Tov
uobnuaticov mpoypaupotoc Mathematica. H xoumOAn oyeddleton dtvoviag omid TIg
TOPOUETPIKEG EEIGMGEIS TOV GLVIGTOCHV KOl ONAGVOVTOS TO TEdio amd OToL Bol TAPEL TIUEG
70 1. ZyetTikn GLGKOAIN GUVAVTIOUE GTOV GYEOCUS TMV TPIDVY dlavvcudtov. Edd mpénel va
Tovicovpe OTL TA O1VOCUATO, £TGL OTMG TA VIOAOYICUUE TPONYOLUEVAG, EYOVV OA apPyIKO
onueio v apyn TV aEOvev Kot TEMKE onueio avticToya Yo 1o, €, ff, Kot 50 0

1 1 1
50 Ee 0100 Dnot

IMa va Tapactioove 610 YPAENUE Lo Ta TPiX aVTA O10VOGUOTO TPETEL VA, TO, LETUPEPOVLE
(va Bpodue OMAaoT T0 1600VVAUA TOVG) £TC1 MGTE VO, £YOVV OA, apyIKO onueio To onueio g
KOUmOANG mov avtictoyel oto t, = 11/ 2. To onueio avtd eivar 1o (0,1, 11/ 2) . Zdpowva, pe ta
oca avapépoue oty §1.2 yio ta 160dVVaUe SvOGUOTO, TG TEMKA onueia Toug Tdpo Ba
elval avtictoyo:

Bl f ZE D055 % N ZE

O1 mapapetpicég e€lomoelg Tov gubeidv mov mepvodv amd to (0,1, 71/2) o &xovv ™

devbuven Tov dlavuoudTeV gival avtiotoyd.:
Gt 24t D112, Biled
O 2 L O 2 O 2 0O

BAémovpe omAaodn pe 1o mapddElyHa avTo, OTL Ol YPUPIKEG TOPACTAGE UTOPEL va elval
YPNOWEG Y1 TNV KATAVONGN TOV HOBNUOTIKOV VWOV OAAG 1 dnuiovpyla Tovg amortet

yvdon g avdroyng Bempiag.
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2. AlevveuaTIiKES COVAPTHOEIS TPAYUATIKHG HETAPANTHS

2ynuoc 2.5: H élika kou to tpiokuo Frenet oto onueio t, =11/ 2.
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

KEDAAAIO 3

LUVOPTNGELS TOAADV HETARINTOV

270 KeQAANO QLTO B TOPOLGIUCOVUE TIC POCIKEC EVVOIEG GYETIKA WE TIC TPOYUOTIKEG
oLVAPTNGCELG onueinY Tov Yhpov. Ot cuVOPTNCEIS aVTEC HopoLy va BempnBolv eméktaon
TOV GLVOPTNGEMV Uiag HeToPAnTi¢ mov yvopilovue oto enimedo. O Paccég Evvoleg Tov
S10pop1KOD Kol OAOKANPOTIKOV AOYIGUOD ETEKTEIVOVTAL ENIGNC LUE TNV ELCAYWOYT TOV UEPTKDV
TOPOYDYOV KUl TOV TOAMOUTADY OAOKANPOUATOV 7OV 600 GLVOVINGOLUE O©E ETOUEVA

KeQPAAQQL.

$3. 1. Ilpoayuatikés ovvaptijGeEls n HETABINTOV

‘Eotw D évo cbvoro onueiov otov N-xmpo. Mia svovaptnen mov opiletat oto D elvan pia
oyéon 1 omoia ovticTolyEl oe kdBe onueio Ttov D évav mpaypatikod apOuod. Ba ovoudlovpe
AOIOV APAYNATIKY] GVVEPTI G N PeTUPANTAOV pe medio opiopod To D ™ oyéon
f:-DOR" - R.

Tnv TN plog tétotag cvvaptnong m cvpPoriCovpe pe f(X,...,X,) M evorraxtikd pe f(P)
N f(X) énov pe Tovg 600 TeEAELTAIOVS GLUPBOMGUOVE EVVOODUE TNV TIUN TG CUVAPTNONG OTO
onueto P =(X,...,X,) 1N 10060vaua 610 didvuoua 8Eong X = (X;,...,X,) -

Onwg kot pe T1¢ ovvoptioelg piog petafinme opilovue ocav ypaenpa g
cuvapmone f:DOR" 5 R 1o chvoro tov onueiov otov (Nt 1)-ydpo TS LOpenc

(xl,...,xn, f(xl,...,xn)).
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

Yty mepintoon 6mov N=1, 10 ypaenua TG SLVEPTNONG Eival, MG YVOOTO, T0 GHVOAD TV
onueimv (X, f (X)). Otav n=2, 1o ypdonua ¢ cuvaptnong Ba eivat 1o 6HVOAO TOV oNUei®v
(X, y, (X, y)). Befaing, n ypoa@ikn mopdotacn 6€ yOPOVS TEPICCOTEPMV OUCTACENDY EIVaL
advvarr. AkOun kol yioo N=2, gival moAd SVoKOAO 1 0dVVATO VO o)ed1dcEl Kavels )
YPOPIKN Tapdotacn uiag cuvvdpmmong dvo petafAntodv yopic T Pondeia nAekTpovikol
VTOAOYIOTY]  €POOINGUEVOL UE KOTOAAANAO poONuUaTIKO 7poOypouus. Xto Xynuo 3.1
TOPOVGIALOVTAL YPUPNUATO OPICUEVOV cLVOPTHoE®Y 0V0 petafintav. Onmg PAémovpe, M

EIKOVA EVOG TETO10V YPAPNUATOC Elval Ui ETPAVELN GTOV YDPO.

- e
______ o 1.‘\%‘@1@}
2

ik Fhee

f(x,y)=e ™) f(x,y) ==y/x|
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

e
T
I

i i
ﬁ@L A
RS N
o g

2ynuo 3. 1: 1 popruoze covoptioewy 000 uetafintoy

Eottiog ¢ advvapiag mov &Youpe vo PEAETCOVLUE KOl VO KOTOVONGOVLUE TO YPAPN L
oLVAPTNGONG 0VO 1| TEPIGCOTEPMV UETAPANTOV, YPNGIUOTOIOVUE AAAEG HEBOOOVE AMEIKOVIOTG.
‘Ect® howmdv pio cuvapmon f:DOR" - R ko1 ¢cOR . Ovoudlovue 6dvoro 6ta@Oung tne
f ot0 C, T0 cVvoro OheV TV onueiov P =(X,...X,)dD ywa ta onoia woyver f(P)=c.
E1dwd yo v mepintowon N=2, 10 cOHVOAO TV onueimv yio to omoio, (X, Y) = covoudleton
KouadM etadung (1 wootabuikn kapmvAn) e f o610 € evd dtav N=3, 10 cHVOAO T®V

onueiov yio to onoio. T (X, Y, z) = covopdaletan emeavsia 61aOung e f oto C.

Hapdaddsiyua 3.1
Ac Bsopncovpe ™ ouvéptnon dVo petofantadv z= f (X, y)=x*+y?. To ypaenua g

cuvapmnong etvan 1 Tapaforoeldng empdvela Tov gatvetat 6to Zynua 3.2 (o). Ot KapmbAeg

o1éOung ¢ ovvapmong f oe Tuyaio Betikd mpaypoTikd apBud C, Oa eival To GOVOAN TOV
onuelov (X,y) 1o 1o oot woyver f(X,y)=c f X* +y? =c. Ot kaumdrec 6TdOUMG dNAady
etvar opOKeEVTPOL KUKAOL UE OKTIVQ Je. Tro Zymuo 3.2 (B) PAémovue pepikég amd TIC

KOUTOAEG OVTEG.
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

Inueidvoope €6m Ot KEOe pio, omd TIC KAUTVAEG STAOUNG TOPIoTd onueia 610 YMOPO
TO. OTOI0. AVNKOLV OTNV EMPAVEIN TNG KOUTOANG Kol emmAéov Ppiokoviar OAo 610 1010
axpdg Hyog. 'Eyouvv peydn e@apuoyn 6tov oxedlacid YopTdV NG EMPAVELNS TNG YNNG Kol
UETEMPOAOYIKDY YaPTOV. AVAAOYQ e TN YPNON TOLG TOIPVOUV GYETIKEC OVOUAGIEC OmMC
1ooPapeic, 1600YEIS, 1600epUIKES K.AT..

To ypaenuo TV KOUTLAGOV OTAOUNC TUPEXEL OMUOVTIKY TANPOQOpia Yo TNV
emeaveln, Tov opilel 1 cvvdpton. Movo amd Tovg KbkAovg Tov Xy 3.2 (B) umopovue va
KatoAgfoovpe OTL M empdvela gival &va TaPafOrROEIdEs. Zuxvd OUMC HOC EVOLOPEPEL VA
GUUTEPAVOLE OO TIC KOUTOAEC oTdOUNG (TNV TPOPOAN OVGIACTIKG TNG EMPAVELNS TAVHD GTO
eminedo OXY) mwg avéopeidveral To DYog ¢ empdvelas. o Tov Adyo avtd gpovtilovpe va
YPOUATIGOVE TO OEYPALUO TRV KOUTVADY STAOUNG LE TETOL0 TPOTO MOTE O1 TEPLOYES KOVTIA
o710 eninedo OXy va, oK1dloVTal e GKOTEWVEC UMOYPDGELS, EVE OGO OTOUUKPUVOUAOTE OO TO
eminedo OXy o1 oK10GELS VU eivor TEPIocOTEPO POTEWVEG. AVTO akpBOC PAETOLUE GTO XyNua
3.2, ota mhaicta (y) kat (0). MdAioto 610 (8) £xovue pio To ouaArn petdfaor amd otabun ce
otabun. To oyfua avtd ovoudleTal SLaYPEpId TVKVOTNTOS. 2T Ol10YPEUUOATO TUKVOTITOS
T oMueio ¢ empavelng mov Ppickoviol 610 1810 VYOG Eyouv TNV 1010 amdypmon 1 omoia

OTOOW0KA peTaPAAAETAL LE TO VYOG,
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7

7 (9)
Zynuoe 3.2: H oovépton 2= (X, y) = X* + y? ko o1 koundies otéOunc

Tapadsyua 3.2

H ocvuvapton mov efetdoope 610 mPONYoOUEVO TOPAdELYUO, Elval OpPKETE EVKOAN GTNV
amEWOVIoN TG oKkoun kol yopic tn Pondea. vmoroyiotn. Zvuvnbwmg Oumg &yovue va
OVTETOMIGOVLE GUVOPTNGELS TOV TO YPAPNUA TOVG TAPOLSIALEL EUPETIKEG 1010H0pQies. Xe

QUTEC TIC TEPUTTAGEIS 1 GYediooT TOL JYPAUUATOC TLUKVOTNTOG givol amopatitmn. Zav
. H1
napdderypa plag Té€tolag cuvaptnong avoeépoovpe v f(X,y) = SH%E >10 Zynuo 3.3 (o)

BAETOLE TNV 1010HOPPI TOV VIIAPYEL KATE UKOG TOV aEOVmV X Kot Y aAAd etvar adbvato
VO EYOVUE TANPN EKOVO TG CUUTEPLPOPAS VTG To TPAYUOTIKE EVIVTIOGINKO 018y POLLLLOL
mokvomtag (Zy. 3.3 (B)) divel oyedov tpiedideTatn avtidnym ™S 1010H0PPIaG TAPEYOVTOG

OTUOVTIKOTATT TANPOPOPIa.

-3.5-



3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

-2 -1 0 1 2 (,B)

2ynuo 3.3: To ypapnuo. kou to dicypouua rokvoryras s f (X, y) =sn % E
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

Tapadsyua 3.3

‘Eoto 1 cuvapmon tpidv petofantav f(X,y,2) = x> +y*> +2°. Ot em@avelec otddunc e
ovuvapmmong f oe tuyaio Betikd mpaypotikd apBud €, Ba eivar 10, GOVOAL TOV CNUEI®MV
(X,¥,2) 10 10 omoio woyver f(X,y,2)=c 1 X>+y*+2z° =c. Ot emedveieg otdOuUNC SnAad

elval OLOKEVTPEG GPUIPEC LE OKTIVA Je.

$§3.2. Mepikéc mapaywyor

Oa acyoAnbodue otV TAPAYPOPO OVTH HE TNV EVVOLL TNG TAPUYDYICNG CLVUPTHCEWDY
ToADY peTofAntodv. ‘Otov HEAETOVUE TNV TUPOYDYIOT OTIG GLVOPTNOCELS Mog HeTaPANTC,
vrobétovpe OTL M cuvaptnon opiletal oe &va SIUCTNUO TOV TPAYUATIKGOV apBudy. Xy
TEPIMTOON TOV TOAADV UETAPANTOV TPETEL VO KAVOLUE TOPOUOIES VITOBEGELS Y10 TO TESIO
OPIGUOD TNG CLVAPTNONG, OTOTE EIVOL AVAYKT VO, OPICOVUE KAl VEEG EVVOIEC.

Eoto P=(p,...p,)0R" xax alR, a>0. To ovvoko 1OV onueiov

X = (X, X,) OR" y10. t0. omoia 10ydet

, 2 2
X-Pl<a i x-p)PHet (- p) <a
ovoudletarl avoyt prdha kévipov P kot aktivag a. Avrictoyyd, 10 cOVOAO TV GNUEIDY

X = (X, X,) OR" y10 t0. omoia 1oyt

X-Plsa 1 J0q-p)++(x-p,) <a
ovoudletar kistot) pmdra  kévipov P kol oktivag a. To obvolo twv onueiov

X = (X, X,) OR" y10 t0. omoia 1oyt

X=Pl=a 0 JOg-p) ++06-p,) =2
ovoudletarl e@aipa kévipov P kot axtivag a.
Yav €101KEC TEPITTMOELS TOV TAPOUTAVED OPISUADV EYOVLLE:
e T n=1, BprokdUACTE GTOV HOVOSIUGTOUTO YHOPO TOV TPOYUATIKOV apBuny. H avoryt

(Khewom) umdha kévipov P kot aktivog a stvor éva ovoytd (kieiotd) diotnuo  pe
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

kévtpo 1o P. H ooaipa kévipov P kai axtivag a oamoteieital amd udvo 60o onueia, to
dxpa TOL SGTNUOTOC,

e T n=2, n avoyt) (kAewot) pumdia kKévipov P kot axtivag a ovopdletal kot ovorytdg
(khewotdg) diokog. H cpaipa £6® eival o kOKAOG.

e Tw n=3, n 6pol «umdAo» Kol «GQAIPO» CLURITTOVV OTOAVTO WE TI EVVOIEG 7OV

TEPLYPAPOVY O1 AEEELC.

‘Eoto U OR", &va chvoro onueiov otov N-xdpo. To U Bo ovopdleton avoryté 6dvoro ctov
N-y®po av kovomoteital 1 cuvonkn: o onoodnrote onueio PUU , vrdapyet pio avoyt

umdAa pe kévrpo 1o P ko axtiva, a> 0 1 onola mepiéyetal ohokAnpn oto U .

2nusiowon: 'Eva cuvolo To omoio etvor avoytd 6 Evav Mydpo, 6 SNUAIVEL OVOYKOGTIKG, OTL

etvar avoryto oe Evav AAAO N-YMPO.

Tlapaddsyuo 3.4

O déovag X, av Bempnbel cav chvoro onueimv Tov 1-ydpov eivatl Eva avorytd GHVOAD aPov
Y. KaBe onueio Tov LVIEPYEL TAVTOTE TOLVAAYIGTOV &Vl aVOXTO OLOGTNUO. TTOV TEPIEYXETAL
oMdKANpo otov Géova. X. Ta tov 1010 Adyo 10 dtdotuo (—L1) eivor emiong &va avotytd
ocLUvoho TOL 1-y®pov. Av Ta 600 mopumdved GOVOAN OUMG Ta Bempnoovue cav chVOAO
ONUEI®V TOL 2-YMPOV, TOTE GLUTEPAIVOLLLE OTL dgv elvar avorytd cvvora. TIpdyuartt, ov 606<t
omoloommote onueio ov X déova, dev elvar duvartd, oe Kouia mepintwon, vo Ppovue Evov
avolytd O1GKO LE KEVTPO TO GUYKEKPIUEVO ONUEID OV VO TEPIEYETAL OAOKANPOG TAVE® GTOV

a&ova. Opota, xat yo to dotnua (-1,1).

I Tov op1opd g mapaydyov cuvaptnong f uiag petafintg cav opio,
izlim f(x+h)—f(x)
dx h-o h

¥PEWOTNKE Vo voBécovpe 6Tl 11 cuvapTnon opileTal e KATO0 ovolyTd draeTnU YOP® omd

10 onueio X. Avrtictoa, Topo Bswpovue v f cov cuvaptmon N petafAntov, opicuévn
oe éva, avoytd cbvoro U OR". Avtd onuaivel, ot1 6tav 1 cuvdptnon opiletol ce éva

onueio X =(X,...,X,) U , opileton oxoun kot ce 6Aa To yerrovikd onueio Tov, dnAadn ce
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

oMo, T oNUElR TOL TTEPIEXOVTAL GE Ui avoryTn umdAa, pe k€vipo to X Kol 1 Onoio TepEyeToL
oAOKANpT oto U .
Me Vv mapondve vrobeon, ovclooTikd dtacpaiilovue 6t n cuvaptnon f opileton
og OAOL TOL CIUELD TNG LOPPTG
(X,n X +h,X ),
omov 170 h etvau évag oA pikpdS TPayHOTIKOG ap1OudC.

Opilovue cav pepukn) mapaymyo e f oc wpog ™ petafint X, i =1,...,n, 10 6p1o

of —lim F(Xen X X)) = F (X, X peen X)) ,

x  h-o h
epooov BEPata avtd 10 Op1o vdpyel. Tlpémet va emonudvovpe 0Tl 01 UEPIKEC TAPAYWOYOL TNG
f etvon eniong TPAyUOTIKEG GUVAPTNGELS N HETOPANTOV. TNV TPAEN O VRIOAOYIGUOG TNG
LEPIKTG TOPAYAYOVL MG TPOG TN UETAPANTY X, yiveTol KpaTtdvtag T VIOlowmes UeTaPANTEG
otafepég Kou mapoywyilovrag pévo g Tpoc I X; .

Mo 11c ovvaptioels f:R? - R ¥pnowlonotovpe Toue cuuBoMGHovG:

of _ of _
—= 1, Ko —= fy,
0X oy
gved v Tic ovvaptioelc f:R® - R toug supPoropong:
iEfx, iEfy, iEfz.
0X oy 0z

f
IMa va nAdcovpe 0Tl avapepOLOcTE GTNV TN UOG UEPIKNG Tapaydyov (.Y, TNg g—) oE
X

ovykekplévo onueio P =(Xy, Yy, Z,), ¥PNOWOTO00UE TOVG SLUPBOMOHOVG:

of of of
- — (P -
aX(XO’yo’Zo)’ ax( ) F

i
0X

(X0,Y0:20)

=]

Tapaddecyuo 3.5

Oewpodue 1™ ovvaptnon (X, y) =CoSxXy+XCoSy. Oa VTOAOYICOVUE TIC UEPIKEG
Tapay®@yovs ¢ f ®¢ mpog X kol Y KobMC Kol TIG TIWES TOVG GTO GNUEID (l, i/ 4). [Mpota

v vo Bpodue v of /oxxpatdue otabepd 10 Y kot mapaymyilovue ¢ Tpog X
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3. ZovapTHoEls ToilOY peTafinTidv

of _ d(cosxy + xcosy) _

— —ysSnxy+cosy .
16)4 dx yanxy y

‘Ouota, yo. va Bpovue v of /0y, kpatdue otabepd to X Ko mopoyyilovue mg Tpog Y :

of _ d(cosxy + xcosy) _

-Xsnxy—-xsny.

oy dy
H tég toug oto onueio (ZL i/ 4) elvat:
o :—Esn—+cosE:iEL—EE,
OX| (1 7274 4 4 20 4C
o =—snl-sn’t=-2
ay (1,1 4) 4

H yeopetpn onuacio g mapoydyov ot cUVaPTNGElS piag petapAntme Ppioket o
avOAOYO TNG KOl GTI GLUVOPTNGES dV0 petofintdv. Ag Buunbovue 6tt av f:R - R, q
gvbfelo ov epdmteTan 6TV KAUTOAN THG GLVAPTNONG 6To onuelo (X,, f(X,)) éxel eicwon

y=f00)+ F06)(X=%).
Mrnopei vo. amodetytei 611 kot oV mepintoon ™ f :R? - R, o epantépevo erinedo otV

empaveln Tov opilel n cuvaptnomn, oto onueio (Xy, Yo, F (X, Vo)) Exer eéicmon

~ of _ Lof _
Z—f(XO,yo)"‘@(Xo’yo)aX Xo)"'%(xo’yo)ay Yo)

Tlapaddcyua 3.6

Oa Ppoopue v efiocwon TOL EMWMEOOL MOV  EQAUNTETOL  GTO  YPAGNUO NG
z=f(x,y)=x*+y*+€Y oro onueio (1,0,2) . Ot pepikéc Tapdy®yol TG GLVEPTHONG Efvat:

of

—=2x+ye? «xo f =4y° +xe”.
0X

ay
1o onueio (4, 0,2) ot Tipég Toug eivart

i(ZI.,O) =2 Kot i(ZLO) =1.

0X oy
Enopévmg, to epantouevo eninedo oto onueio (1, 0,2) &yet eélomon:

z=2+2(x-1)+Ly-0) 1 z=2x+y
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Y10 Xynua 3.4 PAémovpe 10 YpAPMUA TG cuvdptnong nall Ye 10 eQarTOUEVO ERinedo omd

300 S10POPETIKEC YWVIEC.

£
L

o T RS e
% Porateaitesy s Ny e 1
= A ol Pl T
T A g e B i =
5 N e e T ] i}

il
g
iy,

2ynuo 3.4: Emipdveio ko eportouevo exinedo o€ onueio

‘Eotw f ouvdpmmon n petafintodv, opiopévn oe éva avoryrd cbvoro U OR". Ac
VIOBEGOVUE oKOUN OTL VIGPYOVV 01 UEPIKEG apdymyor tg T m¢ mpog OAeg Tig petafAntég,
oe O to. onueic tov U . To 01Gvuouo e GUVIGTAOGEG TIS WUEPIKEC TAPAUYDYOLS TNG

ocuvvaptnong ovoudletal khon ¢ f ko cvuPforileron ue gradf 7 OF . Ioydel oniadn

gradf =Uf = of , of E

X, ,K
f of of _ of .
o f:R? R, Of = —F n Of =—X, +—Y, .
“ % ayE L ox 0 ayyO
f of of of . of . of
l'o f:R® R, Of = —,—Fn Of =—X +—y,+—7,.
“ %ay azEn ox 0 ayy0 o2

Av f ko g 800 cuvoptioelc opicuévec oto 1610 avoryrd cvvoro U OR" xar cOR,
16YVLOVV O1 1IO10TNTEC:
O(f +g)=0f +0Og,
O(cf) =clOf ,
0(fg) = fOg + gUf

D(f/g)=ngg_ flg

5 oto onueia mov 6ev undeviCetoun d.
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Eotw f ouvvdpmon, opiopévn oe éva avorrtd odvoro U OR" ko éva onueio
X = (X0 X,)OU . Av H =(h,...,h)) eivon éva didvoopa tétoto dote |H| - 0, tote T0
X+H eivor éva onueio tov U ko emopévog opiletan 1 f(X+H). H ocvvaptnon f
ovoudletal mapaymyiciun 610 onueio X, oV VITAPYOVY GTO GMUEID Ol UEPIKEC TOPAymYOL
me T wgpog dAeg Tig petaffAntég, Kot akoun ov

im FOXHH) = F(X) =0 TH _

0.
o H]

H ouvdpmon ovoudletar mopayoyioyun oto avoyté ovvoho U OR" av civa
Tapaymyicun o€ oA, ta onueio tov U . Oo Aéue 011 1 cuvaptnon f etvon evveymg av oe

k@0e onueto X LU 1oyder

[Ipogavdg, 6ev elval €0KOAO VO OIOTICTOGOVUE OV Uio, cLVAPTNOT Elval Topay®yicun omd

TOV OPIGUO OV dMoape Topamdve. I Tov Aoyo avtd, ypnoyomotovue 1o eéng Bedpnua:

Ozdpnua:. ‘Eoto m cuvdpmon f opiletar oto avoytd cdvoro U OR". Av o1 pepikéc
napdymyor ¢ f vrdpyovv oe kGBe onueio Tov avoryToy GUVOAOL KOl OV EXTAEOV Eival

ouvveyeic cuvaptnoelg, n T etvon mopayoyioyun oto U .

2nueiowon: Elval 6uvoTo vo DTapyouy ol LEPIKEC TaPdymYoL piag cuvaptnong o€ va, onueio
gAAQ M cuvvaptnon vo unv eival mopayoyicyun oto onueio auvtd. o vo Bewpnbel pio
OLUVAPTNON TUPUYMYICIUN ©E &va, ONUEID TPEMEL VO, KAVOTOlElL Kol KAMOEG oLVONKEQ

«opohotTTacy. o mapadetypa, ag Osoprcovpe ) cvvaptnon f:R? — R mov opiletar

0 Xy
G——, av (xy)#(0,0
f(X,y):DX2+y2 ( y) ( )

H o av (xy)=(00)
O1 pepwcéc mapaymyor g f vrdpyovv oto onueio (0, 0). Ipdyuortt, av ¥PNGIUOTOGOVUE
TOV OPIGUO, EYOVUE:
ho
f(0+h,00-1(0,0) _,. h%2+02

i(0,0):Iim =lim
oX h-0 h h-0
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Kol
Oth
9 0,0)=lim 1 ©O¥N=FO0) _;, 0*+h* _jing=o.
AX h-0 h h-0 h h-0

IMopdia avtd, M cvvaptnon dev eivar cuveyng oto onueio oto (0, 0) obte Kol Ol PEPIKEG

2 _ 2 2 _ 2
TAPOyayol fX:M Ko fy:M.
(x*+y7) (x*+y7)

§3.3. O kavovag ¢ alveioas

Eotw f mpayuatikn cuvdptnon n uetafAntov, opicpévn o€ éva avolytd covoro U O R".
‘Eoctw eniong pio dwvvopoatikny cvvapmon r(t) = (x(t),...,X, (t)) n omoia, 6mmg avapépope
ot0o Kepdiato 2, opiletor oe &va O1AGTNUA TOV TPAYUOTIKOV 0plOUOV Kot O TIHES TNG Eivat
onueio Tov N-Y®pPov. Ag vroBEcovpe enmALOV OTL OAEC o1 TEG TG T (t) mepEyovIal oto
ocvvoho U . K&tw amd avtég Tig cuvOnKeg, umopoOUE v, OpIcOVUE TNV GUVOETN GLuVAPTNON
f o ocav mpoyuatikn cuvaptnon tov t pe TN oyéon

(foF)(®) = F(FR)= f O (), (1)) -

Tlapaddeyua 3.7

Ac Bzmpricovue T ouvvdpmon f:R?* - R, f(x,y)=e‘sn(xy) o1 1 Swvvcporin
cuvéptnon T:R - R?, 1(t) =(x(t), y(t)) = (t*,t%). Tote n cvvletn cvvaptnon
f(F(t) =€ sn(t®)

etvau o, TpaypatTikny cvuvaptnon pioag petafAnme.

O xavévog g oAvcidag ¥pNOOTOolEiTal Y10 Vo VITOAOYILoVHE TNV TAPAYWOYO TNG

obvBeTNC cuvaptnong av yvopilovue v kiion ¢ f xot v mapdymyo g T .

Kavovag arveidag: 'Eotw f ouvvaptnon opicpévn ko mapayoyioyn o€ avoytd cHVoro
UOR". Eoto r:1 OR - R" pia mapayoyicun kaumdAn téT010, O6TE OAEG O TWéES T (t)

TEPEXOVTAL 6TO avotytO chvoro U . Tdte ) cuvaptnon
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t- f(r()

etvan Tapaywyiown (cav cuvapmneon tov t) Kot eyvet:

df (F() _ ¢ F
dt dt

1N 16odbVaUa

dfr) _ of dx ,, of dx
dt ox, dt ox, dt

Yty mepintoon tovn T elvan suvaptnon dvo petafintov (X,y) 1ote

di (F(1) _of de , of dy
dt ox dt Ay dt

O xovovag TG aAvcidag £QapUOlETOl KOl GE YEVIKOTEPEG TEPMTAOGEI; OTOL Ol
uetaPAntég e ocvvapmong f eival emiong cuvaptToEl TEPIGCOTEPMV UETAPANTOV. Ag
VoBEGOVUE OTL Ol petaPAntég tng mapaymylowng ocvvapmong f(Xy) elvan emiong
TOPAYWOYIGIUEG GLVAPTAGES OV0 petafintodv, oniadn X=Xx(u,v) xar y=Yy(u,v). Tote n
GLVOEGT] TV GUVOPTICEDY

g(u,v) = f(x(u,v), y(u,v))
etvol mapaymyiocun ovvdpmnon tov petofintov (U,V) Kol Ot UEPIKEG TNG TOPAy®YOoL

dtvovton amod TI¢ oyéoelg
of _of ox of dy of _of ox  of dy
—=——+—— Kl —=——+——
ou o0xdu dyou ov 0xov oyov
'Evag mo amhdc TpOmoc TapdoTtaong TV dV0 auThV oyécemv dtvetat ue T fonfeia Tivakmv

[Ox Oox[

of of O_Bf of 0Ly aul . _ X,C
%EE—% a_yD y QE ll [fu fv]_[fx fy]@: va
[Ou ovLC

H mapdotacn tov kavéva g oAvcidog pe TIVOKEG ETITPENEL TNV EVKOAT YEVIKELON

OMOL0GONTOTE TTEPITTM®ONG cbVOETNC cuvaptnong avietonicovpe. 'Etol, av f(X,y,2) omov

X=X, v,w), y=y(u,v,w) ka1 z=2z(u,v,w) &yovue
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[(Dx 0x OXC
u ov aw[
Of o of DB of Aty oy oyf
%Tu ov BWE % oy 0z[j@u ov ow[
Bz 0z OzL
Bu ov owE

ev av X=X(U,v), y=Yy(u,V) ka1 z=2(U,Vv) 6U010 TPOKVTTEL

[Ox axE
u av[
OF oo of otOfy oy
Bu  ovH % dy 0z @u ov[
0z o
Bu ovE

Tapaddecyuo 3.8

Eotw f(X,y)=x*+2xy 6mov Xx=rcosf ko1 Yy =rsinf . H cuvOetn cuvépon
g(r,8) = f (rcos@,rsinB)
EYEL UEPTKEC TTOPAYDYOVS OC TPOG I' Kot G

g _of ox dfay  dg _of ax  of oy
ar  oxar ayar 90 0x 00 ayae'

AAMG
ﬂ—2x+2y, i:2x, %—cose ay—sme x_ -rsné, ay—rcose
ox oy or or 00 00

AVTIKO1GTOVTAG, TAIPVOVUE:
ag _ . ag _ .
m =(2x+2y)cosf +2xsn6 Ko 39 (2x+2y)(-rsin@) + 2x(r cosO) .
p
Befaing, pumopovue vo TAPOLUE TIC UEPIKEC TUPAYDYOVE GV EKQPAGELS TOV I' Kot Tov 8,

avTIKaO1eTOVTOG X =rCcosf ka1 y=rsng.

Tapadsyua 3.9

EBoto f(X,Y,2) =€Ycosz 6mov x=uv, y=9n(uv) xoaw z=V>. Tote,
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5)4 %D

u avg
of of O_[ef of of y QD:

Bu ol box dy Emggu vl
V4

0z

Bu ovH
o v u L
:[ye”/ cosz xe¥cosz -e?sdn z][%cos(w) ucos(w)E
H O vk

o’ OOV TPOKVATOLV:

g_f =e”(yvcosz + xvcoszcos(uv))  kat g_f =e”(yucosz+ xucoszcos(uv) - 2vsin z)
u v

§3.4. Hopaywyos katd katevfoven

‘Eotw f mpayuatikn cuviptnon N petafintdv, opisuévn ot &va avorytd covoro U OR"
kot mopayoyiown. Eotw onueio P=(p,...p,)0U «xou &=(a,..a,) €éva povodwio
Svoopo (|8 =1). H xapmdin

r(t)y=P+ta=(p, +ta,,...,p, +ta,), tOR
etvau pio gvBeia ypapupr mov tepvd amd 1o onueio P kot &gt ) 61e06vuven Tov S1vOcUATOG
a. Av TApOLUE TV TOPAYDYO TNG KAUTOANG, TAPATNPOVUE OTL

dar _d(P+ta) :Ed(pﬁtai) d(p, +ta,)
dt dt 0 dt dt

Q:(ai,...,aﬂ) =a.

A¢ Bswpncovue Topa T ovvlern ocuvvaptmon t - f(F(t))=f(P+td) mov opiletor ya .

ZOpeova, e Tov Kovova, g aAvsioag (§3.3) n mapdywydg g elvat:
+1ta +1ta
W:Df(ﬁtﬁ) (Pdt ) _ 5t (p+ ta) &

AvtO TOL HOG EVOLNPEPEL VO EKTIUNOCOVUE &d®, eivol o pobuds upetafoins g
ovvéptnons T kora unkog g evbeiog ypouuns mov diépyeron omo to onueio P xoa Exet
orevfvvon tov dowvbouorog @. O puOUOC aLTOC elval 1 TN TNG TPONYOVUEVNC TTAPAYRDYOL

oto onueio t =0 omov f(P+ta) = f(P).
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Ovoudlovpe Aomdv mapdymyo Katd katevBuven (1) katevbuvouevn Tapdywyo) e
ovovapmmong T oto onueio P mpog t o1evbuven evog povadioiov SlovocpoTog a v
TOCOTNTA,

df o, _ df (P+13)

Daf(P)=£(P) el =0f (P)[&.

2nusiowon: X1ov vToAoyYIopd TG KOTA KATELOLVGT TAPAYDYOL GO TOV TPONYOVUEVO TUTO,
vrobécope 0Tt To O1vuopa a8 eivor povaodiaio. Avtd onuaiver 6Tl 6tav 1 katevLOLVGN
kaBopiletal pe éva didvucua 1o omoio oev eivarl povadiaio, TOTE TPEMEL VA, TO S1UPOVUE UE TO

UIKOG TOL TPV TNV EQPAPUOYT| TOL TOTTOV.

Tlapadsryua 3.10

Atvetar 1 ovvdpmon f(X,y)=x*+Yy®. Oa vmoloyicovps Tov pulud petaforic e
ocuvapmong oto onueio (-1,3) xatd ™ S1evHLVGT TOL H1IUVOCUATOG b= @2).
Apyikd, mopatnpovue 61l 70 O01dvuocua Tov Kabopilel tnv KatevBuven dev eival

uovadwio. To unkog Tov eival ‘5‘ =4/5. Emopévog, yuo v epapupoyn tov tomov Ba

1 -
GILOTONGOLLE TO LOVAOLXio dtdvuoua, é:—b:B— E Erionc &yovue:
APMNOH n uw w w 5 D\/g \/— MG EYOLH
f of
0f (-1, 3 =(2x,3y?})_, .. = (-2, 27).
(19= 558 =lear)a, =22

Apa, TEMKA,

D, f(-13)=0f (-1 3)@E=(-2, 27)[@%,%@:5—2.

ol

A¢ efetdoovpe TOpa o GAAN €QOpPUOYN| TNG KATG KATEHOLVGN TUPAYDYOV.

YnoBétovpe o6ty 1o onueio POU , woyvelIf (P) # (0, ...,0) . Ao tov opioud 1oyvet

D, f (P) = Of (P) (& = |Of (P)| |4 cos@
omov 6 eivar  yovia wov oynuatilovv to dtavocpote Of (P) ot 8. A@ov dumg |§| =1,
éxovpe D, f(P) =|0f (P)|cosf . AMG 10 cOSO maipver Tyiég avapesa ota —1 kot +1 yia

oA to povodiaio davdopoto d mov pmopovue va emhééovpe. H péyiot tyun tov cosf
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npokvntel 6tav O =0, 6tav nradn to didvucpa d &yel v id1a dievbuven pe to Uf (P) .
2y mepintmon vt 1 Katd Katebhuven mapdywyog 16o0TaL e TO UNKo¢ ¢ kKiiong. Otov
10 a &yel avribern korevbuvon and to Uf (P), to1e cosf =-1 wai n xotd Korevbuvon
TOPAYOYOG TAIpVEL TNV UIKPOTEPN T TG Av BuunbBovue todpa O0TL N KoTd KatevHvvon

TOPAYOYOG EPUNVELETAL GOV PLOUOS UETAPOANC EYOVUE TO TEMKO GUUTEPAGHA:

H xazxedOvven g Uf (P) eivar kou xoredOvvon g puéyiotns adénons e oovepTnons kol 1o
UNKOS TS efval 0 poBudS UETafOoANS THS ovvapTHOoNS TPoS owTh THY KarevBoven. H koredOovon

mov eivar ovtifetn g UF (P) eivau kot koredOvvon g uéyIoTns ueimwons s covepTnons.

Me mio amAd Adylo O propovoape vo, ToLUE 0Tl ov BEAOLUE VO KivnBovpE TPOG TV

katevbuvon mov 1 ' awéaver mo ypryopa, Bo mpémel va KivnBobue mpog v Korevbuvon
Of (P) . Av 6umg 6€hovpe va kivnBobue mpog v katevBuvveon mov 1 @bivel mo ypryopa,

Ba. mpénel va kvynbovue mtpog v karevbovven —Uf (P).

Tlapadsyua 3.11

Ac voBécovpe OTL M cLUVAPTNON
T(xY,2) =ke @ k>0
naplotd T Bepuoxpacia oe kabe onueio (X,Y,2z) pog PETOAMKNG URAANG UE KEVIPO TNV
apyn Tov aéévev. Oa Ppovus ce molo KotevBuven mpémel va Kivnfobue amd Eva Tuyoio
onueio P=(X,Y,2) &rol dote va metvyovue (o) Tovtepn avénon kar (B) toyvtepn peimon
¢ Bepuokpasciog.
YOUQOVo HE OVLTO OV OVOQEPUUE, TPEMEL VO VIOAOYIoOLWE TNV KAMom g

ocuvaptnong Bepurokpaciog oto Tuyaio onueio. ‘Eyxovue
1P = (P, 2T (P), I (P) e —2ke ) (x,y,2) = 2T (P)
0X oy 0z

omov ue P ovpPorilovue to didvuoua BEong tov onueiov P. To P &xel katevbuven ond to
KEVTIPO NG oPaipac mpo¢ to onueio P. AAAG apov mpémel va, KivnBovpe Tpog TV KoTevduven
ToL SVOGHOTOC KAoNG €101 Mote vo oKoAovOnoovue tnv toyLtepn avénon g

Bepuoxpaciog, avtd emTLYYAvVETAl AV KIvnBOUUE TPOC TO KEVTPO TG caipac. Avtifera, av

B cove va, aKoAOVONGOLE TV TOXLTEPT] LEIDOT) TNG BEPLOKPACIaG, TPETEL VA KIvBOVUE

otV avtifern KatehOLVo, OMOUAKPVVOUEVOL OO TO KEVTPO TNG COUIPaC.
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Eivar ebkoAo v SmoT®GOVUE OTL Ol UEPIKEG TOpAy®yol ¢ ouvvaptnong f
UTTOPOVV Vo BempnBovV cav 101KEG TEPITTOGELS TG KaTELOLYOUEVNC TTopaydyov. TTpdyuartt,

av o povadiaio divucuo 6Tov optoud Tov avagépoue sivar to & =(0,...,1,...,0), 6mov 10 1

Bpioketal oty i-6TM B€0M, TOTE

df of of of of
—(P) = perry—eey—=400,...1,...,0) = —.
P e O 0=

Anhodn n koarevboviuevy mopdywyos s T mpog v karedBvvon tov i-ot0d Géova Tov

OVOTHUOTOS OOVIETAYUEVWY VOl 1] HEPIKH TOPLYDYOS OS TPOS THY AVTICTOLYN UETOPANTH.

§3.4. Mepixéc mapaywyor avaTepns taéng

Boto f pla ocvvdpmon S0o petaPintdv, opiopévn oe éva avolrrd obvoro U O RZ.

Yrobétovpe akoun 6Tl VLAPYOLY Ol UEPIKEG TOPAYy®mYOL TPMTNG TAENG Kal eivol cuveyelc.

AvT0 onuaivel 0Tt o1 x Ko W etvau emiong cvvoptNoelg dVO UETAPANTOV OPIGUEVEG GTO
X y

U Kot emopéveg etvatl Aoyikd va, avalnTGOVUE TIG LEPIKEG TOVE TOPAYMYOUS MG TPOG X Kol
y . Me tov 1pomo autdv, opilovial o1 pepiké mapdymyol dsvTepS TASNS:

azf_iEﬂE azf_if azf_if azf_iEﬂ

ox>  OX[OX[C ody> oyrpyE oxdy oxfpy oyox Oy [OX[C

Ot dVo terevtaieg ovoudloviol PEIKTEG UEPLKEG TAPAYWOYOL ATOOEIKVUETAL OTL Y10 TIG

CUVOPTNGEI OV £YOVV GUVEXEIS TPAOTNG TAENC UEPIKEG TUPAYDYOVE, Ol UEIKTEG UEPIKEC
Tapayoyol etvar ioeg. 'ETot yio OAEG TIC GLVAPTIGELS TOL GUVOVTAUE TNV TPAEN,

0°f _ 0°f

oxdy 0yox

Av Bempnoovue topa pia cuvaptnon f tpidv petafAntov kot ag vrobésovue 011 o1
UEPIKEC TTaPAy®YOl TNG LILAPYoLY Kot eivol cuveyels. Amd avtég, mapaywyiloviag T w¢

TPOC X, Y KOl Z TOIPVOLUE EVVEN UEPTKEC TTOPAYMYOLG deVTEPNG TAENGS, TIC

0°f _ 0[Pt [ 0% _Q[P[ 9 _oppif
x> OXCOXC ay’ oy yE 02>  9z[0z[
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KO T1G MEIKTEG

of :af of :af of :af
oxdy 0yox — 0xoz 0z0x  0yoz 0zy

levikd, pmopolue vo, oYNUOTICOVUE UEPIKEC TTAPAYDYOLS OTOCONTOTE TAENG V,
omolaconmote cuvdaptnong (apkel BEPora vo £xel cuveYElc HEPIKEC TOPAYDYOUS TAEN UEXPL
v-1). H cepd ¢ mopaydyiong O0ev £xel onuacio ywo. TIg UEIKTEC mopaydyovs. T
napadetypa, ov W= f(x,y,2),

0°f _ 0°f _ 0°f _ 0°f _ 0°f _ 0°f
OXx0y0z 0X0z0y 0yoxdz 0y0zox 0z0xdy 0zdyox

Tapaddeyua 3.12

Qo Bpolue Tic pepiké Tapaydyovg devtepne taénc e f(X,y,2) =€¥ +zcosx .

of _ o . of _ w of _
—=ye?¥ —zdnx, —=xe"”, — =COSX,
0X oy 0z
9°f _a :
oy> dy ’
9°f _a

=—|(cosx)=0,
0z° az( )
of d of d .
——=—(xe¥)=——=—(ye¥ —zsnx) =e¥(xy +1),
oxay ax( ) dyox ay(y ) by
i:i(cosx):izi(yexy—ZsinX):—Sil‘lX,
0xdz 0x 020X 0z
i:i(cosx):i:i(xexy)ZO.
dyoz oy d0z0y 0z

Mia cuvaptnon tpiov petafintov f(X,Y,z) Aéyetan 0t kavomotel v eicmen Tov

Laplace av ioyvet:
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Tapaddeyua 3.13

H cuvépmon f(X,y,2) =x*+y? - 2z° wovonowei Tnv g&icwon Tov Laplace yri:

iZZX, i:Zy, i:—4x,
0X oy 0z
2 2 2
0 Z =2, 0 Z =2, 0 I =-4,
0X oy 0z
OTOTE
2 2 2
9 f+a f+a I =2+2-4=0
ox-~ oy z

$§3.4. Mepikoi orapopikorl TeleoTES

Oa apyicovue ™ ovlnmon Y. TOVG SPOPIKOVE TEAESTEG Omd TIG CULVOPTNOELS Wiog
uetafintg X. Puoikd, TOTE EYOVUE LOVO £VOL TUTIO TOPAYDYOV, TNV

p=Y
dx

Ag vroBécovue Aoutov 6Tt eivor cuvdptnon plog peTaffAntc Kot 0Tt VIdPYoLY
OAeg o1 moAomAEg tapdymyolr ¢ . 'Eotw eniong m évog Betikdg axépatog. H mapdymyog
6éne m mc f ovpPorileton pe ™ xon onuoiver 6Tt M mapaydyion g |

EMOVOAOUPAVETOL M QOPEC GTY GLVEYELD, ONAAON

, d 4d f
DD---Df fi e X%EE

‘Evag BoMkdg TpOTOC Y100 VO, TOPASTHGOVUE OVTH TV «TTpdénp elvar
d m
p"f  f  OoOf.
[dx [0

H ékgpoon D™ :@”%Q ovoudletal amhog Sww@opwkos teheotig Taéng M. o v
X

TpdTTO TOL Oplopov dexdpacte 6Tt DOf = f . Mropodue Aowmov va Sovpe edxkora 6Tt

oL Y10 aképatovg M Nn=0:
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™MV «aPaén» g PePIKNG mopaydyong s f ¢ mpog X M, @opéc Kat g Tpog Y M, QOPES
(ue omowoNToTE OEPd, £POGOV VTOBETOVUE OTL LIAPYOLY OAEC Ol TOAAUTAEG UEPIKEC

TapAayoyot ko etvan cuveyeic). H ékppacn g Hopeng
m m,
pmpr =H9H HO E
oX[J [Py

ovopualetal amhog (nepukog) O1aQoPLKOS TeEAEOTHS TAENS M +M,.

Me tov 1010 TPOTO UTOPOVLE VO TPOYWMPNCOLVLE KOl GE GUVOPTHGCELS TEPIGGOTEPWOV
uetofAntav. Yrofétovpe dnradn otin f etvor cuvdptnon N petafAntedv Kot 0Tt vVIaPYoLY
Kal elval cuveyelc OAeg o1 mOMOMALC pepkéG mapdymyor . Opilovue t0TE cav amhé
(nepuko) Swa@opikd teheot Tdéng M +---+m, plo Ekppaocn g popeng

m,

oo o iR

omov Mm,...,m, elvar oaképator =0. Mepwéc @opég Yoo amioVOTEPN TOPOLGINOT,

cupPoAilovuEe TOV TAPATAVE O1UPOPIKO TEAEGTN
g,

T oX e Ox

THapaddeyuo 3.14

Av Bempnoovpe cUVAPTNGELS TPIOV peTafAntav (X, Y, Z), TOte N EKPpoon
o ffo Hpo ¢
D=D’D;D? = g
10103 = By e
etvon Evag amhog S10popikdg tereotg Taéng 3 + 5 + 2 = 10. Av f n ocvvdpmnon mov

Kovomolel TIg LVROBEGEI oxeTikd ue Vmapén Kol SLVEYEIL OAWV TOV TAEEMV UEPIKOV

TaPAy®Y®V, 0 vroroylouds g Df mepthapufdaver tnv ebpeon ¢ puepkng nopaydyov g f
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O TPOG Z OVO POPEC, TNG UEPTKNG TTapay®@yoL TG T ¢ Tpog Y méVTe POPEC KOl TNG UEPTKNG
napaydyov g f og wpog X tpeig popés. To amotérecua PEPoia TG eQUPUOYNG TOV
TEAEGTI] TOL B0l UTOPOVGE VO YPUPEL LE T LOPOPT|

10
etvau pia, GAAN cuvapTnon TPV UETAPANTOV.
2nucioon: H ypion ToV 010QOPIKOV TEAECTOV TPENEL VA, YIVETAL UE TPOGOYN AOY® TNg
opoTTOGC 6ToV GLPoroud pe Tig duvdpels. o mapddetypa, dev TPETEL Vo GLYYEOVTAL Ol

EKQPPAGELS

Bigf:azz Ko Eﬂg

(Ox [ oX 0x [
Oa dovpe TOPA TOG amd TOAAOVEC AmAOVG O1UPOPIKOVG TEAECTEC TNG UOPPNG TOV
TEPIYPAYOUE, UTOPOVUE VO, SYNUATIGOVUE TOV YPAUUKO GLUVOLAGUO Toug (abpoicuata Kot
YWOUEVA UE ap1BUOVC) KOl VO, TPOKVYOLV LE QVTOV TOV TPOTO Ol SLUQPOPLKOL TEAEGTES LE TN

YEVIKOTEPT] ONUOCiaL.

Tlapadsyua 3.15

Ag Bempnoovue cuvaptioelg d0o petafAntav (X, Y) Kot Tovg omAovg S10QopIkov TEAECTEG:

d , _[0 oMo [ a2
D,=—, DZ?= , DD,=
1 L

oxoy

TOTE 1 EKQPUCT)
D =3D, +5D7 -mD,D,

etvon évag 010popikde tedectns. Eotw 1 cvvapmon f(X,y) =9n(xy). Oa epapudocovue tov

SaPop1Ko TeErESTN ENGVM TG, O VToAoYicovue dnAadn T cuvaptnon Df .

of _9°f _9°f

Df (x,y) = 3& + 567 "ax_ay = 3ycos(xy) + 5(— y*sin( xy))— n{cos(xy) - xysin( xy)] .

THapaddeyua 3.16

Av Bempnoovue GUVOPTAGES TPIOV UETOPANTOV (X,Y,Z) KOl TOVG OTAOUG OlpOPIKOVS

TEAECTEG
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DIZ:BQH, D;:%é, D;:ng
x 0 y Pz [
101€ 0 810pOPIKOG TEhesTg D] + D + D ovoudletar tehestiig Laplace kot supBorileton:

9> 0> 0°
+ 4
x> oy* o0z

0% =

H e&iowon Laplace Aowov mov avagépape oty §3.3, yivetar pe ) fondeta tov tereot):
0%f =0
Io16TnTES d1090PIKAY TEAEGTAVY
* T omolovénmote dwpopkd tereotn) D, av cOR 1oyvet:
D(cf) = cDf
e Av f kot g 600 cuvapTNGELS OPIGUEVES GTO 1010 OVOLYTO GUVOAO UE GUVEYEIS UEPIKEG
TaPOyyous SAV TV Tééemv, Kol D omo1o6oMmote 6109pop1Kd¢ TEAEGTNG, 1GYVEL:
D(f +g)=Df +Dg
* T 6v0 onoovsdnmote Srapopikovs terestéc D kar D' opilovue 1o GBporepd tovg
(D+D")f =Df +D'f

*  Opilovue cav ywvépevo 800 dopopikdv teErectdv D xar D' tov doapopikd terestn

DD’ yua tov omoio 1oyvet:

(DD") f =D(D'f)
Avtd onuaiver 6Tt Tpmta e@apudletarl o terestig D' ot cuvdpnon Kot 6T GLVEXELD
610 amotéAeoua epapudletoro D.

* H wpdcbeon kot 0 TOAATAUGIIGUOS TOV O0POPIKDY TEAEGTOV TKOVOTOI0UV GAOVG TOLG
Kavoveg mov yvopilovue yio v tpdchecn Kol TOV TOAAUTAAGIOGUO TMV TOAVMVOU®Y.
INao mapddetypa, 1ox00LVY Ol GYEGELS

DD'=D'D «xm D(D'+D")=DD'+DD"
‘Otav &vag d1opopikdg TEAEGTNG £YEL TN LOPPT aBpoicuaTog Sp®V TOL THTOL
cD™...D™
Aépe OTL etval og Kavovikn pope). Kdbe tétolog 6pog éxet pabOpué m +---+m,. Av 6Aot o1
Opotl Tov oBpoicuaTog Exovv tov 1010 Pabud M, 101e 0 O1UPOPIKOC TeEAESTNG ovoudleTat

opoyeviig Pabuod m.
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THapaddsyua 3.17

‘Eotm o1 dropopikol TerecTég

D:3£+2i Ko D—i+4i
ox oy ox oy

To ywvéuevo toug Ba givat:

,_Fho oM ,0[0 o 0 [Ho 0
oor=fb2 220 LS L0 00 00 0

IMopatnpovpe 0Tt 10 YVOUEVO TV 600 TEAEGTMV 7OV €lval EVaG VEOG O10POPIKOC TEAESTNC

Exel ek@paotel og Kavovikn popen. BAémovue emiong ot givor kot opoyevng Babuov 2. H

i+2i 9 +4i
ox oy[px oy

aPYIKN EKPPUGCT] TOV TEAESTN

dev etval G€ KAVOVIKT LOPPT).

Tlapadsyua 3.18

"Eoto 1 ovvdptnon f(x,y)=Xy' omov i, =0 axépatot appoi. Tote, woydet:
o o o -
DD, f(x, :B—H%%f X, y) =il j!
12(y)DaXDy(y)J

H onddeién sivar dueon, agod 10 X mapayoyiletor i QOpEC WG TPOS X Ko ydvel
6TOSI0KG TIC SUVANELS TOV OTOC KatTo Y' mov mapaymyileton | Qopés oC TP Y .
Av thpa r kot S givon axépatot =0, TET0101 OOTE I Z1 Kol SZ | TOTE

D! D;f(0,0)=0.

Tapaddeyua 3.19 — Tvmoc tov Taylor

X1 Bewpio TV cuvaptioeny piog petafantg f(x) yvopilovue Evav TpOTO UE TOV OmOioV
UTOPOVLE VO TPOCEYYICOVUE TWES TNG CLVAPTNONG KOVTA Gg évo dedopévo onueio x, Tov
nediov opiopov. H mpocéyyion avty| yivetau pe to Aeyoueva moiv@vopa Taylor m BaOpov:

FO)= P, ()= () * f1(x,)(x - x)+f"< ) f“’”( £ )

(x=x,)" +o-

= (x—x)".
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Y& TOAMEG TTEPITTAGELS UG EVOLUPEPEL VO, LEAETNGOVLE TO TOAVMOVLUO, QVTA GTIV TEPLOYT TOL
undevog ondte Yo x, =0 10 MOALOVLHO YivETOL:

n O (m) O .
Pe@)= O+ fOx+ L s 0
H 10¢éa ¢ mpocéyyiong pilag cuvapmnong amd TOALVGVLUO Umopel va emektabel Kot
OTIC GLVOPTNGELG TOAADY peTofAntdv. E1dkd yio T1¢ cuvapmoelg f(x,y) omv mepLoyn tov

0 =(0,0) o avtictotyog Tvmog tov Taylor ivat:

D/D]f(0,0) , , 1 o
Sy =p,(x,y)= ey =y ——
i+;m il ! iz, 1! j! Ox' Oy

~f(0,0)x"y’
OOV 0 UETPNTNG 6TO GvUPoAo Tov abpoicuatog onuaivel 0Tl Ba TPETEL Vo TEPOLUE OAOVC
TOVG dLVVATOVE GLVOLOCUOVE Yo TAL I KOl j €16l MoTE MAVTOTE va gival i+ j<m. Av
i=j=0,1t0te ypaoovue DDJ f(0,0) = f(0,0)
Av Aomdv Y10 TaPASELY U, EYOVLE TNV GLVAPTN O

fOey)=In(l+x+2y)
Kol Béiovpe va Bpodue to morvovupo Pabpod 2 mov mpoceyyilel T cvvdptnon oTo

0 =(0,0) Ba &yovpe:

£(0,0)=0,
D, f(x,y)= ﬁ , D, f(0,0)=1
D, f(x,y)= ﬁ D,f(0,0)=2
D] f(x,y)= —m, D2£(0,0)=-1
D; f(x,y)= —m, D2 £(0,0) =4
DD, f(x,y)= —m : DD, f(0,0)=-2

Apa

2

2 2
P.(Y) = £(00)+ D, 00)x+ D, £ (00)y+ - 0%+ P 100 iz, DD (00)

KOl LETOL TNV AVTIKATOGTOO
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p,(X,y) =X+2y—%><2 -2y -2xy.

Y10 Zynua 3.5, oto (o) PAémovpe v (X, y), oto (B) v P,(X,Y) kot oto (y) ko T1g 600

uali (emvo etvoun (X, y) ). @aiveror n Tpocéyyion tovg otnv meptoyn tov (0, 0).

‘?E'L

()
2ynuo 3.5: Hlpocéyyion exipdveiog ano molvwvouo Taylor
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$3.5. Edayiora kot uéyeta

2TN UEAETN TOV GLUVOPTNCEMV UIOG UETOPANTNG, YPNCILOTOWCUUE TIG TAPUAYDYOLS YU VA
EVTOTIGOLLE TO, TOMIKA aKpOTATO Piog cuvdptnong, OMAaod Ta onueioc 0OV M GLVAPTNON
Talpvel TI EMIYIOTEG 1 TIC MEYIOTEG TUEG TNG OE OYECT TAVTOTE WE T yerrovikd onueia. To
TPOTO Pua TG HEBOSOL EVIOTIGUOD TOV aKPOTATOV CNUEI®Y NTAV 1] EDPECT TOV KPIGIU®V
onueimv, oMAadn ovtdv Omov M TPOTN TOPAY®YOC &ivor iom pe pnodév. Zn cvvéyel,
e€etalape 1O TPOOMUO TNG OEVTEPNC TUPAYDYOL Y10, VO UTIOPUGICOVUE OV EYOVUE EAYIOTO N
uéytoto. H pébodog ot umopel va yeEVIKELTEL KAl GTHV TEPITTMON TOV GUVUPTNGE®V TOAADY

UETAPANTOV, GTTOL YPNGYOTOIOVUE TAEOV TIG UEPTKEC TAPAYDYOVC.

Eorw f:UOR" - R, nopoyoyioyn ocvvapmmon 6mov 10 U givor éva avorytd
ocvvoho. 'Eotw emiong onueio P = (pl,..., pn)DU . To P ovoudleton Tomké péyieto ¢
ovvépTNOoNG av VIEPYEL pia avoryTh undio B pe kévipo to P tétown dote yio OAa To onpeio
X =(Xg--X,,) O B va 1oy0et

f(X)< f(P) norang f(x,...X,)< F(p,--py)-
‘Opow, t0o P ovopdletotl TomKké eAay16To TG GLVAPTNONG AV VIAPYEL pio ovolytn pundia B
ue kévipo 1o P tétoln dote yio OAa ta onpeia X = (X,...,X,) I B va ioyvet

f(X)=2f(P) qodabdg f(x,....X,)= f(p,.., p,) -
Av 10 onueio P etvor Tomikd péy1oTo 1 TomiKo eAdy1oTO, TOTE AEYETOL TOMIKO UKPOTATO.

To onueio P ovoudleton kpiswpo enueio g cvvapmong f ov Oleg ot pepikéc
napayoyor g f undeviCovror oto P. AnAadn, to P eivar kpico onueio ov

o

v ) =0,
aXn(|ol Pn)

le(P)=§—;l(pl,...,pn):O, . D.f(P)=

N 1603VVAUO. OV 1GYVEL
of (P)=(0,....0).
Amodeikvoeton 6tL av To onusio P efval Tomikd axpdtoto e cOVApTHONS, TOTE gival

koa kpiowo onueio. H onuovtikn avt 1010mta pog divel v gukaipior vo avalntmoovue
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TOOVE, TOTIKA aKPOTATA 6TO onpeia, 6mov unodeviCovron ot pepikég mopaymyot. To onueia Ta

omoia gival kpiotua ARG 6gv €lval TOTIKA 0KPOTOTA OVOUALOVTOL GUYNUTIKG GNUELd.

Tlapadsryua 3.20

Ac Bsmpricovpie T cuvaptnon dvo petaPintdv f(X,y) = X%+ y*. T vo Ppodie To kpiciuo

onueio ¢ Ba ADGoLE TO GOGTNUO TGV EEICOGEMY

i:2X:O Ko i:2y:O
0X oy

o¢ mpog X ko Y. Ipogavae, to povadikd kpiciuo onueio eivail n apyn tov aéovev (0,0)
Omov M TN ™G cvvaptnong eivon undév. AAAG T (X,y) =0, omote 1o (0,0) eivon TomKd
eMdyioto g ovvdpmmong (sival kol oAko eidyioto). Xto Zymua 3.2 (Iapdderypa 3.1)

eatveron kabapd 6t To mapoaPoroctdég xet eEldyiotn Ty oto (0,0).

Tlapadsryua 3.21

2

Ozwpovue ™ ovvépmon f(x,y)=x*-y>. Tw vo Bpodue ta xpicwo onueio. e Oo

AMbGovE TO GOOTNUO, TOV EEICHCEMY

i:2X:O Kot i
0X oy

=-2y=0

o¢ Tpog X ko Y. To povadiko kpicyo onueio sivatl kot €00 M apyn Tev a&oévev (0,0) dmov
f(0,0) =0. Av efetdioovpe TPOGEKTIKA TIG TIMES TNG SLVAPTNONG YVP® 0mtd 1o (0,0) Ba dovue
ot f(x0)=x*=0 xor f(0,y)=-y*<0. Onoovénnote Aowmdv avorytd dicko Kar ov
mhpovpe pe kévipo 1o (0,0), Ba Eyovue mAVTOTE TWEG TNG GLVAPTNGNG OV GAAEC Ba elvar
uikpoTEPEG Ko aAAeg peyarvtepeg amd 0. To onueio (0,0) eivar Aomdv caypotikd onueio.
210 Zynua 3.6 PAETOLE TN CLUTEPIPOPA TG SLVAPTNONG YOPW amd TV apyn TV alovev. H
emeaveln, Bupilel odypo (capdpt) Kol Tapatnpovue 0Tl 68 GAleg KatevBiveelg (apyilovtag
a6 1o (0,0)) 1 ovvdpon avédvel evd o dAheg @Oivel. EmmAéov, n cuvaptnon Oev &xel

KOVEVOL TOTTIKO 0KPOTATO.
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2ynua 3.6: Loyuotiko onusio covepTnong

A@ov evtomicovpe to kpiocwo onueio piog ocvvdpmmong, ypewlouacTe KAUmTO0
KPITp1o vy vo. amoeacifovpe ov autd sivol tomikd axpdtato Kot ov cvpfoivel avtd, Ti
eldovg axpotata Exovue (LEYIGTO 1| EMIYI0TO). XTI GLUVOPTNOELS UiaG UETABANTNG TO KPITHPLO
etvar 1 devtepn mapdywyog ( f"(X) >0 yia to tomkd erdyoto kar f"(X) <O yia to péyiosro).
271 GLVOPTNGELS TEPICCOTEPMY UETAPANTOV 1 EVVOLD, TNG OEVTEPNC TAPAYDYOL EIvol apKETA
oLVOeT. 2N GLVEYELD Bol ETEKTEIVOLUE TNV EVVOla TNG OEVTEPTG TAPAYDYOL UE Uia EKQPOoT
OV TEPAAUPAVEL OAEC TIC UEPIKEC TOpaydYovs Oevtepng Taéng piag cvvapmmong n>1
UeTafANTOV.

Ovoudlovye TETPAYOVIKY] HOPON M TETPUYOVIKY] GUVAPTIGY Uio cvvapTnom
q:R" - R mg popeng

A(Xys-00X,) = Zaijxixj -
i,]=1
Anhodn, M TETPOYOVIKY] HOopeN €lval &vag YPOUUIKOG GLVOLAGHOC OpV 7oL &ite eivat

TETPAYOVIKEG SLVANELS piog peTtafAnTg ette elval yivopevo dvo petafAntov.
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Tapaddeyua 3.22

2TV TEPIMTMON TOV TETPUYOVIKOV HOPPDOY SVO0 UETARANTOV EXOVUE GUVAPTIGELS TOL TUTTOV
ax,y) = a11X2 +ta,xXy+a, y2.

Mepikég tétoleg empaveleg nall pe TG avtioTolyeg KaUmuAES oTdOuUng UmopovUe vo, O0VUE
oto Xynua 3.7.

x ¥
oy . Mg
i /'/
. =
B 2
4
1
2
n
* B
SRl -1
e
i SR
L =,-'-1"f b -3
—4 o 2
‘ = N
1] g et . .
-3

B a(xy)=x*-y?
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SR 1 2

7
\

L
L

(3) A(x,y) = X" +y* +xy
2ynuo 3.7 Tegpoyawvirés poppég dvo uetofinrav

‘Ectw 1 ouvviptnon f:UDOR" 5 R vy v omoia vrdpyouv OAeC Ol uepIKéC
Tapayayol 6evtepnc tdénc o éva onueio P = (pl,..., pn)DU . Ovoudlovpe Eooraviy g f
610 onueio P (amo6 to dvoua tov L. O. Hesse), v tetpaymvikn popen ov opiletot:

18 9°f

pr(xl’m’xn):Ei,,Zlm(P)Xin )
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H Eoociawvn eivatl o 6pog Pabuot 2 oto avamruyua Taylor tmg cuvaptnong 610 GUYKEKPIUEVO
onueio. Xpnowonoteitonr ota, kpicipua onueio, 6mov o O6pog Pabuov 1 pnodeviCetar, yoti
npooeyyilel Tig Tipég ¢ f xon pog dtver plo yeviky wova g cvumeptpopds g f xovid

oto, onueia avtd. Av n=2, n Ecowavn piag cvuvapmong f(X,y) oto onueio P =(a,b) etvou:

i, (x.y) = > (¢D2 (P) + 29/D,D, 1 (P) + y°D3 (P)

Tapaddeyua 3.23

Oa Bpovue v Ecoctlovy g cvvaptmong (X, y) = e ) o1q Kpiowa onueia ™. And 10
ocvotnua Tov eélchoemv

D,f = M- o™ 20 g D,f =—=-2ye ™" =0
1004 y

damioTd@vovue 0Tt 10 povo kpioo onueio eivar to O =(0,0) 6mov f(O) =1. Xto onueio

aLTO VITOAOYILOVLE TIC HEPIKEG TTAPAYADYOLE OEVTEPNC TAENC:

2
D7 1(0)=2 L (0)= (@ -2 =2,
ox (0.0)
0°f -(2+y?)
D,D,f(O) = (O) =4xye =0
Oxoy (00)
p21(0)=2 1 (0)=(4y* - 2)e )| =2
? dy? (0.0)

Enopévmg n Eoolovi g T oto onueio O sivan
i (x,Y) = 5 (25 + 0y =2y7) = =(+?).

Y10 Xynuoa 3.8 PAEMOVUE TIG EMPAVEIEC TOL AVTICTOLOVV o1 cvvaptioelg f(Xy) xat

Hf, (X, y) . Hopatnpnote T cvurepipopd g kabe piog omv meployn tov (0,0).
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I
M

e
g

S
o

Dyhua 3.8: H oovapmon f(x,y) =€ ™) ka n Eootovh e oto kpioiuo onueio
M tetpoyoviky popen g:R" - R Aéyetor Ogtika opropévy av g(x,...,%,) =0

0%, %) OR™  war (X, %,) =0 povo av (X,...,%,) =(0,...,0). Opowr, 1 g Aéyeran

apTikG opropéviy ov (X, %,) <0 O(X,.... %) OR" war q(X,...,%,) =0 poévo av
(%,--%,) =(0,...,0).

A&iler vo mapammpnoovpe ot ov n=1, N Eccwwvn piog cvvapmong f(X) oe
OLYKEKPIUEVO onueio X =a eivan

HE (%) :% £7(a)x2.

Avt eivan Betikd oprouévn av f'(a) >0 ko apvntikd opiouévn av f"(a) <0. AAAG oTIg
TEPMTOGEIS OVTEG EYOVUE OTO KPIGIUO ONUEID X = a TOMIKO eAdYIGTO N UEYIOTO AVTIGTOUYQ.
Avtr M mopatpnon €ival TOAD GNUOVTIKT Y10 TNV KATAVONGT TG TUPIKAT® TPOTAGTC TOV

oVo10oTIKE Bempel TNV Ecolavn cov emékTacn g 0e0TEPNC TOPAYDYOL:

Av n oovépmnon f:U OR" o R éyet ovveyeic uepixés mapaydyong uéypt kot Sedtepns tadng,
70 onuesio P = (pl,..., pn)DU gfvar évor kpiowo onusio ms f xou n Foowovy Hf,(X) eivou
Ostie. opiouévy, tote to P eivar tomikd eldyioro g . Av n Hf(X) efvar apvyrira

opiouevn, 1ote 10 P givau tomiko ueyioro.
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BAémovpe Aowmdv vV aviiotowyio. mOov vEdpyel Oyl UOVO avApESH otV JgLTEPT
TOPAYWYO TGOV cuvaptioemv pog petafinme pue mv Eccuovr, oaddd kot oto Betikd M
APVNTIKO TPOGTUO TNG SEVTEPNC TOPAYDYOL UE TNV EVVOLD, TNG BETIKA 1 apNTIKG OPIGUEVNC

TETPAYOVIKNG LOPONG.

THapaddeyuo 3.24

Ag Bempnoovpe kai méA T cvvaptnon f(X,y) = g ) 7oL, Omw¢ eidaue oto IMopdaderyuo
3.23, &xet €va pévo kpiocyo onpeio, 1o O =(0,0) kot Ecclavn oto onueio owtd

Hfo (X, y) ==(X"+y?).
[Ipopavac, couenva pe tov opioud, N Ecclavn elvarl apvntikd opiopévn Kol ETOUEVMG GTO

O =(0,0) &yovpe tomiko péyioto. Avto Befata eaivetatl kabapd Kot 610 Zynua 3.8.

Ewwd y1o 11¢ ouvapmoelg 0Vo UETOPANTOV, amd TIS WO10TNTEC TV TETPUYOVIKOV

LOPQ®OV, TPOKVTTEL £VOL KPITNP1O 7O EHYPNCTO Y10, TNV avalNTNOoT| TOTIKOV aKPOTATOV.

Av i oovéptnon (X, y) éxer ovveyels uepikes mapayyovs uéypl kou Se0TePNS Talns oe éva

avoytd avvoio U O R? kat 1o onueio P =(X,,Y,) U eivau éva kpioipo onueio, tote:

Ay é; f (P)>0 xou _H (P) (F‘)E‘l:la f (P)E >0, oto P éyovus tomiko

erbytoto. H D ovouddetar oroxpivovoo.

. Avaf

e Av D<O, oto P &yovus oayuorixo onucio.
o Av D=0, n uébooog oev otver minpopopio. To onueio ovoudletron expviieuévo Kpioiuo
onueio Kal evoéyetal va, eival aKpoTaTo. LTIS TEPITTWOOEIS AVTEG KATOAUPEDYOVUE OTH UEAETH

™G YPOAPIKNG TOPATTOONS THS ETIPOVELNS 1 TV KOUTOAWY oTaOung.

Tlapadsyua 3.25

Qo peletqoovpe ™ ouvvépmon  f (X, y) = x> +3xy’ —156x—-12y yia TOMIKG OKPOTATAL.

Avalntodue apyd To Kpicua onueio TG cuvapTong AHVOVTUS TO GUGTNIA
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i:3X2+3y2—1520 Ko i:6xy—1220.
0X oy

[IpocBétovtog Kot apapdvTag TIC 000 e£lI6MGEIS TAIPVOLLE aVTIGTOYO.
(x+y)*=9 «xm (x-y)*=1.
Emopévac ta kpioya onueio tng cuvaptnong eivat
1,2, (-1,-2, 221, (-2-1.

O pepcég mapdyoyyot 0gbTepng Taéng etvar:

2 2 2
0 I=6X, 0 ZZGX, o1 =6y
oX oy oxay
0°f . . . )
Y7o (1,2): o (1,2)=6>0, D=-108<0, dpa civat cayuatikd onueio.
X
0°f . . . ,
>0 (-1,-2): v (-1,-2)=-6<0, D=-108<0, dpo eivar cayuaTikd cnueio.
X
0°f _ _ . . LA
Y7o (2,1): 6—2(2,1) =12>0, D=108>0, &pa eivor tomkd eAdyioTO.
X
0°f _ _ . : L
1o (-2,-1): v (-2,-1)=-12<0, D=108>0, dpa eivor TOTIKO PUEYIGTO.
X

Y10 Zynua 3.9, oto miaicio (o) PAETOLUE TV EMPAVELD, TG GLVAPTNONG GAAL dev
etvat eVKOAO VO KOTAAGPOVLE TN GLUTEPIPOPE. TNE YOP® OO TA KPIoa onueio. XTo TAaic10
(B) eaivovtan ot kKoumbAeg otabung tng cvvdpmmone pall ue to 4 kpiowa onueia. Eivon
YOPUKTNPIGTIKN 1 O10POPE. TNG SLUTEPIPOPAS TNG SLVEPTNGONG YOPW Uld TO TOTIKG UKPOTOTA
(TM. xo1 T.E)) amd avtrv y0p® amd ta caypatikd onueio (X). o mo TpocekTiKn Ypapikn
dlepevynon eV KPIG®V SNUEIDY, 6To TAAISIO (V) £xovue oXEO1AGEL TIC KAUTVAEG GTAOUNG
YOp® amd 10 TomKSO péYeTo (-2,-1) evd o10 (0) TIC KOpmOAEG oTdOung yopw omd 1o
cayuatiko (-1,-2). Ov amoypdoelg deiyvouv to Dyog ¢ emeavelag. [aparnpnote oto (y) o1t
t0 onueio (-2,-1) PBpiokeror oe vymAdTEPN B€0M Omd OAo T YETOVIKA TOL (QMOTEWVOTEPN
amoypwon)) eved o1o (8) 6Tl oty Katevbuvven ¢ piag daywviov ot TIHES EOivovy evd otV

KateLOLVGN NG AAANG avédvouy.
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TO EMIYIOTO oG GUVAPTNONG OO EVa GUVOAO OMUEI®Y TOL TEdIOL OPIGUOL TNG TO OTOlo
neprypagetarl ond pia eéiowon. To mpofinua eivar yvootd cov edpeon akpoOTATOV Vo
cuvOi K. O S1TLTOGOLUE AOITOV TO TPOPANUA PE HaBNUOTIKOVS dpovg Kal Bo ODGOLUE

uila pébodo emiivong tov.

Eot® 600 cuvaptioerg f:U OR" - R xa1 g:U OR" - R. @swpovpue 10 chvoro
oV onueiov X =(X;,...,X,) U 10 onola avikovv 6to 6Ovoro otdbung mov opiletat amd tnv
eliomon g(X)=c. To mpdPinua eivar va Ppovue 6ra to onueia P=(p,,..., p,) Tve oty
emoavelo. g(X)=c, c=ctabepo, ywo ta onoia to f(P) va eivar péyioto | eAiy1oTo TAVOD
omv emeavel. Me dhia Adywo, BEhovue va eviomticovpe dAa Ta onueio P yia ta omoia
woyver g(P) =c xou gite

f(P) = f(X) yio 6Aa ta. X vy ta omoio, g(X)=c

f(P) < f(X) y1o 6ho ta X y1o to omoio, g(X) =c.
Ké0Oe 11010 onueio ovopdletror akpétarto g f kate amd ™ cvvOkn (epropiopd) Q.

To mapoxdten Bedpnua pog Tapyet pic HEBodo eVPECC TETOIMY OKPOTUTMV.

Ocpnua tov moilariacioctev Lagrange

Lotw g mapaywyioiun covepTnon ps ovVEXElS HEPIKES TOPAYDYOVS, OPIGUEVH TE EVOL AVOLYTO
oovolo U OR". Forw SOU 10 odvolo twv onqueicov X = (X,...,X,)OU yia o omoio 1oyder
g(X)=c atié Og(X)#(O,...,0). Forw | mopaywyiowun covéptnon ue cvveyeic Hepirés
ropayyovs, opiouévy oto U kot P =(p,,...,p,) €va onueio oo S 10 0moio eivau okpoToTo
ms f oto S (onioon to P sivou axpdraro s | oro tov mepropiouo g ). Tote vadpyer évag
TpayuoTiKOS aptfucs A, tétoiog wote

Of (P) = AUg(P).

H otalgpé A ovoudderon moilamiaciactig Lagrange.

To Bedpnuo Aéel amhd OTL 6€ &va TETOWO aKPOTATO LAO GLVONKY, Ol WEPIKEC
nopayoyor mg f elvan avdroyeg avtov g g. I'a va Bpodue ta onueic P =(p,,.... p,)

Omov cupPaivel aVTO, TPETEL VO AVGOVUE TO GUGTNUA TOV EEIGHGEMY
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Oof 0g

(Xpyees X)) = A ==X yee s X;)
?& 0%,
Oof 0g

?(xﬂ...,xﬂ) =A x, (Xseer X))

4

O
of dg
— ==
e e X) ZA T (%)

%x;wq&):c
=

OC TPOG X, ..., X, Ko A . BéParo, otn cuvéyelo mpénetl va O1EPEVVICOVUE LE TTAPAYDYOLS
devtepng TAENG oV OTA OMUEID OV OMOTEAOVY ADOT TOL TOPATAVED GLGTNUOTOC VITOPYEL

UEYIOTO M €AAYIOTO, OAAG TOAAEC QOPEC eival apkeTrd va AVGOLUE TO GUGTNUO KOl VO

KATOANEOVUE G GUUTEPUGO. UE YEDMUETPIKOVE TPOTOVE.

THapaddecyua 3.26

Ou Bpovue o axpotata C cwvdptnone  f(X,y)=Xx*+Yy® K4t amd TOV MEPIOPICUO
y—x=1. Ed® n cvvaptnon mov opilel tov meplopiopod eivorn g(x,y) = y—X evd n otobepd
¢ =1. Mapatnpovpe 6Tt evd N apyiky cuvaptnon f:R? - R &yel cov ypupikh TapdoToch
o amepopiotn emeavea (Zynua 3.2 (o)), n cvvapmon f:S - R, 6mov
s={(x.y)/y-x=1
EYEL GOV YPUPIKN TAPACTACT] WO KUUTOAN UEGO GTOV TPIGOUCTOTO YMPO 1 Ooilo UdAIoTO,
EYEL O1VUOUOTIKY| eElGmon
)= (Lt+1t2 + (@ +1)?),

H ypagum mapdotaocn tng KapmoAng avtg divetoar oto Zynua 3.10 kot etvon pia mwapoaoin.
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Syt 3.10: O mepropiouds me T (x,y) =x2 +y? ot S={(x,y)/y-x=1

Av AMoovpe TOPA TO GUGTNUA,

[of 0
mw=kﬂmw
X 0x

o
Py

Eﬂxw=c

®C PO X, Y kot A B0 TAPOVUE:

5 [PXx=-A
(x,y):Aa—g(x,y) A ey=A

B/—le

1
x=-=, y==, A=l
> Y

11
Aniodn o10 onueio E—E ,EE gyovpe mOavod Tomko axpotoro. And to Zynuo 3.10 pumopovpue

Vo GLUTEPAVOLLLE OTL ALTO tvar Eva Tomiko eAdyioto. EOm mpémel va tovicovue 611 T0o onueio
a6 etvan eddyoto yietyy 1S — R ahd ot xon yia v apyky f:R? - R.

Onwg avagépape, N uéBodoc Twv morlamiacioctdyv Lagrange, evromilelr mibavd
aKPOTUTA HOG CLVEPTNONG TEPIOPIGUEVIG GE EVAL VTOGUVOAO TOVL apyIkol Tediov opiopov
™G HOPPNS S:{()<1,...,Xn)/g()<1,...,xn) :C}. To onueio dpmg avtd dev yvopilovue av etval
EAMIYIOTA, UEYIOTA | GOYHOTIKA. AV 1 empdvelr S eivor gpayuévn, tote 1 f €xel oiyovpa
Eva. EAAYIOTO KOl éva UEYIOTO ekel. XMV €UVOIKN TepimTmon mov amd TN AVGN TOL

GULGTNUATOG TPOKLYOLV UOVO OVO KPIGIHO OMUElD, LTOPOVUE VO GTOPUGIGOVUE TTOW0 Eivarl
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EAMAYIOTO KO TTOW0 UEYIOTO GLyKpivovtag T Tiwég ¢ f oto onueio avtd. Av oumg ta
Kplowa onueia glval teplocoOTEPA, ival avayKn va ¥pNCILOTOW|GOVUE KATO10 Kpitplo. O
AVOPEPOVLLE TO KPITHPLO ALTO UOGVO Y10 TV TEPITTMGT TOV CLVOPTNGEMY OVO UETAPANTOV.
Fotow f:UOR? o R ka1 g:UOR? -~ R GUVOPTIGEIC UE MEPIKEC TAPOAYMYOVS
uéxpt kot devrepng taéne. ‘Ectm éva onueio P=(p,, p,) JU 10 omolo avnkel oty KopmdAn
otéfung S :{(X, y)du /g(x,y) = C}, oyvel dnradn g(p;, P,) =C. YrobBétovue emiong ot
Og(P) # (0,0) ko 611t Of (P) =A0Q(P) v xémwotov wpoyuatikd apibuod 4. Av Bempioovue
mv Pondntikny cvvaptnon h=1f —Ag xor v opilovca g AEYOUEVNC AEPLOPIGUEVIG

Ecclavig
99 99
0 - P) - P
aX( ) ay( )
— ag 0°h 9°h
HP)=-——/P) —/P) —(P
FP= 5P 2P 55 P
ag 0°h 0°h
-—(P P P
ay( ) aXay( ) ayz( )
TOTE:

o Ay ‘H‘(P) >0, 10 onueio P eivor tomiké uéyioro yiompy f:S 5 R.
o Ay ‘H‘(P) <0, 1o onueio P eivou tomiké ehéytoro yiompy f:S 5 R.

o Av ‘H‘(P) =0, 10 xprtipio oev oonyei oe ovumepacuo. To P umopei vo sivou eléyioro,

UEVIOTO 1§ OOYUATIKO ONUETO.

THapaddsyua 3.27

11
Amé 1o Hapdderyua 3.26 &xovue PZE—EEE h=f-Ag=x>+y* - y+X xa

0 1
\H\z 1 2 0|=-4<0.
-1 0 2

NP

1
Emopévac, to onueio P = E— EE etvau TomKo eAdy1oTo.
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H pébodoc tov morhamraciactdv Lagrange umopel vo YEVIKEVTEL KOl G TEPITTAOGELG
omov N empaveln. S opiletal and TEPIGGOTEPEG GLVONKEG TNG LOPPNG
[0, (450 %,) =€
EQZ(Xl"“’Xn) =G, .

O
%k(xl’“"xn) =Gy

Tote 10 Bedpnua Tov Torlamraciactdv Lagrange yevikevetan g e€ng:

Avn £:S 5 R éper axpdraro oto onugio P =(p,,..., P,), 10T vmipyovy otalepés A,,...,A,

(60eg kou 01 oVvOnKES) TETOIES WOoTE

0f (P) =A,00g, (P) +---+ A 0g, (P) .

Tlapadsryua 3.28

Ou Bpovue ta oxpotata e f(X,Y,2) =X+y+2Z xdto and 11¢ cuvdnfkes X +y* =2 xat
Xx+2z=1. E6® houtoév 1 empdveia S, omov meplopileronn T, opileton amd 11¢ 6)EGELS

9, (%Y, 2)=x"+y*=2 w1 Q,(X,¥,2) =x+z=1.
A&ilel va, katavonoovpe Tt akplPdg onuaivel avtog o mepopiopds. H apyn cvvaptmon f
opiletar og 6Ao T0 R®. O TpdTOC TEPLOPIGUOC TUPIOTE. {0, ETIPEVELL GTAOUNG TOV 1) YPUPIKY
TOL TOPACTACN £lval £vag KUKAKOC KOAIVOPOC. O 0e0TEPOC TEPIOPIGUOG Etvarl pia eMPAvEIN
oTabUNG UE YPOQIKY Tapdotaon éva eminedo. To chvoro S eivar 1 Tour TV dVO AVTOV
emEaveldV, oniadn etval pio KoapmdAn (Zymua 3.11 (a) xon (B)). H dtavvouatikny cuvaptnon
OV AVTIGTOLYEL OTNV KOUTOAN oVTH ivor 1

r(t) = (V2 cost, v2sint, 1-+2cost), t0[0, 271].
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o
@s‘i'#
SR
SRR

Sias

2ynuo 3.11: H koumvin S oav toun 600 ewipaveiy

Emouévag, o meplopiopudc g f omv S Ba sivau
f(X,y,2) = x+y+z=+/2cost +~/2sint +1-+/2cost =1++/2sint, t0[0, 2m].

Av mapaywyicovue v cuvdptmon o¢ mpog t kol eicOoovue pe to UNoév, Ba dovdue OTL

mOaveé aKpOTATO VRAPYOLVV GTO chueia 6mov t :g Ko t :377-[. Enreidny f'(t)=-v2dnt,

gyovpe F"(1T/2)=—2<0 xar f"(31/2)=+2>0 , omdte T onpeio Tov sivor axpdTaTa

KOTO amd TOLG TEPLOPICUOVS Elvar:

e Twt :g: >0 (O, V2,1, 1+ \/E) EYOVLLE TOTIKO UEYIGTO

e Twt :377-[: >0 (O, V2,1, 1—\/5) EYOVUE TOTIKO EMGYIOTO

Av gpyaoctovue e Toug Torramhacioctéc Lagrange, 6o mpémel va AbGovpe 10 cHGTNUA

o 0,0 K06, 00 A0, 0
0X 0X 0X oy oy oy 0z 0z 0z
9, (x,y,2) =2, 0,(xy,2) =1
Y X, Y,2,A;,A, . Yroroyilovtag Tig Lepikég Tapaydyoug KOTUANYOUUE GTO GUGTNLUO
1=2AXx+A,,

1=2\y
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1=,
X2+y2:2
X+z=1

1
Amo avtég gpovpe: X=0, y:i\/E, z=1, A =x——, A, =1 To kpiowa onueio Aowmdv

T2
™m¢ S eivar (O, V2,2) xa (0,-4/2,2). Eneidn n S etvon kAelot Kol To Kpicua onueio eivat
uévo 600, 610 évo, Bo. EYOovUE TOTIKO UEYIOTO KOl OTO GAAO TOmKO eAdyloto yioo v f.
Ynrohoyilovtag Ti¢ TEG TG cvvaptnong, cvurepaivooue 6t 1o (0, J2, 1) divel péyioro, evid

TO (O,-\/il) EAAYIOTO.

83.7. OJiKd aKpOTOTO — EVTOTICUOS HE TTPOCOUOIWIGH

‘Eva, moA0 onuoavtikod mpofAnuo otnv UEAET GUVOPTNGEWY, EVOL 1] EVPECT] TOV OMKOV TNG
axpoTaTev. Avtipetonilovue T€1010 TPOPANUOTA 68 TEPTTMOCELS PEATIGTOMOINGN G OTTOV OO
EVAV YOPO KATACTACENDY, TPOKTIKA GTEPO, LOC EVOLUPEPEL VO EVIOTIGOVUE TNV KATAGTOON
oL PeAtioTomolel (ol OVTIKEIWWEVIKY ouvapTnon KOGTOuG. AvdAioya pe to mpdPfAnua, 1
Bektiotomoinon pmopel va oviyetal eite oe elayloTtomoinom, £ite o UEYISTOMOINON TNG
ocuvapmong. O evtomiopdc ToV SNUEIDY aVTOV YIVETal SVGKOAOTEPOC UE TNV avénoT Tov
apBUOy TOV HETAPANTOV KOL HE TNV TOALTAOKOTNTA TOL YMPOL TMV KATUCTACEWV (medio
OpPIGUOV). XNV TAPAYPAPO aVTH Ba TEPTYPAWYOLE pio HEBOSO Y10 TOV EVIOTIGUO TMV OAK®OV

aKpOTATOV POg GUVAPTNONG LE TN YPNON EVOC 0AyOp1OuoL TVuYaiag ovalnTnong.

Ag¢ vrobécovpe o1t Eyovpe pio cvvaptmon f:U - R dnov to U eivon éva chvoro
otov R". Bva onueio P=(p,,...,p,)0U Aéyetor oMké 1 anérvto péyero g f av
f(X)< f(P) vy xdPe X =(X,...,X,)0JU . Avrtictoya, to P Aéyetar ohké 1 améhlvrto
shapero g f av f(X)= f(P) yiakabe X OU .

H g0peon tov oAlkoy eAdy1GTOL Kol HEYISTOV HE OVOAVTIKES HeBOdOVE TUPOYDYIoNG,

etvon duvarh Katm and cvykekpiuéveg cuvinkeg. Ipénet dniadn to medio opicpod g f va
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etvar @paypévo (va umopovpe vo to KAgioovue péoa o€ pio UTAAQ) Kot Vo, amoTEAEITOL Ao
EVa avotyTO GUVOAD KOl U0 TOPOUETPIKT), OUOAT] KOTQ TUNUOTY KOUTOAN, TOV TO OplobeTel
ooV oUVOPO. AKOUN, TPEMEL 1 CLVAPTINON VO €lvol GuveNG Kol mopaywyiowrn. ‘Onong
amOOEIKVOETOL, VITAPYEL TAVTOTE EVOL OAKO EAQYIOTO Kol VA, LEYIOTO KAT® omtd TIC GLVONKEC
avtég. Tote, evromilovpe OAa o Kpiowa onueio 6to avoytd chvoro aAAd Kol TAVE otV
oLVOPLOKT] KOUTOAN (Ta dxpa TG B €EeTooTOVV EEY®MPIGTA GOV LITOYNQLO. OKPOTOTA),
VIOAOYILOVUE TNV TIUN TG GLVAPTNONG GE OAO QVTA TO, CNUEIN KOl OTN GLVEYELD EMAEYOVUE

T GNUElR TOL SIvOuV TV EAIYIOTN KAt TN UEYISTT TIUT.

Tapaddsyua 3.29

Oa evtomicovpe T0 OMKO EAAYIGTO KOL TO OAMKO HEYIOTO TNG GLVAPTNONG
f(xy)=x"+y*-x-y+1
ctov dioko D ={(x, y)OR?:x* +y? s:l}.
[Mopatnpovpe apyd 0Tt OAEC 01 GUVONKEG TTOL TEPLYPANALE TPONYOLUEVAS 1GYVOLV.
H cvuvéptnon etvon cuveyng kat mopaymyicyun oto D kot emumAéov to D elvar gpaypévo kot
amoteleital amd 10 ovorytd cvvoro U :{(X, y)OR?: x* +y? <1} Kol Tov KOKho X2 +Yy? =1
OV UTOPOVLE VO TOV BEMPNGOLUE GV KOUTOAN UE TapoueTpikn (Orovuouatikn) eéicmon

r(t) =(cost,sint), 0<t< 2.

2ynuoe 3.12: Anoweig e f(X,y) = x* +y? —x—y+1 o10v povadiaio dicko
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EvtomiCovpe ot ovvéyela dAa ta kpioipua onueio péco otov avorytd oicko. Tlpémnet
V@, 100DOLY TOVTOYPOVA O1 CYEGELG

i:2X—1:O Kol i=2y—1=0.
X oy

Emopévacg to onueio %,%E etvat 1o Hovad1Ko Kpicio onueio péso otov avoryto dicko U.
IMa va Bpovue kot ta Kpiowa onueio mhve otov KOKAo, oynuotifovue tn cvuvoet
ouvaptnon
g(t) = f(F(t)) =cos’t +sn’t —cost —sint +1=2—-cost —sint
Kol Abvovpe v e€lcmon
g'(t) =sint-cost =0.

Ta onueio. mov v enaAndevovv oto (0,271) o Bo efetactobv cav LIOYNPIL OMKA
, , m ot , . . ,
akpotata etvar ta t = " Kot t= e Inuewwote 611 10, GKpo TG Kopmving t =0 ko t = 277

B0 eeTaOTOVY YWPIGTE KOl ALTA GOV VITOYN P10 OAMKA OKPOTATO.

Ot tipég g ovvaptnong f oto Kpico onueia Tov PpRkoue givar:

f%,iﬂzl

20 2'

f%élg% fﬁg,g%z—ﬁ, f%é%%: fE—%,—%H=2+\/§,
f(F(0)=f(r(2m))= f(L0)=1

YuyKpIivovTog TIC TIEC aVTEG, PAETOLUE KoBapd OTL TO OAIKO eAdyIoTO PpickeTol 6To onueio
1 2 2
%,EE KOl TO OMKO HEYIGTO OTO onpeio %%,—%E Y10 Zyuo 3.12 PAémovue 600

ATOWELS TNG GLVAPTNONG LE TEdI0 OPIGUOD TOV HOVAd1aio H1GKO.

AvoTLY®G, 01 GLVUPTNGELS OV £YOVLUE VO, PEATIGTOTOMGOVUE otV TTPAen dgv eival
1660 evkoreg 660 vt tov Tlapadeiyparog 3.29. ovte TO TEGIO OPIGUOD TOVE EXEL TIG KOAEC
1010 TEC OV VIOBECAE. TE KOMOIEG TPOKTIKEG EQPUPUOYEC OOV 1) BepPNTIKY AVor eivar
aduvaTr, HOG €ivol OpKETO VO TPOCEYYIGOUUE TO OAKO PéATicto (UéyloTo 1 €AdyioTo,

avéioya pe to TPOPANUA) pe kdmowa tuyaio uéboodo avalnmnong. Yrmotibeton BEPora OTL M
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avalnmon Bo meptrapfavel Evav tepdotio apldud Tuyoinv Prudtov Kol cLYKPIGEOY 6T0

7edio op1GpoL Kat Ba O1e&ayBel pe TV extéreon alyOpIBUOL GE VTOAOYICTY.

H 16éa ¢ tuyoiag avalitnong e BEATIOTC TG UIopEl Vo, GUVOWISTEL G ENG:
Apyilovue omd éva tuyaio onueio Tov ediov optopol (cLVNB®E KETO10 TOL VIOYIULOUACTE
OTL etvat OAIKO akpdTaTO, N £6T® OTL £Vl KOVTO 6TO OAIKO aKPOTATO TOL Ova(NTOVUE) Kol
TPOY®POVUE TUYOI0 GTA YEITOVIKA TOL GNUEIN GLYKPIVOVTAC TO pe avtd, Pacilopevol oty
TN TG GLVEPTNONG. AV GTNV TOPEiD QLTI PTAGOVUE GE GNUEID OV divEl KAAVTEPT TIUN YN
TN GLVAPTNON, TO cNUElo avTd Bewpeitarl vEo apyikd onueio amd 6mov efetalovue TaAL OAa
TO YEITOVIKA TOL K.0.K. O aAydp1Buog Ba tepuatiotel apol ekteleotel £vag neydAog aptBpudg
ocvykpicewv yopic va metvyovue Pertictomoinon tng cuvvdptmone H pébodog avt eivon
OmTAN KOl GE UEPIKEG TMEPMTOGEI, OOV TO OMKO PéATIoTOo €ivol éva amd To Alya TOmIKG
aKpOTATO TTOL VTAPYOLV, KATAPEPVEL VO, TANGLAGEL 1| OKOUN KOl VO EVIOTIGEL TO OAIKO
Bértioto. 'Exetl 0umg éva Pacikd petovektua, Tov Thavo eykKAmPiopd tov aAyopiBpon yopm

a0 £Va TOTIKO aKPATATO TOL OUMG AMEXEL TOAD OO TO OMKO.

H pébodog mov Ba meprypiyouvpe THOPA OVOUALETOL IPOGOUOLOUEVT] LEYVPOMTOiN 6T
(smulated annealing) ka1 mpe 0 Ovoud ™C 0AMGL Kot TIC POCIKEG OpyEC TG amd TN
S1d1Kacio 16YVPOTOINONG HETAAA®Y UE TN OdtKacio, dtadoykdy Téewv kol yolemvy £Tol
MDOTE TO UETUALO VO QTAGEL GE Uio EAAYIOTN EVEPYEINKT Katdotaon. ATd £0® kol 610 €ENG
howmdv O vmobécovpe, yPIc TEPOPISUO TG YEVIKOTNTOG, OTL EXOLUE Vo fpodue 10 oMKd
eMiy1oTO piog cvvaptnong mov eivar Betikr] e dAo 10 mESio opiGHoL TG YmobBétove
oniadn ot B&lovue vo  elaylotomomcovue T ouvvaptmon  f(X)>0 omov 1o
X =(X,--X%,)OQOR". Mia and 11¢ mOAEG TOPUAAIYEG TOV OAYOPIOUOL EKTEAEITAL UE TOV
TOPAKATO TPOTO:

H avalnmon apyiletr pe éva avbaipeto emreypévo onueio X,Q, 10 onolo eite
emAéyetan Tuyaia eite kabopileton pe Pdomn Kdmoleg TANPOPOPIES TOV O1UOETOVE YU TN YUGN
NG ovvaptnong Ko cuveyiletal pe v eéétaon piog akorovbiog onueinv mov to kdbe Eva
TOPAYETAL GOV UETATOTIoN TOL Tporyovuevov. Kdavouvue dniadn Pruparte oto medio opiopol

ueramndovrag and to kK4be onuelo X,, mov Bewpeital péyov, ce KATOW YeTovikd Tov X, .

To péyebog twv Pnudtev avtov eéaptdrol omd T 1O10TNTEC TG GLVAPTNONG Kol A TV
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axpifelo. ue v omoia BEAovue va mpoceyyicovpue t0 OMKS eAdyloto. Znv O1GpKEWD, TNG
avalfmong, kéfe gopd mov pio petardmion tov TpEYovioc onueiov odnyetl oe Peitimon
(Onradn f(X;) < f(X,)), To onueio mov mpokvATEL AN TN UETATOMION YIVETAL ATOIEKTO GV
TO VEO TPEYOV oMUEio amd 10 omoio Ba TpoywPNCOVUE GTNV ETOUEV UETATOTIOT. AV avTifeTa
1 LETATOTION TOVL TPEXOVTOG onpeiov odnynoet oe yepotépevon (dnradn f(X;) > f(X,)), to

UETATOTIGUEVO GNUEID YiveTOl 0EKTO GOV APETNPIO TN EXOUEVNG LETATOTIONG UE TOAVOTNTA

_ f O
p = expe-—

omov f,=1(X,), Af =1, —f,=1(X)-f(X,), t etvar pa mapaperpog Tov akydpBUoL

YVOoTn Kol oav «Bspuokpacion, xor g Evog TPOKOBOPIGUEVOS aubaipeTog un Betikog
apBudc. Av g=0, m upébodoc yapaxtmpiletor kol ooV TUMKY 7TPOGOUOLMUEVT
wovponoinen (Standard smulated annealing) evo av g<0 oav yevikeopévy
apoconotmuivy) wyvponoinen (generalized smulated annealing). Mg tov 1pémo avtod, ot

UETATOTIGELS TOL 00N YOV o€ APPE ¥EPOTEPQ SNUEi vt 1o TOAVO VUL AVTIKOTAGTGOVY

TO TPEYOV onueio, amd TI UETATOMIGEIS MOV OONYOUV GE CNUOVTIKG yepdtepa onueia

(mévtote pe  kprripo v ehyotoroinon g ). Axoun, enedn n Oepuokpocio ot
d1dipKela Tov aAyOPIBUOL CLVEXMG HEIDVETOL, wio dedouévn avénon g f eivorl mo mbavod
va yivel 0ekt oto TPMOTO 6TAd1N TG avalntnong. H cvumepipopd avtr ToU aAyop1Bpov Exet
okomd TV omddpact and onueia Tov ivor amAMG TOTIKA EAGYIGTA, KOl TEVOLV VO TAY10£VOVY
Tov aAyopiBpo yopo tovg. Kaf® O6An ) odpkein g ovalpmong, o oAyopiduog
TOPAKOAOLOEL KOl ovavedVvel TO oNUElD X g TTOL TPOEKLYE GOV «KAADTEPOY (£dmoe dnAadN
TNV WKPOTEPT TIUN Yl TN ouvvaptnon) uéxpt eketvn m otwyun. Metd amd  évav
TPOKAOOPICUEVO aPIOUO PETATOTICEMY TOL OOKIHAlovtol oe pio, dedopévn Beppokpacia,
xopic va Tpoxvyet Bedtioon Tov kaAvtepov onueiov X, 1 Beprokpacio eraTTOVETAL KATA
évav otafepd mapdyovra kol 1 ovalnmon cvveyiletat. ‘Otov petd and Evav peydro apOuo
doxumv, mov &gt emiong npokabopiotel, Koplo LeTaToOTIoN TOL TPEYOVTOG onueiov X, dev
odnyet oe Pertioon oe 6edouévn Bepuokpacia, n avalnmon teppotiferor kot 0 ahyop1Ouog

EMOTPEPEL GUV ATOTELEGHO TO ONUELD X g -

Mropolpe Aoy va Teptypdyovue Tov odyopiopo pe ta e&ng Prinata:
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Bnua 1: KaBopiouog opyikmv Ty yio Tig TOPaETPOS T00 0Ayopiluon:
t,: n opywm «Beppokpacion
a,: 0 mupayovrtag petwong g Bepuokpaciog (0<a, <1)
| o : O apOUOC petatomicemv mov Ba SokUdceEl 0 oAyOPOHOg TPOTOD UELDCEL TNV
Bepuokpacia dedopévou Oti dev Ppédnke kaAvtepo onuelo (dev dAhoce 10 X o)
h: 1o péyebog g petoromiong (mdco dnradn B aréxet o X, amd 10 X,)
g: M un Betikn otabepd GTOV TUTO TG TOAVOTNTAG
Bnua 2: Evapln s avolntnong
AvBaipen emthoyn apykov onueiov X, LUQ
Xieg = Xp
t:=t,
fo = T(X,)
Bijua 3: Bpoyogs Ospuorpooiog
FLAG:=0
=1
Bnua 4: Bpoyog pstarorioewy
Hapayoyn n aveapmrov toyaiov apOudv (VYi,...,Y,) OmO6 TNV TUTIKYN KOVOVIKY

KOTOVOUT| KOl VTOAOYISUOS TOL HOVAOL0ioL S10VOGHATOG KOTEDOUVEN G

_ 1
i=—1 ()
Vi ety

X, =X, +hi
Bnua 5:

Av X, 0Q, emotpoen oto Brjua 4. Awgopetikd, f,:= f(X,) ko Af .=, - f,.
Bnua 6:

Av Af £0,10te X, =X, f, =1, FLAG:=1

Av Af >0, t6te pi= exp(— fAf ] t). (o) Hopoyoyn Tuxaiov aplBuod V omd v

opotopopen katavoun U[0,1] . (B) Av v<p, X,=X,, f, =1, FLAG:=1
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Bnua 7:
Av (X)) < f(Kpg), 1018 X\ = X, ko | =1,
Av (X)) 2 f(Xpy), 0t | =1 +1
Bnua 8:
Av | <1, , Tnyaivovpe cto Brua 4.
Bnua 9:
Av FLAG =1, tote (o) t =t [&, kot (B) Tnyaivovpe oto Biua 3.
Bnua 10:
Teppatiopog Kot avaeopd Tov Xy OOV OTOTEAECUA
Hapamypijeeis:
(o) Av o mapdyovtag peimong g Bepuokpaciog mapet yo mopadetypa v T a = 0.95,
avto Ba onuaivel 6tTL 1 Beppokpacio Ba peidveroarl KaBe popd kotd 5%. 'evikd, WKpEC TIEG
TOV @, &youvv amotéheopo TNV amdtoun aArayr Oeppoxpocioc pe képdog otov ypdvo
eKTEAEONC OAMA pHeYdAn TBavdTTa. amotuyiog T avalnmone. Avtifeta, Tuég Kovid oto 1
TPOKAAOVY apyn aAAL TTO ac@oAn avalntmon.
(B) Ot vmoérouteg mopdueTpol oto0 Brua 1 omoutodv apkeTtovg TMEPAUOTIGUOVS aPOoD
kafopilovral pe kabapd eumelpkd Tpodmo ko 1 exkhoyn tovg eéoptdror amd 1o €id0g TOV
TpofAnuoarog mov avretonilovue.
(v) Zro Bnua 4, xabopiletar o tpomog petdfacnc amd Eva onueio oe kdmoto yerrovikd tov. H

amootacn etvor otabepr| kot ion pe h, oAAd 1 katevBuven etvon Tuyoio.

Tapadsryua 3.30

Mo vo yiver xatovont) m pébodog avalnfnomng chayictov pe mpocoupoimen, o v
EPAPUOGOVUE Y10 TNV EVPEST OAKOV EAIYIGTOV TNG GLVAPTNONG

f(x,y) = x* +2y* —0.3cos(3r) — 0.4cos(4my) + 0.7 .
Onwg PAémovpe omd to Xynuo. 3.13, 6mov mUPIGTAVETOL YPOPIKE 1) GLVEPTNGN KOl Ol
KOUTOAEG GTAOUNG, 1 GLVAPTNON £YEl TOAAG TOTIKG axpoTaTo. Akoun, yvopilovue OTL &xel

tomikd ehyioto oto onueio (0,0) ko tyun f(0,0) =0.
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*tn.u b
mn"ﬁ@"«
-l‘.f.l'.l'.l..ll' F

@g@rf j

Zynuoe 3.13: H oovépmnon f(X,y) = x* +2y? —0.3cos(3rx) — 0.4cos(4ry) + 0.7
O aiyopBuo¢ g Tpocopoinong ekteAéaTnke (Ue €101KO TPOYPAUUO TOV avaTTOYONKE o1
OTOTIOTIKY YADGGO Tpoypappaticpod Splus V.4.0) pe TIHEG TOV apyYIKOV TOPUUETPOV
t=05, 8 =095, |, =50, h=010 xar g=0. To onueio and 1o omoio Eexivnoe o
aryop1Ouoc rav 1o (L1), evad 1o onuelo 610 omoio katdAnée kol avagépOnke cav A IOTO
ntov 1o (—0.00400636,0.00026102) pe erdyiotn Ty ¢ ovvaptmong 0.000232176.

Yvvolkd dokipoce 2641 onueia kot peimoe v TR g cvvaptnong (Peitioce 10 Xy ) 25

Qopéc. Zto Zynua 3.14 Biémovue oto miaicia (o) kot (B) ™ dwdpoun mov aKoiovOnce o
aAyOPOIOC TETLYOIVOVTAG TIG 25 O1000YIKEC UEIDGELS UEXPL VO TTPOGEYYIGEL TNV TEPLOYT] TOV

(0, 0), evdr oto mhaioo (7) PAémovue kat ta, 2641 onueia and ta omoia TEPUGE.

ALY

ADOD 2000 300

(@) ®
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foy)

()
2ynuo 3. 14: Amoteléouoro TS TPOoOUOIWONS YioL THY 0pean eAoyIoTOD.

(o) kau (B): Adradoyixés Peiticvoeis omo To opyino onueio (1,1) uéxpt ™y mepioyn tov (0,0)
(v): Odocta onueio o’ Omov wépaoe 0 0Ayop1ouog
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KEDAAAIO 4

AWvVOeHaTIKG TEdia

270 Ke@AANO aLTO B aoyoANBoVUE e GUVAPTNGELS N HETAPANTOV TOV OU®OE O TIUES TOVG
dev etvan Tpaypatikol apBpol aArd onueia Tov N-ydpov. Oa efetdcovpe TIC 1010TTEG TOVG
KOl T YEOUETPIKN TOLG onpacio. Ot GuvapTNGEIS aVTEC £IVOL OLGIUCTIKA OLOVUGUOTIKEG
CUVOPTNGEI, TOAADV UETOPANTOV Kol omoTeAOVV  YEVIKELGY T®MV OCLVOPTHCE®Y Ui0g

uetafintg mov eéetdoape oto Kepdiaio 2.
§4. 1. AlavoeuaTIKES GOVAPTHGEIS TOAAWDY UETAPINTOV

Y10 Kegdiowo 3 opicape v kiion piog mapayoyicwung cvvépmong f(X,...,X,), kot mv
ocvpuPoroaue ue gradf n Of . Av mpocééovue v eoon g gradf , mapatnpodue ot givar

uia. cuvéptnon N omoia avticToyel oto onueio P =(p,,..., P,), TO ddvuoua.

gradf (P) = %si(pl,..., pn),...,ﬂ(pl,..., pn)E
X 0X,

Yvyva avagepduocte oto gradf coav dravoenatiko nedio KMcsoy.
I'evikd, ovopdlovpe dravoopatiké medio pio omewkovion F:U OR" - R" n omoia

avtictoyel oe k4be onueio P =(p,,...,P,) TOL 7ediov opwopov U g, évo dvosua (M

omnueio) IE(P). EWwd yio n=2 xor n=3, 10 dwwvvouoatikd medio €yovv TN popen

avtiotoya.

F(XY) = R(% )% +F(x V)V, = (F.(x, ), F(x,))

Kol

F(X,Y,2) =F(X ¥, 2% +F,(X.¥,2) ¥, + Fs(x V.2 % = (R (X, ¥, 2), F,(x, ¥, 2),F;(X, Y, 2)).
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Ioapotnpodue 611 01 GLVIGTMGEC evdc dlavucpatikov mediov otov R" eivan mpaypartikée
OULVOPTNGELG N HETAPANTOV.

‘Otav TOPIGTAVOLUE YPAPIKA TA OlIVUCUATIKA 7edia, €ite oto emimedo &eite otov
TPLe01acTATO YWPOo, cvvnbilovue va oyedralovue to PEAOG OV avTIcTOLYEl 6T0 ddvuGua
F(P) ue apyn to onueio P kot oyt v apyn tov a&ovov Onmg ElYOpIE COUPMVNGEL OPYIKA.

H petatdmion avtn delyvel KaADTEPA TNV GLUTEPIPOPAE TOV SLUVUGUATIKOV TEGIOV.

Tlapadoecyuo 4.1

A¢ Bempnoovpe T0 S1UVLUGUOTIKO TTEGTO IE(X, Y) = =YX, + Xy, . To medio avtd meprypdopet pio

nep1oTpoPikt| kivnon. H ypagikn tov mopdotacn eaivetal oto Xynua 4.1.
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2ynuoc 4. 1: Hepiotpopixo d1ovvouatiko redio

Tapadocyuo 4.2

To &wwvvopatikd medio  F(X, y) = (Si n( xy),COS(xy)) EYEL YPOPIKN TOPACTACT CPKETA
TOAVTAOKT| KOl evO10pEpPovoa. AvTr gaivetal 6to Zynua 4.2.
Hapddsiyua 4.3

Qo vmoloyicovue 1o Stavvouatikd medio KMosov g cvvapmong f(x,y)=x*+y’. H

KAion diveton amd v
Of = %a—‘ﬂ: (2x,2y) =F(xy).
X 0y
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4. Awevoouatikd nedia

To dlavvouatikd edio Kiicemv etvan £va, chvVoro d1vLGUAT®Y TTOL givor opboydvia e TIg
Kaumodeg otdbung ¢ ouvvapmmong. H o61evbvven tov dwvuoudtov avtdv dgiyvel v
KatevLOLVeN TPO¢ TNV omola avédvel ypryopdtepa 1 cuvaptnor. Avtd @aivetal 610 Zyfua
4.3 6oV £xovv oYed1GTEL 01 KUUTOAEC GTAOUNC TN LOPPNC X + Y2 =C KOl TO SIVUGHATIKO

7edio KMoewV o givor KABETO 6TIC KOUTOAES AUTEG.

g e oF L o
3 3 Sl B e
e L h P Coint, 7y
o i S S P ey VAR S S
2 ;"J,___’\"‘J"fﬂ__\\ A f/*\{\f‘_‘,x\
R W Al N S Y Ll
ﬂ\)f’;ﬁtn\ L e 3 Vi
P NI EATS S NN A N §d
SV 7777777
IS AL
-1 NS L AN T
b 3 SETm NS A A
B e NP AR 1
3 % b e e T
AN A A i
== iy -1 0 1 2 3
Zynua 4.2: To diavoouoriné medio F(X,y) = (Si n( Xy),COS(Xy))
POEORRN N
-
T,
=
g [ =
n| -—

&~
]
2
P A A A A S T T T T T " Y

2ynuoc4.3: Kourddeg otaBuns kau d10voouatiko wedio kiioewy
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4. Awevoouatikd nedia

Tlapaddsyuo 4.4

To davvopotikd nedio F(X,Y,2) =(X,Y,2) &xel ypapikn mapdoTtacn 610 YMPO OV QUIVETAL
oto Zynua 4.4. Iopampeiote OTL TO O1VLCUATIKO TESIO QaiveTal vo, OmOTEAEiTAl Ao

dovocpata KAOETO 68 EMPAVEIEC OUOKEVTIPOV SQUIP®OY. AVTO 1GYVEL TPAYUOTIKE apol 1
cuvapmon f(x,Y,2) :%(Xz +y2+7%) éyer gradf =F(x,y,2), Snhady n F eivar kaBem

OTIC EMPAVEIES 6TdOuUMs Te f mov etvon opdxevipec ceaipec pe eéicwon x> +y? +2z° =c.

2ynuoc 4.4: Aiovoouariko medio otov TpiodiaeToTo ¥Wpo

Eidape Aowmov 6t 1 kMon piag cvvdpmmong opilet éva dwvvopatikd medio. To
avTioTPOPo OUMC OV 1oyLeEl Thvtote. AnAadn, Oev elval amopaitTo OTL £va SLOVUGUATIKO
nedio elvan medio KMoemV KAmo10G GLUVAPTNONG. AV LITAPYEL Tapayyicun cuvapmon f ya
v onoia, wybvel gradf = F , tote 10 dvuopatikd medio F OVOUALETAL GUVTNPNTIKG VD M
ocuvaptnon f ovoudletal dvvapky sovapnen. To epOTNUATA OV YEVWVOVTAL 00 EIVAL:
(o) Tote éva dwvvcopotikd medio etvar cvvimpntikd; (B) Eivar povadikn m ocvvapmmon
Suvapkov; (y) Me mo10 TpOTo UROPOVE Vo Bpovpe TV Guvaptnon Suvapkov; Xe emdOUeVO
KeEPGAO10, OTOVL Ba aGYOANBOVUE UE ETKOUTOAMO OAOKANPMOUATA O10VUGUATIKNG GUVAPTNONG,

Bo avagépovpe TPOTOVE e TOVG Omoiovug umopel kKavelg va ehéyéel av éva medio etvar

SUVTNPNTIKO KO VO, VTOAOYIGEL TV OLVOUIKT GUVEPTNON.
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4. Awevoouatikd nedia

§4.2. Anoxiion Kal wEPIGTPOPY O1AVOGUATIKOD TESIOD

4 4 4 4 It 3
A¢ vtobécoupe 0TL £yovue TO O1vVoUaTIKO TTedio Tov R

F(xy,2) = R(xY,2)% +F,(x¥,2)¥, + Fa(x ¥, 22, = (Fi(x ¥, 2. F, (% ¥, 2, F; (%, , ).

Av ypnoyoromcovue Tov S10popkd TeesTi] Tov Hamilton 1) avadsita

D:i” +i” +i” = 0 ii
ox 0 ayy0 oz X' 0y 0z

UE TOV Omoio opicape TNV KAMGON WHI0G TPAYUOTIKNG CLUVAPTNONG TOAADV UETAPANTOV, TOTE
UTTOPOVLE VO, OPISOVUE TV OTOKAIGT] KOl TNV TEPIGTPOPT] TOL SIUVLGUOTIKOV TTEGIOV F.

H andéxiren tov nediov F opiletar:

divﬁ:mgﬁ:iJraiJrai.
ox o0y 0z

[Mopatnpnote 011 0 Teheotg [ ocvumeprpéperal ooy SEVLUGHO OTOTE 1 aOKALON

Umopel va op1oTel GV T0 E0MTEPIKO yvouevo tov [ kol F . Avtd onuaivel 6TL 1 amoKAoN

etvau pio TPayLOTIKY GLUVAPTNOT TPV UETAPANTOV.

Av 10 F 7map1otd évo medio tayLT TV VoG PpEVOTOL, 1) OOKAIGT GVTIGTOLEL GTOV
pPLOUO UETOPOANG TOL OYKOL TOL PELGTOV MG TPOG TOV ¥POVO, avd povada 6ykov. 'Etot av
BemPHCOVIE TO S1VUGHOTIKO Tedio F(X,Y,2) = (X, Y,2) tov Iapadetyparoc 4.4, uropovpe
VO TO POVTIOGTOVLE GOV EVO UEPLO TOL SIOGTEAAETAL OKTIVIKG OO £VOL KEVIPIKO GMUEID TPOC
OAeG TI¢ O1eVBVVEELS (Zymua 4.4). O puBUOC 0106TOANG KABE LovEdag OYKOL MG TPOG TV KAOE
LOVAdQ TOV ¥pOVoL  Elval divF =3, dNAadN tpelg KuPiéc povadeg avd povada ypovov. To
TPOGNUO NG AmOKAIONG Hag Oelyvel To €100G NG UETAPOANG TOv OYKoL. Av divF >0 tote
EYOVUE OOTOAN TOL PELGTOV, EVD AV divF <0, EYOVUE GLGTOAN. XTNV TEPIMTM®ON 7OV

divF =0, 1o davvouatikd tedio F ovoudletan aovumissTo 1 6AMVOSIOLS.

Tlapaddecyuo 4.5

A¢ Bempnoovpe To d1vLoUATIKO TEGTO
F(XY,2) = (x+Yy,x=Ay,0).
Oa efetdoovpe TO €160¢ TG HETAPOANG TOV Y10, SIGPOPES TIES TNG TaPapETPOL A . 'Eyovue:

4.5



4. Awevoouatikd nedia

divF =0O[F = Eﬁg 9 a%ﬁﬂx+y,x )\yO)-—(x+y)+—(x Ay)=1-A

Apa, yio A >1, éyovue divF <0 (Eymua 4.5 (o)) Ko emopéveg cuoToM), Yoo A <1 duoctodn
apov divE >0 (ZyAua 4.5 (B)), eved yio A =1 1o wedio Ha etvor corvoetdéc (Syfua 4.5 (v)).
Mo kaAVTEPN TOPOVGINGN TG CLUTEPIPOPES TOL OLUVUGHATIKOV TEGIOV, 68 OAO TU TAUICIX

tov Xynuatog 4.5, eoivetoan pdévo 1o eminedo (X,Y) apov 10 z=0 Kol EMOUEVMS TA
dvocpata Ba etvorl TopdAANAo 610 EinedO.

H agproTpoen 1 stpofriiepég tov S10vuoUaTIKOD TEGIOV F= (F,F,,F;) opiletau

Yo %
ii%s %“Fl % %ﬂ
oy 0z 0oz ax

F

F2

rotF = OxF =

MR

IMopatnpovue 6TL N TEpIoTpoPn (cvpuPorileTon Kot curllf) etvan eniong dwovuopatikod medio
a@oL vroroyiletan cav ewtepkd yvopevo tov [ Kat F.H TEPIGTPOPT] EIVAL EVA UETPO TNG
oTPOPIMOO0VE PO EVOG PEVGTOD GOUNTOC OTOV TO F TOPIGTA TO TESIO TOYLTTOV TOL. XTNV
TEPIMTOGN 7OV rotF =(0,0,0) =0, 10 medio Aeyeton aotpoPrio (ce KAmolo onueio) Kot
TPUKTIKG SNUOIVEL OTL AV GTO PELETO TOTOBETNOEL Evag LKPOC TPOYOG, owtdg Ba kvnOel pali
UE TO PELOTO, OAAL YOPIC VO TEPISTPEPETAL YUP® amd Tov GEova Tov. Me GAia Adylo, 1

kivnon tov pgvetol dev eppavilet oivec,

TTTTUVVNNNNN, vt/
] N T T O T T S A N
T S T T T T T T T L T I
1;;4,1.111.-.** 1bs » & & & 4 4 4 A A
D.fr#""'**""'" Dtnq,;;:f!!

¢ 4 '
1l % % » & & 4 4 4 AP T S A S
_th\‘att?TfT—2-;’;’Jﬁﬁﬁ++~~
SO S T S S { ( ATV A A A
S AV VYL RN EEEE
o2 1) R 7 S -3 -2 -1 o 1 2 3
(o) A =5 (ovoToin) (B) A =-5 (d1ooToin)
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4. Awevoouatikd nedia

TV AN R
2 | I

J b vy
IR
AN £ A

-‘/‘,}, o oy & o AN
—1-{_,‘_,__,.... - » 4 / f/
: e e %% v ."’ f
0 2 4

-4 -2
(v) A =1 (cwinvoeidég)
2ynuoc 4.5 1 popixn aretkovion Tawv uetofoioy tov d1ovvouatikod teoion
100 [apadetyuorog 4.5 yio 016popes TIHES THE TOPOUETPOD A

Hapaddsiyua 4.6
Eoto F(x,Y,2)= XXy + XYY, + Z, . O vIOAOYIGOLLE TV TEPISTPOPT| TOV.

rotF =[OxF =

(@) F (B) rotF
2ynuo 4.6: Aiovoouatikn covaptnon kol ) TEPIoCTPOPH THS
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4. Awevoouatikd nedia

Tlapaddeyuo 4.7

To Stavvoparikd medio F(X,Y,2) =(X+2z-y-2zX-Y) &ivor actpoptho oe kdbe omnueio.

[pdayport,
:3 %0 ?30
F=0OxF=|— — d=(-1-(-1)), +@-1y —0)7 =
rot xF =\ oy oz (~1-(-D)%, +@-1)y, +(0-0)z, =0
FF F, F

2ynuoc4.7: Aotpopiio diovvouotikd weoio

Booéc 1010tnrec O10vvouaTIKOY COVOPTHEEMY

Ot mopokdTem 1010TTEG UTOPOVY €UKOAD VO, QMOOETOVYV WE PACN TOUG OPIGUOVE Kol

otoye1mdel; Tpdéelc. Oua cupPorilovue e f Kol g TPAYUATIKEG GUVOPTHCELS EVD UE F,G

kol H Swvuopatikd media. Ot 1016tTeg mapabéToviar Kot pe v Pondeia tov cupfodrov [

Y10, 110 €OKOAN YPNON Kol OTOUVUOVEDOT).

4.8



4. Awevoouatikd nedia

Lo

div(F +G) = divF +divG
2. rot(F +G) =rotF +rotG

rot(gradf) =0x(0f) =0

Ea

div(rotF) =0QOxF) =0
5. div(fF)= fdivF +F [gradf v OOF = f(OOF) + F QOf)
6. div(FxG)=GlotF-FI@otG % OQFxG)=GQUxF)-FQUxG)
7. rot(fF) = frotF +gradf xF § Ox(fF)=f(OxF)+0f xF
8. rot(rotF)=grad(divF)-0%F 7 Ox(OxF)=0(0OF)-0%F 6mov
02F =02(F,,F,.F,) = (0°F,, OF,, OF,)
9. div(gradf xgradg) =0 (0f x[g) =0
10. Av Bewpricovue €va, GOUN TO OTOI0 TEPIGTPEPETOL YVUP® A Evav AEOVA HE YOVIOKY|
ToyOTNTe, W, TOTE TO KGOE onueio Tov cdUATog He otavucua BEong T =(X,Y,2) Oa &get
EPATTOUEVIKY] TayOTNTA V = WX T Ko enmAéov Oa 1oy0eL rotv = 2w.
Inuedote O0tL 1 1010TTa. 10, GUVOEEL TNV TEPIGTPOYPT] €VOG OOVUGUOTIKOD Ttediov
TAYLTNTOV UE TNV TaXLTNTA STPOPIMOUOD 1| OAM®DG HE TOV apBUd GTPOPOV avl UOVAOQ.
¥POVOL €VOC COUOTOC GE TEPISTPOPIKN Kivnon. Xty 101dmra 8 PAEmovue TOV TEAESTN

Laplace 0% va epappoleton méve og pio S1vucpaTiky GuvapThon).

Tapadoecyuo 4.8

H 18516m71a 3 etvon moAd yprioyun dtav 6€hovpe va amodeifovpe 0Tl £vo, S1HVLUGUOTIKO TTEGTO

dev etvar cuvtnpnTikd, dnhadn dev etvon medio KAicemwv. Ag Bempnoovue Yo TO TOPAdEYUd

noc 10 Stovuopotikd medio F(XY,2)=(y, =% 0). Av outd frrav wedio khone xémotog

oLuVAPTNONG, Ba Empene va 1oy LEL COUPOVO PE TNV 1010TNTA 3 rotF =0. AMAG

—

% Yo %

rotf =0xE =L 2 3=—220¢6
ox dy o0z
y -x O

Enopévag, stvar adbvoro va, sivor edio kMoewv.
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5. Awrié oloxiypouara

KEDAAAIO S

AwtAd 0AOKANpOUNGTO

270 KEQAAO aVTO 00, AGYOANBOVUE UE TNV OAOKANP®GT TPUYUATIKOV GUVUPTINGEDY OVO
uetafintov. Qo mapovoidcovue TV Evvold Tov OumAol OAOKANP®OUATOS Kot o TV
EPUNVEDGOLUE YEMUETPIKA cav Oyko. Iotattepn onuacio 6o dobel 6TIC TEXVIKEG VTTOAOYIGUOD

TOV OTADY OAMOKANPOUATOV £ite e amevbeiag OAOKANpmon gite ue oAAayn UETAPANTOV.

$§5.1. Opioudg tov SImwAov 0A0KINPAOUATOS

"Eoto pio suveynic kot ppoaypévn cuvaptnon dvo petopintadv f:D OR? - R 6mov to nedio
optopo D etvan éva opBoydvio pe TAELPEC TOPAAANAEG TPOC TOVG GEOVEC GUVIETAYUEVOV.
Yrobétovue dniadn 6Tl To 0pBoyYOVIO TTEGIO OPIGUOL UTTOPEL VO TEPTYPUPEL TANPOC 0mtd VO
Kielotd dwotnuata: [a,b] otov X-déova, xon [C,d] otov y-dova (Zymuo 5.1). Mropovpue

EMOUEVMG VO, YPOYOLULE

D :{(x,y)DRz:as x<b, csy< d}
1N 7o amAd
D =[a,b]x[c,d].

Oa vrobécovpe eniong o1t (X, ¥) =20 oto D, dnhaodn 611 1 YpoQiK TOPACTOCT] TNG
f elvan wa emeaveia mov Ppicketar wave amd 1o opboydvio D. H emgpdven z= f(X,Y)
poli pe ta mévie eninedbo X=a, Xx=b, y=c, y=d xo1 z=0 opwobetei éva 61EpEd GO
Eymua 5.2) to omolo &yet évav opouévo oyko V.. O apOudg V  ovoudleton ourho

oroxMpona ¢ f nave ond to D kot cvuPorileron

Vv =J’6|’f(x,y)dxdy.
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5. Awrié oloxiypouara

2ynua 5. 1: OpOoyavio mepioxn oto exinedo

2ynuoc 5.2: Empdveio mévo axo opboyavia wepioyn mov opilel évo otepeo

O ocvuporioudg oL SITAOL oroKANpPdOuaTog Pociletar oty €€NG  HOBMUOTIKY

fempnon: O oykog kat® amd v emedveln. Z= f(X,y) amoterettoan omd GmEWPO, AEMTA

TPLe01acTATA «KOUTIE» (Zymua 5.3). To kdbe éva and avtd opbmdvetal Tave omd Eva onueio

(X, y)OD, &g anepoeidyioto unkog dx, omeipoerdyioto mAdrog dy wkor dyog f(Xy). O
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5. Awrié oloxiypouara

OYKOG TOV KB KOUTIOV gival emopuévag icog pe T (X, y)dxdy. O cuvolikog oykog V Ba givar
TO AOPOIGUA OA®V OVTOV TOV ATEIPOEALYISTOV OYKMV.

O 0p16HOC OV OMGALE Y10 TO STAO OAOKANP®UA UTOPEL EVKOA, VO ETEKTADEL Kot G
GUVOPTNGELG TTOL Jev eival avaykaoTikd Oetikég oto D . X1 mepmtdoelg ovtég, T Oumho

oAOKMPOUO.  EpUNVEVETOL ooV TO dOpoloUd OADV TOV TPOCHUOOUEVOY OYK®Y TOV

neplEyovral avdueoa oty emeavei z= f(X,y) kot oto eninedo z=0 xor wepropilovran
amo ta entnedo X=a, X=b, y=c, y=d. Avto onuaivet, 011 01 6YK01 TOV PPICKOVIOL TAV®
amd 10 emimedo z=0 ovuperéyovy 610 GBpocUN UE OETIKO TPOSNUO EVE CUTOL TOL

Bpiokovral kdtw amd o Z=0 pe apynTikd TPOSNLO.

‘ Wiy
N
N
N

(@)

®
2ynuoc 5.3: (o) To ypapnua piog ooveptnons ko

() 0 OyKOS KT OO THY ETIPAVELD GOV AOPOITUO. TTOLYEIWOWMY «KOVTIOV»
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5. Awrié oloxiypouara

IMa évav o avotpd opIGHO TOV SUTAOV OAOKANPOUATOS STV 0pboydvia TEPLoyn
D, 6a Bewprcovue pio kavoviky owapépren tov D, dniaodn 6vo chvora onueinv
a:X0<X1<---<Xn:b Kot C:y0<yl<...<yn:d

T omoia dwpovv Tor [a,b] ot [¢,d] o N ica dwothuata (Zynua 5.4), Oniadn 1oydet

b-a d-c
DX=Xy =X =—— K Ay =Y =Y =——-
n n
d=wy
Vi
B
2
a1
c=1y
& & & & &
a=xup x] b 3 b=xy

2ynua 5.4: Kavovikny orouepion opboyaviag mepioxns D ue n=4

Me Tov Tpoémo owtd, dapovpe Vv opboydvio mepoy] D oe  n® {co opBoydvia mov T
cuupoiilovue
Dy =X Xl X[ Yl -
Av napovpe og kabe éva amd avtd Ta opboymvia Eva Toyaio cnueio B, tote o dbpoicua
n-1n-1

Vi :;;f(ﬁj)wy

etval éva @Bporopa Riemann g f . Av limV, =V OR, ko170 0p1o V eivar aveédptnro and

n- oo
v enthoyn twv onueiov B, tote Aépe 6 f elvon ohoxinpocun néve arnd to D ko

cuupoiilovue

n-1n-1

V =limV, =lim Z Z f(P)Axdy :IJ f (x, y)dxdy.

| N NnN- oo
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5. Awrié oloxiypouara

Iowstyreg

1. KdBe cvvaptnon cuveyng o pia opboydvia meproyn D, etvar odokinpdoyun

2. Kabe ovvapmon  oepayuévn oe opboyavia mepoy D (vdpyel onrodn M OR dorte
f(xy)|sM v x6be (x,y)OD), pe onpeia acvvéyewg vo oynuotiCovy pia
TEMEPUGUEVT] EVOOT] YPAPNUATOV GUVEYDY GUVAPTHGE®Y, Elval OAOKANpOGIun oto D .

3. Av f xor g dV0 OAOKANPDOGIUEG GUVAPTNGELS TAvm omd TV opboydvia meploy] D kan
cUR pia otafepa, 101 16Y00LV:

JT1 03+ g yldedy = 11 (x, )by + [T g (x )y
J’J’cf (%, y)dxdy = CJ’J f (X, y)dxdy

4. Av T(Xy)=29(XxYy), 101 J’J’f(x, y)dxdszJg(x, y)dxdy

5. Av D=D, 0D, 0d---0D,,, 6mov 6ia 100 D, elvor avé 600 Eéva peta&h Tovg opboyovia
(DinD;=0), 7ot J’J’ f (x,y)dxdy = Z‘gg(x, y)dxdy (evvositon 6tt D eivan
opBoydv10).

6. J’J f (x, y)dxdy| S'[sﬂ f (x, y)|dxdy

$§5.2. Yrnoioyioudc tov ourwlov 0L0KiNpOUATOS GOV OLAOOYIKO 0AOKAPWUO.

[Ipogavdc, 0 opiordc ToL dTAOD OAOKANPOUATOC GV Oplo aKoAoLBias dutAdv abpotoud oV

OV OMOUUE GTNV TPONYOLUEVT] Tapdypago Otv eival duvatdv va, ypnowomombel oe

TPUKTIKEG EPAPUOYEC, EI0IKA OTAV 1| CLVAPTNOY €lval OPKETO TOAVTAOKT. B0 AVUPEPOLLE

AomdV Evoy TPOTO O1000YIKNG OAOKANPMGNC OV OVGIUCTIKA OVAYEL TOV LVIOAOYICUO TOL

dmAob oAOKANP®OUATOS TV 0md opboydvia TEPOYN GE LROAOYIOCUO JVO  amADV

OAOKANPOUATOV.
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‘Eotw Aowmdv opboydvia mepoyn D =[a,b]x[c,d] ka1 f(X,y) ocvveynig cvvdaptnon

omv D. To duthd ohoxkApoud g, [ f (X, y)dxdy, ntapiotd tov éyKo 1ov 61Ep0l KATm 0md
M

mv f(XYy). Av Beopnoovue pia dtoroun (Q€ta) tov otepeol amd éva eninedo pe eéicwmon

X =X,, Umopovpe va vroroyicovpe to euPadov g E(X,) oamod ) oyéon:

E(6) = [[ 0.yl
Me tov tpomo avtd opileton Yo kéOe Tyun tov XO[a,b] pia cvvéptnon E(X) :Ld f(x,y)dy
TOL M TN NG OVTIPOSOREVEL TO eUPadOV ¢ doToung oto Kabe X (Zynua 5.5). Etvan

MoyKd vo cupmepdvoue 6t 0 {nrovuevog oykog V. Ba TpokvuyEL GOV ABPOIGHA OAMY QVTOV

TV euPfaddv. Oa &yovue dnAadN,
b br—.d
Vv =J’aE(x)dx=LB'c f(x, y)dygjx.

b
Me opo10 tpomo, propovpe va Bemprnoovpe datopég E(y) :L f (X, y)dx ko va katain&ovpe

GTOV VTOAOYIGUO TOL GYKOL UE TN LOPOT|

V=l EWdy= [ 5 Ty

Béfaia, o 010166 TIKOG auTOG TPOTOG VITOAOYIoUOD Tov Oykov V  pmopel vo tekunplmbet
avoTpd ue ™ ypNon tov abpoicudtov Riemann kot Tov opiopO TOL OAOKANPOUATOS GOV
opo axorovbiog TéTowwV abpotoudtov. H amddelln Eepevyel amd TOLC OKOMOUG TMOV
ONUEIDCEDY QVTAOV.

BAémovpe Aomdv 611 0 VIOAOYIGUOG TOV SUTAOD OAOKANPOUATOG YIVETOL O10O0YIKA LE
Tov vIoAOYlopd 000 amidv orokAnpoudtov. Ilpohta dwmpodue to X otabepd Kot
vroroyilovue 1o orokApoue ¢ T (X Y) O¢ Tpog Y Kol 6T GUVEKELD. OAOKAPMOVOLUE TO
amotéheopo oG Tpog X. H ido d1adikacio umopel vo, yivel OAOKANPOVOVTAS TPMTO MG TPOG X

Kol LETA G TPoG Y. Mopovue OnAadT| Vo YPOYOLLE:

JJ f (x,y)dxdy = J’b gj F(x, y)dygjx = J’Cd B;bf (x, y)dxgjy.

H xéfe pla and Tig Topamive eKQpAGE; OVOUALETAL Oladotké oloKAMpopa. Av Ogv

dnuovpyeitar GHYYLGT, GLVNOWE YPAPOLUE
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5. Awrié oloxiypouara

J’J’ f (X, y)dxdy = J':)Ld f (X, y)dydx :Ldﬁf (X, y)dxdy .

2ynuoc 5.5: Lovéptnon kou pio ororoun me

IMa va yivel Tep1ocdtepo KATOVONTH 1 O1000)IKT) OAOKANP®OT], SIVOLUE GTN GUVEXEIN UEPTKA

ToPOOEIY AT,

Tlapaddecyua 5.1

‘Eoto 1 cuvapmon f(X,Y) =Xy . Oa vroloyicovpe 1o Suthd ook Mipoua e f méve omd
v opBoyovia teployn D =[12] X[-3,4] (Zyqua 5.6).

Oa TpémeL Vo VTTIOAOYIGOVUE TO S1050YIKO OAOKAN PO

24
J’Ixzydydx.
1-3
Oloxinpodvovpe TpdTo, OC TPOg Y, dNiadn vroroyilovue 10 J'_43x2ydy KPUTOVIAS TO X

ot1afep0. ‘Exovpue apyd

4
4 _.2c _ 2y2 _7X2
J’_ax ydy = X J’_Bydy—x 5 T

-3

KOl GTT] GLVEYELD
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5. Awrié oloxiypouara

27%° 49
J’l ——dx=—.
2 6
Apa, TEMKA,

J’J’xzydDz%g.

Y710 1610 amotéheopo B katoAn&ovpe av aAAAEOVUE T GEPA TOV OAOKANPOGEMY (OG TPOG X
TPAOTA KO LETA G TTPOC Y-

49

J’J’xzydxdy=J’_43fx2ydxdy=J’_43§/fx2dxgjy=‘[_437—??/dy:E

2ynue 5.6: Ipépnua kou koumdies oréOunc e f(X,y) = x°y

Hapanijpnon: Av m cvvaptmon wpog orokinpwon eivor g popeng f(xy) = f,(X) f,(y),

TOTE TO OUTAO OAOKANP®UA GE 0pBOYDVIK, TTEPLOYT UToPEl va Ppebel amhi:
o= [ 1| L ooaf 10

1o Iapdodetypa 5.1, 1 cvuvaptnot EYEL TNV HOPEN OUTY, OTOTE UTOPOVUE VO, VITOAOYIGOLE

TO OUTAO OAOKAN POUA, amTd TN GYEoN:
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5. Awrié oloxiypouara

Tapadsyua 5.2

Oa VTOAOYIGOVE TO OUTAS OAOKAN PO,

2)3/2 dXdy

y
@+x*+y

D
[0 %[0, pio tetpbywvn meproyn (Zymua. 5.7).

onov D

=

0z

0.6

0.4

02

y
(1+ X2 + y2)3/2 )

2oyfua 5.7 To ypbpnua koa or kourdies oraOuns e (X, Y)

Oa voroyicovE TO OUTAS OAOKAN PO, LE TN PonBeia TOV S1050Y KOV OAOKANPHOUTOS

U
Eg

- vy Oy
E Rt iy

y

Jj.[j(]j X

:

1+4/3

+%n‘x+ x2+1E:In 201+42)

0
B

= —%n‘x+ x> +2

1 dx
1+ 2

i
2 0

dx
J2+x

1

=

HPWUO CE PEVIKOTEPES TEPLOYES

AOKAN

0o

85.3. To dith

Y10, Tponyovueva, opicae To STAO OAOKANPOUN TOVE® 0O 0pOoYyDOVIN TEPLOYN KOl ODCALE

Evay amAd TPOTO LTOAOYIGHOD TOV UE TN HOPPT| O1000Y1KOD OAOKANPOHOTOC. Oa eéetdcouvpe

TOPO TEPWMTMOGEIS OOV 1| TEPLOY] OAOKANPMSNG OeV gival opBoydVId, aAAd EXEL TTO YEVIKN
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5. Awrié oloxiypouara

Hopen. Zuykekpyéva, 0o acyoAnBovue pe TPES TOHMOVG TEPIOYDY TOL PPACCOVTUL OO
KoumOAeg Kot 6o SOVE LE OO0V TPOTO TO, OUTAQ OAOKANPOUOTA TAVE amd OUTEG avEyovTal

emiong o€ S100yIKE OAOKAN POUATOL:

IHepintwon Iy H meproyn orokMpwong D ¢pdocetar amd 600 mPayHatikéG cLVEYELS
ovvapmoelg f,:[a,b] - R kot f,:[a,b] - R yio 11¢ omoieg woyver f,(X) < f,(X) v k66 X
oto [a,b] . Hreproyn D etvon dniadn to chvoro

D={xy)OR?:asx<b, f,(x)<ys f,(X}.

Mia tétota eployn @aivetol 6to Zynua 5.8,

yA

y="f,(x)

y=f,(X)

2yfua 5.8: Exinedn neptoyn ovéueoo o€ 000 koundles tomov Y = f(X)

IHepintwon 2y H meproyn orokMpwong D ¢pdocetar amd 600 TPayHaTiKéG SLVEYEIS
ocvvapmoelg g, :[c,d] - R ot g,:[c,d] - R ywa ti¢ omoieg woyver ¢,(Y) < 9,(y) o k6be
y oto [c,d]. Hmeproyn D eivon dniadn to chvoro

D :{(x, y)OR?:csy<d, g,(y)<x< gz(x)}.

Mia tétola teployn @aivetrol 6to Zynua 5.9,

-5.10-



5. Awrié oloxiypouara

X=0,(Yy)

X=0,(y)

<XV

2yfua 5.8: Erineon neptoyn ovéueoo oe 000 koundles tomov X = g(y)

IHepintwon 3n: H meployn oroxAnpwong D pmopel  vo ek@pactel Gov meEPLOyN 7OV
epacocetal and 600 KaumbAeg eite ¢ popeng Yy = f(X) eite ¢ popeng X=g(y). Eva
TETO10 TOPAOEY X VAL O HOVOSIOIOG KUKAIKOG O16KO0G
D ={(x,y)DR2 X% +y? s]}
OV UTOPOVUE VO, DEPNGOLUE OTL TOPICTAVETAL GOV TEPIOYN OVAUESO OTIS KOUTOAEG
y=—1-x% xar y=+1-x* omov xO[-11], Snhadi
D ={(x,y)DR2 —1ex<l-v1- X2 < ysﬁ}.
Ioodbvaua, SU®G UTOPOVLLE VO, TOV TEPTYPUNYOLLLE KOL LE TI| LOPOT|

D ={(x, y)OR?:-1<y<1—/1-y? S X<4/1- yz}.

Mo va pmopéocovue va OMGOLUE TUMO VTOAOYIGUOL OUWTAOD OAOKANPMUATOG
ocuvaptmong f (X Yy) nave and plo Teployn TOL AVAKEL G Lo OO TIG TPELS TEPUTTMGEIS TOL
OVOPEPALE TPONYOLUEVMG, Bempovpe Eva opBoy®dVIo D 10 omoio nepwieiel v mepoyn D.
Av vrofécovpe Ot 1 cuvaptnon f:D - R elvan ocvveyne, kol emouévmg epayuévn, tote
emexteivovue v ovvaptnon f &tol dote vo opiletan oe 60 10 opboydvio pe tov eéng

TPOTO:
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5. Awrié oloxiypouara

F(x )_Df(x,y), (x,y)tD
,y—%), (x,y)Df) kar  (x,y)OD

A

H véa cuvaptmon f elvon ppaypévn kon cuveyng oe 6ho 10 D exto¢ i6mG 0o TV KOUTOAN
Yopw and 10 D m omola OpmC amoteAeitoan omd YPUPNUATO CLVEXDYV GUVOPTNGEWMV Kol

EMOUEVOC, cLUEmVO ue TNV 1610tTa 2 ¢ 85.1, pmopovue va opicovue

J’J’ f (x, y)dxdy =[f f (x, y)dxdy.
D
Av D= [a,b] x[c,d], tO6te cVpQmVa pe Ta amoTEAESUOTA TNG TTOpaypapov 85.2,

.[J f (x )by = [ F(x,y)axly = J’b gj f(x y)dyEx = J’Cd g’ f Oyl

y A
d
f) i y: fz(X)
[y =f.(X
D
C
>
a b X

2ynuoc 5.9: Heproyn D g lepintawons 1 koa opoywvio D 7ov ™0V TEpIKAEiel

Av m meproyn oroxinpoong D avnkel oty wepintoon 1, opiletal SnAadn and TIg KOUUTOAEG

f,(X) xar ,(X) (Eyuoe 5.9), kar kpatioovpe 6tabepd T0 X, TOTE

[ foonay=[" fooyay+ [

fi(x)

foody+f fooydy=

f, (%)

:Lfl(x)Ody+Ifz(x) £(x Y)dy+Ii(x)Ody:If1(x) f(x,y)dy

f,(3)

[Tpoxvmtel Aomdv 0 TUTOG VIOAOYIGUOD TOV OUTAOD OAOKANPOUOTOC!
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5. Awrié oloxiypouara

br1.f,(x)
I 0oy =[x, y)dy gix
D 1
Me evieh®d¢ avEAOYO TPOTO TPOKVATEL KOl O TOHTOC VILOAOYIGUOV Y10l TIC TEPLOYES TNG

devtepng mepintwong mov opilovot omod T1¢ Kapmdres g,(y) kot g,(y):

[ f ooy =L {1 vty

YT1G mePloyég NG mepintwong 3, UTOPOVUE Vo EQAPUOGOLUE OTOONTOTE OO TIG
nopamdve pefddove. Tuvnbwg, emiéyovpe avtny Tov Ha kpivovpe OTL 00NYEl e amAovoTEPa.
OAOKANPOUOTA.

Ed® mpémel vo, onpetdoovpe 0TL TO SITAO OAOKAN PO, TOvVD antd pio mepoyn D tov
Tonov mov efetdoape, epUNVEVETOL YEMUETPIKG GOV OYKOG TOL oTepeol mov Ppioketal
avapecsa otV empdvela — ypaenua e f(X,y) kot oty neployn D, omwg oxpipodg kot 6ty
neptntoon ™G opboydviag mepoyng. Znv ewwn mepintoon mov f(X,y) =1, ywo kdOe

(X, y)O D, &qovpe Y1 T1¢ TEPLOYEG TOV TEPUTTMOSE®VY 1 kot 2 avricTory:
br.f, (%) b B _
foay=] ., dvegix= 1,00 - 1,00kix = E(D)

Kot
froy = 5 oy = [ 0.() - 0,()ly = E(D)
) !
omov E(D) eivan to guPaddv g neployng D.
O1 1010t 1eC TG 85.1, 1600oVV Kat y1o TG o YeVIKEG Tteployés D. Zro onueio avtd Oa
avOPEPOVUE TO Bedpnua HEoNG TWNG Y10 SUTAG OAOKANPOUATO TOV Evol OVOAOYO TOL

YVOOTOU BE®PNUATOG GTOV OAOKANP®TIKG A0Y1oUd piag HeETafANTNG:

Ocopyua péong tiung ya owmid oloxinpoueta: Av n f:D - R evou ovveyng oe pia
ppoyuEvn TEPIOYN (TOV TEPIKASieTOl ONAadn amo piow KAE10TH KOUTOAN), TOTE LTOPYEl évo
onueio (X,,Y,)UD yia t0 omoio 1oydet
JJ F (y)axdy = £ (%, ¥o) E(D) =f (X, ¥o) [[ dxdly
D D
orov E(D) :J'J'dxdy eivair to gufooov g wepioyns D. O aptOuog
D

1
f (X, ¥o) = ﬁ'g f (x, y)dxdy

ovoudletou uéon tiun s oovaptnons f omy mepioyn D.
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5. Awrié oloxiypouara

Tapadsyua 5.3

Oa VTOAOYIGOVE TO OUTAS OAOKAN PO,
J’J’(x2 -y*)dxdy o6mov D :{(x, y)OR?: =1<x<1, =x*<y< xz}.

D

Y10 Zynmua 5.10 (o) PAémovue TV EMQPAVEID, TOL TUPIGTA TO YPAPNUO TNG GLVAPTNGONG
f(x,y) =x* - y® poli ue 11c Svo emedvetsg mov opilovy o1 y=-x> ka1 y=X>. 1o (B) T0V
dov oynuatog PAErovpe oto enimedo TNV mepoy orokAnpwong D =D, U D, pali pe tig
KaumOAeg 6TAOUNG ™ cuvdptong. Eyxovue:

JJ0¢ =y ey = 07 -y = [ BT Loy [ vy

1

y=¢ ]
Céix :Il BZX4 _sz Eix = 2X—5
2 10 3 [0 5

3

O
1 _—
[

2x’

37

64

105

3

1
-1

-1

y=-x

(@)
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5. Awrié oloxiypouara

et

®
2yfua 5.10: Xovéptnon oe meptoyn aviueoo oe kourvies Y = f(X)

Tlapaddsyua 5.4

Oa VTOAOYIGOVE TO OUTAS OAOKAN PO,
J’J’(X+ y)dxdy omov D ={(x, y)OR?:1<x<,/4-y, 0<y< 3}.

Ebm, 6o ohokAnpdGovpE TPOTA ®G TPOG X KoL 6T GUVEXELX ¢ TPog Y . 'Eyovpe oniadn

J’J’(x + y)dxdy =J§'alm(x + y)dx@jy =J§B;m xdx + yJ’lm dxgiy =

2 =4y
St

A&iler va onuelnbel 6Tl 10 1610 OAOKANPOUO, UTOPEL VO VTOAOYICTEL OV EKPPAGOVUE TNV

241
60

I
+ yXIﬁ;V%FJ; %(1— y)+ y\/ryéﬂw

x=1

TEPLOYT] OAOKATP®ONG GOV
D ={(x, y)OR?:1<x<2, 0< ys4—x2}.



5. Awrié oloxiypouara

Y10 Zynua 5.11 Prémovue oto (o) T0 eninedo f(X,y) =X+ Yy pali ue to eninedo X =1 ka1 v
emeavelr, X=,/4-y evd oto (B) mv mepoyn orokApwone D pall pe T1g KopmbAeg
otabunc (gvbeiec).

(@) ®
2yfua 5. 11: Xovéptnon oe mepioyn avipeoo oe koumvies X = T (y)

Ta dumAd oroxinpopoto whveo omd mepoy] D mov avikel oty zmepintoon 3,

UTOPOVV VO TEPTYPAPOVV EITE UE TN LOPON

D={(x,y)OR?: asxs<b, f,(x)<y<f,(x)}
glte e ™ popoen

D :{(x, Y)OR?: g,(y) X< g,(y), c< ysd}.
Avtr] 1 101010 KATOIOV TEPIOYDY HOG EMITPEMEL VO €QUPUOGOVUE TNV TEXVIKY TTOL
ovoudletal ghhayf TG 6EPds oAoKMIpoNS. AV dNANON KATOW0 01000%IKO OAOKAN PO,
etvan OVGKOAO Vo, VToAoYIGTEL, AL OVUE TV GElPd oAoKANpwaon¢ Kot eetalovue av To VEO

S10d0y1Kd oAoKANpmUa £tvol O AAd.

THapaddsyua 5.5

Oa PUPUOCOLUE TNV TEYVIKY] TNG OAAXAYNG GEPAC OAOKANPMGNC 6TO OUTAD OAOKAN PO,
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5. Awrié oloxiypouara

J’J’(x—l)\/l+e2ydxdy omov D={(x,y)DR2:1sXs2, OSysInx}.

D
3 -

2ynuoc 5. 12: H mepioyn olokifpwaons tov Hlopoadsiyuarog 5.5

H cepd pe v onoia diveton To d10:00y1KO oAoKANpmpo dSNACON,
J’f B;mx(x—l)\/h ezydygjx :f Bx—l)ﬁnX\/H ezydygix

TaPoLGIALEl OLGKOMA 61OV LIOAOYISUO Tov. H meployn oroxMpwong D (Eymua 5.12)

UTOpEl va, EKQPOCTEL KAl LE T LOPPT|
D={(x y)OR?: & <x<2, 0<y<In2}

KOl ETOUEVMG TO OOGUEVO O1000IKO OAOKAN PO, YiveTal

angj (x-D)v1+e” dxgjy :Jinz\/1+ e” g: (x—l)dx%jy :Jinzx/1+ e? E,k; - XE: dy =

n 2y n n
—Ji 2\/1+e2y%—ey%y=—%ﬁ "1+ +Ji ‘e’ V1+e? dy

To dvo terevtaio ohokInpmdpoTo VIoAoyiovtol ebkoha av Bécovue U =e”’ 610 TPdTO Kal

u=¢€’ oto debTepPo. Me TG TIC AVTIKATAGTAGELS oL Eyovue

—EJ’:\/H udu +J’In2\/1+ u®du.
4 0

AMNG.
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5. Awrié oloxiypouara

[V1+udu :§(1+u3’2)+c

Kol
I\/1+u2du :%ij/lwz +In‘u+\/1+u2 =

Telucd, petd amd ToV VTOAOYIGUO TV OPIGUEVAY OAOKANPOUATOV, TO OTOTEAEGHN Bal elval

Eszlz‘/_ <6v5-212)

2

Hapaddsiyua 5.6
Oa vroloyicovpe pe ™ Ponbeta SuThov 0AOKANPOUATOS, TO eUPadov ¢ mepoyns D mov

epbdioocetal omd TV KAUTOAN Ix+ \N =2 ko ™V evbeia X+y=2.

v
3

25 1
2
13
1|

0s

2ynuoc 5. 13: H mepioyn oloxinpwons tov Hopodeiyuarog 5.6

H meproyn ororxinpmeong (Zymuo 5.13) pumopel va, ekppactel cav
={xy)OR?: 0sx<2, (V2-Vxf cy<2-x.

Enopévag, to euPadov Bo etvar:

E(D)= [[oy= [ ., Y= [N S T e
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5. Awrié oloxiypouara

85.4. Yrnoloy16140S TOV OITA.00 0AOKANPOUATOS UE OLAODN UETOBINTOV

O VTOAOYIGHOC TOV STADY OAOKANPOUATOV 6oV 100y IKE OAOKANPOUATO, TAPOLSIALEL GE
OPKETEG TEPWTMOEL, OLVOKOAIEG 7oL &ivor duvatd vo o@eldovtal €ite oV HOPEN NG
GLVAPTNONG OV OAOKANPADOVETAL, EITE GTNV TEPIOYN TOV EMTMEOOL TAV® ot TNV Omolo yiveTat
N orokAMpwor. Ewdwd 6tav n mepoyn D dev avrkel oe KAmowo amd TIC GUVNOIGUEVEC
TEPMTDOGELS TOV TEPLYPOYAUE GTNV 85.3, EIUAGTE AVAYKAGUEVOL VO, KATAPVYOVUE GE TEXVIKEG
UETACYNUOTICU®DY TOV  UETOPANTOV HaG, Omm¢ okpPdc KOVOLUE KOU Y10 TO OTAQ
OAOKAN POUOTOL.

TV napdypapo avth, Ho eEETACOVIE apPYIKG TIC OMEIKOVIGELS VITOGLVOAmY Tov R?
ce GAlo. vrochvoro Tov R? kol 6T GUVEKELL BO AVOQEPOLLE TOV YEVIKO TOTO OAAAYMC
uetafAnTov o Eva OIAd olokAnpopo. Mia €181k Tepintmon mov Oa Hag amacyoAnceL ival
N 0AAoyT 68 TOMKEC GUVTETAYUEVEG.

YroBétovpe Aoudy 6Tt Exovpe pio suvapton G:D* — R?, émov D* O R?, 1 omoia
etvar. ouveyne kot topaywyioyun. H G etvar dnhadn amsikoévien tov onueiov tov D* og
Kot 6AAa onueia tov R*. To ovvolo tov ewdvev Tov D* o 10 cvuforilovue
D =G(D*). Mnopovue emiong va Oempnoovue OTL piot TETOW GMEWOVION Eival €vag
peTacNUaTIGNGS ™oLV cvvorov D* . 'Evag Polkdg tpomog vy va epyaldpoacTte UE
UETACYNUOTIGUOVG KOL VO TOLG £Qopuolovpe oto OmAd olokAnpopoTa, etvar  vo
ocvpPoiilovue ta onueia tov D pe (X, y) evod ta onueic tov D* pe (U,v). YroBétovue
dNAadn Ot 1oydel

%y)=G(u,v) 1 x=x(u,v) xor y=yu,v).

Tlapaddecyua 5.7

Av D* =[01]x[0,271] 16te pmopovpe va cvpPoiicovpe to onueia tov D* pe Cedyn g
uopong (r,0) 6mov 0<r <1 ko 0< 6 <211, H cuvaptnon
(x,y) =G(r,8) =(r cosf,rsinb)
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5. Awrié oloxiypouara

etval 0 YVOGTOC HETAGYNUOTICHOC amd TOMKES o Kapteolavég cuvtetayuéveg Kot £yl TV
W00 Ta v, arekovilel v opboydvia  mepoy] D* otov povadiaio kukAwo oloko D
(Zymua 5.14). Mpdyuartt,

X?+y?=r?cos’@+r?sn’6=r?<1.

2ynuo 5. 14: Ameiovion oployaviog mepioyng (TOAIKES COVTETAYUEVES)

0¢ KOKAIKO Oloko (Kopteoiavég oovieToyuéves)

Tapaddecyuo 5.8

+ —
‘Eotw 1 ovvapmmon G(u,v) = %,U—Z\IQZ (%,y) xou D*=[-LYx%x[-L1 n terpdynvn
mepoyn ne kévrpo 1o (0, 0) ko mAevpd punkovg 2. Oa Tpocdlopicovue TV gkova, tov D*
epapuolovtag tov petacynuoticpd G. Hrepoyn D* opiletar omd T1g evbeieg
u=-1, wu=l1l, v=-1, v=1
01 OTO1EG UE TNV TUPOUUETPIKT] TOVG LOPPT] YPAPOVTUL VTICTOTY O
=1y, LO=AY, LTO=t-D, LO=(0I).
H epapuoyn mc G endved Toug £xel 60V AmOTELECUA TIG EVOEIEG PE TAPUUETPIKEG EEIGMOGELS
1+t -1-t +t 1-t -1t+1 +1t-1

F t :B_—!—E! F t :&1_E1 F t :Eii_Ey F t :EL,_E

1()D2 2[2()D2 2[3()D2 2[4()D2 > C
Me amaroipn Tov t maipvovue T1g avrictoryeg e€lomoelg Tmv evOeIdV:

y=-x-1, y=-x+1, y=x+1, y=x-1
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5. Awrié oloxiypouara

BAémovpe omiadn 0t cvvaptnon G avamodoyvpilel ko otpépet To TeTpdywvo D* kat 1o
netapépel o€ Eva véo tetpayovo D pe kopuveég ta onueia (1,0), (0,1), (-1,0), (0,-1) (Eymua
5.15).

| Y
-11) & ® (1)) G(L(®))
D* «
u G(-1,-1) G(1,2)
(-1-1)e ® (1-1 G(-1,2)

2ynuo 5.15: Tegpaywvn wepioyn D* kou o petooynuatiouos mg, D =G(D*)
BéBaia, av 6&hovpe va, 00GOUVE Hia TO oVeTnpPn amOdelln, Ba Tpémel va Bemprcovue Tuyaio
gvbeia, e mapopetpikn eéicmon
L(t) =(c,t), omov c[-1]] octabepd war tU[-11]].

H ewova ¢ gvbeiog avtg kato omd tov petacynuaticpd G elval
+t c—-t
G(L@) =t St
(HO) 02 2 C

Avt ouwg etvon 1 mopapeTpikn e€icmon g evbeiag Y = —X+C Kol EMOUEVOC OGO TO C
Kwetton omd —1 péypt 1, n evbeia L(t) capdvel 1o tetpdymvo D* evad n evbeion G(L(t))

capwVeL T0 TETPAY®mVO D .

Fevikd y1a 11 TEP10YEG TOV TEPIKAEIOVTAL OTO TOPUAAANAOYPOUUS, 1GYVEL:

O1 ppappIkég ansikoviosis THs HOPPNG
G(u,v) =(x,y) =(au+bv,cu+dv)

HETATYUOTICODY TOPOAANACYPOLIO. O TOPOALINACYPOLLIO. K0T KOPOPES OE KOPDPES.

H 1¥womta ovt) pog emitpénel vo Ppiokovpe amhd TIG €KOVEC TOV KOPLPAOV VO

TOUPOAANAOYPELOV KO VO, TIC GUVOEOVUE UE EVOVYPOLULO TN LLOLTAL.
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5. Awrié oloxiypouara

Mio, anewcovion G etvar éva wtpog éva oto D* av 600 omowdnmote S1opopeTiKd
onueio tov D* dev givarl duvatd va Eyovy v 1010 ewova. H arcikovion G etvau gai tov D
av kéBe onueio tov D elvan eikdva evog ToLAAYIGTOV onueiov Tov mediov opiopod D* . Ot
0o avtol oplopol elvar ypiclwol oty emilvon Tov TPOPANUATOS TNG EVPECNS TOL
avTioTpoPoL peTacynuaticpoV. Av oniadn divetar to D ko pio aneikovion G, Bovpe va
evronicovpe to D* yi0. 10 onoio D =G(D*) . Av 1 anewdvion eivor Eva Tpog Eva, Kot i, TO
TPOPAN U ExEl LOVODIKY| AVGT).

Eoto G:D* OR? - R? &vac HETAGYNUATICHOC TTOL SIVETal amd TIC GYEGELS

x=x(uv) «ou y=y(uv).

H loxopravi opifovea tov G opiletan

ox OX
D(xY) _lou ov
D(u,v) |9y 0y
ou ov

Kol pog otvel £vor LETPO TG UETAPOANG TOL EVOG LETACYNUOTIGUOC ETPEPEL 6Ta, EUPADE.

Mropolpe Tdpa. va S10TVTOCOVUE TO Os@pnpa TS GAlayNS NETAATAOY:

Eotw D kou D* mepioyés 100 mITEOOD TOV TEPIKASIOVION OTO KAEIOTEG KOUTDOAES Ko
G:D* - D o ancikovion ovoveyng kou wopaywyioiun. Yrobétovue oxoun, étt n G eivar évo

zpog évaato D* . Tote, yio k6be olokinpaooiun ovviptnon f:D - R i1oyder:

DO Y) v
D(u,v)

JJ 7 Ox by = 1!lf(x(u,v),y(u,v)%

H ocwot) emioyn 1OV HETAGYNUOTIGHOV OOMyel o€ OMOKANPOUATE 7OV &ivol
amhovotepa amd 1O apykd. Xe kdbe mepimTmon, eival OvvaTOV VO, YPECTOLY OPKETEC
SOKIHEC HEYPL v Ppebel 0 KATAAANAOC UETACYNUOTICUOC. Xe apPKETEC TEPUTTOGCELS (T.Y,
KUKMKEG TTEPLOYEC) M CAAAYT| OE TOMKEC GUVIETAYUEVEG €Vl PO OOTEAEGUATIKY ETIAOYY.
Mo v €101k autn TEepinTmoT, EYOVUE

X=rcosf «ar Yy=rsné

Ko dpa
oX 0X
D(X%Y) _lar o9@|_|cos® -—rsnb|_
D(r,0) |9y OY| |sn® rcosB
or 06
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‘E101, 0 TOm0g 0AhayNS 68 TOMKES GUVTETAYNEVES YivETAL:

[[ f(xy)axdy = [[ f (r cos8,rsin@)rdrde

Tapadsyua 5.9

Oa VTOAOYIGOVE TO OUTAS OAOKAN PO,

J’J’xydxdy
D
omov D etvar m meproyr| tov emmédov mov mepikAeietal and T1¢ evbeleg Y =2X, y=2x-2,
y=X, y=x+1.
\'
(0,0) (1,0)
2 ) 1]
D*
0-2) 4 a(1-2

2ynuoc 5. 16: H wepioyn olokifpwaons tov Hlopoadsiyuarog 5.9

H oAiayn petofintdv Ba yivel pe v popuroyn Tov ETACYNUATISHOD G :

(%y)=G(u,v) =(u-v,2u-v).
O petaoynuoticpds etvor éva Tpog Eva Kot PmopoOUE va Sovpe eDKOAQ, ADVOVTOC TO GOGTNUO,
TV efloOoemV X=U—-V Kol Y=2U—-V ®C TPOC U KOl V Old0oyIKd Yo TIC TUES
(%, y) =(0,0), (1,2), (3,4) ko (2,2), 61 M mepoyn D* Oa eivan To opboydvio mov opiletor and
ta avticTorya onueia (0,0), (1,0), (1,-2) ka1 (2,2) (Zymua 5.16). Eniong,

D(x.y)| _|, B —10_
‘ —det% _l%—l

D(u,v)
Kol Apa GOUQMVA, IE TO BeDpn o aAAUYNG LETAPANTOV Oa, EYOVLE:

21

J’J’xydxdy J’J’(u V)(2u —v)dudv = J’g(Zu —3uv+v)du81 J’OZ%—EV+V v="7.
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Tlapadsryua 5.10

Oa VTOAOYIGOVE TO OUTAS OAOKAN PO,
J]'(X2 +y?)*dxdy,

D
6mov D etvar o SaxtuMog avauese otovg kKikAovg X° +y? =1 ko X° +y’ = 4.
O1 800 KOKAOL EKPPALOVTOL GE TOMKEG GUVTETAYUEVEG UE TIC amAég e€lomoelg =1
Kol F=2. AKOun Kot 1 cLVEPTNoN oL B0, OAOKANPDOGOLUE EXEL ATAOVOTEPT LOPPT aPOD
(X2 + y2)2 =r*. T vo amhomou|GOVIE AOWOV KAl TNV TEPOYN OAOKAP®ONG OAAG Kal TN

oLUVAPTNGT, EMAEYOLUE VO €PYOCTOVUE HE TOMKEC ovvietayuéves. H véa meploym

oloxAnpmong Ba gival
D* :{(r,e)DR2 1<r <2, 0s9<2n},

dNAadn pia opBoymvia meproyr. Exyovue Aowmdv
2, .,2\2 — (4 _ P, 5 _63 e o _
J’J(x +y?) dxdy—‘gr rdrd@ —IO B; r dr%i@ _EL do =21
H apyixd doouévn meproyn orokinpwong D kot 1 meployn oAoKAMPOONG UETA TV oAAaYN

HeTaPAnTov o ToAKEG cvvtetaypéveg D* dlvovon oto Zynua 5.17.

& v

2xt

D*

2ynuoc 5. 17: H mepioyn orokinpwons tov Hopoadeiyuarog 5.10

o€ TOAIKES Ko KopTeatoveg ovvretayuéves

-5.24-



5. Awrié oloxiypouara

$5.5. Epapuoyéc tov otmiov 0L0Kinpouatos

‘Exovpe Mon avoaeépel kdmoleg amd TIG €QUPUOYEC TOV OTAOD OAOKANPOUATOS GTOV
VTOAOYICUO TOV OYKOV, TOV eUPadol emimedn mEPLOYNG KUl TNG HECNC TIUNG SLVAPTNONG.
v mopdypopo autr) 60 GUVOYIGOVLUE EMLYPAUUOTIKG TIC EPUPUOYES OUTEC AVAPEPOVTAG KOl
UEPIKEG aKkOuUN oamtd Tty Puoum kot Tnv Mnyovik).

1. 'Oyxog otepeol mov opileron and emeaveln f(X,y) ko exinedn neproyn D:
\Y :J’J|f(x, y)|dxdy

2. Oykog otepeol avaueosa otig empdavereg (X, y) xor g(X y)ndveo ond v eminedn
nepoyn D
v =L[| f(x,y) - g(x y)|dxdy

3. EpPaddv eninedng neproyng D:
E(D) =J’6[dxdy

4. Epadov smedaveiag S mov divetar oy popen z= f(X,y) wéveo ond tv eminedn

E(S) :IJ\/1+ %g ; %édxdy

5. Méon tymj cvvapmong f (X, y) oty eninedn nepoyn D:
J’ J’ f (X, y)dxdy
J'Dl'dxdy

6. Mala piag 616100t0tnG "mAdkac" D pe cvvaptmon mokvotnrag p(X,Y) :
M =J'JP(X, y)dxdy

nepoyn D

mean(f) =

Na 61evKpvicovpe 610 onueio avtd OTL Bewpoue TV eninedr neployn D cov chua mov
&xer nala (Bapog) ahid o 6yKog TG etvarn apeintéog. EmmAiov, 1 TukvoOTTO TOL VAIKOD

oe Kabe onueio (X,Y) elvat cuVAPTNOT TV GUVIETAYUEVOV OUTAOV.
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7. Xvvtetaypéveg Tov kévepov palag eninedng neployne D ue mukvomrag p(X,Y) :
J'D[XP(X, y)dxdy JJ yp(x, y)dxdy
X = , y =
J'D[P(X, y)dxdy J'D[P(X, y)dxdy

To kévtpo pdloc eivar to onueio ekeivo 610 omolo av omprytel 1 eminedn TAOKa Oa

woppomnoel. Av 1 mokvotnto givar otafepn, omiadn  p(X,y) =cOR vy e

(X, Y)O D, 161e opthobue y1o kKEVTPO PAPOVS UE CUVTETAYUEVES
xadxdy yadxdy
X = ‘g’— y = ‘g’—
J'dedy J’dedy
8. Pom adpavsiag g eninedng mepoyng D e mokvotnta p(X, Y) o¢ mpog
(@) T apy (0,0): 1, :IJ(XZ +y%)p(x, y)dxdy

(B) Tov GEova. OX: |, :J;[yzp(x, y)dxdy

(y) Tov GEova Oy : | :J'J'sz(x, y)dxdy

Av Bewpnoovue ™ palo evOG GOUATOS GOV UETPO OVTATOKPIONG TOV GOUATOC GE Uia
UETAPOPIKY] Kivmon, M pomég adpdvelag eival UETPA avTOTOKPIGNC TOV CAOUOTOS OFE
TEPIOTPOPIKES Kivioels. H avtamdkpion avtr eéaptdrol amd To GYNUe TOV GOUATOC KOl

OyL LoOVo omd TV udla Tov.

Tlapadsyua 5.11

Oa vroloyicovpe pe OUTAN] OAOKANP®OT TOV OYKO TOV OTEPEOD TOV TMEPIKAEIETAL OO TIC

EMPAVELEC
z=x"+y* xo1 z=4-2x-4y.

To oteped eivar pla péto Tov mapaPorostdolc z=X*+Yy®> mov kOPetarl omd TO
eninedo Zz=4-2x—-4y. 1o Zynua 5.18 PrAémovpe pla dmoyn tov otepeov avtov. o va
Bpobue v meproyr tov enmédov OXy mave amd Ty omola exteiveTal To oteped, apkel va
amoAsiyouvpe 10 Z and TIg e€lomoelg Towv 600 empaveldy. ['a Tov Adyo autov BEtovpe

X*+y? =4-2x-4y .
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H oyéon avtn pmopet va ypagel kot pe tn Hopoen:
(X+D*+(y+2)?=9.
AvTto onuatvel OTL 1 KOUTOAN OV otd TNV OTolo TEUVOVTAL O1 EMPAVELES gival Evag KOKAOG

ue «xévrpo 1o onueio (-L—-2) war oxtiva 3. H meproyn orokAipwong Bo. ivar dniadn o

avTioTO0C KUKAIKOG dlokog (Zymua 5.19)
D={(x y) OR?: (x+1)? +(y+2)> < 3°}.

2ynuoc 5. 18: To oteped avdueoo otig emipaveiss tov Hopoadeiyuarog 5.11

y

.

2ynuo 5. 19: H mepioyn oloxinpwons tov Hopodeiyuarog 5.11
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O ntovuevog 6ykog (BA. Eeapuoyn 2) Ba etvar:
V = [[|4-2x-2y - x> - y*ldxdy = [[19— (x+1)* - (y + 2)*jdxdy .
-Lﬂ X—cy=X" -y ‘ xdy -[5[{ X y } xdy

IMa va voloyicovue 10 oAokANpou. aArGLovE HETOPANTEG MG e€Ne:

x+1l=rcosf, y+2=rsné

M
x=rcosf-1, y=rsnf-1
OTOTE
oX OX _
D(xy) _|ar oag|_|C0S8 -rsSno|_
D(r,8) |9y Oy| |sn@ rcos@
or 06

H véa meproyn orokAnpwong Oa. etvor:
D* ={r,6) DR?:0<r <3,0<6 < 211}
KOl 0 OYKOG TOV GTEPEOV

V= [[(0-r*)rerde =[G o-r*)arlse :{Ij(g—rZ)rdr}{Jj”de}: 8%7 .

MMopatnpeiote 011 M oARoyn UETOPANTOV TOL EQOPUOCOUE €0 MTAYV GE TOAMKEG

GUVTETOYUEVEC, UE TN S1popd OTL apyr Tov aESVeV Thpa Bempoie To onueio (-1,-2).

Tlapaddeyua 5.12

Oa vroroyicovpe 10 guPaddv ¢ ToPAPOrOEIBOVS ETPAVELNS

z2=2-(xX*+vy?)
mov Ppioketar mpog to Betikd z. H emedveia avt ¢aivetar oto Zynuo 5.20. To
napaforocdég Téuvel 1o enimedo Oxy (dniadn to z=0) oty KapmOAn pe eElcmon

2-(x*+y?) =0
dNAadN o©TOV KOKAO UE KEVIPO TNV apyn TOV 0EOVOV Kol aKTiva V2. H TEPOYN
oAoKAMpwong Ba etval Sniodn:

D={(xy)OR?:x*+y><2}.

To euPaddv g empdvelag dtvetal amd to orokAnpoua (BA. Eapuoyn 4):
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II J“ %g * %ﬁdxdy [ 2+ (25 day = L 40C + y )by

Me aAloyT| 6€ TOAKEG GUVTETAYUEVES Oa, £YOVUE TEPIOYT] OAOKANPOGCNC:
D* ={(r,0) IR?:0<r <+/2,0< 0 < 271}

evo 1 1o {nroduevo euPadov Bo etvar:

J’J’\/1+ 4r?rdrd6 = Q’f V1+4r%rdr ﬁf”de}: %T :
)

2ynuoc 5.20: H empaveio tov Hopoadsiyuorog 5.12

Tapaddeyua 5.13

Qo vohoyicovpe TN péon Ty TS ouvvdptnone (X, y) =xdn®(xy) omv opboydvia
neproyn D =[0,m] X[0,71]. And v Egapuoyn 5 Prémovue OTL apyikd mpémel va

VTOAOYIGOLUE TO

Jyoes y)dxdy:fgjxgnz(xy)dyéjx:L"%ﬁwdygjx:
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[y sm(2xy)dT sm(2nx) D7x2 cos(2rzx)ﬂ7_713 cos(2rr’) -1
IoﬂX@ dx I"Er gj T%_ZJFT'

Axoun,
J’J’dxdyz E(D)=m".
Telwcd, n péon Tyun ¢ suvaptnong Ba gival

2\ _ 2) —
07, cos(2?) 1%nz:%+m2—mzo_7839.

4 8 8’
H

THapaddeyua 5.14

Oa evromticovpe 10 KEVIPO palag e meproyns D =[01] x[0,]] av n cuvaptnon mukvoTnTag
etvor p(x,y) =€

Apycd vroroyilovpe ) pnalao (Eeapuoyn 6):

M = IJ’eX*ydxdy: J’: %y J’: edeBjy =(e-1) J’: e'dy = (e-1)°

21t ovvéyein (Epappoyn 7) vroroyilovpe ta oAoKANphUOTA:

J’J’xex*ydxdyzjiajxexeydxgjy:I:%y‘[:xexdxgjy:ﬂey EIL]dy:e—l

KoL Opo
J’J’ye”ydxdy =e-1.

Apa, 10 KEVTPO Nalog Ba EXEL GUVTETAYUEVEC

: 0.582,0.582) .
= @( 1)2( ( )

85.6. I'svikevuéva OImia oLoKinpouota

2T1¢ TPONYOVUEVEC TAPAYPAPOVE, VIOOESAUE OTL 1] TEPLOYT OAOKANPMOOTG EIVAL GPAYUEVT] KO
axoun OTL Kot 1 cuvaptnon sival gpayuévr. Ga eéetdcouvpe TOPA TPOTOVG LE TOVG OTOI0VG
UTTOPOVUE VO VTOAOYIGOVUE OAOKANPDOUATY GUVUPTNGE®Y SVO UETUPANTOV OTOV KOTO10, oo

TIC Vrobécelg avtég dev wovomoteital. Ta olokAnpdupate T€Towv TOIOL Oovopdlovtal
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YEVIKEVUEVA 1] KUTOYPNGTIKG 1| pun — yviiow olokinpopata. O tpomog pe TOv 0moio
vroAoyilovpe TETO0 OAOKANPOUATO, 0moTEAEL YEVIKELGOT TV UEBGOMY OV £QupUdlovE Kat
oTO U1 YVNOol0 Al OAOKANpOUaTa. Ga Olakpivovpe 600 SIUPOPETIKEG TEPITTAOGELS Kol Oa
dmoovue pio pebodoroyio exiAvong pésa amd TOPAdEyHOTO XOPIC aLSTNPOVE LAOUATIKOVS
OPIGUONC:

Iy Iepinrowon: H cuvapmon (X, Y) opileton o ppayuévn tepoyn D odhd amepiletar o
Kémowa, onueio, oMAadn oev etvor @poyuévn oto medio opiopol ¢ Xe TETOL OOV
npoPfAnuara, evromilovue too onueic omov N f amepileron ko ot cvvéyewn opilovue
KATOAAN AN akoAoLOio Ao TEPLOYEG

b,0ob,d0.-0D,0---0D.

®povrilovpe n axorovbio {D,} va amoteleiton amd QPOYUEVES TEPLOYEG OTOL 1| GLVAPTNON
f opilerar xau eivon ovveyng. Eivarl aropoitnro akoun to epupads E(D,) vo mincialovv

mpog o euPadév E(D), nhadn lim E(D,) = E(D), kot ta ohoxinpopora ‘Lﬂ f (x, y)|dxdy

n

va gtvatl gpayuéva, aveédpmmra amd to N. Tote amodevheTol OTL TO Op1o

ng f (X, y)dxdy

VIapyEL Ko etvon aveédpmrto g kAo g akoAovBiag. To 6po awtd ypnoyonoteital Yo va

OpiGEL TO UN YVIG10 OAOKAN PO

Limgf(x, y)dxdysz’ f (X, y)dxdy

Ilapadsyua 5.15

Oa vrohoyicovpse 10 ohokMpoua | :IJ 6mov D Z{(X, yY)OR?:x* +y? s]}. H

dxdy

IXZ + y2
TEPLOYN OAOKANP®GNG €lval 0 HOVAOI010¢ KUKMKOG OI6KOC e KEVTPO TV apyn TV aovov
kal etvar gpayuévn mepoyn. H cvvaptnon duwg amepileron oto (0,0) (Zymuo 5.21) ko
EMOUEVIG EXYOVUE EVA, YEVIKEVUEVO OAOKANpoua. AkorovBovue Aowmdv v €N¢ dradkacia:

IMpw a6 1o onueio O(0,0) Bewpobe TV aKOAOLOIN TOV PPAYUEVOV TEPIOYDV
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1 U
D, =[x y)OR*:=<x*+y* <1, n=12,....
E( y) - y =10

YTOVC KUKAIKOUG auTOUG OOKTULAIOLE (Zymua 5.22), n cvvaptnon eivor @poyuévn Kot

ohokAnpoown. Emmiéov, woyver D, U D, 00 D, U--- U D . Inuewdote 61t D; etvon ta onpeio

OTNV TEPIPEPELN TOV HOVAOI0IOL KOKAOL evd oTadlakd 1 akolovBia ektetvetar kot "yepuiler”

Tov povaodtaio dioko D . AAAGLovVTOG 68 TOMKEC GUVTIETAYUEVES, Ol TEPLOYEG YivovTaL:
D, :E(r,e)DR2 = sLOsesZnE.
O n C
Yroroyilovue T0 OAOKApOUA:
| = dxdy :H rdrd@ :{ 1dr}ij,znd9}: ZHEI.—EE
) /X2 + y2 5 r /n 0 0 nC

Telucd, To (nTovpevo ohoKANpmua gival

n—oco n-oo

I =liml, :IimZHB.—EB:Zn.
O nQO

2ynuoc 5.21: H ovvéptnon tov Hopoadsiyuarog 5. 15 oo axcipiferar oto (0,0)
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y

&

2ynua 5.22: H axolovbio wepioyav D, tov Hapadeiyuarog 5.15

D

n

THapaddeyua 5.16

dxdy

(X—y)2/3 omov D eivan N TEPLOYN TOVL EMTESOV

Ou voroyicovpe 10 oAokANpouo, | :IJ

7oL TepIkAeieTa amo Tig evbeleg Y =0, y=X kol X=1.
H tpryoviky meproyn] olokApmaong mov etvar epayuévn (Zymua 5.23-(a)), uropet va
Ypapel
D ={(x,y)DR2 :0<x<1,0<y< x}.

Od. UTOPOVGULE VO, YPTCULOTOMGOVUE S1000YIKE OAOKANPOUOTA OV KOl ) GLVAPTNOT NTOV

epoypévn. H f(Xx,y) = oumg omepiletan oe OAo ta onueia ¢ evbelog Y =X. [Na

1
(X_ y)2/3
ToV AOY0 avTov, opilovpe akorovbio tepoymv D, g eéng (Eymua 5.23 — (B)):
D, = E(x,y)DR2 =P x<1,0<y< x—l% n=212,....
O n nC

Kot €0 mapamnpovpe Ot 1 "povotovn" okoAovBio, TV TPIYOVIKOV TEPLOYDV

D, 0D, 0D, O:-- exktetveron otadioxd kot yepiler mv mepoyn D .
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(@) ®
2ynuoc 5.23: (o) H mepioyn orokifpwons D tov Hopooeiyuarog 5. 16 kou

(p) n axorovBio weproycwv D, dmov n oovéptnon ivar ppoyuévn

2TIC TEPLOYES AVTEC UTOPOVUE VO VTOAOYIGOVE TO OAOKAN PO

/3

I, = dXdy2/3 Lna‘l’”(x y)m,@x IHSS(M EH @X——Egg 3%@ +—

) (x=y) MmO 7[5 40 4

To {nrodpuevo olokinpopo Bo etvor TOTE:

|=|im|n=|imEB-B}9 g, 989
#ono 4

n—co n- oo

2n Ilepinrwon: H cuovapton f(X,y) elvan cuveyng aArd n mepoyn orokApwong D dev
etvan eparypévn. Aegv vdpyetl OMAadn KOTO10, KAEIGT KAUTOAN TOV VO, TEPIKAEIEL TNV TTEPLOYN.
Y& OUTEG TIC TEPMMTAOGCEL;, EMAEYOLUE KATOAANAN okoAovBio, amd kaumdreg mov opilovv
PPOYUEVEG TTEPLOYEG

D,0OD,0.---0D,0---0D.
[Ipéner 1o oAoKANpOUOT ‘Lﬂf(x, y)|dxdy va etvor gpayuéva aveédptnto amd To N Kol

n

axoun kébe ppayuévo vmoohvoro ¢ D va mepiéyeton o €va TOLAGYIGTOV amd TO, GHVOAO,

D, . Téte opilovpue
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J’D[f(x, y)dxdy:Inimgf(x, y)dxdy

epooov BEPaia To Op1o LILAPYEL Kal eival aveEapTnTo TG EKAOYNC OKOAOLOING.

Tlapaddsyua 5.17

dxd
Oa vroloyicovue 10 oroxkAnpmuo | =J’J % +Z/2)3/2 omov D=R? TIpogovidc, 1
neployh orokMpwong dev eivar epayuévn evd m cuvaptnon f(X,y) = etvon

(1+ X2 + y2)3/2

TovTo cLVEYNG Ko epayuevn. H ypagikr e mopdotacn @aivetal oto Xynua 5.24.

o0& 3
z 06}
04t
nz

1

2ua 5.24: Ipapixn mopaoroon me T (X, Y) = X 1Y)

Ocmpovue ™V akoiovdia kOKA®VY pe kKévrpo 1o (0,0) kot axtiva N
x> +y?=n?
o1 omoiot opilovV TIG PPAYUEVEG EMITEOEC TEPLOYES
D, :{(x, Y)OR?:x*+y? < nz}, n=12,....
Y10, T1g omoieg woyver D, 0D, O---0 D, O--- ORZ.

21 ocvvéyeln VIOAOYILOVUE TO OAOKAN PO,
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dxdy

| =
(1+X2 + y2)3/2

n

TO OTO10 HETA OO AAAOYT) GE TOMKEC GUVTETUYUEVES YIVETAL:

anQn rdr O 1
| = - = -
n L a) (l+ r2)3/2 E‘je ZHE l+ n2 E

To {nroduevo oroxinpopo Ba etvor:

I:Iimln:Iim27T%— 1 E:Zn.
n-oo n-oo l+n2

Tlapadsryua 5.18

OewpPOVUE TO OAOKANPOLAL J’J’e'xz'yzdxdy omov D =R?. EntAéyovpe cov axorovbio {D,}

TOVC KUKAMKOUC Olokovg aktivag N pe kévipo omv opyn tov alovev. Metd omd

UETACYNUOTIGUO GE TOAMKEC GUVTETUYUEVES EYOVE!

ﬂe-xz-yz dxdy = Jf" H) re" dr 519 =n1-e™).

n

Enopévamg,  Tium Tou pn yvioiov oOAOKANP®OUATOC Etval
IJ’e‘XZ'yzdxdy =limn(l-e")=m.

Av thpa mdpovpue pia GAAn oxorovBia {S,} M omoia amoteheitanl amd TIC TETPAYWVIKEG
TEPLOYEC
S, ={(x,y)DR2 '—N<X<N, —N<y< n}, n=12,..,

Bo Tpémel va fpovpe 1o 1010 6p1o. ‘Eyovpe:
2_\2 2 2 n 2 n 5 n 5 2
L[ e Y dxdy = L[ e™ @ dxdy = {J’_ e dx}E{I_ e’ dY}={L e’ dX}
am’ OOV TPOKVATEL
2_\2 i n 2 2 o ) 2
J’J’e‘X Y dxdy = Ilm{ﬁ e dx} :{I_ e dx} .
Ene16m Aowmodv amd tig akorovdieg {D,} kot {S,} mpéner va mpoxhyer 1 idio Tiun yio0 o un

YVIG10 OAOKANP®UQ, 1GYVEL:
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5. Awrié oloxiypouara

[l =y

‘Exovpe onAaodT| ypnoUOTOMGEL T Bempia TV OWITADY UN YVINGIOV OAOKANPOUATOV Y10, VO,
VTOAOYICOVUE &Vol amAO U1 YVIGI0 OAOKANPOUO UEYOANG ONUAGCIOG GTNV OVAALGT, TOU

dpopetikd etvor wOAD OVGKOAD VO VTOAOYISTEL QPOV TO GOPIGTO OAOKANPOUL TNG

oLVEPTNONG e Sev UTIOPEL VO, EKPPAUCTEL ULE CTOYEIDOEL GLUVOPTIOELS.
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6. Tpimid oloxinpouare

KEDAAAIO 6

Tpuwrhd ohokinpopata

310 KeQOAO avTO 00 EMEKTEIVOLUE TIC OPYEC TOV OWTAMY OAOKANPOUATOV GTNV
OAOKMPMOGT] GUVOPTNCEMV TPIOV HeETAPANTOV, onAadn ota Tpumhd orokAnpouata. Ot
TEPLOYEC OMOKMIPOONC etval Tdpo Tpiodidotartec teployéc ov R, O efetdoovpe Aomodv
OT1 GUVEYELD, TPOTOVC OAOKANPMONG HE O1000YIKE OAOKANPMUATA, UE OAAAYT LETAPANTOV GE
CQUIPIKEG KOl KLUMVOPIKEG GUVIETAYUEVEG KOl OKOUN KOTOEG EQPUPUOYEC TOL TPUTAOD

OAOKANPOUOTOC,
§6.1. Opioudg tov TPImAoV 00K POUATOS

YmoBtovpe 611 diveton pio cuveync suvaptnon tpiwv petopintov f:BOR® - R émov 10
nedio opicpov B etvor éva opBoydvio mopaAinieninedo pe £0peC MAPUAANAES TPOG TA
emineda mov oynuatiCouv ot afoveg ocvvretaypévav. To opboydvio medio eivor dniadn To
Kapteociavod yivopevo
B =[a,b] x[c,d] x[u,V]
TO OMO10 Umopel va, YpaPel KoL LE TN LOPPN
Bz{(x,y,z)DR3 ras<x<hb, c<y<d, u< ZSV}.
To oroxkMpopa g f wéveo oy mepoyn B opileton cav éva dplo abpoioudtov,
OT®G aKPIPMOG EYIVE KAl OTIC GLVAPTNGELS 000 UeTAfANTOV. Oempode ONACOT Uid KAVOVIKN
owapépien tov B,
=X <X < <X, =b, C=y, <y <<y, =d, U=z <z <<z, =V
1 omoia olanpel Tig TPElg TAEVPEC Tov B 6e N {oa dlacthuata £T161 dote
_b-a d-c v-u

AX= Xy =% = n Ay:yk+1_yk:T Kat AZ:Z|<+1_Z|<:T-
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6. Tpimid oloxinpouare

H Swuépion vt xopilet v opboydvia mepoyn B oe n® ica opfoydvia mopodinieninedo
Bix =[%, Xl XY Yjul %[ 2 2] -
Av 610 K@0e Eva and avtd Ta opboymvia mapariinieninedo mdpovue Eva Tuyaio onueio P,

oynuatiCovpe to dBpotcua

5,253 5 f(Ramayse

10 omoio eivar évo aBpotopa Riemann g f . Av vrdpyel o IIm S, ko eivar aveéapnro

n- oo

amd v emthoyn tov onueimv B, tote Aépe 6t m f etvor odokAnpaocym omyv B ko

opilovpue cov Tpuho ohokMjpopa ™ f omy B:
) ) n-1 n-1 n-1
J’!J’ f (X y,z)dxdydz = LITO S, = LITO ; ;;} f (B JAXAYAZ.
ATOOEIKVOETAL OTL Ol GUVEXEIS CLVOPTNGCELS €lval OAOKANPOGIUES. AKOUY, Ol QPAYUEVEG
GUVOPTNGELS LE ACVVEYEIEG TOV GYNUATICOVV YPUPNLATA GUVEXDYV GUVAPTHGEMY (TNG LOPPTG
z=9(xy) 1 x=9(y,2) 1 Y=9g(X,2)) eivor enicng oOAMOKANPOGCIUEG.
O vohoy1oUdC TOL TPUITAOD OAOKANPMUATOS OVAYETOL GTA S1000Y KO OAOKANPOUATO..

Av howmdv ) meproyn ohokAnpwong etvar B =[a,b] x[c,d] x[u,V], tote &yovpe:
vd b vi1d b
JII f(x y, 2)dxdydz= [ [ [ (xy,2)checlydlz = Lgc %’ f(x,Y, z)dxﬁjygjz
v b d v b d
:J;J;J’C f (X, y,z)dydxdz:J;a;B'C f (X, y,z)dy%ixéjz

K.O.K.
Yrdpyovv onaadn 6 (=3!) duvard 61060y1Kd OAOKANPOUOTO TO OTTO10, €IVl 160OVVOUO, Kot
dtvouv oe Tpla Prjpata TV T TOL TPUTAOD OAOKANPOUATOC.

Otav n tpiodidotatn mEPLoyr] olokAnpwone B etvar éva yevikodtepa @payuévo
vmocbvoro Tov R®, 10T evepyovue OMOC KOl GTIC OVTIGTOWEC MEPUITMOEIS TMV SUTADV
oAoKMpOUdTOV: Oempobe Eva 0pBoYOVIO TUPUAANAETITEOO B 1o onoto TEPIKAElEL TV
neployn B. Zn ocvvéyewn, emexteivovue ) ovvdptnon f:B - R étol dote vo opiletan oe
oMo TO 0pBoYDVIO UE TOV EENG TPOTO:

f(xy.2) = Of (xy:2), (XY, Z)?B
: (xy,200B kar (xy,z)0O0B
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6. Tpimid oloxinpouare

To Tputho ohokApoua g f omv Bopiletan
Iﬂ f(x,y, 2)axdydz = [[f f (x,y, Z)dxdydz.
B

Kal gtvon ave&aptnTo amod TV ETAOYT TOL B.
Oa dHoOVUE TOPO, TOVE TUTTOLS VITOAOYIGUOV TPUWADY OAOKANPOUATOV GE TPIGOIGTUTES
TEPLOYEC E0IKNG LOPPNG. Ze KABE TepInTmOT|, TO TPUTAO OAOKANPOUN OVAYETAL GE SO0y IKO
OAOKAN PO,
In mepinTwon: Xty KOINYOPIo QLT AVIKOLVY Ol TEPLOYEG TNG LOPPTG

B ={(x, y,2)0R%*:a<x<h, f(X)<sy< f,(X), 9,(xy)<z<g,(X y)}.
To oloxinpopo vroroyileral:

JII f (x, y, Z)dxdydz = J’b I:(()) J'j((y:) f (x, y, Z)dzdydx = JJ ijf F (X, Y, z)dzgiydx
omov D={(x,y)OR?:a<x<b, f,(x)<y< f,(x}.

[eprypdpovtag pio tétown Tplodidotorn meployn, Oo umopovoaue va movpe OTL
amotereital omd o onpeia Tov 3-ydpov mov Ppickoviol aviueso otig empdavees g, (X, Y)
Kot g,(X,Y), oArE pOVo Yo TO TUMHOTE TOV ETPAVELDY OQVTOV IOV UTOTEAOVV EIKOVEG TMOV
onueimv g entnedng meployng D . Zmv 1810 mepinTmorn avnKovy Kot 01 TEPIOYES TNG LOPPNG

B={xy.20R :c<sy<d, @(Y) S X<@(¥), 6,(xY) S 2 g,(x V)]

OTIC OTOIEC TO OAOKAN PO ETVOL
d () g,(xy) 9, (x.y)
f(xy, = f(xy, =[[d,.,,, Ty, 2dzghay.

[ Oey-aindee= [ (70 aximbey = [ . sy
2n mepinrwon: H popen etval 10100 pe g mponyoduevng nepintwong aArd arrdlovv poro ot
uetafintéc X ko Z H meproyn omiadn epdoocetal amd d00 emPAaveles Kot optobeTeital amd
ula extmeodn meproyr. To ohokAnpoua vroroyiletor ue mapouoto Tpdmo.
3n mepinTtwaon: Eival n 1010 pe Tig mponyovueveg aAld oArdlovy poro ot uetafAnTéc Y Kot Z.
Kot autd 10 oMok popo avayetol 6 010001KO.
4y mepinrmen: O TEPOYEC AVTOV TOV TUTTOL UTOPOVY VO, YPOUPOUV UE OTOONTOTE Amd TIC
TPEIG TPOTYOVUEVEC LOPPES. Zav TAPGOEYHA UTOPOVUE VO AVAPEPOVUE TNV GOUIPA AKTIVOG

r, Bz{(x,y,z)DRs:x2+y2+zzsrz}.
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6. Tpimid oloxinpouare

Av f(X,Y,2) =1, t61e 10 TpITAOG OAOKAPOUO. Hog Olvel Tov OyKo ¢ mteployns B (Ba
tov cvpuPorilovue V(B)). Eyovue dniaon

V(B)=J’!Idxdydz.

Tlapaddecyua 6.1

Ou VTOAOYIGOVUE TO TPUTAO OAOKAN PO, ‘[!I xyzdxdydz 6mov B m meployf mov mepikicietan

amo 1o entneda X=0, y=0, z=0 ko1 X+y+z=1.

H meployn oroxMpwong B etvar éva tetpdedpo mov opiletal omd 1o emineda TV
alovav ko ond to eninedo z=1-X—Yy mov téuvel to eninedo z=0 (to Oxy dnradn) oty
evbela Y =1-X (Eymua 6.1). H mpofoin g mepoyng B ndvem oto eninedo OXy eival:

D ={(x,y)DR2 :0<x<1, 0< ysl—x}
evo M epoyn B avikel omnv 1n mepintmon agob pmopel va ypagel
B ={(x,y,z)DR3 :0<x<], 0sy<1-x, 0< zsl—x—y}.

1

¥ 0.3

2ynuoe 6. 1: H meproyn oloxdnpwong tov Hapadetyuorog 6.1
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6. Tpimid oloxinpouare

To ohoxinpopo Bo etvar:

7=1-X-y

S T g

=J':§0l_xxy(l_x_y)2 dy%szj’lx(l_x)4 =L
U

2 o 24 720

Tapadsyua 6.2

Me tpumAr] OAOKANP®GT, B0 VTOAOYIGOVUE TOV OYKO TOL GTEPEOVL OV TEPIKAEIETAL OO TIC

EMPAVELEC

y=\/§, y=2\/§, z=0 xout X+z=6.
Y10 XZynuo 6.2 PAémovue 10 emimedo X+z=6 (mopdAinio otov Y-G&ova) Kol TIG
TaPOPOAOEIOElC EMPAVELES Y = JX ko y= 2% va oynuatiCovv pali pe to enimedo z=0
™V TEPoyn oty onoia Ba olokinpocovpe. Ta entneda X+2z2=6 xor z=0 TéUvovTal 6TV
evbela X =6. H mpoPoin tov otepeot ndvem oto eninedo OXy Ba eivar 1 eminedn meployn

D ={(x,y)DR2 :0<X<6, x<ys< 2\/;}

H meproyn oAokinpmeong avinKel 6NV TpdT TEPITTMON Kot ival

B={(x,y,z)DR3:0s X< 6, /x<y<2yx, 0<z< 6—x}.

2ynuoe 6.2: H meproyn oloxnpwong tov Hapadetyuorog 6.2
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6. Tpimid oloxinpouare

O 0yK0¢ TG TEPLOYNG Elvor

V(B) = J’!J’dxdydz =( gjf ﬁf'xdzﬁjy%jx = g}ﬁ(a— x)dygjx

48\/_

-5 ™ 6- x)dygj =[ Vx(6-x)dx =

§6.2. Yrnoioyiouoc ue aliayy uetoffintayv

Eidaue 611 oto, OutAd OAOKANPpOUATE, 1 KATAAANAN oAdoyn peTtafAntdv cuyvd odnyel oe
amhovotevon TV vmoroyicpu®v. H 8w pébodoc ypnmowomoleital kol ota  TPUTAL

oAokMpduaTa kot Pacileral oty £vvolo Tov petacynpatiopod and tov R? otov R,

Eoto G:B* OR® - R® évog petaoynuotiopdc mov opiletal amd Tic eE16MGEIS
X=xu,v,w), y=y(uv,w) xo z=2z(Uu,v,w).
H loxopravi opifovea tov G opiletan

0xX o0x O0X

u oV ow
D(x,Y,2) _ oy dy oy
D(u,v,w) [du ov ow
0z 0z 0z

du ov ow

Kol pog otvetl éva HETPO NG UETAPOANG OV EVOG UETACYNUOTIGUOC TPOKAAEL GTOV OYKO TOL
7EO10V OPIGUOD TOV.

To OsOpnpa ™G arrhayns pneTafATAOY Y10 TPITAQ OAOKANpOUATA Etvor:

Fotw B xou B* gpayuéves mepioyés oo R® xu G:B* - B uia ameikovion ooveyns xoa
ropoywyiown. YrnoOstoous axdun, ott n G eivar éva mpog éva oo B*.  Tote, yia kdbe

olokinpaooun oovéptnon B - R ioyder:

J"!J'f(x Y, z)dxdydz = J’J’If (x(u,v,w), y(u,v,w), z(u,v w)% D(x.y,2) dudvdw

D(u,v,w)

Av TP EQAPUOCOVUE TO TOPATAVED BEDPMUA GTNV TEPITTOOT AAAAYNG 68 KLAIVOPIKES KOl

oc@upikég cuvretayuéveg (§1.4) Ba éxouvpe:
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6. Tpimid oloxinpouare

(0) AAAOyn 68 KOMVOPLKEG GUVTETAYUEVEG:
X=rcosfO, y=rsné, z2=2
H loxmpovn Tov petacynuatiopon eivot

cos@ -rsné
Dxy.2) . sn@ rcos@ =r.
D(r,0,2) 0 0 1

Ko dpa

Iﬂ f (x,y, z)dxdydz = .@T f (r cosd,rsind, z)rdrd6dz

(B) A aym oe 6QUIPLKEG GUVTETAYNEVES:
X = psSngcoso, y=psngsng, Z=pCosy.
H loxmpovn Tov petacynuatiopon eivot

sngcosf - psngsnB pcospcosd
%: dngsnd psingcosd pcospsnf|=-p?sing
p.e.9 cosg 0 - psng

KOl EMOUEVMG

‘[!I f (X, Y, z)dxdydz :IEU f (ps'n (cosf, psingsng, pcosgo)p2 sngdpd&dg

Tapadsyua 6.3

Oa vToAoYicGOLE TO TPUTAO OAOKAN PO
J"!J’zwlxz + y? dxdydz

omov B efvon m weproyn ov R® mov mepucheieton omd T1c EMPAVELEC:
x*+y*=1, z=0, z=x (z=0).
H smoeéveio pe eéicwon X*+y* =1 eivon &vog kukMkoc kbAvdpog pe oxrtiva 1. To
eminedo Z=X mepva amd tov Y-afova Kot amd TN Oryotépo g (opbng) yoviag mwov
oynmuariCer o X-a&ovag kar o z-déovag. H oteped mepoyn B mov oynuorileton pe Pdon to

eminedo z=0 mpog Ta BeTikd Z Qoiveral oto Zynua 6.3.
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6. Tpimid oloxinpouare

S=o22
S=== A

b

A
s

2ynuoe 6.3: H oteped wepioyn oroxinpwons tov Hapadetyuorog 6.3.
(o) O1 emipaveies wov T oynuoatiCovy koa (B) ueyeOoven s mepioxns
H mpofoin tov otepeod mhvem oto entmedo OXy eival TO NUIGL TOL KUKAKOU 616KOL
x> +y? <1 mpoc ta Beticd X (Agov z=X wxou z=0). Emopévog, 1 mepoy] oAoKMpoong
YPAPETAL:
Bz{(x,y,z)DR3 0<x<], A1-%% < ys\/l—T, 0<z< x}.

Av TOpa. aAMIEOVE HETOPANTEG 68 KUAVOPIKEC GUVIETOYLUEVEG, 1| VEQ TEPLOYT OAOKANPMGNG
Bo etvar:

T T [l
B*=[r,0,2)0R%®:0<sr<l -—<6<—, 0<z<rcosf[.
ﬁ( ) Lmp=0=5 H

Mo vo yivel xkatovontdg 0 HETAGYNUOTICUOG, 610 Zynua 6.4 PAémovue 10 véo choTHUX

ovvtetaypévev (r,0,z) ko v emedvewn, Z=r cosl . To oteped nov oynuoartilel n empaveio
avtn ue Paon to opboyavio [0,1] X[-11/ 2, 11/ 2] eivarn véa teproy OAOKARP®GNC.

E@apuolovrog tov TOmo aAhayng 6€ KOAMVOPIKES GUVTETAYUEVES 00, TAPOVLLE:

Jl;[z,/xz + y?dxdydz = IJ zr (hdrd6dz = J'; J’_"n’fz J; 2 2dzdéor

4 4
:rf/ZLcoszedBdr:fL r=2L
0J-ni2 2 02 2 20
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6. Tpimid oloxinpouare

2ynuo 6.4: H meproyn oloxnpwong tov Hapadeiyuoros 6.3
HETOL OO 0AAOYH O€ KDAIVOPIKES COVIETOYUEVES

Tlapaddsyuo 6.4

(X2+y2+22)3/2

O0. VTOAOYIGOVUE TO TPITAD OAOKANPOUQ J'J'J'e dxdydz omov B eivor n povadaio
B

opaipo pe kévipo ™V apyl Tov ofovov otov RP. Qo oihdfovpe of GOUIPIKES

CUVTETOYMEVES, KATL TOL @aivetar AoyiKd av Adfovpe vaoym TN UHOPEY| TG TEPLOYNG

X2+y2+22)3/2

ohokMpwone  odd kar g ovvapmong  f(X,y,z) =€ H véo mepoy

oloxAnpmong Ba gival
B* ={(0.6,¢) IR®:0< p<1, 0<H <2, O<p<m].

Av £QapUOGOLUE TOV TUTTO UAAUYNG GE CQUIPIKEG GUVTETAYUEVES, Ba Eyovue:

Iﬁgé*ﬂ“l iz = [ e p*Sngdodade= [ [ ["e” o* singuibdqrlp

2)3/2

17 3 . 1 3 4
:27TLL e’ pzsngajc;dp=4nLe” pzdngn(e—l)

§6.3. E@apuoyéc tov tpimiov 0L0KiNpouatos

Oa  ovVOQEEPOLUE OTNV  TOPAYPAPO OUTH HEPIKEG OO TIC EQUPUOYEG TOL  TPUTAOD

OAOKAMNPAOUATOC, OTIMC aKPIPDOC KAVOUE KOl LE TO SUTAO OAOKANPOLAL.
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6. Tpimid oloxinpouare

1. Oyxog otepedc meproyng B:
V(B) = J"!J'dxdydz
2. Mala otepedg mepoyng B ue cvvaptmon mokvotnrag p(X,Y,2):

M =J’!J’p(x, Y, Z)dxdydz

3. Zvuvretoyuéveg Tov Kévrpov paleg otepeds mepoyng B pe ouvvéptnon mukvomrag

p(x.y,2):

HJ:!J'X/D(X, y, Z)dxdydz J’!’I yp(X, Y, Z)dxdydz J’!’Izp(x, Y, z)dxdydzE
U , , L

E M M M E

4. Méon Ty cvvaptong f(X,Y,2) ot oteped neployn B:
L!]’f(x, Y, Z)dxdydz

J’ -!I dxdydz

5. Pom adpavsiag tov otepeo B pe mokvotra (X, Y, Z) o mpog:

(o) v apyn 0(0,0,0): 1, =J"!:J'(x2 +y® +2%) p(x, Y, z)dxdydz

(X,y,2) =

mean(f) =

(B) tov GEova. OX: 1, =J’!I(y2 +2%) p(X, Y, Z)dxdydz
(y) Tov GEova Oy : | =J"!I(x2 +72°) p(X, y, Z)dxdydz

(8) tov GEova Oz: 1, =J’!I(x2 +y?) p(X, Y, Z)dxdydz

Tapaddecyuo 6.5

‘Eotw B 1 oteped nuicearpiky meptoyn mov opileton amd T1¢ avicotnTee X2 + Y2 + 2% <1 xon
z=0. Bo vroroyicovpe o kKévrpo palog ™me B, av eival yvwotd 611 1 mukvomta 6 K6Oe
onueio etvan avéAoyn pe TV amdGTOCT] TOL oNUeiov amd 10 KEVTPO.

YroBétovpe 611 10 KEVTPO TOL MGEaipov eivar 1 apyn Tov aldvev. Tote,
cuvdptnon mukvOTNTOC of kGPe onueio etvar  K(X*+y?+27°) omov kOR. Oa

YPNCYLOTOW|GOVUE GPUIPIKES GUVTETAYUEVEG, OTOTE 1| VEQ TTEPLOYN OAOKAN PG G Ba elvarl
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B* :{(p,@,(p)DR3 :0<p<l 0<H<2m 0<@< 7'[/2}.
Amd v e@opuroyn 2 kot amd ToV TOTO GAANYNG UETAPANTAOV, £XOVUE TN GUVOMKY UL TOV

Nueeaiplov:

M :ng(xz +y? +22)dxdydz:IB|’Jkabzsin(pjpd6d(p

= {J'Ol kp3dp}E{L2nd9}E{Lmsi n (ﬂj(p}: k—Z”

Enrionc:
Iﬂxk(xz +y? + z%)dxdydz :IBUkp“ cos@sin’ gdpdédg

/2

= {_[:kp“dp}E{L chosede}[{L K (pd(p}: 0
jJB]’ yK(X? + y? + z°)dxdydz = Jlj’kp“ sin@sin? gpdedy
= {_[;kp“dp}E{fsin Hde}[{fzgn 2 (ﬂj(p}: 0
IL[ ZK(x* +y? + 2*)dxdydz = IBUkp“ cosgsin gdpd6dg

kit

= {_[:kp"dp}E{ﬁnde}% J;”’Zs' n(2(p)d(p§: =

Telucd, To kévrpo udlog divetan amd v e@apuoyn 3 Kal ival To GNUEID UE CUVTETAYUEVEG

(0,0,2/5).
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

KEDAAAIO 7

Emkopumdilo Kol em@Qavelakd 0AOKANpOUITO

Yrdpyovv 800 TPOMOL YEVIKELONG TOV OTAOV OAOKANPOUATOV GUVUPTNCE®V UidG
ueTafANTg o OoTNUO TGOV TPAYUATIK®OV apBudv: O wpdtog elval T0 TOAAUTAL
OAOKANPOUOTO, TO, OTOI0 GCUVAVTNCUUE GTA TPONYOVUEVA KEPAANI KOl O OEVTEPOC Elval Ta,
oAOKAMNPOUOTO 7OV OpilovTal MOVE® G€ KOUTLAES 1 emPOveles. Avtod Tov TOTOL TO

oloxAnpopaTo Ba eEeTdoovue TOPA.

§7. 1. Emikaunviio olokipouota a' el0ovg

Ac vroBécovpe 6Tt divetar pia cuvaptnon Tpbv petafintov fiR® — R ot pia kopmoin
¢ n omoio opileton mapapeTpcd amd ™ Savvopatiky cvvépmon T :[a,b] » R® n onoia
etvon g popoeng T (t) = (X(t),y(t),z(t)) (BA. §2.1). YmoBétovue axoéun 6t n f elvon
Tapaymyicun Kot 011  ovvlern ocvvaptmon f(Xx(t), y(t),z(t)) eivor cvveyne (M TunuoTikd
ouvveyne) oto [a,b]. Opilovue 161e cov smkauadio ohokMjpopa o’ cidovg ™ f(X,Y,2)

KOTG PKOS TS KUPTOM|G C:

b ., b X 7
[ofds= [ (), y(©. 20" ®fdt = [[f (x(O. y(0), z(t))\/ E%g SV é%gdt

Odt O
Yty nepintoon mov (X, Y,2) =1, to1e 10 EMKOUTOAMO OAOKANPOUO, COUTITTEL LUE TO UNKOG

S ¢ KaumvAng (Bi. §2.3).

BéBaia, o opioudc mov dhcape 0gv pog Otvel Kamola KOV, Yo THV GNUOGIH TOL

EMKAUTUAIOL OAOKANPpOHoTOC. O pobnuotikd avempds optouds ekepdletal cav 0plo
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

afpolcpdTeov Riemann Omm¢ Kot OAQ TA QALY OAOKANP®OUATE. ZUVOTTIKA, UTOPOVUE VO
avapépovpe 6Tt dropovpe to didotnua [a,b] o moAAG pikpd dlactiuoto ue tn fondeia tov
onueiov a=t, <t <---<t, =b. Avtdég o OSwpepiopdg tov Swomuoarog odnysl otov
avTioTo o SUEPIGUO KOl TNG KAUTVANG C o¢ HKPOTEPEG KAUTOAEG C mov opilovial ota
dwotnuata [t,t,,] . Av copforicovue To pnkog ¢ C pe As, 10te

t\+1

As:J:

F'(t)|dt .

‘Oco 10 N - o, 10 AS yiveron pikpd ka1 f otobepn oto onueia g C . To exkoumviio

oloxMpopo opiletar ToTE:
n-1
J’Cfds:IimZ f(x,Y.,2)0s, .

AmodevbeTan 6T 01 600 opiopot eival 16od6vvapotl. O TpMdTOg UM Hog Olvel Evay amid THTO
VIOAOYIOUOD v O 0e0TeEPOC Ponba oty epunveias TOV ETKOUTOAION OAOKANPOUOTOC,
[payuatt, av oxeprovue v f(X,Y,2) ocav v mokvortnra ualag tov onueiov (X, Y, Z), 1018
TO EMKAUTUAIO0 OAOKANp®UA STVEL TN GLVOAIKY Halo TG KOUTOANG, av TNV BE®PNCOVUE GOV

EV0, OTEPEO GO YOPIG YOG,

Yty eldwn zmepintmon mov N C elvon eninedn koumdAn kou 1 f ovvdptnon 6o
UETAPANTOV, TOTE TO EMKAUTVALO OAOKANPOLOL

—_ b X
Lde‘L f(x(t),y(t))\/é%g + Ed—ygdt

Odt O

EYEL YEOUETPIKN epunveia. Xvykekpuéva, ekepalel To euPaddv evog "epaxktn" , 6oL pe Tov
Opo "PPAKTNG" EVVOOVUE LN EMPAVELN TTOV £XEL Gav PAoT TNV KOUTOAN KOl EKTEIVETAL GE

VWYo¢ Tov diveran amd v T g f (X, y) o€ KaBe onueio.

Tlapaddecyua 7.1

Atvetoan m ovvaptnon  f(X,y) :1+% Kol T KOUTOAN C Ttov emumédov mov opiletan

napapetpucd T (t) =(30cos’t,30sin’t) omov tO[0,71/2]. O @paxtnc mov opileTon paiveta

oto Xynuo 7.1. T va fpodue to euPadov Tov apkel va VTOAOYIGOVUE TO OAOKAN PO,
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

yO. _ 20  30sin’t
LQ&-@S_L %+ 3

—90cos?tsint) +(90sin?tcost f dt =
3 ( F - Bosntco)

:f/2(1+105in3t)90003tsjntdt :90J21/2(9nt+105in4t)costdt

.2 |j1/2
—000 tyognsty =225
0 2 0

13-!3;.-1:-5.51 L. 305n131t]r

2ynuo 7.1 Epopuroyn tov exikoumdiion OAOKANPOUATOS 08 GOVEPTHON
7OV OpICeTOl o€ eTITEON KOUTDAN

THapadsyua 7.2

Av f(XY,2)=x*+y*+27° ka1 C 1 kapmOAn (BA. Zyua 2.2B) ue Stavvopaticr eéicoon
r(t) = (cost,snt,t) 6mov t[0,277], 161 B VIOAOYIGOVUE TO OAOKAN POUA Icfds.
‘Eyovue mpora:

FOd), ¥, 20) = xOF +[yOF +[20F = cost +sin”t+1* =1+%,

()| :\/é%)t(g +Ed—yg +Bd—2§ = J(~sint)? + (cost)? +12 = /2

0 Odt0 [Odt

Apa, COLPOVA [LE TOV OPIGUO,

[[fds=[ "L+t Wk :i?’z"(swnz).
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

Egpoapuoyés tov emkoumviion 0Lokinpouetos a' eioovs

(1) Mio, oNUOVTIKY EPAPUOYN TOV EMKAUTOAMOL OAOKANPOUATOS TPOYUATIKAG GLVAPTNGNG
gtvat 0 VTOAOYIGUOG TG HECT|G TUNG SLVEpPTNONG oL opileTan hve o€ KaumvAn. Etol av yuo
napdoeryua 1 T eivar cuvaptnon Bepuokpaciog oe Kabe GNUEID TNEG KOUTVANG TOV TAPISTA
éva. ovpua, TOTE M péom Oepuokpacio. TOL cLPUATOG LROAoYiletar pe Tn Pondewa

EMIKOUTOAOV OAOKANpOUaToS. [evikd, péon tuym ¢ f kotd unkog ¢ KoumdAng C
f(x,y,2)ds
opileton o ap1OudS ‘u OTOL S €lval TO UNKOG TNG KOUTVUANG.
S

(2) Av 1 KapmbOAN C TOPISTA GTEPED CMLO GUEANTEODL TALYOVS TOL OTOI0V 1 TLUKVOTNTO UAlag
oe Kabe onpueio eivar 1 tipn ¢ cvvaptong P(X, Y, 2), tote 10 KEvrpo nalag eivat 1o onueio

HE CUVTETAYUEVEC

Y, 2)d Y, 2)d Y, 2)d
(o petyads o fyp(uyads a0y, s

M M M
o6mov M :I P(X,y,2)ds eivor 1 cuvoAK) nala TG KOUTHANG.

Xy mepintmon mov 1 KaumOAn sivol opoyevég chpo (otabepng mukvotrag ualag), ot

GUVTETOYUEVEC TOV KEVTPOL udloag yivovrot:
xds ds zds
X = L , y = & , Z= L .
S S S

OOV S £lval TO UNKOG TNG KOUTVUANG.

§7.2. Emikaunviio oloxinpouata f' gloovg

2TV Kot yopio auTh OVAKOLV ETIKOUTVAIL OAOKANPOUATO O10VUCUATIKOV GUVIPTNGE®MV.
YroBétoupe OTL &xouvpe évo  dovuopatikd medio F U OR® - R® ocuvexéc omv
TOPOYOYIGUN KaumOAn € 1 omola, opiletal TapapeTpikd amd T SVUGUOTIKY GLVEPTNON
F:[ab] - R®. Opilovpe t6te 6av emkapmdlio ohokMipopa B sidovs Tov F katd pijkog

NS KGUTOM|G C:

[Fdr = f’ F(F)m () dt
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

OloxAnpmvovpe dNANOT TO ECMTEPIKO YIVOUEVO TOL F ueto ' oto didotnua [a,b].

Av 10 dovucpaTiKO TEdio OlveTal Gt LoPYT|
F(xv.2) = (R(x.2.F,(x .2, F;(x.Y.2)
KOl 1] KOUTOAY C o1 Lopen
F(t) = (x(t), y(t),z(t)), tO[ab]
TOTE TO EMKAUTOAO OAOKAN PO UTopel va ypapel

[ Fdr = [[Fudx+ Fydy + Fydz

dzO

Yo E (x). v, 200) .

= [ EF 00,0, 20) 5+ F (0,900, 20) )

H éxopoon ICFldX+ F,dy+F,dz etvar évag evarroktikdg ocuuPfoMouds Tov EXKAUTOAION
OAOKAN PAOUATOC OLOVUCUATIKN G GUVAPTNONG.

H ¢uowr onuocio Tov emKapmOAOL OAOKANPOUNTOC O10VLGUATIKOD TTediov eivor M
ene: Av F etvon évo medio SVVAUE®Y GTOV TPIGOIAGTATO YDPO, VTOBETOLE OTL 1) dVVOUN F
Kvel €vo, copaTiono Kotd unkog piog kaumoang €. Tote, To £pyo Tov TopAyeL F xaBm¢ 10
ocouatioo dwrpéyel v € ekepaleTon amd 10 J'CIEdF.

O mo pobnuotikdg optouds ue T Pondela twv abpolcudtev Riemann umopel va
neprypapel og eé&ng: Kabac to t petofdiieton omd t péypr t+At, 10 copatioo kKiveitor amod
™ 0éon T(t) éwg t Oéon T(t+At) evd mn petardmion exepaletar amd 10 O1VLGUO
AF =T (t+At) -1 (t). And Tov opioud ™G mapaydyov éxovue TV mpocéyyion AF =T '(t)At.
To €pyo mov mopdyetal yioo T HETAKIVIIGN TOL couatidiov amd ) Béon T (t) €mg ) Béom
F(t+At) eivar kotd mposéyyion F(F (L)) IAF = F(F(t)) @' (t)At . Av Sapécovpie To S1GoTUO
[a,b] ce n ico tuqpota pe to onuela a=t, <t <---<t, =b ko Oewprcovue ocav

At =t —t,, 10 cuvolkd épyo ov apdyeton efval Katd TPocEyyion 160 pe

2 F(F(t)) D' (t) (At

‘Otav N - o 1 Tpocéyyion PEATIOVETAL GLUVEXDC KOl ETOUEVAG Etval AOYIKO va, 0piGOVUE GV

GLUVOMKO €pY0 NG peTatdmions 1o Op1o:

75



7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

[ Fdr = f F(r@))d t)dt = lim i F(F (L)) O (t) (At .

Tapadsyua 7.3

Av F(X, y,2)=(XY,2) ko c: r(t)=(snt,cost,t) pe t0[0,2m], 6o vmoroyicovue TO
EMKOUTOMO OAOKANPOUQ J'CIEdF.
Y10 Zynua 7.2 PAémovpe pali to Ovvouatikd medio kor TV KoumOAn. o tov
VTOAOYIGHO TOV OAOKANPOUATOC, Bempolue T cLVOETN cuvapTon
F(F(t)) = (snt,cost,t)
KOL TNV TOPAYy®YO TNG KAUTUANG
r'(t) = (cost,—sint,1) .

Emopévac,

[F = LZ"F” (7 (0) T (t)dt = Jf”(sintcost —costsint +t)dt = J'Ozntdt = o,

¥

2ynuo 7.2: Aiovoouarixo wedio koa koumdin tov Hopooeiyuorog 7.3
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

Tlapaddsyuo 7.4

Av F =(sinz,c0s2,-(xy)"?) xo1 ¢ n xapmédn 1(0) = (cos’0,sin°0,0) omov O0[0,77/2] .

—

IMa va vmoroyicovpe 1o épyo W mtov mopdyetor amd v F O0tov 1o onueio epappoyng e
KWVEITAL KATA UNKOG TNG C, EYOVLE:

F(F(t)) =(sn@,cosd,-cosfsin@) «m F'(0) = (—SCOSZHSine, 3sin®@ cosb, 1),
apa

(—3coszesjn29 +3sjn2900529,—cosesin9)1|9

/2
:—fmcosesinedez—ms'nzeﬂ :—E.
o 2 B 2

To épyo mov mapdyeTal Elval ApvNTIKY TOGOTNTA, TOL cnuaivel 6Tt To Tedio avtitideton otV

Kivnon Katd PKog TS KAUTOANC.

Ioortnteg:
(1) Alhoyn mapapitpov: Eotm F éva dwvoopatikd medio, ocvveytéc mave oty
nopaymyicun kaunoln € pe mapopetpin eéicmon T :[a,b] - R®. Eotw eriong pio dAAn
koumohn Yy ue efiooon p:[ab] » R® yu v omoia woyver.  P(t) =F(h(t)) omov
h:[a,b] - [a,b] plo éva mpog éva mpaypatikn cvvapmon. Tote woyvet:
ICFdF = in Fdp
H 18516mta avt e@opuoletal 6TIS TEPWMTMOEL, MOV EYOVUE GAAIYY TUPUUETPOV

Hécm g cvvaptnong h. Av n aAloyn avt) dwetnpsl TOV TPOGAVATOMGNG TG KAUTOANG,
dnhadn av

p(@)=r(a) o pb)=r(b),
161e TO 000 EMKAUTOAMO OAOKANPpOUATO €fval i6a. AV 0 TPOCAVOTOMOUOS AVTIGTPEPETAL,
dnAadn ov

p(@=r(y) xu pb)=r(a),

TOTE TO, EMKOUTOAO, OAOKANPpOUHOTH Elval avTifeTa.
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

Mia, e101kn mepintwon aAroyng TopauéTpov etvan 1 avrifstn Kgpadin e C , Tov

ocvpPorletarl ye —C Kol TPOKVATEL amd TV EQapuoyn ¢ cvvaptnong h:[a,b] - [a,b] ue
h(t) =a+b-t. Tote wyver: [ Fdp = —J’Ide.

Inueioon: Xta olokAnpopoata o €idovg 1oyveEl TAVTOTE 1 160TNTA £0T® KOl OV O

TPOGOVATOMGUOG Yivel avtifetog. 'Etot, yio mapddetypo, Exovus
J’_ f(xy, z)ds:If(x, Yy, z)ds
(2) T'svikgvon Tov Ogpeh®O0Vg OcOPNUAETOS TOV OAOKANPOTIKOD AoylGpov: AV 1O

VUG HATIKO TTESTO F eivo covinpntikd (BA. §4.1.), av omAad vrdpyel TPOYUATIKN

ouvaptmon f(X,Y,2) y v omola va oybdet
o QL2 AL
X 0y 0z

[[FaF = [OfdF = £ (F(b)) - £ (F(@)).

H 1810mta ovtn etvor moAd onuavtikn agod HoG ETTPETEL VO, VIOAOYIGOLUE TO

T01E!

EMKAUTUAIO OAOKANPOU eVOC TTediov KAloemv udvo amd ta dxpa g koumding Tétow
oMK POUOTO AEUE OTL glval aveédpTnTa TOL dPOPOV OAOKAMP®GNS, TOL cnuaivel OtTL 1M
T tovg eivor 1 1010 Yoo omowdNToTE KOUmOAN pe To 1010 akpa. E1dikd oe wAe1oTéC
KOUTOAEG (TOL TOL GKPO TOLC GLUTITTOLV), TO EMIKOUTOAL, OAOKANPOUATH GUVTNPNTIKOV
nediov elvar ioo pe undév.

IMa va dwmictdoovpe av Evo S1avVLGHOTIKO TESTO ival cLVTNPNTIKO (KOl ETOUEV®OS TO,
EMKAUTOALY, OAOKAN POUATA TOV avelaptnTa OpOUoL), EAEYYOLUE TNV TTEPIOTPOPT| TOL. Loyvel
AowmdV Ot éva medio F - eiveu COVTHPHTIKO OV KOL HOVO O rotF =0OxF =0. O cuvoyicove
Aomdév OAo, OGO, AVOQPEPUUE Y10 TA GUVINPNTIKG 7edio. AmodeuvieTol OTL Ol AKOAOVLOEC

TPOTAGELS €lval 1600VVAUEC:
(a) Tomedlo F etvon medio KAicemv

—

(B) Ta emkaumdio orokinpodpota Tov F oe omolesdnmote 600 KOUTOAES pe Ta 1010 GKpa,

etvan ioa.
(v) To emkapmOAMO OAOKAN PO TOV F oe OTO10ONTOTE KAEIGTN KOUTVUAT 1GOVTOL UE UNOEV.

(0) H meprotpogn tov S ton pe undév (aotpoPiio medio).
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

(3) Osodpnua tov Green: Eotw D pia gpoypévn meptoyn tov enmédov n omolo mepikieieTot
amd TV KOUTOAN C NG omolag To GKPO, CUUMITTOLV Kol €Yl OETIKO TPOGUVOTOMGLO

(avtiBeta pe TN Qopa TV OIKTMV TOV poroyloV). Eotwm eniong to dovuouatikd medio

F(xy) = (P(xy), Q(xY))-

Torte

[[Far :J’Cde+Qdy:J'6[ED§—g—I;E1XdY-

To Bedpnua tov Green etvotl GNUOVTIKO Y1OTL GUVOEEL VO EMKAUTOAIO OAOKANPOUA, TEVED
670 GUVOPO UIOG TTEPIOYNG e Eva OUTAD OAOKANPOUO 6T0 e6mMTEPIKO TG Tteployne. lapéyet
EVAV  EVOAAMOKTIKO TPOMO VIOAOYIGHOV OTav TO OmAd oAokANpoua elval dvokoho (1)
avtifeta).

Av C etvar pio KAEIGTN KOUTOAN OV QPPAGGEL pia mteployn tov enmédov D oty

omoia oyvet 1o Bedpnua tov Green, 1ote 10 eUPadov g mepoyne D etvar:

E(D) = %J’dey— ydx .

THapaddecyuo 7.5

Atvetar 1 kopmodn € mov opileton amd v T(t) =(t*/4,sn%(trr/2),0), tO[0]], kat T0
Stovvopotikd wedio F(X,Y,2) =(Y,%0). ©&lovpe Vo VIOMOYICOUHE TO EMIKOUTOALO
OAOKAN PO, J'CIEdF. [Mopatnpovpue 6T rotF =0 ot EMOUEVMG TO O10VLOUATIKG TEdio etvart
oUVINPNTIKO. Zopgova ue 6o avoaeépoue vrdpyet cvvapmmon f(X,y,2) vy v omoia

woyvel Uf = F . Mropovue va Bpodue ebkoro thv f av Abcovue 10 chothua TV E1606EMY

of _ of _ of _
—= —=x, —=0.
0X oy

0z
Amd v tpit &lowon oAoKANPOVOVTAG LE GTAOEPH TO X Kot Y EYOvuE:
f(x,y,2) =k + (X, y) 6nov K, =ctabepd.

Amd v mpo ™ e€lcmon Eyovue:

Apa LE OAOKANPMOOT] OC TPOG X, KPATMOVTOG 6TABEPO TO Y, TPOKVTTEL

-7.9-



7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

f(xy) =xy+f,(y).
AvTtikaBieTOVTag ThOpa oty debTepT e£IGMGT TOV GUGTNUATOG EXOVLE:
x+f,(y)=x 1 f,(y) =k, =ctofepo.
Emopévac,
f(x,y,2)=xy+k (omov k=k, +k,).
Youeova pue mv Idivmrta 2, 1o oAk poua Oa gival:
J'ledF =f(r@)-f(r(0)="~f(1/410)- (0,00 = % )
INUEDOTE OTL OTONONTOTE KOl OV NTAV 1] KAUTVAT], TO OAOKANpmUo o Tay To 1010, apKel va

Kpatovoape 1010 To GKPa, TNG.

Tlapaddsyuo 7.6

Oa vroroyicovpe pe 10 Bedpnua Tov Green 1o EMKAUTOAO OAOKAN PO,
J’(2x— y+4)dx+ (3x+5y—-6)dy
6mov € etvor o kUK oc X* + y* =4 e OeTikn Qopd.
P(x,y)=2x-y+4 «xou Q(X,y)=3x+5y-6

onote

Py RQ_3,
oy 0X

Av dowmov D ={(x,y)OR?*:x*+y*< 4 161¢ odupova pe 10 Bedpnuo tov Green, 1o

(mrotuevo oroxinpopo etvat (LeTd amd oAAUYT G TOMKEC GUVTETAYUEVES)

J’J%_Z_Sijdy:J’JlldXdyzllﬁLGpd@dp —1677.

§7.3. Empaveieg
IIpwv acyoinBovue pe TIC TEPUTTAOGEIS OOV 1) TPAYUOTIKN 1 1 SOVUGUATIKY) GLUVEPTNHON

oAOKAMNPOVETOL TAV® omd pio emedvela, o avoeepBodue Yy Alyo otV HOOMUOTIKY

TOPACTOGCT] TOV ETPAVEIDV GTOV YDPO.
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

I'vopiCovue 011 €vag TPOTOG TAPACTUONG EMPAVEIDY EIVAL Ol GYEGEIS TNG LOPPNG
z=1(x,y), ONhodn amoteAOVV TO YPAPNUO UiCG cuvaptnong dVo ueTafAntadv. Avtdg o

TPOTOC TOPACTAONG EIVAL UPKETA TEPIOPISTIKOG OPOV LIAPYOLY eMPAVeEIEC OV dev elvar

duvatd Vo TEPYPUPOLY £TOL.

H mo yesviky popen mopdotaong emipdvelag Ofvetar pe ) Ponbeia  piog
SVUGUATIKNG GLVAPTNOTG ®:DOR? - R®, 6nov D eivan ulo eminedn meproyn. H
emeavel, S amoteleitol onAadn amod o onueio

D (u,v) = (x(u,v), y(u,v), z(u,v)).
H ékepaon avtn ival yevikevon TV TOPAUETPIKOV eEI6MGEMY TOV E10QUE OTIC KOUTOAEG

a@oL TOPA Eyovpe dVO TaPoUETPOLS U kot V. H cuvapmnon @ kot emopéveg Kat 1) ETPAVELD,
y(u,v) «or  z(u,v) givar

S, Bewmpovviar mopaywyicyweg ov ot ouvvaptnoerg X(u,v),

TOPAYOYICULEC.
1

0.5
Jemeimee P ﬁ-’
TR T’
==
15 N — i
S===7
! g\ﬁa_-._‘-—_—-}ﬁﬁi:
S
0.5 '%‘\EEE.# ;
R em—
-1 —

®(u,V) = (cosu,sinu,v)
O<u<2m0<sv<?2

®(u,v) = (cosusinv,sinusinv,cosv)
(Osus<2m,0<svsm)
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®(u,V) = (Snucosv,cosusinv, cosu) ®(u, V) = (veosu,vsinu,v? cos(2u))
(0<us<sm0=sv<2m) O<us<2m0<v<il

—
P
o
peEs ¥
R e ey
i s e e LA
#ti'—s.;sq-.l'l.l.l'i‘

¥, I'qllii-'-'!!ﬁ'll

®(u,v) = (vcos(3u),vsin(3u),sinu) ®(u,v) = (vcosu,vsinu,u/6)
(0<u<2m,0<v<l) -m<u<4m0<sv<l
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N

1] -1
2

®(u,v) = (cosu,sinu+2cosv,2sin(2v)) , 0<u<2m,0<v< 2T

2ynuo 7.3: Empdveies oo opifovrar pe mapouetpinés eC1omaoeig
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Mio embveln pe eéiowon P(u,v) = (X(u,v), y(u,v), z(u,v)) ovoudletor Aeio, av oe KGOe

onueio (U,v) ywo ta 600 epamTdueva S1UVOCUATO TG EXLPAVELNS OV OTVOVTOL atd TIG GYEGELS

e R L O

Kol

" Du’du’dur Y v ov ove
1oyVEL
T, xT, 0.
AVTO onuoivel OTL oV 6€ KATO10 oNUEIO TO KAOETO OLAVLGNE GTNV ETPAVELN
— :.I__'u X.I__:I

etvan undév, oe eketvo 10 onueio eugaviCoviar "yovieg". To s@amtépevo oty empdveln

eminedo opiletan amd ta Swvdoporo T, wor T, evd n efiowon 10UV o©TO OMNuEio
(%o, Yo%) givan
(X=X, Y~ ¥0,2—2)H=0.
Av S etvarl pla Agtor (1] Tunuatikd Agio) emipdvela Tov opileTal TUPUUETPIKG TAVE®

amo pia eninedn nepoyn D, 10 epPaddv g emeaverag divetan amd T oyéon:

B = [fTT.

Jmuwﬁ D(y,2) 0 muaﬁdw
Puvi Huvl ek

Omov

ox 0x oy ody ox 0Xx
D(xY) _lou ov| P2 _lou av] D2 _|au av
D(uv) |9 9|" D(uyv) (92 0z " D(uyv) (92 0z
ou ov ou ov ou ov

etvon ot lakwProvég opilovoeg (PA. 85.4).
Oa opioovue OTN GLVEXEW, TO OAOKANPOUOTA TPAYUOTIKOV Kol OUVUGUOTIKOV
CUVOPTNCEDV TIVD o€ em@dveleg Omwe oxpPdg KAvope Kol HE TO  ETKOUTOAO

OAOKAN POUOTOL.
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

§7.4. Empaveiaxd olokinpouata o' gloovg

‘Eoto pia Aela (N tunuotcd Agio) emgdvele S m omoia opilerol mapopeTpikd omd v
suvapmon ®(u,v) = (x(u,v), y(u,v), z(u,v)) 6mov (u,v)OD OR?. YroBéroupe emione ot
gyovue plo Tpaypotikn cvveyn covaptmon f(X,Y,z) mov opiletar oe 6Aa to onueia (X, Y, 2)
v omv emedveln. S. Opilovue 10Te caV eMEAVEITEKO 0AOKMpONG o' £id0VS TNG

sovapmyong f(Xy,2) nave ety smeavsia S:

fs de:'[s[f (CTJ(u,v)) T xT,

omov ta. davdouarta T, ko T, opiomnkav cov eQamTopevo dStovOCUATH GTNV TPOTYOULEVT|

Tapypa@o. ITo avoAVTIKY] LOPQT] TOVL EMLPAVEINKOD OAOKANPOUATOS o £idovg etvar:

i D(xy)0 , D(y, 20  D(x 20
Jfas=] f(X(”’V)’y(”’v)’z(”’v))JEb(uv)m v Puwi M

‘Onmg Kol 6TV TEPIMTMOOT TOV EMKAUTOAM®DV OAOKANPOUATOV, UTOPOVLE VU EKPPUCOVUE TO

EMPAVEINKO OAOKANPOUN GOV Oplo 0BPOIGUATOV Kol Vo, OMGOLUE KOl TNV avTicTouym
gpunveia. Av niadn n ocvvapmon f(X,Y,2) mapiotd v mokvotnta udlag kabe onueiov
NG EMPAVELNS, TOTE TO EMPAVEINKO OAOKANPOUM, TAPIGTA T GLVOAMKN UALH TNG EMPAVELNG
av auTn BewpnOel oteped GOUA UE AUEANTED TTELYOC.
Y1y mepintmon mov 1 emPaveld eival To ypaenuo piag cvvaptnong Z2=g(X,y), 101e
UTOPOVLLE VO TNV OPICOVUE TOPUUETPIKA LLE TN LOPPN
X=u, y=V, z=g(u,v).

2TV TEPIRTOOT aUTH O TUTOG VIOAOYIGUOV TOV ENMIPAVEINKOD OAOKANPOUATOG Etvat:

J’S de=IJ’f(X, Y, 9(X, y))Jl+ %g +%édxdy.

[Ipogavdc, 10 euPfadov Piag EMPAVEINS TPOKVTTEL OV GTO EMLPAVEINKO OAOKANPOLOL

Bscovpe f(X,y,2) =1. Anhody,

D(xy)J , D(y.20 , Dx20

E(S) = [dS= 7 duav
&=L IJ\/Eb(uv)m "Buvd hevd™
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

Tlapaddeyua 7.7

Oa VTOAOYIGOLE TO EMPAVEINKS OAOKAN PO ISZZdS omov S etvon n povodwaio ceaipa pe
ekicmon x> +y* +7° =1.
Exgpdlovpe v c@aipa TopaueTpikd He T O10VUCUATIKY GUVEPTNON
®(u,v) = (cosfsinp,snBsin@,cosy) émov 0<P< 71T, 0<O < 271.
‘Eyovpue
T, =(-sinBsing,cosfsng,0) ko T, =(cosd cosg, sinf cose, -sing)
am’ OOV TPOKVATEL
‘fe quo‘ = |s'n (;1 :
Emopévac,

n o . 4
J’SzzdS:‘[)2 J;cosch|sngo|dqaj9:§.

§7.5. Empaveiarxd oloxinpouara B’ i0ovg

Oa acyoAnbovue TOPA PE TO OAOKANPOUATE SUVUCUOTIKOV TESIOV TAVED G EMPAVEIEG.

Yrobétovpe OTL €govpe évo davuouotikd medio F 1o omolo etvan opiouévo oty Agior (M

TUNUOTIKG Agia) emedvelr S mov opiletol TapapeTpikd amd TV SIVUGHATIKY GLVEPTNON
d(u,v) = (x(u,v), y(u,v),z(u,v)) émov (u,v)ODOR?. Opilovue 101 cOvV EMPAVELAKS
oloxkMjpopa B' €i60VS TOV HLEVOGUATIKOD TEHIOV F méve TNV emPavelg S:

Isﬁdan = IDIﬁ [T, xT,)dudv

6mov 1o dtavocpata T, kot T, eivor ta epamtopeva dlavicpoTo, Tov opicaue otny 87.3.

H yeoperpwn epunvela tov  em@ovelokob orokAnpouatog B eidovg yiveron
KATOVONTH oV OEmPNGOLUE €V PEVOTO GO, TOV TEPVA amd TV emPAvelr. EOd giodyetan
Kol M €VVOld TNG POGUVATOMGUEVIS EMPAVELOS, ONACOY P0G EMPAVEING TTOL EYEL OVO
TAEVPEG (eomTepKn Kol e€mTEPIKN) Kal oe kdOBe onuelo ¢ aviieToyoLy VO KABETA

Savocpara (éva v kaBe mhevpd) T, XT, xar —T, XT,. Av 6Aa ta onueio &govv Tov 1010
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7. ETIKoumsAle KoL EMPAVELAKD 0LOKINPOUGTE

TPOGOVUTOMGUO KOl TO S1OVUGUOTIKO TTedI0 TAPIGTA EVa TEGTO TOYLTHTOV 1| VA NAEKTPIKO N

HayVNTIKO EdI0, TO EMMPAVEINKSO OAOKANPOUO EPUNVEDETAL GaV 0 PpLOUOS PO TOL PELGTOD.

Oa avoaeépovue TOPA VO CNUAVTIKA Oe®PNUOTO TOV GLVOEOLV TO EMLPAVEINKA

OAOKANPAOUOTO UE TO, TPUTAL KO TO ETIKAUTOALN, OAOKAN POUOTOL.

(1) Oshpypo omékhong Tov Gauss Eotw B pio oteped mepoyn tov R® 1 omoia

epbocetal amd pio KAEIOTY KOl TPOGAVATOMOUEV EmMPAvE S mov opileTon amd v

d(u,v). Av F éva drovuepoTiko medio wov opiletar oty mepoyn B, 101e 10y0vet:
J’SldeTJ = J'!J'(divﬁ )dxdydz = J’!J’(D [F ) dxdydz

(2) Ozopnpa Tov Stokes 'Eotw S pia mpocovatoMouévn emipavelo. S mov opiletat oo
mv ®(u,Vv). Ecto erione pio KA TPOGUVOTOMGHEVT KAUTOA C 1) 0moio. omoTeAel
70 GUVOPO TNC S kot opiletar omd T StvvopaTik cuvapmon F(t). Av F eivon éva
SovuGHaTIKO TTEdI0 OPIGHEVO 6TV S, TOTE 1GYVEL

Is(rotﬁ)qu = J’ledF.

Tapadoecyuo 7.8

A¢ Bewpricovue v opaipo tov Iapadeiyparog 7.7 cav empaveld, Tov SIVETOL TOPAUETPIKA
Y10, VO, VTOAOYIGOVE TO EMPAVEINKO OAOKANPOUA TNG F(X, Y,2)=(XY,2).
A@ov vroloyicovue 10
T, xT, = (—sin® gcosd,—sin” psin8,~sin pcosy) ,
VTOAOYILOVUE TO ECMOTEPIKO YIVOUEVO
F [ﬂfe x'ﬁo): (%, Y,2) [{-sin?pcosH,—sin? psin6,—sin pcose)
=cosfsn@,9n@sin@,cosy) [—sin® @cosh,—sin” psinf,-sin pcosy) = -sin@
Apa

[Fd® =" [ ~sngdgu6 =47
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

1. Xnpeia ko Avovoopata otov Evkieideio Xmpo

(1) Na Bpebodv ta onueicc A+B, A-B, 3A, —2B og kdbe o and Tig TopaKiTe

TEPUTTMOCELC:
(@) A=(2-1), B=(-1]) (B) A=(-13), B=(04)
(y) A=(2-15), B=(-11) ) A=(-1-23), B=(-13-4)
(e) A=(1,3-1), B=(2m,-37) (ot) A=(15,-24), B=(m,3-1)
Andynon:
A+B A-B 3A -2B
CY) (1.0) (3-2 (6.-3) (2-2)
) (-1.7) (-1-1) (-3.9) (0.-8)
() (1,0,6) (3,-2,4) (6,-3,15) (2,-2,-2)
(0) (-2,1,-1) (0,-5,7) (-3,-6,9) (2,-6,8)
(e) (37,0,6) (-m,6,-8) (37m,9,-3) (-4m,6,-14)
(o1) (15+m,1,3) (15-m,-5,5) (45,-6,12) (-2m,-6,2)

(2) Aivovton ta. onueian 4 = (1, 2) kou B = (3, 1). Na oyedidoete ta. onueian 4 +B8, A+2B,
A+3B, A-B, A-2B, A-3B.

(3) Xe k€Oe mepintwon, kabopicTe TOW OO TOL TAPUAKATEO FOVOGUATOL PQ kot AB
elvan 16000vau;

(o) P=(1,-1), Q=(4,3), A=(-1,5), B=(5,2)

(B) P=(1,4), Q=(-3,5), A=(5,7), B=(1,8)

(y) P=(1,-1,5), Q=(-2,3-4), A=(3,1,1), B=(0,5,10)

(8) P=(2,3,-4), Q=(-1,3,5), A=(-2,3-1), B=(-5,3,8)
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

Andynon:
Ye Kkabe mepimtwon mpémel va toyvel. Q-P=B-A. locodovapa eivar ortig

rwepurToelg (B) ko (6)

(4) Xe kdBe mepintwon, Kobopiote ol ard T TAPAKAT® StavdouoTa FTQ ko1 AB
elvan mopaAA A
(o) P=(1,-1), Q=(4,3), A=(-1,5), B=(7,1)
(B) P=(1,4), Q=(-3,5), A=(5,7), B=(9,6)
(y) P=(1,-1,5), Q=(-2,3,-4), A=(3,1,1), B=(-3,9,-17)
(8) P=(2,3,-4), Q=(-1,3,5), A=(-2,3,-1), B=(-11,3,-28)
Andynon:
Ye k0Be mepintwon npénet va, woyvel: Q— P =r(B—A) 6mov r OR. Iapdiinia eivon

otig TepmTdacelg (B) ko (y)

(5) Amo tig dVo TPoNYOHUEVES HOKNOELS, VO GYEAAGETE TOL StaviouoTa PQ, AB, QP

ko BA tov repmtOoewv (a) kKo (B) g kdbe doxnong. Emiong, va oyediboete ta

onueia Q-P, B-A, P-Q, A-B.

(6) Na Bpebei 1o AIB yio ta wapaxdto dtavocuoro:

(o) A=(2,-1), B=(-1,1) () A=(-1,3), B=(0,4)

(y) A=(2,-1,5), B=(-1,1,1) (6) 4=(-1,-2,3), B=(-1,3,-4)

(e) A=(n,3,-1), B=(2m,-3,7) (ot) A=(15,-2,4), B=(n,3,-1)
Andvinon:

(o) =3, (B) 12, (y) 2, (8) —17, (¢) 211* 16, (o7) 157-10

(7) oo amd ta. wapaxdre Cedyn dtovvoudtov sivon kdbeta;
((X,) (17-171) Ko (27175) (B) (17-171) Ko (273:1)
(,Y) (-57277) Kot (37-172) (8) (71:7271) Kot (27-7':70)
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

Andynon:

[Ipéner va woyder AB = 0. Kébeta sivan otic meprtdoetg (B) ko ()

(8) Opilovue cav s6mTEPLKO Yvopevo dvo cuvaptioswy f ko g oto didothpa [-1,1]:
(f.0)= [, F()g()dx

() Na deiéete O0TL ko €6® 1OYVLOLV Ol YVOGTEG 1OIOTNTEG TOL ECMTEPIKOD

YIVOREVOD:

(f.g)=(a.f),

(f,g+h)=(f,g)+(f.h),

(cf.g)=c(f.9),

av f =0 1ot (f,f)=0xarav f 20, (f,f)>0.

(B) Av () =x xar g(X) =x* , vo.vrodoyicete ta (f, f), (g9, 9), (f,g).

(v) Na opicete 10 €6MTEPIKO YIVOUEVO dVO GLVAPTHCEMY GTO dldoTnud [-7,7]
ue tov 1010 Tpoémo. Xt ovLvEXEW, Vo amodeiEeTe OTL Yo OTOLOVGONTOTE
aKEPaLovg Mo N o1 cuvaptoelg cos(MX) kou sin(NX) eivon "opBoydviec".
Andynon:
B) (f,f)=2/3,(9,9)=2/5,(f,g)=0

() (f,9) =0. I'o 10 ohokAfpoua, Vo xpNoIHOTOIEiTE TV TV TOTITA

cos(mx) sin(nx) = %(sin(n +m)x+sin(n—m)x)

(9) Zra mopoxdre Cedyn Svvoudrov A ko B va Bpette: (1) [A xou |B|, (i) mv

poPoAr Tov A Tavw oto B, (ii1) v Tpofoin Tov B whvw 610 A.

(o) A=(2,-1), B=(-1,1) (B) 4=(-1,3), B=(0,4)
(y) A=(2,-1,5), B=(-1,1,1) (8) A=(-1,-2,3), B=(-1,3,-4)
(e) A=(n,3,-1), B=(2m,-3,7) (ot) A=(15,-2,4), B=(n,3,-1)
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

Andynon:
A B (ii) (iii)

() J5 V2 3 6 3

%’ ZE Q_S'SE

B) V10 4 0.3) 0.6 18F

05 5C

) V30 V3 222 2 11
Er?éEE @175’ 15’3E

K.0.K.

(10) Na. Bpeite Ta GLVNUITOVO TGV YOVIAOV TOL TPIYOVOL UE KOPLOEG:
() (2,-1,1), (1,-3,-5), (3,-4,-4)
B) (3,1,1), (-1,2,1), (2,-2,5)

Andynon:

(o) Av 4=(2,-1,1), B=(1,-3,-5), 1=(3,-4,-4) 161¢

AB, BT ° BI',TA TA AB 35
Cos(AB,BI)=-——, cos(BI,l[A)=0, cos(TAAB)=——> _.
5 )= Tmnle ) S( )=
(B) Opoia Bpickovue 1 16 25
RO W 7026’ Jaiar ' 26 aal

(11) 'Eoto A, A,...., A eivar pn pndevikd dtaviopata ov givor avd dvo kdbeta, SnA.

A A =0oavi# j.Eotw akdun C;,C,,...,C; mpayuatikoi apBpoi tétotol Gote

S A =0.
1=1
Na 6eitete 011 ¢ =0 yu Sha T | =1,...,1 .

Yrooeiln:

[aipvovue to eomTEPKO YIVOUEVO KO TV OVO PEADV TG Tapoamdve eSlowong ue

toyaio A omdte mpoxvmtel 6TL G =0.
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(12) Av A ko B eivon 6vo toyaio dStavdouata otov Evikeideto N-ywpo, cvouforilovue

ue d(AB) v andotoon tovg, omi. d(AB) = |A— B|. Noa dcifete 6T

d(A B) =d(B, A) ko axdun 6t yia tpia Stavdouata A, B, Cioydet:
d(A,B)<d(AC)+d(B,C)

(13) TN omowdnmote dravvcporo A koar B otov Evikeidelo n-ydpo, amodeilre Tic
TOPUKAT® GYECELS:

(o) [A+ B[ +|A-B" =247 + 2JBf

() |A+B[* =|A® +|B]* + 2A[B

(y) |A+ B -|A- B[ =4AB

(14) Na. deiete ot av 6 givar 1 yovia avaueoa ota dStavdouata A kot B, tdte

|A-B[" =|A” +|B[" - 2/A|B|cosB

(15) 'Eotow 4, B un undevikd davocupora, kdbeta petald tovg. Na dgifete 6Tty
omotovdnmote apBud ¢ xovpe |A+cB|=|A. Na deibete 6T oybet kon to avticTpogo,
SNk av y1o b0 omoradimote pn undevikd Swuvdopata 4, B ioydel 6t |A+cB| 2 |A y

k6Be cUR, tote eivan kdOeta.

Yrooeiln:

Mo v adoelén g ovicdTnTog YPNCLUOTOIOVUE TIC GYECELS

|A+cB|=,/(A+cB)[{A+cB) ka1 AB=0

[a 10 avtictpopo, vrobétovpe apywkd 6Tt AB >0. Amd T dedouévn avicoOTTA,

mpokbdntel 611 2CAB+Cc’BB =0 10 omoio toydel mvtote av €= 0 Kar povo yio

2A[B
s - 2
B

etévovue av vrobécovpe ko 6Tt AB<O0.

av ¢<0. AnA. n avicotnTa Ogv 1oyvet Yo kbe CIR. e 6poto dromo
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(16) Av f(X)=x kou g(X) = X*, vo pNOILOTOIGETE TOV OPIGUO TOV EGOTEPIKOD
ywouévov dvo cvvaptioemv oto [-1,1] (doknon 8) ywa va Bpeite v mpoforn g f
Tave otV g kot v TpoPoin g g mave oty f.
Andynon:

(f.9)

H npoforn g f wéve omv g etvon €g mov ¢ =——+ . Edé (f,g) =0

(1)

(17) Av otV mponyobuevn doknon 1o didotnua oAoKARpmong sivar [-m,wt], va Ppeite
TO UETPO T®V GLVUPTHOEMV cos(IMX) Ko sin(NX) omd T GYECN 4/ < f,f > :

Andynon:

JF. 1) =\(g,9) =V

(18) Na Ppebdei mapapetpikn e&icwon yia Thv €vbeiar TOL TEPVA GO TOL TUPUKAT®
Cevyn onueiov: (o) (1,1,-1) kon (-2,1,3) (B) (-1,5,2) ko (3,-4,1)

Andynon:

(o) X=(1,1,-1)+t(-3,0,4) (B) X=(-1,5,2)+t(4,-9,-1)

(19) Na. Bpebei n e&iowon ¢ evbeiag otov 2-ydpo mov TEPVA amd To onueio P kot
glvon kGOeTN 670 4 Y10 TIC TOPAKAT® TEPIMTMOCELC:
(o) A=(1,-1) xou P=(-5,3) (B) A=(-5,4) xou P=(3,2)
Andynon:
(o) Bpiokovue dtivvona kabeto oto 4, m.y. B=(1,1). X=(-5,3)+t(1,1) ] y=8+x
(B) 4y=5-7

(20) Na. dgiete 0t 01 gvbeieg 3X—5y =1 ko 2X+ 3y =5 Jev givon kdbetec.

Yrooeiln:

Na yphyete T1g €vbeieg 0 TAPAUETPIKT] HOPPN KOl VO, SOMIGTOGETE OTL £YOVV TN

devbovven tov dtavocudtov (1,3/5) ko (1,-2/3) avtictorya Ta omoia dev givon KaOeTaL.

-2.1.6-



2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(21) Na. e€etdoete moto amd Taw wapakdre (evyn gvberdv eivon kabeta.
() 3X=5y =1 kon 2x+y=2
P) 2x+7y =1k X—-y=5
(y) 3Xx—5y =1 ko 5SX+3y =7
() —X+y=2xm Xx+y=9

Andynon:
Kd&Beta givon Ta {evyn (y) ko ()

(22) Na. Bpebei n e&iowon tov emmédov mov givar kGOeto oto dedouévo ddvooua N
Ko TEPVA amd 10 dedopéEVO onueio P.
(o) N=(1,-1,3) kou P=(4,2,-1) (B) N=(-3,-2,4) xon P=(2,7,-5)
Andynon:
(0) Xx-y+3z=-1 (P) 3x+2y—-4z=2r+26

(23) Na. Bpebei n e€iowon Tov emmESOV IOV TEPVE 0o TaL KOAOVOA 3 onueio:
() (2,1,1), (3,-1,1), (4,1,-1)
(PB) (-2,3,-1), (2,2,3), (-4.-1,1)
() (-5.-1,2), (1,2,-1), (3.-1,2)

Andynon:

() 2x+y+2z=7, (B) 7Xx-8y—-9z2=-29, (y) y+z=1

(24) Na. Bpebel éva dtavvona kabeto ota dravdopora (1,2,-3) ko (2,-1,3).

Andynon:

Apxel va Bpebel Eva dtavocpa Tov T0 E0MTEPIKO TOL YIVOUEVO pE Ta 600 dedouéva va
etvan 0 1) ammh@ va Bpodue 10 e€mteptkd yivopevo Tmv dVo dedouévav dtavooudtomv. To

nrovuevo ivan (3,-9,-5) ko OA TaL TAPAAANAQ OE QVTO.
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(25) 'Eoto 1o onueio P=(1,2,3,4) xkou Q=(4,3,2,1) kou to didvoopa 4=(1,1,1,1). 'Eocte

emiong L n evbeia mov mepvd amd to P kou givon mtapdiinin oo A.
(o) T dedopévo onueio X méve ot ypapun L, va vroioyicete v amdcToom
avaueoa ota Q Ko X cav cuvaptnon g mapauétpoo t.
(B) Na deitete 0T vhpyer akpiog éva onueio X, otnv gvbeia, t€T010 OoTE N
TOPOTAVED ATOGTAGT] VO TETVYOAVEL VAL EAAYIOTO Kol OTL TO EAAYIGTO OWTO Eivo
2V5.
() Na dei&ete 0t1 0 Sidvooua X, —Q eivon kébeto otnv gubeio.

Andynon:

X=(1,2,3,4)+t(1,1,1,1).

(@) |[X -Q=2(t* +5)"*

(B) To erdypioto mpokvmtet i t =0. X, =(1,2,3,4)

1) (X, —Q)LA=0

(26) Na. AMboete TV Topodved GoKNoT OAAR Y10
P=(1,-1,3,1), Q=(1,1,-1,2) o A=(1,-3,2,1).
H ehéyrom andotaon givon topa +/146/15.

(27) Na Bpeite éva didvocua Topdriinio oty gvbeia mov opileton cav Toun TV
emmédwv 2X—yY+z=1 ko 3X+y+z=2.

Andynon:

Avvovpe 10 cvoTUA TOV EEICOCEMV TV OV0 emmedwv BEtovrog X=t. H toun tovg

éyel e€lowon X=(0,1/2,3/2)+t(1,-1/2,-5/2). To {nroduevo diivvona eivon (1,-1/2,-5/2).

(28) Na Bpeite mapapetpikég elomoelg yia TG gvbeieg mov opilovion cav Toun TV

emmedov: (o) 2X—y+z2=1 ko 3X+y+2z=2 (B) 2X+y+52=2 xon 3X—-2y+2z=3

Andynon:
(o) Towa pe v Tponyovuevny doknon (B) X=(-10,-13,-17)+t(11,13,17)
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(29) Na. Bpebel to cvvnuUiTOVO TNE YOVING OVAUECH OTO TUPUKOT® ETITESL:
(o) X+y+z=1 X-y—-z=5 P) 2x+3y-z=2, x-y+z=1
(y) X+2y-z=1, -x+3y+z=2 () 2x+y+z=3, -Xx-y+z=m
Andynon:
(o) Bpiokovpe to cuvnuitovo g yoviag 6 mov oynuatilovy Ta Kavovika dtavbcuata

A=(1,1,1) kou B=(1,-1,-1) tev emnédwv. cos6 =-1/3.
(B) —2/+/42, (y) 4166, (5) —2/+/18

(30) ' Eotw P=(1,3,5) kou A=(-2,1,1). Na Bpeite Tnv Toun g evbeiog mov mepva amd to
P omv xotevboven tov A, kot tov emmédov pe eicoon 2X+3y—z=1.

Andynon:

H mopapetpikn eicmon g gvbeiag Oa eivon X=(1-2t,3+t,5+t). Avtikabiotdvrog Tig
ocvvteTayuéveg awtég oty eéiomon tov emmédov, Ppickovue t=5/2. To (ntovuevo

onpeio eivan (-4,11/2,15/2)

(31) 'Eotw P=(1,2,-1). Na Bpeite tnv Toun tov emmédov 3X—4y+2z=2 ue v vbeia
7oV TTEPVE amd o P Ko givon kEOeTn 010 EMimedo.

Andynon:

H evbeia mepva and 10 P xou €yer ) Oevbvvon tov (3,-4,1). Opowr pe v

TPONYOVUEVT AGKNOT TPOKVATEL TO onueio toung (25/13,10/13,-9/13).

(32) Eotew Q=(1,-1,2), P=(1,3,-2) xou N=(1,2,2). Na. Bpeite 10 onueio g Toung e
gvbeiog mov mepvd and to P ot 61evbvveorn Tov N Kot ToL ETTESOL TOV TEPVA otd TO
Q kon eivon k@BeTO 6TO N.

Andynon:

To onueio toung ¢ evbeiag X=(1+t,3+2t,-2+2t) ko Tov emmédov X+2y+27=3 eivon
(6pota pe Tig Tponyovueves acknoelg) to (1,3,-2).
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(33) Eot® 6vo onueia P, Q ko éva divvoua N otov Evkkeidelo 3-ydpo. ‘Eotm
emiong P' 1o onueio toung g evbeiog mov mepva amd to P ot dievbvven tov N ko
TOV emnédov mov mepva amd to Q Ko eivon kdBeto oto N. Opilovue cGav amdcTUoT
tov P and 1o emimedo, v amdctacn avdueca ota onueia P ko P'. Na Bpeite v
arndotoon avth otav P=(1,3,5), Q=(-1,1,7) xon N=(-1,1,-1).

Andynon:

To onueio toung g evbeiag X=(1-t,3+t,5-t) kou oL emmédov -X+y-z=-5 eivon

P'=(5/3,7/3,17/3) xon j {nroduevn amodcTacn eivon |P - P'| =2/4/3.

(34) Mg Bdon tov opiopd TG amdoTaong amd cNueio Tov dOONKe oTHV TPONYOLUEVT

(Q-P)N|

doxnon, va oeilete ITL 0 YeEVIKOG TOTOG TG AmOGTAGTG VTG Eivat |N|

Yrooeiln:

XpNouomoidvTag TIG YEVIKEG EEICMGELS TG LOElNG Ko TOV EMMEOOL EYOvUE OTL Y10l

kémoto t, woyver (P+t,N)IN =QIN. Avvovtog g mpog t, ko avtikadiotdvrog

ot oyéon P'=P+t ;N mporvrrel to {nTodpevo.

(35) Na Bpeite v amdcTacn OvVAPESH OTO CNUEID KAl OTO EMINEDO OV SIVOVTUL OTIC
TOPUKAT® TEPIMTMOCELC:

() (1,1,2) ku 3X+y-52=2  (P)(-1,3,2) kou 2Xx—-4y+z=1
Andynon:
(o) Apkei va Bpodue Toyaio onueio Q tov emmédov. ATd TV TPONYoLUEVH oK, 1
andotoon sivar 8/ \/35. (B) Ouota Bpicrovue 13/ J21

(36) Eotw P=(1,3,-1) ko Q=(-4,5,2). Na Bpeite TIC GLVIETAYUEVES TOV TOPUKAT®

onueiov:
(o) To péoov tov evdvypappov tuquatog PQ.
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(B) Ta 600 onueia 6To gVOHYpappo TpuRue PQ mov Bpickovrar 6to 1/3 ko ot
2/3 g andotaong and to P oto Q.
(v) To onpueio mov Ppioketon oto 1/5 g amdotacng omd to P oto Q.
(8) To onueio mov Ppicketon ota 2/5 ™G amdcTaong arxd 10 P oto Q.
Andynon:
(o) (-3/2,4,1/2), (B) (-2/3,11/3,0) xou (-7/3,13/3,1), (v) (0,17/5,-2/5), (3) (-1,19/5,1/5)

(37) Av P xon Q eivan dvo toyaia onueia tov EvkAeideion N-ywpov, va dhoete Evav
YEVIKO TUTTO Y10 TO HEGOV TOL LOVYpoppov tunuatog PQ.

Andynon:

M=(P+Q)/2

(38) Na. Bpebei to Ax B yia ta Topokdre dtovdouora:
(o) 4=(1,-1,1) xon B=(-2,3,1) (B) A=(-1,1,2) ko B=(1,0,-1)
(y) A=(1,1,-3) xou B=(-1,-2,-3)

Andynon:

(o) (-4,-3,1), (B) (-1,L-1), (v) (-9,6,-1)

(39) Na vmoroyicete 10 eufaddv ToL TOPOAANAOYPOUUOL TOL oynuoTilovy Ta

rapoakdrTm (eVyn dStavooudTomv:

(o) A=(3,-2,4) xou B=(5,1,1) (B) A=(3,1,2) xon B=(-1,2,4)
(y) A=(4,-2,5) xoan B=(3,1,-1) (6) A=(-2,1,3) xon B=(2,-3,4)
Andvinon:

Kot otic 4 mepirtwoeig vroroyilovpe o |A>< B| :

(40) Na dcilete o0t1 dev vrapyovv onueia (X,Y,2) mov va wkavomrolovy v eficwon
2X=3y+z-2=0 ko vo aviikovv otV gubeia Tov wepvd amd to (2,-2,-1) Kord ™

devbovven tov (1,1,1).
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

Yrooeiln:
Agi&te 6T1 o1 mapapeTpikég e€lomoelc TG evbeiag dgv emaindevovv v e&icwon Tov

emumédon Y kavéva tHR .

(41) Na. Bpeite tov dyKo TOV TAPUAANAETITESOD UE TAEVPES T SLAVOGUOTOL:

a=2%+Y,-%, b=5%-32%, C=%-2y,+2
Andynon:
Apxkel va vTOAOYIGOVUE TNV CILOAVTI TIUN TOV UIKTOD YIVOUEVOD TOV TPLOV

dtovvoepdtwv ov givon 10.

(42) No. Bpeite o e&iowon yio 1o EXITESO TOL TEPIEYEL TIC EVOEIEC:
X =(01-2) +t(2,3,-1) kar X =(2,-1,0) +1(2,3-2)
Andynon:
Apkel va mdpoope oVo onuei oty mpatn evbeia ko €va ot OgvTEPN (givon
TOPAAANAEC) Ko oTn] ovvéxew va Ppodue to emimedo mov mepva amd avtd. H

nrovuevn eéicmon eivon —2X+3y +52=-7.

(43) Na. Bpeite o e&iowon yio 1o enimedo TOL TEPIEYEL THV EVOEi
X =(-112) +t(324)
Kol elvanl KaOeto oto entinedo 2x+y—-3z+4=0.

Andynon:
10x-17y+z=-25

(44) Na ekppéoete T1¢ empavetec (o) xz=1 won (B) X* +y? —z° =1 oe cPUPIKEC
GUVTETAY UEVEG.

Andynon:

(o) p®sin2¢pcosh =2, (B) - p?cos2p=1
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2. 1. Znugia kar Araviouate otov Evkigidgio Xopo

(45) (o) Atvovton o, onueion 6 KOMVOPIKEG CUVTETOYUEVES:
(1,45° 1), (2,7n/2,-4), (0,45° 10), (3,n/6,4), (1,-n/6,0), (2,3n/4,-2).
Na petatporodv 6e 0pBOYDOVIEG KOl GPOPTKEG CUVTETAY UEVEG.
(B) Atvovton Ta Tapakdtm onueio oe 0pOOYOVIEG CLVTETAYUEVES:
(2,1,-2), (0,34, (vV2,1,1), (-243,-2,3).

No peTaTpomodV 68 GPALPIKES Kol KOAVOPIKES GUVTETAY LEVEC.

(46) Na Eavaypiyete v eficoon Z=X° —Yy? yplOIHOTOIOVTAC KUAVOPUKES Kat

CQOLPIKEC GLVTETOYUEVEC.
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

2. AWVOOHUTIKEG GUVAPTYGELS TPAYUATIKNS METAPANTAS

(1) Atveron 1 Sravvoparikn cvvaptnon T (t) =sin(t)X, + cos(t) Yo +1Z,. Na Bpeboiv:

d?r(t)
dt? |

dr (t) d?r(t) |dF ()]
dt a2 | dt |

Andynon:
cos(t) % = Sin(t) Yo + Zo, —Sin(t)%o — cos(t) Yo, V2, 1

(2) "Eva. kvt oohpo Kiveiton Katd ppKog TG KOUmTOANG
F(t) = 2t%%, + (1% = 4t)y, + (3t -5)Z,
omov t givan 0 ypdvog. Na Ppebohiv 01 GUVIGTOGEG TV SLVLGUAT®V TG TaXHTNTAS KO
NG emttéyvvonc ™ ypovikn ottyun t= 1 kord punkog Tov StvdceUATOg
a=3%,~3Y t+27,.
Andynon:
4iXy + (2t - 4)y, +3Z,, 4X,+2y,, 87, -2/7

(3) Aivetou n ovvaptnon T (t) = pcos(t)X, + psin(t)y,, tO[0,2m]. Na derytei 6T n
r(t) eivan xdbetn omv mapdymyod e ko va Ppebei 1 e€icwon g evbeiag mov
EQATTETON GTNV KAUTOAN 0TO onueio t =1T.

Andynon:

Bpeite 10 eomtepikd ywvouevo T(t) (1) 1 amodeifre 6t to pétpo g r(t) eivon

otobepd. H {nrovuevn evbeia ivan r(t) ==pXo— PtYo | X=-p.

(4) H xivnon couotidiov TeptypaeTon omd T S10VOGUATIKY GOVAPTHON

I (t) = cos(at) X, +sin(wt) Yy, w=otabepo, t1[0, 2] .
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

Na deiytel 6Tt

(o) H Togpdnra V eivon ket oto didvoopa 6éong I Ut L[ 0, 2] .

(B) H emitéyyovon Y koatevBoveton Tpog 10 KEVIPO Ko TO UETPO TNG Eival avihoyo ue
TV adGTAcT) oo TV apyn TOV aovev.

(7) T XV=otafepd Sivoopa

(5) Na Bpebei 1 tkavi kot avarykaion GuvOiKn OOTE 1) S1UVOGUATIKT GLVAPTHON
F(t) = cos(At)d +sin(At)b,

6mov AOR, A#0 xa 8,b otafepd dravdopata, va £xel otabepr dievbuvvan.

Andynon:

Ta 8,b TPETEL VAL Eivon TOPEAATACL

(6) Na 6eitete 011 (o) N dravvopatikr covaptnon T (t) = cos(t) X, +sin(t) Y, + AZ, &xet

otafepd pétpo xan () n r(t) = tz)?o +(2/ 3)t2§/0 +(3/ 4)t270 Exel otabepn devbovon.

(7) Na odeifete o0t v ™ davvopatikny covapton T (t) = cos(t)X, +sin(t)y, +t7,

wybet: (o) [F x| =2 ko (B) (F',F",F") =1

2(t-1) 5

%,

tUR, této10 ®ote 10 gpamtduevo ddvocua va eivarl TopdAinio pe 1o Odvooua

(8) Na efetactet av vadpyet onueio g kapmoing F(t) = (1-2t)%, +t2y, + 2e

B¢omnc.
Andynon:

Apxei va Bpodue og mo10 onueio woyder T X1 =0. Ipoxdmrer t = 1.

(9) Av opicovpe ocav yavie 800 KOUTLAOV oe Oedouévo onueio, TN yovio TOL
oynuatilovy To EQUTTOUEVE OOVOGUATO TWV KOUTVADY OTO GLUYKEKPIUEVO omnueio,

tote va Ppebei n yovia TOV KOUTLAGV
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

¢ R(t)=(e' -1 2sint, Int+1)), t>-1
c, 5(0)=(0+1 6%-1 6%+1), 6OR

otV apyn TOV aEOvVev.

Andynon:
/2

(10) Eote T(t) mopoyowyicwun koumvAin. Mia evbeia (] éva eminedo) mov &ivau
kaBetn(o) oto Sdvoopa toyvTtag T (t) oe ovykekpipévo onueio ty, ovoudleron
Kavovikn(6) oto ty. Na Bpeite (o) v e€icmon mwog vbeiag KOvoOVIKIG OTNV KOUTOA
r(t) = (cos3t,sin3t) oto ty =71/ 3 ko (B) Vv e&icmwon evog emmTEGOV KAVOVIKOD GTIV
Kouzoan T(t) = (e',1,t%) o1o onueio ty =1.

Andynon:
(@) y=0, (B) ex+y+2z=e?+3

(11) 'Eot® 1 mapaywyicwun koumvin T (t) n omoio PpickeTon otnv eT1QAVEIN GOUIPOC
ue KEvTpo Vv apyn tov asovov ko aktiva 1. Na osiytel 1L To Odvooua ToyvTNTog

elvan k@BeTo pe To dbvooua BEong o KABe GNUELD TNG KOUTOANG.

Yrooeiln:
Ocewpeiote r(t) =(x(t), y(t), z(t)) Ko napaywyilovrag ™ oyéon

X2 (t) + y2(t) + Z%(t) =1 anodeifte 6T F(t) F'(t) = 0.

(12) Ecte a,b %o otobepd un undevikd dtovocpora. ‘Eoto exiong n Stovoeporing
cuvapmon T (t) =e®a+e b . Na Seyret 0t 1o Stdvoona F'(t) &yxet idia koredOuvon

ue to T(t).
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

(13) No. Bpebovv ta onueio oo omoia 1 kapmodn F(t) = (2t21-1,3+12) téuver 1o
eninedo 3Xx—-14y+2z-10=0.

Andynon:

Avtikataotiote oty €Elomon Tov EMTESOL TIG TAPAUETPIKES EKQPACELS TV X, Y, Z

a6 v KopumwvAn. Ta {ntodueva onueia eivan (2,0,4) ko (18,4,12).

(14) 'Ecto T (t) = (acost,asint,bt) o6mov a, b otabepd. ‘Eotw eniong O(t) n yovia

avlueso otV €QPUTTOUEVT] TNG KOUTOANG o kdBe onueio kar otov Z-dCova. Na

arodeifete ot O(t) sivon otadepy).
Andynon:

cos(0(t)) =b/+a? +b?

(15) ‘Eocto 60 éva otabepd povadiaio davoopa kot T (t) po KoumdAn yo Ty omoia
oyver T (t) Eﬂ_io =e? vy Oho ta t. YroBétovpe axdun 6Tl To S1avoGuol TS TODTITOG
oymuorilel otabepn yovia 6 pe to dSdvocua 60 omov 0<@ <71/ 2.

(o) Na vrroroyicete Vv Tog0TNTO GE KAOE onueio.

(P) Na exppaocete to '(t) " (t) cav covaptnon tov t kat tov 6.

Andynon:

(o) Xpnoluomoteiote T GYEGN TOL OIVEL TO GLVIUITOVO YOVING OVO SUVUGUATOV.
2e2t 8e4t

r'()| = , r') O ) =

()| p— B roE oy

(16) No. amodeifete TIC TOPUKATO GYEGELC:

@ SFOxro]=roxr

B %[f(t) [QF () xF" ()] = F () [F () x P (1))
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

(17) Na Bpebei o piKog ¢ Kabe pag amd TIG TOPUKAT® KOUTOAEG OTO AVTIoTOLO
dloTn U

(o) (cos4t,sin4t,t) oano t=0 éwg t=n/8
(B) (t,2t,t%) ané t=1 éog t=3
(1) (€%, 3J2t) and t=0¢ng t=1/3

Andynon:

(@) V1718, (B)gln i %

N w

(Vai-1). o) e—é

(18) Na. derytel 6T | KOmoAn
F(t) = %(2—gn 21)%, + (Sin%t + 2) Y, + CostZ,
Bpicketaw méveo om oeaipa (X=1DZ+(y-2)>+2z°=1 ko va vmoroyiotel m

KOUTvuAOTTa TG 670 onueio Py mov avtictoyei oty tuf ty =711/2.

Andynon:
k(rr/2) =1

(19) Na Seygrei 6t n wapmodn F(t) = (L+3t+2t5) % + (2 -2t +5t%) Yo + L-t%)Z,
elvan emtimedn. Na Bpebel n e&lowon Tov emimédov ¢

Andynon:

Apxel va 6giovpe 011 og kdOe onueio | otpéyn eivan undév. H e&icwon tov emmédov

elvon 2X+3y +19z =27

(200 Noa Oeyyrei o611 M KoumoAdTNTEL Kol N OTPEYN  TNG  KOUTOANG
r(t) = (acost,asint,bt) sivar ave&aptntec Tov t Kon 611 TIC CLVOEEL 1] GYEDN:
bk -ac =0
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2.2, A1avoouaTIKEG CUVOPTHOELS TPOYUATIKNG UETORINTHS

(21) Na. Bpebel | dravoouaTIK CLVAPTNOT Y10 TV OTOiN 1GYVEL:
FO)=-5Vp+2% wm ['(t)=th +e'yp +t7Z
Andynon:

OAOKANPDOOTE TIC GUVIETAYUEVES TNG TAPAYDYOL TG OLUVUGUOTIKIG CLUVAPTIONG KO

2 3
raPete voym v cuovOnin. T () = % Xo + (e' - 6) Vo + Eg + 1%0_

(22) 'Eva copatidio akorovbel v wopmdrn T(t) = tz)*(0 +(t3 - 4t) Yo Vv omoia
gykotoAeinel ot dtevbovven g epamTouévng dtav t = 2. Na vmoroylotei | O€om Tov
ocopatidiov ™ ypoviky otrypn t = 3.

Andynon:

Na Ppeite mv elowon g epamtouevnc evbelag oto t=2 o¢ mpog pia véa
TOPAUETPO T KOl OTH CLVEYEW TO dtdvooua BEong Tov onueiov yio 7 = 1. Oa PpickeTon

oto onpueio (8, 8).

(23) 'Eocto T (t) = 2tX, +t2)70 +1In(t)Z, opiouévn yu t >0. Na Ppebei to pKog tov
t6&ov g T'(t) avaueoa ota onueia (2,1,0) ko (4,4,In2).

Andynon:
3+In2
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

3. XuvapTNoels TOAAADV HETUPANTOV

(1) Na Bpebovv ot peptkéc Tapdy@yol TpATNG TAENG TOV TAPUKAT® CUVAPTNCEMV:

f(x,y)=xy, f(xy)=€eY, f(xy)=xcosxcosy, f(x y)=(x*+y?)In(x*+y?)

(2) Atvetan n cuvaptnon (X Yy,2) = In(x? + y? + z%) . Na, deytel OTL 1oy vEL:

0%f _ 9%f _ _9%f
X =y =z
0yoz 020X  OXxody

a(m+n) f

ox"ay"

(3) No vmoloylotel 1 pHEPIK  TOPAYWOYOC ™G GLVAPTNONG

f (X, y,2) =sin(ax + by +¢)
Andynon:

Xpnowonoieicte T o)éon CosO :Singe +gE H Oqrodpevn mapdywyog eivon

aWﬂgn@m+b+c+rn+nEE
Dy()z[

(4) Av n e&iowon Tov emmédov oV gpamTeTon o€ empavele. 2= f(X,y) oto onueio

(%o, Yo, f (X0, Yo)) etvan
z=f(X,Yo) + %(XO! yo)ax—xo) + %(xo, yo)ay— Yo)

va Bpebei to eminedo mov epdmreTon (o) otnv emeavela f(X,y) = X% +y? o610 onueio
(3,1,10) ko (B) oty empdavewa. (X y) =sinx+siny+sin(x+y) oto onueio (0,0,0).

Andynon:
() z=6x+3y-11 (B) z=2x+2y
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

(5) Noa Bpebei oe Moo onueio cvvavtd tov z-GEova TO EPURXTOUEVO EMIMEDO TNG
z=¢e""Y ot0 (1,1,1).

Andynon:
270 (0,0,1)

(6) Na derytel 611 1 ovvaptnon u(x,y) = xf EZ% QDEXE enaAnOgvEL TN SLOPOPIK
X X

e&lowon:
x2uxX +2xyu,, + y2uyy =0

0% _d%u _ 0%

omov f o @ eivon 600 cuvapTHCES KoL Uy = —, Uy = ——, Uy = ——.
x> Y ey Y oxdy

(7) Na. Bpebei pe tov kavovo g aAvcidag N Tapdymyog g cOVOETNG GLVAPTIONG
f(xy)=x?+y, 6mov X =tSiNt ko Y = COSt, @¢ PO T PeTAPANTH t.
Andynon:

% = 2tsin®t + 2t?sint cost —sint

(8) Na Bpebodv o1 mapdymyor Tpde Kou devtepng TAENG MG TPOG X TG GLVAPTNONG
f(xy) otav y=@(X).

Andynon:

Me tov Kavova TG aAvcidac £YOVUE:

df d?f

— ! — ' "2 "
—X—fx+fyy Ko y—f)o(+2fxyy+fyy(y) +fyy

(9) Na. Bpebei pe tov kavova g aAvcidag N Tapdymyog g cOVOETNG GLVAPTIONG

f(xy,2) =sin(xz— y?) émov X =t2, y=cost, z=sin(t?).
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

(10) Na Bpebodv ot pepikég mapdymyor ¢ tpoc U kor V. tng (X, y) =sin(x-y)
Otov X=UV ko Y =U-—V.
Andynon:

fy =(v-1)cos(x-y), f, =(u+1)cos(x-y)

(11) Na amodeilete Ot Yoo omoradimote cvvaptnon (X, y) 1oydel yio 11 TOMKES

. . 1
ouvTeTaypéveg X =1 Cosf ko Yy =rsing: fr2 +— f92 = fX2 + fy2.
r

(12) Na. Bpebodv o1 pepikég mapdrymyol TGS TAENG TG CLVAPTNONG
f(xy) = (< - y)eY sin(x - y?)

exQpalovtdg v cav cLVOET GLVAPTNGY).

Andynon:

®¢tovue U=X° -y, V= X+Y kot W= X~ y2.

(13) Na voroyiotel | mapdywyog tng cvvaptnong f(X) = ol exQpalovtdg v cav

cLVOETN GLVAPTNON.

Andynon:
. . wo df x
@étovpe U=X, V=X, W=X onote f(u,v,w)=u" . d_:XX +"B}+Inx+ln2 xE
X [X L

(14) Na. Bpebei 1 devdtepn mapdymyog wg mpog t Thg chvOeTg GLVAPTNONG

f(x,y,2) = x?+yz émov Xx=sint, y=cost, z=t>

(15) 'Eoto cuvépmon f(X,y) émov x =ue’ kon y=ue . Na deiyrei otu:

U f, —ufy + iy =20 fo + y21yy)
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

Mia covapmon f(xg,...,X,) ovoudleton opoysvig pabpod a dtav oe kabe onueio
TOV TedIOV OPIoUOD NG oyveEL Y kéOe t >0

f(tXgsenntXy) =t (Xg,eeny X))
Mia kovn ko avoykaio covOnkn yio va givon 1 oovaptnon f(xg,...,X,) opoyevig

Bobuov aeivar: X g—f +o X, ;—f =af (@sdpnua Euler).

X1 Xn

(16) Na Seyrei 611 1 owvapmon f(x,y) = x* +x3y +3x%y? + 27y* wavonoei o

Oedpnua Euler.

(17) Av f(x,y,2) = % + g, va deifete OtLoyder: xfy + yf, + 2, = —% f(xy, 2).

(18) Na deiete ot
(@) Av or Xx=@(u,v) xou y=¢,(u,v) eivan opoyeveig covaptoelg fabuov a,
t0t€ 1oy0eL Yo Ty toyaio cuvapmnon (X y): uf, +vE, = a(xf, + yf,).
(B) Avn f(xV,2) eivon opoyewg Badpov a kar u(x,y,z) = p" f(x, vy, 2z) émov
p?=x+ y2 + 722, vau delytel ) oyéon;:

U +Uyy +Uz =V(V+23+0) 0" 2 £ (X, Y, 2) + 0" (Fo + Fyy + 1)

Mia covapmon f(X,...,X,) Aéyeton appovikn av kavomoiel tnv séicwon Tov
0%f 0%f _
Laplace: —+---+—=0.
0X; ox;,

(199 Na dciete o0t 0oL oLVAPTHOEL f(x y) =In(x* + y?) Ko
PTNGELG y y

1
(X2 + y2 + 22)1/2

a(x, y,2) = elvon aprovIKEG.
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

Ovoudlovope  oMké  OwWw@oOpkd  ouvvaptnong f(x,y) mv éxepaon

df = g—f dx + g—f dy. T'a ovvaptiocelg tpiov petafintov (X y,2) n avtictoyn
X y
exoppaon eivan df = o dx + o dy + o dz.
0Xx oy 0z

Akpiféc 1M  Téhswo Sw@opikd ovoudleton pio  TOAPACTOG TG UOPPNC
P(x, y)dx+Q(X, y)dy ywa v omoioe vapyel wma covaptnon (X y) téroia dote

df = P(x, y)dx+ Q(X, y)dy, dniadn vrapyel covapton f(Xy) ue g—]; =P(x,y) ka

of _
a_y_Q(Xl y)

Topueova e oyxetikd Bedpnuo, 1 Ekepacn P(X, y)dx+Q(X, y)dy eivar oxpifiég
oP _0Q

SPoptKd av Kot Hovo av 1oyVEL 1] oxEc — = —.
oy OX

f
o va Bpovue ™ ovvaptnon (X y), Advooue 10 ovoTiua g—:P(X, y) Ko
X

f
o =Q(X,Yy) ohokAnpavovrag t pic e€icmon Ko avTiKodIGTOVIOS TO UTOTEAECUN

oy
oTN OeVTEPN. LTIV OAOKANPWOGCT] MG TPOG TN Mia HeTABANTH TpocEyov e 1] GTAfEPA TG
OAOKANPWOTNG VO EIval GLVAPTNGT TNG AAANC HETAPANTIC.
H oavrtictoyyn wovl o avaykoic oovvOnkn vy va  givon 11 EKQpoon
P(x,y,2)dx+Q(X, Y, 2)dy + R(X, Y, 2)dz akpiég dapopixd eivou:

oOP_0Q 0Q_0R OR_O0P

dy ox 0z 9y Ox 0z

(20) Na Seifete 611 1 éxppaon (€°cosy—eY sinx)dx + (e” cosx—e*siny)dy sivan
aKpiPég drapoptkd ko va Ppeite T cvovaPTNOT YL TNV ool 1 Oedouévn EKQpaoT
glvan 10 OAMKO S10POPIKO.

Andynon:

f .
OrokAnpovovtag TNV g— =e*cosy-e’snx ¢ wpoc X Ppiokovpe 6T
X

f(x,y)=e*cosy+e’cosx+c(y). Aviikobiotdvioc otV g_f =e’cosx—-e*siny,
y

Bpiokovue 611 c(y) =C.
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

(21) Na Bpebei n mapdymyoc ™ ocwvapmons (X y) = x> —3x?y +3xy? +1 o10
onueio Py(31) wou xard tn S1e68vvon Tov SlavHGUATOG ﬁ omov P (6,5).

Andynon:
Bpeite mphrta 10 povadiaio dibvooua mwov avtietolyel oty dedouévn devbvvon. H

rovuevn mapdymyog katd katevbvven eivon 0.

(22) Na Ppebei n mapaywyog g cvvaptong (X Y,z) =Xcosysinz oto onueio

Py(L 11,71/ 4) won kord T SiebBvvon tov davdopatog V = 2%, — Y, +47Z,.

(23) Na. vroA0Y16TOOV 01 KAMGELS TV TOPUKAT® GUVOPTHCEDV:

Xyz
+y2+ 72

f(xy,2) = xexp(-x* - y* = 7%), f(xy,2)=— f(x,y,2z) = z%e* cosy
X

(24) No. ek@paoTovV 01 TUPUKATE SUPOPIKOL TEAEGTEG GE KAVOVIK LOPOT

(3D, +2D,)%,  (Dy+D,+D;)?,  (Dy-D,)(D;+D,), (D, +D,)%,
0 0

2D, -3D,)(D, +D,), —+—

(2D, - 3D,)(D, + D,) Ezax >

(25) Na Bpebobv ot TipéC TOL SlaPoptkoD TELESTH %ai + aig oV EQUPUOCTEL OTIC
X oy

TOPOUKAT® GLVOPTNOEL, OTO O00GUEVO omueio. Aoklpudote kot Tovg VO TPOHTOVC

EQAPUOYNG, ONA. €lTe amevOeiag eiTe UETA OO UETATPOTI GE KAVOVIKI| LOPPT).

(o) X2y o010 (0,1) (B) xy oto (1,1) (y) sin(xy) oo (0,7) (8) € ot0 (0,0).

(26) Eoto f(X,V,2) = 4x%yz® -5x3y*z+ 7x°y*z’ Na DTOAOYIGTEL 1] TOPAGTOGT

DZD,DZ f (0,0,0)
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

(27) Na Bpebodv ta morvdvopa Taylor 200 Babuod yio TIC TOPUKATE GUVUPTAGELS
oto onueio O(0,0):

X+Yy

sin(xy), cosfy), Inl+xy), sin(x®+y?), €Y, cosk?+y), sinxcosy,

e*siny, x+xy+2y?

(28) Na Bpebei 0 morvdvopo Taylor 3ov Bobuod Yy T cvvéptnon € Cosy oto
0(0,0).

Tpomog gvpeong tov axpotatwv onueiov me f(X,...,.X,):

f :

Aol PBpodue Tic AVoEIG TOL GLGTHUATOC g— =0, i1=1...,n, kot evromicovpe T
X

Kpiowa onpeia, yuo kabe tétoto onueio P =(py,..., P,) Oewpodue tig opilovoeg:

fp fo - fin
fin 1o for fo -
D; = 11, Dz:f ol D, =] . : } a
21 T22 :
fn1 fn2 fnn
, _ 0% , L
0oL fij = m , Ko EAEYYOVUE TO TPOGT| LA TOVG.
|

i

Av D, (py,..-,Pn) >0 Oi O{L,...,n} t1e €xovpe TOMKO EAAYIOTO.

Av (—1)i D (pys---,Py) >0 Ui O{1,...,n} 1618 €00 UE TOMIKO PEYIGTO.
Ye OmO1dNTOTE AAAN TEPITTWGT OEV EYOVUE TANPOPOPTaL

(29) Na e€etaotovv M TPOG TAL AKPATUTO 0L CUVAPTNOELS:
fxy)=3axy—x>-y%, f(xy)=xt+y*, f(xy)=x"+y°, f(xy)=(x-y)’
Andynon:

(o) (0,0) cayparikd ko (o, o) Tomkd uEyreto av o0 ko tomikd erdyioto av a<O.

(B) (0,0) tomkd erdyproto (y) (0,0) cayporikd (8) 6 ta (X,X) Tomikd eAdyioTaL.
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

(30) Na Ppebovv ta axpdtaro g ovvepmong f(x,y,z) = x* +y* +z* — 4xyz.
Andynon:

Kpiowa onueia givan (0,0,0) to omoio eivon caypatucd onueio (apkei va ogiCooue ot
YOp®w amd TO GNUEID WTO 1) GLVAPTNGN CAAOD ExEL TIUEC OETIKEG Kol OAAOD OPVITIKEG)

ko ta (1,1,1), (1,-1,-1), (-1,1,-1), (-1,-1,1) wov ivor OAX TOTIKA EAXYIGTAL.

(31) Na. Bpebodv ta akpdToTo THG CLVAPTNONGS:
f(xY,2)=x+y%+ 2% +3xy +3yz+ 3
Andynon:

Kpiowa onueia (0,0,0) mov givan caypoatikd ko (-2,-2,-2) mov givon tomikd péyioto.

Tpomog edpeong tov akpdtatwv onueiov g f(X,...,X,) Kit® omd ™ cvvinkn
9(Xqs--.y Xp) = C pe moAramiaciaotég Lagrange:
AoV PBpovue TIC ADCELS TOV GLOTHUATOG o =A 9%
0X; 0X;
KoL EVTOTICOLE T Kpicipa onueia, oynuatilovpe ) Pondntikn cvvaptnon
Xy Xn) = F O X ) = AQ (XG5 Xpy) -
211 GLVEYELD, TaipvovuEe TV Tteplopiouév Eoolovi
0 -0 -9, -+ —0
-0 hg hp o hy
=02 M hyp o By

, 1=1...,n xou g(Xg,.., X,) =C,

—0n hn1 hn2 hnn
d°h

6Xi 0X j .

Ye kd0e kpiowwo onueio egetdlovpe TIg 0pilovoeg TV NAYOVIOV VIOTWVAK®V TAENG

=3 kou EAEYYOVUE TA TPOGT| LA TOVG.

Av givan OAeg apvnTIKEG, TOTE £YOVUE TOTIKO EAAYLGTO.

Av 1 mpot givon BeTiki] Ko ot VEOAOMES €YOovV evaAlaceoueva Tpoonua, TOTE

£YOVE TOTIKO UEYIGTO.

Ye OmO1dNTOTE AAAN TEPITTWGT OEV EYOVUE TANPOPOPTaL

dmov g =g—3 won by =
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

1 4
(32) Na Bpebobdv T axpodtara g cvvaptmong (XY, 2) :—+—+g otav x>0,
X Yy z

y >0, z>0 ko woyvern oxéon: X+y+z=12.

Andynon:

To onueio (2,4,6) eivon Tomud eAdy1GTO.

(33) Na Bpebei n péyrotn T oL YIVOUEVOL TPLOV BeTiKGOV aplbudv mov &xovv
otafepd dBpotsuaL.

Andynon:

To uwéyioro g ovvapmone (X y,2)=Xyz «dteo omd 1 ovvinky

9(X,y,2) =X+ y+z=c entoyyaveron oto onueio (c/3,¢/3,¢/3).

1 1 1 1
(34) Na Bpebovv ta axpodtata thg cuvdpnong (X y)==+=—oav —+—

X X° y° a
Anavrnen:

310 (a+/2,a4/2) éyet tomikd péyioto kon 6o (—av'2,—a+/2) tomkd ehdyoro.

(35) No BpeBodv to axpétaro ™C ovviptnone f (X, Y,2) =x2 +y?+2z% 6rav
z(x+y)+2=0 xou xy—-1=0.

Andynon:

Yta onueia (1,1,-1) ko (-1,-1,1) Eyovue Tomkd eAdyiota.
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

ELayietonoinon cvvaptnong

ne pe 0060 pabNUATIKOD TPOYPUUNATIGHOD

Hpofinua: No Bpebel n ehdgyom tw ovvapmong f(xg,...,X,) 1N omoia eivar

OLVEYNG KoL £YEL GUVEYEIS UEPIKEC TTAPAY(DYOLS TTPDOTNG TAENC.

Mébodot ov ypnoiporolovy Ty kiion (gradient methods):

X1 devbovvon tov Uf peyarhdtepn avénon,
otn oievbvvon tov —Uf v peyaivtepn peiwon

[]

Avalnimon (Tpocéyyion) Tov eAdyoTov oty dievbovven tov —Lf pe axorovbia

onueiov X0 . XK ...

AlyoprOuoc tnc mo arotounc kadodov (steepest descent):

Emiéyovue oapyiké onueio X0 = (xl0 ,...,xg ) Ko Snuiovpyodus TV aKoAovbia

0 1 k . . k k+1 . ,
X5, X7, X5 petaPaivovtag amd 1o X 010 X+ UE TV TOPOKAT® O1a01KaGio:

YrohoyiCovpe v khion Of (X¥)

YnohoyiCovpe tnv dievBuvon petdfaonc:
_ o Of(x9

R N

of (X*)
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2.3. Zovaptijoeig moliov usraflintay

Ynohoyilovpe 710 pnkog Pruatog Ay Avvoviag T0  TPOBANMQ

f(XX+Ad,)=minf(X*+Ad,).
A>0

df (X +Ady) _
dA

ILy. Avvovrog v

, . ; k+l _ v k
Evtonilovpe 1o endpevo onueio X" = X" + A dy

Eréyyovpe kprmplo tepuatiopotd (cvykiiong). Av ainbedel, o arkydpiOuog
otapatd. Atapopetikd wnyaivooue oto Bijua 1.
Kpimpua cl’)yK}»tcmgI
max|l<e,  [Offf<e, |F(XE)-1(XN)|<e
i=1,...,n )(|

Hopdoeryua: Evpeon tov erdyiotov f(1,3,-5) =0 1ng
F (X%, %) = (04 =D + (% =3 +4(x3+5)°

Apyk6 onueio: X°=(4,-12)

Bijna. 2l Of (X, X0, X3) = (2% — 2, 2%, —6, 8x3 +40),
Of (4-1,2) =(6,-856) «u |Of (4,-1,2)|=56,8859

Aevbovon: dy = (-0.1055, 0.1406, - 0.9844)

Briua 3
f(X0+/\d0):BB—3/\g+H—4+ aA §+4§7—28"§

7 80O O 809 /809
0
a (Xd; o) _ o5 A =7.2704

X=X+ A,d, = (3.2322, 0.0237, -5.1661)

...................... KOK.....oooiiiioo
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k xK Ak dic f(X*)

0 (4,-1, 2) 7.2794 | (-0.1055, 0.1406, -0.9844) 221

1 (3.2322, 0.0237, -5.1661) 3.4586 (-0.5907, 0.7875, 0.1758) 13.9513
2 (1.1894, 2.7475, -4.5581) 0.4595 (-0.1055, 0.1406, -0.9844) 0.8807

3 (1.1409, 2.8121, -5.0105) 0.2183 (-0.5907, 0.7875, 0.1758) 0.0556

4 (1.0120, 2.9841, -4.9721) 0.0290 (-0.1055, 0.1406, -0.9844) 0.0035

5 (1.0089, 2.9881 -5.0007) 0.0138 (-0.5907, 0.7875, 0.1758) | 2.2157e-004
6 (1.0008, 2.9990, -4.9982) 0.0018 (-0.1055, 0.1406, -0.9844) | 1.3987e-005
7 (1.0006, 2.9993, -5.0000) 8.7e-004 | (-0.5907, 0.7875, 0.1758) | 8.8297e-007
8 (1.0000, 2.9999, -4.9999) | 1.16e-004 | (-0.1055, 0.1406, -0.9844) | 5.5740e-008
9 (1.0000, 3.0000, -5.0000) 3.5188e-009
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2.4, Awavoouatikd nedia

4, Avavoopatikd media

(1) Na Bpebei ) khion tov cuvapticenv: (o) ko (B)

0oL
Andynon:

(o) Kot (B)

(2) Na vroAoyiotel | ardKAGT TOL SUVOGUATIKOD TESIOV

oto onpueio (1, -1, 1).
Andynon:

-3

(3) Na vmoAoyiotel 1| TePIoTPOPN TOV SOVLGUATIKOD TESTIOD

oto onueio (2, -1, -2).
Andynon:

(24, 24, -16)

(4) Av vo Ppedei n av givon oKOun yveooto ot

Andynon:
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(5) Na vroroyiotel | odKAGH TOV SUVOGUATIKOD TESTIOD

Andynon:

(6) Na deiéete 011 10 SavoouaTIKO TEDIO

dev elvo GOANVOELOEG EVD TO etvau.
(7) 'Eoto . Na 0cifete 0TL 1] mepiotpoP] Tov OV
elvan mvtote Pndevikd dtvooua aArAd 1GYVEL . Eivon dvvarto va givon to

1EdI0 KMOEWV;

Av elvan éva Stovoouatikd medio, TOTE piot KOUTOAN UE SOVLGUATIKN
eCicmon ovoudleton ypaupn pPoNs 1N OAKANPOTIKY KOUTOAN TOV

oLavoopaTIKOV TEGIOL OV 1GYVEL:

=~

(8) Na Bpebovv ot ypoupég pong Tov Sloavocuatikod Tediov

Andynon:

oMoV oTafepEG.
a,b,c

-2.4.2-




2.4, Awavoouatikd nedia

(9) Aivetou To drovvouatikd Tedio

KO [0 TPOY LOTLKT] GLVAPTN G TPLOV UETABANTOV . Na deiete ) oyéon:

(10) Aivetan to dravooporikd medio

Noa Bpebei ) empdvela endve oty onoia eival cwANVOEIEC.
Andynon:

Endve oty empdvela tov KoAivopov

(11) No vroroyiotobv o1 otabepés k, A, 4 G®OTE TO SLOVLOUATIKO TTESIO

va givan aoctpopiro.

Andynon:

(12) Av , VOL VTOAQY1GTOVV:

(o) ()
Andynon:
(o) ()
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3. AutAd 0AOKANPONAT,

(1) No Bpebei to Stthd ohokhipmpa ™C cuviptnone f (X, y) = X2 + y? méve axd v

neployf D mov ppdooeton amd v evbeia Y = X ko v mapaforn y = X2,

Andynon:
Me dradoyikn orokifpwaen tpokidmtel 3/35

(2) Na Bpebei to durhod orokAfpoua T cvvaptnong f (X y) =2xy mve oxd v
Tpryovikn weproyn D mwov ppdooceton amd tig evbeieg Y =0, Y =X kou X+Yy = 2.

Yrooeiln:

Xwpiote Vv meployn o€ 0VO UIKPOTEPES e TNV evbeia X =1.

(3) Na Bpebdei 1o epfadov e meployng D mov gpdosceton amd v gvbeia Y = X kot

™V mopoforn y = X2 ue SuwAn OAOKANPWGT).

Andynon:
1/6

(4) No Bpebei to dumhé ohoxkhipopo ™C ovvépone (X, y) = x*y? nave omd ™mv

TEPLOYT TOL PpAcceToN amd Tig evbeiec Y=1, Y =2 koan X=Y

Andynon:
7/2

(5) Na Bpebei n udla evdg kukiikoD diokov axtivag a av 1 TukvoTnTo o Kdbe onueio
elvan avloyn e TO TETPAYMOVO TNG amOGTACTC otd £va 0EG0UEVO ONUEID TAV® GTNV

TEPLPEPELDL TOL KVHKAOV.
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Andynon:

Ocwpeiote tov dioko pe kévrpo 10 (0,0) Ko oktiva @ ko Gov OedOUEVO oNuELD

avapopdc 1o (8,0). H (rodpevn palo eivan (3/ 2)kma? dmov k otadeps.

(6) Na Bpebovv oL OAOKANPOUOTOL TV TOPOKATED GCOVAPTHCEDV:

(o) XCOS(X +Y) mave amd to Tpiymvo pue kKopueég ta onpueia (0,0), (,0), (7).

(B) € nave and ™V meproyf mov opileton and v [X +|y| <1

() X - y? mave omd MV TEPLOY] MOV QPAGGETOL OO TNV KOUmOAN Y =SinX
avapeoa oto 0 Kot 670 7.

(0) X% +y néve ard o Tpiyevo pe kopvég (-1/2,1/2), (1,2), (1,-1).

Andynon:

(o) 32 (B)e-le (y) m?-40/9 (8)63/32

(7) 'Eoto a évog Betikdg apBudc. Na deiete 011 10 gufaddv TG TEPLoRNc mov

amoteAeiton amd Oha Ta onpeio (X,Y) yio ta omoia woydet [ +|y| < a, givon (2a)? /2.

(8) Zyediaote TV mep1oyn mov opileton amd TIg GYEGELG:
x=20, xX>+y?<2 ko X2+y?=21.
No vroroyicete mve and auth Ty Teploxf 1o dhd orokMipoua e f (X y) = X2.

Yrohoyiote To pe dVO TPOTOVG. Zav SLAGOYIKO KO KATOTV UE AAAXY UETAPANTOV.

Andynon:
31/8

(9) Na Bpebovv 1oL OAOKANPOUOTO TV TOPOKATED GCOVUPTHCEDV:
() T(XY)=1/(x+Yy) mive and v Teploy] oL PpacceTon amd Tig Veieg Y = X,

x=1,x=2,y=0.
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B f(xy)= X% = y? v and TV TEPLOYN ToL opileTan amd TIC OVIGOTITES:
0<x<1 xa X2—y2 >0

(y) f(XYy)=xsinxy néve and 1o opboydrvio 0< X< 7T kou 0y <1

0) f(xy)= x? = y? méve and 1o Tpiyovo pe kopveég (-1,1), (0,0), (1,1)

(e) T(xy)=1/(1+x+Yy) mvew ond to tetpdymvo 0< x<1, 0<y<1.

Andynon:
() In2 (B) 1/3 (y) = (8) —1/3 (&) In(27/16)

(10) Na vroroyioete t0 oAoKAfpoua ™G cvvaptone f(X y) =Xy mave ord v
mepLoyn mov opileTon omd TIG aVIGHTNTEG
x*+y?><1, x=0, y=1/2.

Andynon:
9/128

2 x%/2 X

(11) No vroroy1oTEl TO OAOKANPOUCL ————— dydX.
e e

Andynon:
AAMAETE TN GEPd OAOKANpLONG EKQPPAlovTac TNV TApaPforn Y = X212 cov X=4/2y .

To anotéreopa eivon: -1+(5/4)In5

(12) Na Bpebel pe SumAn ohokApwon 0 OYKOG TOV OTEPEOD TOV TEPLEYETAL AVAUECT
OTIC EMPAVELEG Z = X% ko z=4-x% - y?.
Andynon:

H meproyn orokAfpwong mpokvmtel Hetd amd amorolen tov Z and Tig dVo e&lo®oelg

2 2

, , , . . . Xy
TOV EMPAVELDY Kot €fval 1 TEPLOYN TOL PPAGGETOL ard TNV EAAENYT > + ) =1.0

nrovuevog dykog eivon 4112 .
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(13) Na vroroyiotei 1o oroxinpouc ™ T (X Y) =exp(x? +y?) mve omd ™mv
neployn mov opileton amd TV aVIGOT T X% +y? <1. Na kévete OAAOYT] OE TTOAIKEG

GUVTETAY UEVEG.

Andynon:
(e)rn

(14) No. Bpeite Tov dyKo TS TEPOYNS TIve omd Tov dioko X2 + (Y —1)? <1 kar péypt
TV EMPAVEIL Z = X2+ yZ.

Andynon:

AMMOETE 08 TOMKEG GuvTETAYIEVEG. 37/2

(15) Na vroroytotei 1o epfadov TG em@PAvelng Tov TEpIKAeieTon amd T0 Kopdloeldég

r =1-cos@ pe 1t Pondeta Srhov OAOKANPOUATOC.

Andynon:
31/2

(16) Na Ppeite 10 euPfadov g meployig Tov PPIcKETAL GTO ECOTEPIKO TNG KUUTOANG
ue e&iowon (oe ToMKéG cvvteTaypéveg) I = a(l+ cosO) kon € amd Tov KOKAO ' = a.
X1 ocvvéyew vo Bswpnoete v mapomdve weployn ocov Pdon evog otepeol ue
"opoen" mov divetan oo ) cvvaptmon f (X, Y) = X ko va Bpeite Tov YKo Tov.
Andynon:

a’(m+8)/4, a*(15m+32)/24

(17) Na Ppeite 10 epPaddév g TEPLOYNG MOV TEPIKAEIETOL OO TNV KOUTOAN

r? =2a®cos20 . TN GUVEXELN, VO DTOAOYIGETE TOV HYKO TOV GTEPEOD TOL EXEL TNV

repLoyn ot oav Paon kot cwvapnon f(r,0) =v2a? -r? cav "opoeR”.
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Andynon:
8\/2 1
222, NVEpH 2, TTL
3 03 4C

(18) Na. Bpebei to orokAnpopa g cvvaptnong (X y) = Tove omd TV

(X2 + y2)3

eploy (KOKAKO SOKTOA0) avapesa o€ dV0 KOKAOVG axTivag 2 Kot 3 ue KEVIPo To
(0,0).
Andynon:

mpL 1
L

(19) Na vroroyiotei to ohokhipoua ™c f (X, y) = /X% + y? mave omd ™V meploxi
7ov opileton amd v aVicOTNTA X% + y? < 2X.

Andynon:
H meproym ohoxinpwonc givon kokiucog dickog pe kévrpo (1,0) ko axtiva 1. AAAGETe

o€ TOMKEG cvvTeTayuéveg. 32/9.

(20) Na vroroytotei 10 duthd orokAnpoua g covapmmone (X y) =(x-D(y-2)
Ve a6 TV TEPLox Tov opileton omd Tig avicdmteg [X—1 <1 ko |y -2/ <1 pe my
aAhoyn Tov petofAntov X—1=U kot Y—2=V. Xyeddote Kabe Qopd TIg mEPLOYESG
OAOKANPOGTC.

Andynon:
0

-2.5.5



2.5, Awmwia ororxinpouata

(21) Na. vroroytotei To ohokAnpmua TG ocvvaptnong f (X, y) = exp%% Tove owd

TV TEPLOYN oV TTePIKAEieTon omd Tovg BeTikovg NuuaEoveg kon TG gvbeieg X+y =1
Ko X+ Y =2 pe 1t Porbeta Tov petaoynuatiopod X+y =U kot Yy = UV.

Andynon:
(3/2)(e-1)

(22) Na vroroylotei 10 eufaddv meployng mov mePIKAEieTon omd TG TaPaPoréC
y? = 2P X Ko y? = 2p,X, 0<p,<p, ko 11 VEEPPOrEG XY =8 Ko XY =,
O<g <ay,.
Andynon:
XPNOUOTOIEIGTE TOV UETOCYNUATIGHO U =Xy, V= y2 12X Ko TV 1010TNTo TOV

Dix.y) =1/ buv) . To epPadov etvon (82 = 2)In(p, / py) :

laxkoBlavov opilovcav
D(u,v)  D(xy) 3

(23) No, vroroyiotei o ohokAipouo me (X y) = X3y +CcosX néve omd tv meploxi

nov opiletan amd Tig avicdtnreg 0< X< 7T/ 2 o 0SS y < X,

(24) No vroroyiotei 10 dithd ohokANpopo TG covaptong f (X, y) = X+ Yy mave amd
TV TEPLOYN TTOV PPACTETON otd TOVS BeTIKOVC NuIaEoveg Kot Tig evbeiec Y =4 — X Ko
y=6-2X.

Andynon:

Xopiote TV TEPOYN] OAOKANPWOONC 08 SVO UIKPOTEPES LE PEPOVTAC TNV evBeiar X = 2
Kot €Qopudote dtadoykéc oAoxkinpacelc. H i tov {nroduevov oAoKANp®UATOG
elvan 53/3.

(25) Na. vroroytotei pe Suhf] OAOKAP®GT 0 OYKOC TOL 6TEPEOD TTOL TTEPIKAEIETON AT

ta, eminedo: X =0, y=0, z=0 xou X+y+z=1.
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Andynon:
To oteped eivar éva TeTpdedpo pe kopveég ta onueia (1,0,0), (0,1,0), (0,0,1) won
(0,0,0). H Baon tov (meproyn orokAnpwong) eivon Tpiymvo mov cynuotileTon amd To0g

BeTikovg NuaEoveg ko tnv evbeian X+ Yy =1. To {nrovuevo givon 1/6.

(26) Na. Bpebel to kévrpo udlag g opoyevovg meptoyng (dnA. N mokvoTTa Eivar
otobepn) mov opiletan omd g avicdmreg X=0, Y20 ko X% +y? <a’.

Andynon:
(4a/(3n), 4a/(3n))

(27) Na e€etootel Yo moleg Tipég ¢ mapapétpov K >0 cuykiivovv to mopakdTm

YEVIKEDUEVH, OAOKANPOUOTOL:

(o) Tng ocvvapnong Tave amd Tov dioko X° + y? <1.

(X% +y?)X

(B) Tng ovvaptnong néve amd v Tepox) X° +y* = 1.

(X2 + y2)k

. . ; 2 .2
v omd Tov dioko X™ + Yy <1,

Tnc covaprt
(v) Tng pTnong (= x2 — )
Andynon:

(o) yio k<1 ovyxhiver oto ﬁ (B) v k >lovykriver oto k—7z1 (y) yiu k<1

OLYKAIVEL GTO ﬁ

Kpurripro c0ykpiong yio t GOYKAIGT YEVIKEDUEV®OV OAOKANPOUATOV:
Ye KOOe TMEPIMTMON YEVIKELUEVOD OAOKANPOUNTOS ﬂ'f(x, y)dxdy av vmapyet
D

o(x,y) 2 | f (X, y)| ToTE:
Av ovyihivero [[@(x,y)dxdy O ovyhiverkanto [[ (X, y)dxdy.
D D

Av g oLYKAIVEL TO ﬂ' f(x,y)dxdy O 6¢ ovyihivel kou To ﬂ'go(x, y)dxdy .
D D
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(28) N e€etaotei av cUYKAIVEL TO AKOAOVOO YEVIKEDUEVO OAOKANPOUCL

sinxy
.Ux (1+ y )dXdy

omov D eivou n un epaypévn meproyn mov opileton amd TG avicdtnTes: X =1 won

O<y=<l.
Andynon:

Xpnowonoieicte o kpitiplo cuyKpiong ue @(X,y) = ————- -
x“(1+y%)

o(x, y)dxdy = n/4.
J[;[' T

(29) No voAOYIGTEL TO YEVIKEDPEVO OAOKApmUL: J]'(x+ y)e " Vdxdy émov D n
D

neployn mov opileton amd T ovicotnteg X =0 won y = 0.

Andynon:
Yrmohoyiote 1O OAOKANPOUN TNG OCLVAPTNONG OTNV OKOAOLOIO TWV QpayUEVOV

neptoy®v mov opilovron amd Tig avicdmreg 0< Xx<n ko 0 y<n. X covéea

VIOAOYIoTE TO Op1o Otav N — © . AmotéAecua: 2

(30) No vToAOYIOTEL TO YEVIKELUEVO OAOKAT|POUQ J]'% dxdy o6mov D n opboydvia
X
D

neproyn [0,1] x[0,]].

Andynon:
YnoAoyiote 10 ohokANpoua Tave omd v teptoyn [1/ nl] X[0,] ko otn cuvéyeia to

opro étav N — o . Arotéhecua: 1.
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6. TpurAhd oAokinpouaTa,

(1) Na  vroroylotei  TO TPITAD OAOKApOUO NG oLVAPTNONG

f(Xy,2)=(x+y+z+1)™ omyv oteped meployi mOL PphCCETIL OO TO EMIMESQL

x=0,y=0,z=0km X+y+z=1.

Andynon:

H oteped meproy opileton omd 1 ovicdmmreg 0<x<l1l, 0<y<l-X «w
, , . In2 5

0<z<1-Xx-Y. Me dr0d0yiKn OAOKANP®GT TPOKVTTEL < 16

(2) N vroroy1otel ue TpITA OAOKANPMGT 0 OYKOG TOV GTEPEOL OV TEPIKAEIETON ATd
TIC empdaveleg Z=4 - x? = y? xou 2=0.

Andynon:

AMOETE G KOAMVOPIKEG CLVTETAYUEVEG OTOTE TO oTEPEd MOV opileTon omd TIC
X*+y?’<4 ko 0<z<4-x%-y?, exppaletar and T oyécelg 0<r<2,

0<60 <2 kon 0< z<4-r2. Anotéheopo: 8n

(3) Na vroroylotei pe TPITA] OAOKANP®GT O OYKOG TOV GTEPEOD OV TEPLEYETAL
avlueca oTiG Entpdveleg Z=8— X% —y? xau z= X% +3y°.

Andynon:

AT TIg SVO eMPAvELEG amaAeiPoVTaS TO Z, PpicKovue 0Tt 01 600 EMPAVELIEG TEUVOVTOL

omv &rAenym x> +2y?=4. H EPLOYN OAOKANpwONC opileton amd TIG OVIGOTNTES:

4-x° <ys 4-x°
S, SVs

-2<X<2, - Ko X2+3y2£2£8—X2—y2.Zro TEAELTAIO

-2.6.1-



2.6. Tpimid oloxinpduata

and To. Sadoyikd orokAnpduoTH EQAPUOGTE TNV ovTiKatdotaon X =2sSint.
Amotélecpo: 81/2

(4) Noa voAoyiotel 0 dyKog Tov 6TEPE0D oL oynuatileTon and T ceaipa P =a kot
Tov KOvo @ =Db (01 oyéoeic avapépovtal € GEUIPIKES GLVTETAYUEVEC).

Andynon:

To oteped meprypdpetar amd TIC oyéoelg oe coapkéc ovvretayuéveg: 0< p<a,

2rma3(1- cosb)

0<6<2mr, 0s@<Db. To anotérecua sivar 3

(5) Na vrohoyiotei to tputhd ohokAipopa e f (X Y, 2) = exp(x® + y? + 2%)%/2 om

uovadiaio ceaipa 1e KEVTPO TNV apyn TOV aEOvev.

Andynon:

ar
Xpnoiuomoteicte cQouptkéc cuvtetayuévec. To amotérecua ivon 3 (e-1).

(6) Na vmoAoyiotel 1 palo ™G KOVIKAG oTEPeds meployng mov opileTon amd v
av1eOTITA X2+ y2 <z<1 otav 7 cuovdptnon  mokvotnTac  Eivon

f(XY,2) =@+ x* +y?).

Andynon:

Xpnouomoteiote KoAMVOPIKEG cvvtetayuéves. To anotédecua eivan /2.
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7. EMKoumOALo KOl ETQAVELEKE 0AOKApOUATO

(1) No vroroylotei T0 emKOUTOALO OAoKANpoua g cuvaptone f (X, y,z) =x-z
oto 16&0 ¢ EMkag C: T (t) = (cost,sint,t) and To onueio (1,0,0) péypt (0,1,7/2).

Andynon:
2
e
8

(2) No. voAoyoTel 10 emkapmiro orokAfpmpa g ovvapmong f(X,y) = x5 +Xxy

070 TOEO TG KOUTOANG Y = X2 ue axpa (0,0) kou (2,4).
Andynon:
EKQPAoTE TUPOUETPIKG TV Kapmoin C:F(t) = (t,t%), t0[0,2]. To arnotéheona eivo

1+ 39117
60

(3) Na vroroyiotel to emkapumdrio orokinpmua ¢ covaptong f (X, y) = oTO

ev0Oypappo Tuqua pe dxpa (0,-2) ko (4,0).
Andynon:

Exopdote mapapetpikd 1o evBoypapuo tufuo  C:T(t) ZQ,%—ZE, t[04].

Amotéheopa: /5In2.

(4) Na Bpebei n péon tpn ™ owovapmone T (X y) = X+y? katd pfkog Tov

ev0Oypappov Tunuarog pe dxpa (0,0) kou (1,1) ko o TO10 GNUELD TETLYAIVETOL QTT).
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Andynon:
Exopaote napapetpikd to evbbypoupo tuquae C: 1 (t) =(t,t), t0[0]]. H péon tun
elvan 5/6. Avvovtag v e€icwon t+t>=5/6 Ppiockovue 611 10 onueio oto omoio

[-1+4/13/3 —1+«/13/3E

TETLYOUVETAL Elvar H > >

(5) Noa ovmoroyotei 1 pdlo ko to  Kévtpo  palag TG KOMTOANG
c:r(t) =(acost,0,asint), tO[0,;1/2] o6tav n ovvaptnon mokvoTTaS Elval
f(X,Y,2)=xz°.

Andynon:

H péla eivon a* /3 ko kévrpo paloc to onpeio (3mm/16, 0, 3a/4)

+
(6) Na vrmoroyiotel 1o emkapmdio orokinpoua g f(XYy,2) = X

TOvV® oTNV

Kopohn C:F(t) = (t%t?’/z,t) L t0[L2].

Andynon:
16-24/3

(7) No. vrohoyiotel 10 emkapmdio ohokAipopa e cvvaptone f(X,y) = x? +y?

TV 6€ KOKAO PE KEVTPO TNV apyn TOV aSdvev Ko aktiva a.

Andynon:
om’

(8) Na vrroroyiotel 1o emikapmbOAL0 OLOKANPOUA TOV SLOVOGUATIKOD TESIOD

F(X Y, 2) = (Xy, Xz,-Y)
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TV OTNV KOUTOAN ¢ TOV amoteisitanl amd to dVvo evBvypappa tuuata AB ko BT
6mov A=(1,0,0), B=(0,1,0) kar I'=(0,1,1).

Andynon:

Exoppdote mopaperpikd ta evddypoappa tuqpora AB g ¢ T (t) = (t,1-t,0), t; =1,
t, =0 xou BT @g ¢, :7(t)=(0Lt), t; =0, t, =1 . TIpocOéote T 6VO emKOuTOAIL

oroKANpOpoTa. ATotéreoua: —7/6

(9) Na vroroyiotel 1o emkapmbOAlo OLOKANPOUA TOV SLOVOGUATIKOD TESIOD
~ 1 1
FOXY) =1 TE
Xy

Tave otV KoumdAn C:T(t) = (Vt,4V1+1) and L2) gng (2, J5).

Andynon:
In(8/5)

(10) Now vrrohoyiotei 1o £pyo mov mapdyet To medio duvauewv F(X,Y, 2) = (X, Y, 2) Yo
VoL KIVIIOEL EVOL GOUATION0 KATA UNKOC TG Tapaforng Y = x?, 2=0 omb x=-1 uéypt
X=2.

Andynon:

O¢tovue X =t. Amotéhecua: 9

(11) Na vroioyiotel 1o £pyo oL mapayel TO TEGIO dLVANEDY F(X,Y,2) = (XY, Yz, X2)
otav petaromilel To onueio epapuoyng Tov and 1o onueio (-1,1,-1) oto (1,1,1) kath

WKoC TNE KopmoAng C: F (1) = (t,t2,t3) .

Andynon:
10/7
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(12) No, vroroyiotei 1o £pyo mov Tapdyet To medio duvauemv F(X,y, 2) = (€*,€e7, xy2)
otav petaronilel o onueio epapuoyng ™me and to A=(1,0,0) oto B=(0,1,1) (o) kot
unkog tov gvvypappov tufuatoc AB ko (B) xatd urkog g kapumding mov opileTon
OOV TOUN TOV EMPOVELDY Y = Z Ko 2X + y2+z2=2.

Andynon:

(o) H mopapetpikn e€icmon g evbeiag eivon T(t) = (L—t,t,t) xou To £pyo 1/12.

(B) H napapetpicy eEiomon g kopumding ivan F(t) = (1-t2,t,t) kou to épyo 2/15.

(13) Noa ocifete O0TL 1O EMKOUTOAIO OAOKANPOUE TOL SlOVOGUATIKOD 7EGIOV

X

F(X, y):H 5 y 5y >£  &lvan  aveEaptnro  Spdpov. Lav  emarfibevon,
X +y

X2 +y
VTOAOYIOTE TO OAOKANPOUX (UE TOV TOTO TOV ETIKOUTVAIOD OAOKANPOUATOS) TAV®
070 T6£0 TOL KOKAOL X% +y? =1 omb A=(1,0) éwg B=(0,1) kou mévey oto gvbvYypaupo
tunua AB. Z1n ovvéyewa, Bpeite thv covapton f (X, Y, 2) ¢ onoiag 1 khion givar to
OedOUEVO VLG UOTIKO TTEGTO Kol VTOAOYIGTE TO TPONYOVUEVA OAOKANpOUATH UOVO
and ta onueia A kon B.

Andynon:
Ta 600 oroxinpopota civon ico pe —m/2. H (nroduevn ouvvapmnon eivar 1
f (XY, 2) =arctan(x/y) (arctan=toeo).

(14) Na Odeyrei 0Tl TO EMKAUTOAO OAOKANPOUO TOV OLOVOCUATIKOD 7EGIOV
F(X,Y,2) = (6xy? - y°,6x°y —3xy?) &ivan aveEdptTo Tov SPOUOV TOL EVMVEL TU
onueia A=(1,2) kou B=(3,4) ko ot1] GUVEYEIN VAL DVTOAOYIGTEL 1] TLUN TOV.

Andynon:

[a tov vmoroyioud Bswpovue omorovonmote opouo and A uéxpr B. To {ntovuevo

eivan 236.
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(15) No vmoAoylotel 10 emKOUTOAO OAOKANPOUA TOV SOVOGUATIKOD 7EGIOV
F(X,V,2)=2x% - y3, X3 +y?) néve otov uovadlaio KOKAO UE KEVIPO TNV apyn TOV
asdvov ypnopomoimvtag Tov THmo tov Green.

Andynon:
3/ 2

(16) Na vroroyiotei i) dwapopa |, =1, dmov

1= [(x+y)%dx= (x= ) dy xan 15 = [(x+y)*dx—(x=y)*dy
G )

evdy C etvan to gvBOypappo Tuqua AB, A=(0,0) kou B=(1,1) ka1 C, t0 T0EO TNG
Tapofornc y = X2 ue axkpa o A kou B.

Andynon:
Ocwpeiote ™V KAelot) koumdOAn C mov omoteieiton amd 10 TOEO0 AB Ko TO

evBbypappo tuqua BA. H ntoduevn Swpopd eivon ion pe 1o emkaumdAlo

OAOKApOUN TAV® 6TV C T0 omoio vroroyiletan amd tov TOmo Tov Green cav dwhd
oAOKAMpONR TAVR omd TNV TEPLoyn mov opileton amd TIG oyéoelc 0 X<1 won

x> <y<x. To amotéhespa eivon —1/3.

(17) No. vtoAoy1oTEL TO OAOKANPOU TOV SIOVOOUATIKOD TEGIOV

F(x,Y,2) = (x*ycosx+2xysin x — y?e*, x* sin x - 2ye*)
v otV KAEIGT KOUTOAN (0oTEPOEIONG KaumvAn) mov opiletar and v egicmon
X213 4 213 = g2/3,

Andynon:

Xpnoponoteiote Tov TOmo Tov Green. To arotérecpa givon 0.

(18) Na vroroyloTel TO OAOKAPOUA TOV SOVOGUATIKOD TESIOD F(xy) = (y,-x°)

Ve 6TV TEPIETPO TOL TETPayGVOL pe eicwon [X| + |y = 1.
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Andvinon:
To tetpbyovo oynuatileton omd g evbeleg X+y=1, —-x+y=1, x-y=1,

—X—Yy=1. Mnopei va. VTOAOYIGTEL TO OAOKANPWUA OITO TOV TUTO TOV EMIKAUUTVALOV.
H mhéov amin Adom givan n yprion tov thmov tov Green. Amid ywpiote v meptoy
OAOKANPWONG GE 500 LKPHTEPES KOl TAPTE SLAGOYIKA OAOKAT|PDULOLTAL.

Amotéleopa: -2

(19) 'Eoto S n emgdveia mov opileton amd v Z = X2 +y mhve and v opBoydvia
nepoyn D n omoia opileron and tic oyxeoelg 0< X<1 won —1< y<1. Na vroroyiorel
10 em@avelakd orokApoua e f (X, Y, 2) = X nadve oty emeavela S.

Andynon:
5
3

(20) Na Bpebei 0 epfadov tov mapaPforoeldovg Z = X2 +y? mov Ppioketon péoa otov
KOAVOPO X% +y? =a?.

Andynon:

z z
Yrohoyiote 10 emMPaveloKd OLOKANPOUL omd TN GYEom \/1+ E@g + Eklgdxdy
-[-)[ Ox0  ox0O

6mov n D eivau o diokog x> +y?<a’®. Me OAAOY] OE TOMKEC GUVTETHYUEVEC

TPOKVITEL % ((1+ 4a2) —1).

(21) 'Eoto S n emedveia Tov quiceopiov zZ = \/ a? - x? - y? . Navrohoyiotei

10 em@avelakd orokApoua ™ (X y) = Jaz - x? - y? mévo omv S.
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Andynon:
H zepoyfi ohokhipwong eivon o diokog X2 +y?<a®. Me odlhayfi oe mohkég

14 I4 4 3
OULVTETAYUEVEG TOPVOVE OTOTEAEGUO TR .

(22) Na Bpebei 10 epfadov tov mapaforogidovg z =2 — (X% + y?) mov Ppioketon Tpog
ta, OeTikd Z.

Andynon:
137/3

(23) No. vToAOYIGTEL TO EMPAVELIKS OAOKATpmpa TS suvaptnong T (X, y) = X2 + y?
Ve oTNV EMPAVEIRL S TOL KMVOL Ue eEicman 72 =3(x* + y?) mov weptiapPaveron
aviueoa ota enineda Z=0 ko z = 3.

Andynon:

H e&iomon g 6edouévng empdvelag eivon 2 = V3% +y?) . Me EQAPUOYT TOV TOTOV
vroAoyilovue To SITAS oOAOKANp®UA TV omd TNV TEPLOYN X% +y? < 3.

Amotéleona: 9

(24) No. vroroytotel To euPadov TG EMPAVELNS TOV TOPOL

®(u,v) = ((b+asinu)cosv, (b+asinu)sinv,acosu)
o6mov O<u,v<2rr.
Andynon:

411%ab

(25) No. vToAOYIOTEL TO EMPOVELNKO OAOKANPOLUE TOV S1OVOGUATIKOD TESTIOD
F(x Y, 2) = (2xz, yz,-47°)
v oy emedvela S Tov kOPov Tov opileTan amd ta emineda X =0, x=2, y=0,

y=2,z=0,z=2.
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2.7. ETikauno e Kal EMPAVEIEKD 0LOKANPOUATE

Andynon:

Xpnouomoteiote 10 Oewpnua adxiiong tov Gauss. Anotéreoua: -40

(26) No. vToAOY10TEL TO EMPOVELNKO OAOKANPOLUE TOV S10VOGUATIKOD TESTIOD

F(x,y,2) = 9%, X%y, y)
oTNV EMPAVELX S TOL KLAIVOPOL X% +y? =1 nov epdooceton and ta eminedo Z=1 ko
z = -1 pali pe Tovg 6Ho dickovg (Pacelc) x> +y?<1 v z=%1.

Andynon:
Xpnouonoteiote to Bedpnua amdxiong tov Gauss. [a v tputhy orokAnpmon

UETATPEYTE GE KDAVOPIKEC cuvteTayuéves. H Ty tov ohokAnpduatog eivon .

(27) No vmoAoylotel 10 emQPAVEINKO OAOKANPOUE TOL SlOVOGUATIKOD 7ESIOV
F(x,v,2)=(0,Y,2) oV empdveln Z=4— X% —y? TPOC TaL BTG Z.

Andynon:

H emgdavein opiletoan mapapetpika (U,Vv,4 - u® -v?). Ta §v0 EQATTOUEVA OLOVOGLLOTOL

eivan (L,0,—2u) kou (0,,—2v). To oAoKANP®UO OV TPETEL VO DIOAQYICOVUE TEAIKAL

glvau 10 ﬂ'(4—u2 +v%)dudv 6mov n D eivar o diokog u?+v><4. Me aAlayn| G€
D

TOAMKEG GUVTETAY UEVEG TPOKLTTTEL 167

(28) No. vToAOY10TEL TO EMPAVELNKO OAOKANPMLUE TOV S1OVOGUATIKOD TESTIOD
F(X Y,2) = (2x -z, x°y,~xz%)
otnv emeaveila S tov kbfov [0,1] x[0,1] x[0.]].

Andynon:
Epapudorte 1o Ocvopnua andxiionc. Awotéreoua 11/6.

(29) No. vTOAOYIOTEL TO EMPAVELNKO OAOKANPOLE TOV SOVOGUATIKOD TESTIOD

F(X Y, 2) = (XY, yz,X2)
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2.7. ETikauno e Kal EMPAVEIEKD 0LOKANPOUATE

OTNV EMPAVELX S TOV TETPAESPOV TTOL Ppacoetal amd ta. exinedo X =0, y=0, z=0

kou X+y+z=1.

Andynon:
1/8

(30) Na epopuocete to Bedpnua Tov OKES yior v VIOAOYICETE TO EMKAUTOALO

OAOKANPOUO TOV SUVOCUATIKOD 7TESTIOV F(X,V,2) = (x*y’12) mdve otov kOKAO

X% +y% =a?, DepaOvTag ooV ETIPAVEIR S TO NUIoPAiplo Z = \/ a2 -x?-y?

Andynon:
8
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